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7 Kasım 2012 Çarşamba 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 10.21 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

---0--- 
BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 

yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
8’inci Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. 
Gündemimizde Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı bütçe ve kesin hesabı, Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı kesin 

hesabı, Tarım Reformu Genel Müdürlüğü kesin hesabı ve Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurumu bütçe ve kesin 
hesabı bulunmaktadır.  

Şimdi, sunuşlarını yapmak üzere Sayın Bakana söz vereceğim. Ancak, Sayın  Bakanım, size söz vermeden 
önce bürokrat arkadaşlar Komisyon üyelerimize kendilerini tanıtırlarsa memnun oluruz.  

(Komisyona katılan bürokratlar kendilerini tanıttı) 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz arkadaşlar.  
Sunuşlarını yapmak üzere Sayın Bakana söz veriyorum. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Ha, usul hakkında…  
Buyurun Sayın Baştopçu. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) –  Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Çok değerli Bakanım, değerli arkadaşlarım, Bakanlığımızın değerli temsilcileri, değerli basın; çok kısa 

söyleyeceğim. Tabii, dünkü olaylardan hepimiz rahatsız olduk, üzüldük. Keşke yaşanmasaydı diyoruz ama “Keşke 
yaşanmasaydı.”yı demeden önce de ben bizim Plan ve Bütçe Komisyonumuzun usulü hakkında bir şeyler söylemek 
istiyorum. Burada, Plan ve Bütçede en uzun süreli çalışan bir arkadaşınız olarak, biraz da en yaşlınız olarak… Plan ve 
Bütçe Komisyonunda şimdiye kadar, bu döneme kadar en demokratik şartlarda yönetim sergiledi bizim Divanımız. 
Bakanlarımız aynı şekilde davrandı ve burada öyle güzel bir ortam oluştu ki herkes istediğini, incitmeden, şahsiyete 
dökmeden konuştuğu andan itibaren en küçük bir problem olmadı. Ama ne zaman ki bazı arkadaşlarımız –hele hele 
Komisyon üyesi olmayıp da buraya gelip konuşan arkadaşlarımız- maalesef bu usulü, bu yöntemi, buranın şartlarını 
bilmediğinden dolayı sıkıntılara neden oldu. 

Değerli Başkanımız Lütfi -hepiniz biliyorsunuz- en çok toleransı olan komisyon başkanlarından bir tanesi. Ne söz 
keser, ne müdahil olur ve arkadaşlarımızın hemen hemen hepsi de istedikleri kadar konuşurlar. Böyle bir ortamda çelişik 
durumların yaratılması, bu Komisyona yakışmayacak şeylerin yapılması gerçekten hepimizi üzüyor. 

Ben diliyorum ki bundan sonraki görüşmelerimizde –inşallah- bu olmayacaktır. Çünkü bu konuyla ilgili olarak 
arkadaşlarımızın hassasiyeti var. Bazı arkadaşlara çok fazla yükleniyoruz biz ve inanıyorum ki bu problemlerin 
çözülmesinde herkes bu konuyu gündeminde tutacak. Kırmadan, dökmeden, incitmeden burada herkes, her şeyi 
söylüyor, bakanlarımız sakin sakin dinliyor, dinlerken en küçük bir müdahalede bulunmuyorlar. Bu konulara ben özen 
göstermemizi hepinizden istirham ediyorum ve bu arada da görüştüğümüz bütçelerin, bugün görüşeceğimiz 
Bakanlığımızın bütçesinin de hayırlara vesile olmasını diliyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli arkadaşlarım… Sayın Bakan’a daha 

sonra geleceğim bu bizim iç işlerimiz olduğu için.  
Değerli arkadaşlarım, bizler ev sahibiyiz, Plan ve Bütçe üyeleri ev sahibidir. Ev sahibi olduğumuz zaman bizim 

örfümüz, ananemiz… Bize gelen diğer Komisyon dışı arkadaşların hepsi misafir. Misafire hepimizin toleranslı olması 
gerekiyor yani bu toleransı hepimizin göstermesi gerekiyor. Bir kere, birinci koşul bu. 

İkincisi ise: Tabii, siz iktidarsınız. İktidar her şeyi duyacak. Ha, bundan ders alacak, işine gelenden; işine 
gelmeyenden ders almayabilir ama siz iktidarsınız, biz sabırlıyız ama bizden daha çok sabırlı olmanız gerekir. 

Üç: Burada, dışarıdan gelen arkadaşlarımı… Muzaffer ağabeyim kadar, ben de onun kadar biraz deneyimliyim, 
onun kadar olmasa da, o bizim ağabeyimiz ama… Biz tabii çok şeyler gördük burada ama dışarıdan gelen 
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arkadaşlarımıza tüm sorumluluğu yıkmayı da çok kabullenmiyorum. Onlar gelecekler. Tabii, bizim milletvekillerimiz, 550 
milletvekili bu çatı altında eşittir. Tabii, burası teknik bir Komisyon, doğrudur, ama herkesin görüşünü, iliyle ilgili sorunlarını 
aktarmak en temel görevidir. Bu açıdan, bunu böyle kabul etmeniz lazım. 

Tabii, Sayın Başkanın adalet duygusuna ben de inanıyorum ama bazen de bizim arkadaşlarımızın sözünü –
bazen, eğer sorun olursa- kesiyor ama örneğin dünkü olay da Sayın Bozkır’ın neden olduğu olaylardır. Ben yine 
söylüyorum, Dışişleri mensuplarını hep böyle ben birbirine sadık, birbirine saygılı ama hiçbir zaman birbirine hakaret 
eden…  

Şimdi, Maliye müfettişlerinin ben burada, veya hesap uzmanlarının… Burada mı Sayın Berber? Yok. 
ALİ BOĞA (Muğla) – Berber burada. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben hesap uzmanlarının hiçbir zaman burada -benim, işte, üçüncü 

dönemim- birbirlerine bir laf attığını duymadım. Öyle bir, birbirlerine sahipler ki… Veya hiçbir zaman… Ama Dışişlerini hep 
öyle bilirdim. Sayın Bozkır’ın burada dün yani ağabeyi… 

BAŞKAN – Şimdi bence o konuları açmayalım tekrar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, bitiriyorum Sayın Başkanım.  
Örneğin, Genel Başkan Yardımcımız Sayın Loğoğlu’na “Sen matematik hesabı bilmiyorsun.” demesini ben bir 

birey olarak çok yadırgadım. Başkanım kesmedi, hakaretvari bir şeydi. Sonra Sayın Genel Başkanımıza aynı “O Somali’ye 
gittiğini biliyor ama Kenya’ya götürdüler, bunu anlamadı.” demek hakikaten hepimizi yaralamıştır. Sayın Başkanım 
kesmedi ve dünkü olayların başlangıcı budur. Ben Sayın Başkanımdan… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kenya’daki Somali mülteci kampına gitti.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onu herkes biliyor Sayın Çetin yani Kenya’daki, oradaki Türk 

yetkililer ve bunu en iyi bilen Sayın Bozkır olmasına rağmen, Somali’deki emniyet sorunları nedeniyle Somali’ye 
giremeyeceği belirtildi. O zaman Kenya’daki Somali kampına gittiğini herkes biliyor ve hâlâ daha Sosyalist 
Enternasyonal’deki her türlü olayı bilmesine rağmen ti geçmesi, dalga geçmesi ve bunları bir sorun hâline getirmesi 
hepimizi yaralamıştır. Bu açıdan, ben şunu söylüyorum: Mutlaka sinirlenebilirsiniz, kızabilirsiniz, biz de kızabiliriz ama ben 
sizden şunu rica ediyorum, özellikle iktidar kanadındaki arkadaşlarımdan: Kime bir laf söyleyecekseniz ona söylemeyin, 
bana söyleyin. Kime bir laf edecekseniz hırsınızı ondan almayın, benden alın. Bu açıdan, bizim gruptan -aynen 
söylüyorum- kişiliklere yönelik bir hakaret edilmişse ben özür diliyorum. Bizim grupta herhangi bir -Komisyon üyesi olan 
veya olmayan- arkadaşım kişiliklere hakaret etmişse -bizim tek şeyimiz kişiliklerimizdir, kişiliklerdir- ben -olabilir, hata 
yapabiliriz, eksik yapabiliriz- onlar adına ve ben yapmışsam özür diliyorum ama bunu… Bizim daha üç haftamız var ve biz 
gene her gün beraber olacağız burada ama bu olayları hakikaten tasvip etmiyorum.  

Sayın Başkan, başta Sayın Ayaydın’ı ve hepimizi… Sayın Ayaydın'ı, bizim en deneyimli bir ağabeyimizi eğer 
isyan ettirecek bir hâle gelmişse bunun nedenini lütfen bir ara araştırın, bir arayın. Bu açıdan, ben özür dilemesini bilirim. 
Kişiliklere hakaret etmişsek… Ama siyaseten her şeyi herkes, tüm arkadaşlarım konuşabilir. Bundan alınmayacaksınız, 
bundan gocunmayacaksınız çünkü siz iktidarsınız yani hesap vermek bir erdemliliktir, bu erdemliliği göstereceksiniz. Bu 
açıdan grubum adına, tekrar söylüyorum, eğer kişiliklere bir hakaretimiz olduysa ben özür diliyorum şahsım ve 
arkadaşlarım adına.  

Bu açıdan, Sayın Başkanım, sizin adalet terazinizin birazcık kaçtığı yönünde… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Hayır, hayır, kabul etmiyorum. Düzelteyim derken daha kötü laflar… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İçimizdeki her şeyi söylerim ben Muzaffer ağabey.  
Sizin adalet terazinizin dün hafif kaçtığı yönünde arkadaşlarımın bir izlenimi var. Bunu da söylemek benim 

görevim.  
BAŞKAN – Sizden yana mı?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu.  
Evet, biz günde on dört-on beş saat çalışıyoruz, yoğun bir tempomuz var. Zaman zaman kendi içimizde birtakım 

gerginliklerin olmasını doğal karşılıyorum ben de ama elimden geldiğince adaletli davranmaya çalışıyorum. Hatta ve hatta, 
hepiniz biliyorsunuz, normal sürelerin ötesinde hiçbir zaman arkadaşlarımı kesmiyorum, ilave süreler veriyorum. Yine 
Komisyonumuzca kabul edilen bazı ilkeleri, kuralları bile dikkate almadan, geç saatte gelen Komisyon dışı bir üyemiz olsa 
dahi o arkadaşlara söz veriyorum. Aslında böyle bir söz verme hakkım da yok ama buna rağmen ben arkadaşlarıma söz 
veriyorum, gereken hassasiyeti göstermeye çalışıyorum. Elbette hepimizin birtakım eksiklikleri, yanlışlıkları olabilir ama 
samimi bir duygu içerisinde eğer bizler düşüncelerimizi burada paylaşır, şahsiyetlere yönelik herhangi bir eleştiride 
bulunmazsak gerçekten bu Komisyon gerçek anlamda teknik bir komisyon olduğunu gösterecektir diyorum ve ben tüm 
arkadaşlara da teşekkür ediyorum.  

Evet, söz talebi, usul açısından yok.  
Şimdi, sunuşlarını yapmak üzere Sayın Bakana söz veriyorum.  
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Buyurun Sayın Bakanım, süreniz otuz dakika.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Bakanlığımın 2013 yılı bütçesini, bütçe tasarısını sunmak üzere huzurlarınızdayım. Ben verilen süre içerisinde 

size Bakanlığımın faaliyetleri ve önümüzdeki süreç içerisinde yapmayı planladığımız çalışmalarla ilgili slaytlarla bazı 
bilgiler sunacağım.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye tarım sektörüyle ilgili bir genel değerlendirme yapmak istiyorum. 
Türkiye'nin 74 milyon 700 bin nüfusu var 2011 kayıtlarına göre. Bunun 17,3 milyonu tarımda çalışıyor. Yine Türkiye’de 24 
milyon 100 bin civarında istihdam edilen kişi var ve bu 24 milyon 100 binin yüzde 25,5’ine tekabül eden 6,1 milyon insan 
tarım sektöründe istihdam ediliyor. Türkiye'nin millî geliri 772,2 milyar dolar 2011 rakamlarıyla ilan edilen. Yine bunun da 
61,8 milyar doları yani yüzde 8’i tarım sektöründen gelmekte. Genel manada Türkiye’de fert başına millî gelir ve nüfus 
hesabıyla baktığımızda, kişi başına düşen gelir 10.469 dolar, tarımda bu 3.602 dolar, o da genelin yüzde 34,4’üne tekabül 
ediyor.  

Bu nüfus, bu istihdam, bu gelir düzeyine ilaveten tarımla ilgili olarak vermek istediğim makro düzeydeki iki temel 
bilgi de şu: Birisi, ihracatla ilgili. Türkiye'nin geçen yıl 134,9 milyar dolar ihracatı var, genel ihracatı. Tarım ürünleri ihracatı 
15,3 milyar dolar. Burada, tabii, tarımın payı yüzde 11,3 yani ihracatımızın yüzde 11,3’ünü de tarım sektörü karşılıyor. 
Keza ithalatın da yüzde 7,3’ünü teşkil eden 17,6 milyar doları tarımdan geliyor.  

Biraz sonra, tabii, bu tarım ithalatı ve ihracatıyla ilgili bir slayt daha sunacağım sizlere ama genel manada arz 
edeceğim husus şu: Türk tarım sektörü son sekiz yılın yedisinde pozitif büyüme gösterdi. 2002-2011’de yani son on yıl 
içerisinde Avrupa Birliği üyesi 27 ülkenin ortalama tarımsal büyümesi yüzde 0,9. Türkiye’de aynı dönemde tarımın 
ortalama büyümesi yüzde 2,1.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ihracatla ilgili, Türkiye’de tarım sektörüyle ilgili değerlendirme yapılırken bir 
hususu dikkate almamız lazım. Bu, biraz önce arz ettim, 17,6 milyar dolar ithalata karşı 15,3 milyar dolar. Burada sanki 
tarım aleyhine bir ithalat görülüyor fakat şunu bilmemiz gerekiyor: Bu, uluslararası standart sınıflamasına göre -ticari 
sınıflamadır bu- işlenmemiş kösele, deri ve kürk, ham kauçuk, mantar, odun ve kereste, kâğıt hamuru ve kullanılmış kâğıt, 
dokuma elyafı da tarım sektörünün ithalatı içinde görünüyor ama bunların çıktıları sanayi sektöründe görülüyor. 
Dolayısıyla burada biz tarımdaki ithalatı değerlendirirken, 17,6 milyar dolarlık, bu bizim bildiğimiz manada gıda ve tarım 
ürünü değil, sanayinin kullandığı ham maddeler bunun içerisinde ve bunların miktarı 6 milyar 606 milyon dolardır yani 17,6 
milyar doların 6,6 milyar doları biraz önce söylediğim maddelerden oluşuyor. Türkiye'nin kauçuk üretimi yok örneğin yani 
eskiden beri, bidayetten beri Türkiye kauçuk ithal ediyor veya işte selüloz veya birtakım orman ürünleri, dokuma elyafı, 
vesaire. Şimdi, ithal edilirken tarım ürünü olarak görünüyor, ihraç edilirken bunlar sanayi ürünü olarak yer alıyor. Örneğin,  
2011 yılında Türkiye 1 milyar 860 milyon dolar değerinde pamuk ithal etmiş, lif pamuk ama karşılığında 11 milyar 451 
milyon dolar pamuğa dayalı tekstil ihracatı gerçekleştirmiştir. Bu tarımda görünmüyor. Şimdi, bunu dikkate aldığımızda, o 
zaman bu 6,6 milyar doları çıkardığımızda, geriye kalanlarla değerlendirdiğimizde Türk tarım sektörünün ihracatı 4 milyar 
317 milyon dolar fazla veriyor yani net ihracatçı durumunda Türkiye.  

Sadece gıda açısından baktığımızda, 3,4 milyar dolar dış ticaret fazlası var, ihracat artığı var. Burada tarım 
sektörüyle ilgili böyle bir tasnif var, bunu dikkatlerinize sunmak istiyorum yani hem kamuoyunun bunu bilmesinde yarar 
görüyorum hem de yüce Meclisin siz değerli üyelerini bu konuda bilgilendirmek istedim.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye, dünyanın birçok ülkesinde olduğu gibi, tarım sektörünü 
desteklemekte. Tabiat şartlarına bağlı, risk oranı son derecede yüksek bir sektör olması hasebiyle dünyadaki birkaç ülke 
dışındaki bütün diğer ülkeler, imkânı olan ülkeler tarım sektörlerini destekliyor. Biz de Türkiye’de bir destekleme 
politikasıyla çiftçiyi ve tarım sektörünü destekliyoruz. Bu desteklerin başlıklarını kısaca size arz edeceğim. Gerekirse, 
sorular olursa onların ayrıntılarına da girerim.  

Bizim “alan bazlı destek” diye tarif ettiğimiz mazot, gübre, toprak analizi gibi destekler var, bu bir grubu 
oluşturuyor. 2012 yılının Ekim sonu itibarıyla ödediğimiz miktar Türk çiftçisine 2 milyar 166 milyon 154 yani yaklaşık 2,2 
milyar dolar bu Ekim sonu itibarıyla. Toplam desteklerimizde, son on yıl içerisinde bu alanda ödediğimiz destekte yüzde 
39’luk bir artış var.  

İkinci kalem olarak arz edeceğim, prim ödemeleri yani biz bunlara “fark ödemesi” diyoruz. Üretim maliyeti ile 
fiyatlar arasında oluşan farkı üreticiye ödemek maksadıyla düzenlenen bir kategori bu, “prim ödemeleri” diyoruz. Yine 
2012 yılının Ekim sonu itibarıyla 2 milyar 264 milyon lira bu alanda da ödeme yaptık. Burada da son on yıl içerisinde artış 
oranı 11,2 kat. On yılda 11 kat artış var bu fark prim ödemelerinde.  

Hayvancılık desteklerinde 2012 yılı Ekim sonu itibarıyla ödediğimiz 1 milyar 951 milyon. Biraz sonra 
söyleyeceğim, yıl sonuna kadar tabii ki bunlarda hâlâ ödemeler devam edecek. Burada da on yıl öncesine göre 22,5 kat 
bir artış var hayvancılık desteklerinde.  

Tarımsal sigorta desteği ödedik, Ekim sonu itibarıyla 184,5 milyon lira. Bu bizim dönemimizde başlayan yeni bir 
destek.  
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Telafi edici destek var, 96 milyon lira.  
Kırsal kalkınma destekleri var. Burada, kırsal kalkınma desteklerinde de 116 milyon lira Ekim sonu itibarıyla 

ödediğimiz destek var.  
Toplamda bu kategorilerde, altı kategoride Ekim sonu itibarıyla çiftçiye ödediğimiz para 6 milyar 937 milyon lira. 

Şimdi, yıl sonu itibarıyla yani Kasım ve Aralık aylarında ödeyeceğimiz miktarları dikkate aldığımızda bu 7,7 milyar liraya 
ulaşacak. Geçtiğimiz yıl, 2011 yılı içerisinde çiftçiye ödediğimiz nakit, karşılıksız destek 7 milyar 84 milyon lira idi. Bu 
senenin sonu itibarıyla da nakden, karşılıksız, hibe olarak ödediğimiz desteğin miktarı 7,7 milyar lira olacak. Bu toplam 
destekte bugünün, 2012 Ekim, hesabını yaptığımızda 2,7 katlık bir artış söz konusu. Toplamda son on yıl içerisinde bu 
kategoride yani karşılıksız, nakdî, hibe destek olarak çiftçiye ödediğimiz paranın tutarı, on yılın tutarı 50 milyar 700 milyon 
lira, Türk çiftçisine ödediğimiz para. Burada tarıma verilen desteğin gayrisafi yurt içi hasıla içindeki oranı Türkiye’de OECD 
hesaplamasına göre yüzde 2,2; OECD ortalaması da yüzde 0,95.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; burada biraz önce söylediğim, toplam alan bazlı tarımsal destekler de daha 
önceden “doğrudan gelir desteği” adı altında destek veriliyordu 2002 yılında, toplam desteklerin yüzde 83’ünü 
oluşturuyordu. Biz bunu değiştirdik, bunu doğrudan üretimle ilişkili hâle getirdik yani verim ve üretimi artıracak şekilde 
alanlara kaydırdık. Önceden bu, üretimden, üretim ilişkilerinden ve verimlilikten, kaliteden tamamen bağımsız olarak 
veriliyordu. Ki o dönemde Dünya Bankasının ve IMF’nin önerdiği bir modeldi bu, Türkiye’ye bu manada şartlı kredi 
verilmişti ve Türkiye onu uyguluyordu, toplam desteklerin yüzde 83’ü bu şekilde ödeniyordu. Biz bunu değiştirdik. O 
nedenle, bunları, biraz önce de arz ettiğim gibi, mazot, gübre, toprak analizi, organik tarım, iyi tarım, bir de fındık 
üreticilerine verdiğimiz alan bazlı gelir desteği olmak üzere bu şekilde bir kategoriyle ayrıca sınıflandırdık.  

Fark ödemelerinde özellikle bizim için stratejik değeri olan 17 tane ürün var: Kütlü pamuk, yağlık ayçiçeği, soya 
fasulyesi, kanola, aspir, dane mısır, zeytinyağı, çay primi, buğday desteği, çeltik, diğer hububat, bakliyat (bakliyatın değişik 
şekilleri). Bunlara da biz fark ödemesi olarak destek veriyoruz. 2011 yılında 2,5 milyar lira bu alanda prim desteği ödedik 
ve demin de söylediğim gibi, Ekim sonu itibarıyla 2012’de ödediğimiz de 2,2 milyar lira.  

Sayın Başkan, değerli Komisyon üyeleri; hayvancılık desteklerinin alt başlıklarında da durum şu: Orada da, biraz 
önce söyledim, 2011 yılında ödediğimiz 1,7 milyar iken, bu sene Ekim itibarıyla 1, 95 milyar oldu. Burada da bunun 293 
milyon lirasını yem bitkileri desteği olarak ödedik yani çiftçi yem bitkileri ektiği takdirde ona bir destek ödüyoruz. Bunun 
tutarı da bu sene için, yılın ilk on ayında ödediğimiz, 293 milyon 500 bin. Buzağı desteği var, arıcılık, bal desteği var, 
bambu sarısı desteği var. Bu, özellikle seracılıkta çok önemli yani hormon kullanılmasın diye hormon yerine döllenmeyi 
sağlayan özel arılar var, bu arıları biz destekleme kapsamına aldık ki çiftçi seralarda, sera üretiminde hormon 
kullanmasın, hormonun yerine bu arıları alsın, kullansın ve daha sağlıklı bir ürün elde edilsin diye. Su ürünleri desteği var, 
181 milyon. Hayvan yetiştiricilerine verdiğimiz destek var, 281 milyon. Tiftik desteği var, ipek böceği desteği var, aşı 
desteği var. Akredite veteriner hekim desteği verdik geçen sene. Hastalıktan ari işletme tazminat desteği veriyoruz. Süt 
desteği verdik, geçen sene 449 milyon lira; bu senenin ilk on ayında verdiğimiz 305 milyon lira. Büyükbaş hayvan desteği 
verdik; bu sene 495 milyon lira verdiğimiz büyükbaş hayvan desteği. Çiğ sütün süt tozu hâline gelmesi için verdiğimiz bir 
destek var. Bu da son derecede önemli çünkü eskiden Türkiye’de sanayiciler yılın belirli dönemlerinde ihtiyaç duydukları 
sütü ithal süt tozundan karşılıyorlardı. Biz son birkaç yıl içerisinde bunun önüne geçtik. Süt tozunu içeride desteklemek 
suretiyle ithalatını kestik. İthale ihtiyaç kalmadan Türkiye'nin içindeki sütten toplanıp süt tozu yapılıyor ve sanayici de bu 
yerli süt tozunu kullanıyor. Bunun için bir yine destek uygulaması getirdik. Büyükbaş hayvan besi desteği başlattık. 
Özellikle belirli dönemlerde besicilerin rekabet edebilmesini sağlamak, maliyetlerini düşürmek için onlara hayvan başına 
300 lira besi desteği ödüyoruz. Bu paranın bir miktarı da oraya gidiyor. Keza biyolojik mücadele, özellikle ilaç kullanımı 
yerine yeni ve biyolojik ajanlarla bu hastalıklarla, bitki hastalıklarıyla mücadele konusunda bir proje var. Bunlar, bu şekilde  
bu kalemlerden oluşuyor bizim hayvancılık desteklerimiz.  

Diğer destekler var. Tarımsal sigorta hizmetleri -biraz önce söyledim- tarım sigortası uygulamasını Türkiye’de 
yaygınlaştırmaya çalışıyoruz. Bu sene 700 binin üzerinde poliçe kesildi. Bunun yüzde 50’sini biz hibe olarak karşılıyoruz 
yani çiftçi bir tarlasını, serasını veya hayvanını, meyve bahçesini dona karşı, doluya karşı, belirli risklere karşı sigortaladı. 
Bunun poliçesi diyelim ki bin lira, bin liranın 500 lirasını biz hibe olarak karşılıyoruz. Bu bizim 2006’da başlattığımız bir  
uygulama ve hâlen devam ediyor.  

Telafi edici ödemeler kapsamında demin bir soru geldi ben başlıkları arz ederken. Burada da çay budama 
tazminatı desteği var, çay budama masrafları var, patates siğili vardı geçen yıl için. Burada da bu sene 96 milyon lira bir 
ödeme yaptık.  

Diğer tarımsal amaçlı destekler var. Özellikle sertifikalı tohum kullanım desteği, sertifikalı tohum üretim desteği, 
sertifikalı fidan kullanım desteği, çevre amaçlı tarımsal alanların korunmasıyla ilgili “ÇATAK” dediğimiz bir destek var. Bir  
de çiftlik muhasebe veri ağı oluşturulması ve tarımsal yayın ve danışmanlık hizmetlerine verdiğimiz destek var yani 
sertifika almış bir danışman istihdam eden, onunla çalışan bir çiftçi, sözleşme imzalayan bir çiftçiye biz destek veriyoruz. 
Niye? Onun bilgisinden istifade etsin, o da bir manada profesyonelleşsin ve profesyonel destek alsın diye.  
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Sayın Başkan, değerli üyeler; tarımsal desteklerin gayrisafi yurt içi hasıla içerisindeki oranıyla ilgili, bu biraz 
önce söylediğim, bu sene 7,7 milyara baliğ olacak olan destek karşılıksız nakdî destektir ama tarım sektörüne verdiğimiz 
destek bundan ibaret değil.  

Şimdi, bizim bir Tarım Kanunu’muz var ve Tarım Kanunu’nun 21’inci maddesi şunu söylüyor, diyor ki: “Tarımsal 
destekleme programlarının finansmanı, bütçe kaynaklarından ve dış kaynaklardan sağlanır. Bütçeden ayrılacak kaynak, 
gayrisafi millî hasılanın yüzde birinden az olamaz.”  

Şimdi ben size bunun dökümünü vereceğim: 2011 yılında tarım sektörüne sağlanan desteklerde nakit tarımsal 
destek -biraz önce arz ettiğim, detaylarını verdiğim husus- 7 milyar 84 milyon lira. DSİ’nin sulama amaçlı olarak yaptığı 
yatırımlar var, 3,5 milyar lira. Arazi toplulaştırma çalışmaları var, çiftçinin daha verimli bir araziye sahip olması ve üret im 
yapması için, 302 milyon. Tarımsal ürün alımları yoluyla yapılan desteklemeler var, özellikle hububat, çeltik, çay, vesaire 
gibi. Burada yapılan destek 1,939 milyar çünkü bunun yükünü doğrudan hazine çekiyor, bütçeden ayrılıyor bu para ve bu 
da çiftçiyi desteklemekte doğrudan kullanılıyor. Tarımsal kredilerin faiz sübvansiyonu var, 776 milyon lira, çiftçi daha ucuz  
şartlarda kredi alabilsin diye. Bir de ihracata, tarım ürünleri ihracatına verilen destek var, 408 milyon lira. Bunlar 
topladığımızda 14 milyar 95 milyon lira yapıyor. Bu da gayrisafi yurt içi hasılamıza, 1,298 trilyon liraya böldüğümüzde 
yüzde 1,09’a tekabül ediyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İyi ki geçtiniz Sayın Bakanım. (Gürültüler)  
BAŞKAN – Lütfen, değerli arkadaşlar… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Türkiye’de bu makro göstergelerin dışında size Türkiye'nin bitkisel üretimiyle ilgili gelişmelerle ilgili bilgi arz 
edeceğim. 

Türkiye'nin toplam tahıl üretimi 2012’de 33 milyon 378 bin ton. Bunun 20 milyon 100 bin tonu buğday, 7 milyon 
100 bini arpa, 4 milyon 600 bini mısır, 880 bini çeltik, 535 bini de nohut. Keza 1,756 yağlı tohumlar var toplam. Bu da 
ayçiçeği ve kütlü pamuk; biri 1,370; öteki 2 milyon 300 bin ton. Toplam meyve üretimi 18 milyon 294 bin ton. Toplam 
sebze üretimi 27 milyon 928 bin ton.  

Şimdi, en sağdaki sütun Türkiye'nin on yıl içerisinde, 2002-2011 arasındaki değişimini gösteriyor. Genel manada 
birkaç ürün dışındaki -ki bunlar yıl mukayesesi- arpa ve nohut ile kütlü pamuk dışındaki ürünlerde bir ilerleme, bir büyüme 
söz konusu.  

Bundan on sene önce Türkiye'nin bitkisel ürün hasılası 16,8 milyar dolar iken, 2011 üretim değeri 40,8 milyar 
dolara baliğ oldu. Bu da yüzde 143’lük bir artış demektir.  

Hayvancılık destekleri ve faizsiz kredilerle ilgili bilgi sunacağım size. Türkiye’de eskiden hayvancılık destekleri 
toplam tarım destekleri içerisinde maalesef çok çok cüzi bir paya sahipti ancak yüzde 4,4’lük bir pay ayrılıyordu. Bunun da 
bütçe içerisindeki karşılığı sadece 83 milyon lira idi. 2012 yılının 2,2 milyar lira olarak tamamlanacağı şu ada hesaplandı, 
planlandı buna göre ve bu toplam tarım destekleri içerisinde hayvancılığın payı yüzde 28,5’e çıktı yani daha önce bütçenin 
sadece yüzde 4,4’ü iken şu anda yüzde 28,5’u hayvancılığa ayrılıyor. Bu da bizim stratejik olarak hayvancılık sektörüne 
verdiğimiz önemi göstermesi bakımından son derece de anlamlı bir gösterge. 2003-2012 döneminde hayvancılığa 
ödediğimiz toplam nakit karşılıksız destek 9,4 milyar lira. Bunun sıfır faizli hayvancılık kredileri bir de ayrıca var. Orada da 
toplamda 170.417 üreticiye 6,686 milyar lira 2010’dan bu yana, 2010 yılı Ağustosundan 2012 Ekim sonu arasına kadarki 
sürede çiftçiye ödenen faizsiz kredi. Burada yatırım, büyükbaşta ve üretimle ilgili olan kısımda vade yedi yıl, besicilik 
kredilerinde de vade iki yıl. Yani iki yıl vadeli veya üretimle ilgiliyse damızlık yetiştiricilik konularında yedi yıl vadeyle sıfır 
faizli, faizsiz kredi veriliyor ve bundan da 170 bin 417 çiftçi istifade etti. Toplam kullanılan para da yaklaşık 6,7 milyar lira.  

Hayvansal üretim miktarında, hayvan sayılarındaki artışı da sizinle paylaşmam lazım çünkü bu kamuoyunda da 
sık sık söyleniyor ve 1980’de yani Türkiye’de hayvan istatistiklerinin hiç yapılmadığı döneme ait rakamlarla hep mukayese 
ediliyor. Hâlbuki Türkiye’de ilk hayvan sayımı 1984 yılında yapıldı. Dolayısıyla, eğer biz bir baz alacaksak 1984 yılını baz 
almamız lazım. Şimdi, 1984 yılında Türkiye'nin toplam sığır sayısı 12 milyar 400 bin ama bunun içerisinde kültür ırkı oranı 
yüzde 2’lerde, 3’lerde, yani yüzde 95’in üzerindeki kısmı o tarihte kültür ırkı değil yerli ırklar yani düşük verimli yerli 
ırklardan veya bunların melezlerinden oluşuyor. Burada çok ciddi bir gelişme var, onu paylaşacağım sizinle. Şimdi, 2002 
yılında -biz geldiğimizde- Türkiye’de sığır sayısı 9 milyon 800 bin. Bunu baz almamız lazım. On yıl içerisindeki gelişme 
sığır sayısında 12,4 milyona yani 1984 rakamına aslında ulaştı, 1984 rakamına ulaştı, ki bu sayısal artış yanında kalite 
artışını da getirdi ve yüzde 26,3’lük bir artış var. Kültür ırkı oranı 2002’de yüzde 19’du, şu anda yüzde 39’a çıktı, yani 
yaklaşık yüzde 40’ı şu anda kültür ırkı, saf kültür ırkı. Bu, çok verim artışı getirdi.  

Küçükbaş hayvan sayısı cumhuriyet tarihi boyunca kentleşmeden dolayı sürekli azalış gösteren bir seyir 
izliyordu ama aldığımız tedbirlerle ilk defa son on yıl içerisinde, son birkaç yıl içerisinde bu trend geri, yukarıya doğru 
dönmeye başladı ve on yıl öncesinin rakamını az da olsa aştı. Yüzde 1,1 oranında toplam küçükbaş sayısında şu anda 
32,3 milyona çıktık ki bu, bu alandaki stratejinin aslında doğru olduğunu ve artık doğru bir istikamete girdiğini gösteriyor. 
Önümüzdeki yıllarda bu çok daha yüksek bir noktaya gelecek. Bu göçlerle özellikle ve kentleşmeyle beraber gelişen bir 
süreç çünkü kırsal alan nüfusunun azalmasıyla birlikte küçükbaş hayvan sayısında doğal olarak  bir azalma meydana 
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geliyor, sürü hayvancılığında azalma meydana geliyordu ve en çok da bundan geçmiş yıllarda küçükbaş hayvancılık zarar 
görüyordu. Şimdi bu tersine döndü çünkü destekleme kapsamına aldık ilk defa. 

Süt üretimi 8 milyon 400 bin tondan 15 milyon tona çıktı. Bu, işte hem hayvanlardaki sayısal artış -hem verim 
artışı, kalite artışından gelen, biraz önce söylediğim kültür ırkına dönüşmeden gelen bir artış- yüzde 79,1 oranında süt 
artışı sağlandı, süt veriminde artış sağlandı.  

Kırmızı et üretiminde keza 420 bin tondan 776 bin tona 2011 için çıktı. 
Yem bitkileri alanı burada mesela çok konuşulan bir konu. 1 milyon 153 bin hektar alandan 2 milyon 226 bin 

hektar alana çıktı. Yüzde 93’lük bir artış var yem bitkileri ekiliş alanında çünkü -destekler kısmında da arz ettiğim gibi- 
verdiğimiz desteğin 293 milyon lirasını yem bitkileri ekiliş desteği olarak verdik. Burada, onun dışında, alanda ciddi bir 
artış var. Yem bitkileri üretimi 34,7 milyon tondan 46 milyon tona çıktı. Yüzde 32’lik bir artış var, 32,6’lık. 

Saman bugünlerde çok sık konuşuluyor. Tabii, Türkiye'nin saman üretimi 2011’de 28,3 milyon ton. İthal edilen 
saman miktarını da söyleyeyim, onu da söyleyeyim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, samandan bahsetmeyin ya. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKAN MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – 461 ton saman ithalatı var, 461 

sadece bu ama Türkiye'nin üretimi 28,3 milyon ton. Bunun aslında tamamen psikolojik bir, hani sınırda “Birileri 
getirebiliyorsa getirsin." manasında söylendi ve bu da bütünüyle bu seneki nisan yağışlarının bazı bölgelerde yetersiz 
olmasından kaynaklanan bir durumdu, yoksa Türkiye’de saman kalmadı, bitti de mecburiyetten ithal ediliyor uygulaması 
yok. Öyle bir…O gerçek değil. 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Üretici mahvoldu Sayın Bakan sizin döneminizde.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Tavuk eti üretimi 700 bin 

tondan 1 milyon 600 bin tona çıktı. Yüzde 131,7’lik bir artış var. 
Bal üretimi 74 bin tondan 94 bin tona çıktı, yüzde 26,4’lük bir artış var. 
Su ürünleri yetiştiriciliği, özellikle kültür balıkçılığı 61 bin tondan 188 bin tona çıktı. Burada da yüzde 208’lik bir 

artış var. 
Şimdi, kişi başı süt üretimi 2002-2010 arasında dünyada yüzde 8,2’lik artış var. Avrupa Birliğinde yüzde 4,7’lik 

azalma var kişi başı süt üretiminde 2002-2010 arasında, Türkiye’de yüzde 50,8 oranında artış var.  
Kişi başı et üretiminde de dünyada yüzde 9,1’lik artış var. AB’de yüzde 6,3’lük azalma var, Türkiye’de yüzde 

72,1’lik bir artış söz konusu.  
Şimdi, Sayın Başkan, güvenilir gıdayla ilgili -ki tüketici sağlığını ilgilendiren bir durum- olarak da size bazı bilgiler 

arz edeceğim. Gıda mevzuatımız Avrupa Birliğiyle uyumlulaştırıldı yani Amsterdam’da, Brüksel’de artık hangi 
standartlarda tüketici gıda hijyeni mevzuatına tabiyse Türkiye’de de bu. 103 tane yeni yönetmelik çıkarıldı, geçen sene 
bunlar uygulamaya girdi. Halk sağlığı ve tüketici haklarını korumaya yönelik birçok yeni düzenleme yapıldı, uygulamaya 
geçti. Sağlıksız gıda üreten, taklit veya tağşiş yapan firmalar ilk defa olarak kamuoyuyla paylaşıldı. Bu yeni bir mevzuat. 
Türkiye'nin tarihinde daha öncede böyle bir uygulama yoktu, ilk defa bu dönemde başladı geçtiğimiz yıl içerisinde.  

Gıda denetçisi sayısı 1.500’den 4.635’e çıkarıldı. Bu, toplum sağlığı açısından, gıda hijyeni açısından, gıda 
güvenliği açısından çok önemli. Keza, denetim sayısı 39 bin iken -39 binde devraldık- şu anda yılda 400 bin tane, gıda ile 
ilgili denetim yapılıyor Türkiye’de. 2009 yılında 174 gıda hattı kuruldu, yirmi dört saat açık.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Özel sektör var mı Sayın Bakan? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Biz yapıyoruz, biz 

karşılıyoruz… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz karşılıyoruz değil. Yaptırıyor musunuz yapıyor musunuz?  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ekmekte kepek oranı arttırıldı, 

tuz oranı düşürüldü. Böylece daha sağlıklı tüketime yönelik adımlar atıldı.  
Pestisitlerle yapılan havadan ilaçlamalar yasaklandı. Çevre sağlığına ve çevre korumaya dönük ciddi bir adım 

bu. 
Reçeteli zirai ilaç uygulaması başlatıldı, yetkisiz kişilerin ilaç satması önlendi. Son dokuz yılda bitkisel üretim 9 

milyon ton artarken zirai ilaç kullanımı yüzde 27 azaltıldı. Bu, Türkiye’de gıda güvenliği, halk sağlığı açısından, kimyasa l 
ilaç kullanımının azaltılması açısından çok çok önemli bir gelişme. Yüzde 27 daha az ilaç kullanıyoruz on sene öncesine 
göre ama üretimimiz de 9 milyon ton -sebze, meyve üretiminde- toplamda artış meydana geldi.  

181 adet, aktif maddeyi içeren bitki koruma ürünlerinin kullanımı yasaklandı. Metil bromür uygulamasına son 
verildi ki Türkiye'nin 2015 yılında buna son vermesi öngörülmüştü Ottowa Sözleşmesine göre, biz 2008 yılında bu 
uygulamaya son verdik. 

Sertifikalı tarım danışmanlığı başlatıldı. Tarihinde ilk defa Türkiye'nin bir bölgesi, Trakya bölgesi, şap 
hastalığından arilik statüsü kazandı. 

Bir kırsal kalkınmayla ilgili hamlemiz var Sayın Başkan, değerli milletvekilleri. 2006 yılında başladık, 3.533 
tarımsal sanayi tesisi bitti, 499’unun yatırımı devam ediyor. 734 milyon TL. Yatırımların, 600 bin liralık yatırımın yüzde 
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50’si hibe olarak sağlandı. 42 bin kişiye istihdam sağlandı kırsal alanda. Toplam kırsal kalkınma desteği, makine 
ekipmanlarla birlikte 1 milyar 461 milyon lira olarak hibe olarak ödendi. Önümüzde, 2015 yılına kadar bu devam ediyor, 
strateji planımızda bu var, 3 bin yeni tesis ve 30 bin ilave istihdam hedefliyoruz, bunları da hayata geçireceğiz.  

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – İllerle ilgili dağılım var mı Sayın Bakan, bunlarla ilgili? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Damla ve yağmurlama sulama 

yatırımlarına, makine ekipman alımına, depolamayla ilgili yatırımlara, paketleme ve ürün işlemeyle ilgili illere verildi.  
İllerle ilgili buradaki kriter de şudur arkadaşlar, onu da söyleyeyim: Bir, Avrupa Birliğinin, Devlet Planlama 

Teşkilatının gelişmişlik endeksiyle ilgili bölgelerin belirlediği bir puan var, bir o hesaplanıyor, illerin nüfusu hesaplanıyor, 
dolayısıyla böyle çeşitli objektif kriterler ölçüsünde her ilin bir puanı elde ediliyor ve o puan ölçüsünde bu para dağıtılıyor. 
Yani buradaki desteklerin kullanımı bu şekilde.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 2013 yılı içerisinde uygulamaya konulacak yeni projeleri size arz edeceğim. 
Et ve et ürünleri tebliğinde bir değişiklik yaptık. Yeni düzenlemeye göre artık kanatlı et ve kırmızı et karıştırılarak et 
ürünleri üretilemeyecek. Bu, bu şekilde tağşiş, yüzde şu kadar kırmızı et, yüzde şu kadar kırmızı beyaz et uygulaması 
olmayacak.  

Okul kantinlerinde satılan gıdaların güvenilirliği ve kontrolüne ilişkin Türkiye’de ilk defa hazırlanan mevzuat 
kapsamında bir etkin denetim programı hazırlandı.  

Yine bütün kesimhanelerin yeni hijyen mevzuatı kapsamında modernizasyonu ve eksikliklerinin giderilmesi 
programlandı.  

2.500 yeni tarım danışmanı alıyoruz. 7.500 kişi almıştık, 2.500 tane daha yeni tarım danışmanı alıyoruz ve 
bunlar kırsalda, köylerde çalışacak. Köylerde çiftçinin yanında, ahırında, merasında, bahçesinde, tarlasında onun yanı 
başında yaşayıp ona hizmet sunacak. Bunlar Bakanlık personeli. Böylece 10 bin kişiye ulaşmış olacak. Onun süreci şu 
anda başladı, alım süreci. ÖSYM’de bu ilan çok yakın bir tarihte çıkacak ve prosedür tamamlanıp en geç 2013’ün Ocak 
ayına kadar bunlar çalışmış, çalışmaya başlamış olacak. Bu şekilde bir çalışma yapıyoruz. 

Fındıkta alan bazlı destek… Üç yıllık bir program düzenledik, bu sene sona ulaştı. Tekrar üç yıllık, Ekonomi 
Koordinasyon Kurulunda ve Tarımsal Destekleme ve Yönlendirme Kurulu kararı alındı. bir dönem için daha fındıkta alan  
bazlı uygulama ödemesi yapılacak. Dolayısıyla, 2012 yılı içerisinde fındık üreticisine, 2012, 2013, 2014’te tekrar alan bazlı  
destek uygulaması yapılacak. Bir husus daha, fındıkta bahçe sökenlere, özellikle çok verimli olmayan yerlerde bahçe 
sahibi olup bu şekilde fındık bahçesi sahibi olanlara da biz yine bir destekleme uygulaması getiriyoruz. O uygulamamız da 
devam edecek.  

Okul sütü programı ihale süreci başlatıldı bu dönem içinde ve okullara tekrar haftada üç gün, ana sınıfı ve 
ilkokul öğrencilerine 200 mililitre UHT süt dağıtımı yapılacak. Bu sene özel okullar da buna dâhil edildi. Daha önce sadece 
devlete ait, kamuya ait okullardı. 

Bölgesel hayvancılık projeleri kapsamı artırılarak devam edecek. 
Tarım arazilerinde bölünmenin önlenmesine yönelik, miras hukukunda köklü değişiklikler yapacak yasa 

tasarısına, taslağına son şekli verildi. Tasarı önümüzdeki çok kısa bir süre içerisinde Türkiye Büyük Millet Meclisine 
sunulacak hâle gelecek.  

Kurulan tarım parsel bilgi sistemiyle Türkiye’de parsel bazında yani tarım arazisinin her bir parseli bazında verim 
tahmini yapılacak ve tarımsal girdiler buradan izlenebilecek yani ne kadar işte gübre kullanılabiliyor, ne kadar diğer 
girdiler, tohum kullanılabiliyor bu izlenebilecek bu sistemle, bilgi sistemiyle. 

Her yıl 1 milyar hektar alanda arazi toplulaştırma çalışmaları devam edecek. 
Temel tarım ürünlerine sağlanan ihracat destekleri, Bakanlığımız kanalıyla, yeni bir proje kapsamında bir üretim 

desteğine verim ve kaliteye dönük olarak dönüştürülecek.  
Et ve Balık Kurumu, et ve süt piyasalarını düzenleyen bir kuruma dönüştürülecek yani sadece etle ilgili değil, süt 

müdahale kurumu da bunun bünyesinde olacak şekilde kurumun yapısı modifiye edilecek, değiştirilecek.  
106 milyon TL tutarındaki 300 bin tonluk modern hububat silolarının temelleri atıldı, 2013 yılı sonunda bunlar 

tamamlanacak.  
Ekmek israfının önlenmesiyle ilgili geniş boyutlu bir kampanya başlatılacak.  
TİGEM’e ait altı işletmenin bu yıl sonuna kadar özel sektör yatırımlarına dayalı kiralama süreci tamamlanacak.  
2023’e doğru giderken biz şu anda dünyada 7’nci büyük tarım ekonomisiyiz. 11’inci sıradan aldık, 7’nci sıraya 

getirdik. Önümüzdeki ülkeler Çin, ABD, Hindistan, Brezilya, Japonya ve Endonezya. Bu ülkeler bizim önümüzde, bunların 
hepsi -Japonya hariç- kıta ülkeleri ve bizim hedefimiz ilk beş içerisine girebilmek çünkü gerek toprak büyüklüğü gerek 
nüfus büyüklüğü itibarıyla ilk beşe biz girmeyi hedefliyoruz.  

Tarımsal gayrisafi hasılamız 61,8 milyar dolar. Bunu biz 150 milyar dolara ulaştırmayı hedefliyoruz. İhracatımızı 
40 milyar dolara çıkarmayı hedefliyoruz. Büyümemizi devam ettireceğiz.  
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Bir de parçalı arazileri birleştirip 14 milyon hektar alanda arazi toplulaştırmasını tamamlamış olacağız ve 8,5 
milyon hektarlık sulanabilir arazinin tamamını biz suya kavuşmuş hâle getireceğiz. Şap, brusella ve tüberkülozdan ari bir 
ülke hedefliyoruz 2023 içerisinde.  

Sayın Başkan, toplam bütçemiz, tasarımız 13 milyar 116 milyon lira. Bunun 2 milyar 833 milyonu cari giderler, 9 
milyar 256 milyonu cari transferler -ki bunun içerisinde tarımsal desteklemeler var- 1 milyar 28 milyonu da sermaye 
giderleri, sermaye transferleri ve borç vermeden oluşuyor. Geçen yılın başlangıç ödeneğine göre bu seneki tasarımız 
yüzde 25 oranında bir artış öngörüyor. Cari transferler bütçesinin 8 milyar 975 milyon TL’si tarımsal desteklemeler, nakit 
hibe destekleri için kullanılacaktır.  

Sayın Başkan, benim arzım bundan ibaret, çok teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Bakana kapsamlı sunuşları için çok teşekkür ediyoruz.  
Bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmelere başlıyoruz.  
Sayın Badak, buyurun.  
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Sayın Badak, size daha sonra versem mümkün olabilir mi? Sayın Adil Kurt’un bir mazereti var. 
Evet, Sayın Kurt, sizinle başlıyoruz. 
Buyurunuz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Oral’la birlikte bir başka komisyon toplantısına -bu arada- gideceğimiz için bu söz hakkını istedim. 

Teşekkür ediyorum Sayın Badak’a da.  
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanlık bürokratları, değerli basın 

mensupları; hepinizi selamlıyorum.  
Tabii, toplumsal yaşamın geniş bir kesimine hitap eden bir Bakanlığın bütçesini değerlendiriyoruz, önemlidir. 

Sayın Bakan sunumunda artı unsurları ifade etti. Doğal olarak, eşyanın tabiatı gereği de böyledir yani işin merkezindeki 
insanlar artı unsurları ifade ederler. Biz de yine eşyanın tabiatı gereği eksi unsurlarını görüp, bu eksi unsurların ortadan 
kaldırılması için uyarı görevimizi ya da denetim görevimizi yerine getireceğiz bu noktada. Tabii ki -şunu da ifade edeyim- 
artılar hepimizin ortak artıları ve hangi alanda olursa olsun eğer iyi bir şey yapılmışsa bu hepimizindir. Eksi olan nasıl 
hepimize ortaksa, artı olan da hepimizin ortağıdır. 

Şimdi, dünyanın genelinde tarım sektörü, hayvancılık sektörü önem kazanmaya başladı. Hatta, özellikle gelişmiş 
ülkelerde artık kimyasallardan arındırılmış bir tarım politikası esas alınıyor, “organik tarım” dedikleri ve daha sağlıklı bi r 
tarımsal üretimin olması için özel politikalar uygulanıyor artık. Biz de kendimizi değerlendirirken, geçmişle kıyaslamak 
yerine dünya nereye gidiyor ona göre bakıp, perspektifi oraya göre ayarlamamız gerekiyor, bakış açımızı oraya göre 
geliştirmemiz gerekiyor. Tabii, hiçbir şey yapılmıyor diyemeyiz yani bu konularda bir perspektif var, görünür bir perspektif 
var ama çok ciddi sıkıntılarımızın olduğu da bir gerçek. Yani en önemli noktalarından bir tanesi, yani, örneğin bizim 
tarımdaki istihdam sorunumuz. Şimdi, Sayın -biraz sonra ona da değineceğim- Maliye Bakanımızın da verdiği dünyanın 
gelişmiş ülkelerine ilişkin istatistiki verileri var ama bizde, işte, son üç yıldır ortalama yüzde 25, yüzde 26 istihdam 
potansiyeli var. Bu veri iki nedenden dolayıdır: bir, Türkiye’de hep süregelen, ifade edilen istihdam verileri, işsizlik verileri 
açıklanırken esasında kamufle edilen, bu işsizliği kamufle eden bir unsurun varlığı ifade edildi yani 10 dönüm tarlası olan 
bir köylü, esasında yıllık geliri, oradan elde ettiği ürün 10 bin TL bile değildir belki ama kendisi ve ailesi orada istihdam 
ediliyormuş gibi bir algı gelişiyor bu noktada. Tabii, bu veriler önemlidir. 

Son yıllarda, işte, nüfusumuz 8 milyon artmış. Tarımdaki alanlarda, mesela özellikle bitkisel ürünlerde bir artış 
değil, bir azalmanın olduğunu gösteriyor yani nüfus oranlarına, tarımsal alanlara ilişkin verileri yan yana koyduğunuz zaman 
bu konuda ciddi bir azalış söz konusu. Son yıllarda, yani ben bu istatistiki verileri baz alırken 1996’dan bugüne kadarki 
istatistiki verilere baktım ama esas önemli trend düşüşü de 2000 yılından itibaren gerçekleşiyor. 2,5 milyar hektar alan 
tarım dışı kalmış, üretim dışı kalmış. Şimdi, bunlar elbette ki önemlidir yani bu konuda bu verileri de değerlendirmenin, bir  
kefesine koyup durumumuzun ne olduğunu oradan görmek mümkün olur.  

Şimdi, son on yıldır buğday ve mısır ithalatında ciddi bir para ödenmektedir. 21 milyon ton buğday ithalatı yapıldı 
yani bunun karşılığında 6 milyar dolar para ödeniyor. Şimdi, bu ithalata yönelmeyle birlikte… Şimdi, demin dediğim şey var 
yani kendi tarımsal alanımızı fonksiyonsuzlaştırıyoruz. Kendi tarım potansiyelimizden yeterli yararlanamadığımız gerçeğini 
ortaya koyuyor.  

Şimdi, istihdam verileri bu konuda… Mesela bu, Sayın Şimşek’in geçen seneki konuşmasının verileridir, onu 
sizinle paylaşıyorum. Amerika Birleşik Devletleri’nde tarımın istihdamdaki payı 1,6’dır. Sayın Bakan muhtemel yedi rakipten 
biri olarak da ifade etti yani… Şimdi, avro bölgesinde yani 3,6; OECD bölgesinde 5,1’dir bu rakam. Türkiye’de -işte demin 
de ifade ettim- o istihdam politikası yüzde 25, yüzde 26. Bu yıl yüzde 26 olarak bekleniyor. 

Şimdi, 2000 yılında tarımdan geçimini sağlayan çiftçi sayısı 7,8 milyon Sayın Bakanım. 2011 yılında bu rakam, 
bu oran 6,1 milyon kişiye düşmüş; 1,7 milyon kişi bu alandan kopmuş. Şimdi, biraz sonra, özellikle tütün ve alkol 
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piyasasıyla ilgili verileri değerlendirirken buradaki düşüşün esasında nereden geldiğini daha rahat ifade edebileceğiz. 2000 
yılında tarımın istihdamdaki payı yüzde 36 ve bu noktada bir düşüş var, şimdi yüzde 26. Yani bu düşüşü biz olumsuz mu 
karşılıyoruz? Hayır. Temel bakış açısı olarak biz tarımdaki üretimi yani istihdamın düşmesini negatif olarak 
değerlendirmiyoruz ama paralelinde…  

Siz “toplulaştırma” dediniz ya, esasında o başlığa çok girmediniz. Türkiye’de toplulaştırma politikaları 
geliştirilirken çok önemli sıkıntılarla karşı karşıyayız. Kanunda ne tür öneriler geliştiriyorsunuz, o taslakta neler var 
bilmiyorum ama şimdi mevcutta gördüğümüz aksaklıkları göreceğiz. Yani bir tapunun 80 müşterekinin olduğunu biliyoruz 
ama esasında bir kişiye ait. Şimdi, o 80 müşterekin bir tarladan vazgeçebilmesi ya da 79 müşterekin bir tarladan 
vazgeçebilmesi için bir tarla değeri kadar para ödemek durumunda kalacaklar, ayrı ayrı noter masrafları. Şimdi, buradan bir 
kolaylık sağlanmazsa toplulaştırmayı rahat yapamazsınız, buradan bir kolaylık sağlamak lazım. Yani adam eğer tarla 
değeri kadar, ayrı ayrı, müşterekler noter masrafı ödeyecekse çözemeyiz biz burada. Mevcutta işte bu toplulaştırma 
politikası daha çok yeni, modern ağalık sistemini andırıyor. Bunun yerine şöyle bir politika izlense daha mantıklı olur gibime 
geliyor: Biz esasında… Şimdi, geçen gün burada Türkiye’deki kooperatiflerin rakamı da verildi. Kooperatif ve birlikleri teşvik 
ederek, üretimini yani üretici kooperatiflerinin ve birliklerinin teşvik edilmesi yoluyla tarımda kolektif üretime yönelirsek bu 
konuda daha erken sonuç alırız. Yani, büyük şahıs şirketleri ya da şahıs çiftlikleri oluşturmak bu konuda çok geliştirici bir  
politika değil. Türkiye’den mesela, öyle zannediyorum birçok konuşmacı benim gibi değinme ihtiyacı duyacaktır, şeker 
pancarı politikası. “Bitkide üretimi arttı.” dediler hayır. Mesela, çok çarpıcı bir  veri vereceğim, 22 milyon tondan 16 milyon 
tona düşmüş şeker pancarı üretimi. On yıldır birim fiyatı değişmiyor şekerin.  

BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen konuşmanızı tamamlayın. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Muş, Ağrı, Bingöl, Bitlis’deki üreticiler burada çok önemli. Yani bir üreticinin bir bardak 

çay içebilmesi için mevcut taban fiyatına göre, 5 kilo şeker pancarı satması gerekiyor. Yani zaman kısıtlılığı nedeniyle 
giremeyeceğim noktalar var ama şurası Sayın Başkan çok önemlidir. 

Şimdi, son yıllarda kaç tane tütün, sigara ve alkol fabrikası özelleştirildi? Özellikle özelleştirilen sigara fabrikaları 
ve yaprak tütün işletmelerinden kaç tanesi şu anda aktif? Hiçbiri aktif değil, adamlar geldiler, parasını ödediler, fabrikaları 
kapattılar.  

Şimdi, Türkiye’de sigara içicileri rakamında bir düşüş var mı? 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ADİL KURT (Hakkâri) – Hayır. 
İki dakika içerisinde müsaade ederseniz?  
Türkiye’de sigara tüketimi azalmadı. Alkol tüketimi azaldı mı? Azalmadı, Resmî veriler burada, TÜİK verileri 

burada, hiçbir azalma yok. Eskiden kendimizin hakim olduğu bu piyasada, adamlar geldiler, paramızı ödediler ve şu anda 
o fabrikaların tamamını kapattılar, Amerika  ve Japonya vesaire, firmalar artık kendi ülkelerinde ürettikleri sigarayı, 
ürettikleri alkolü buraya getirip tıpış tıpış bize satıyorlar. Buradan sadece tütün kaleminde istihdam dışı kalan ya da bu 
alandan kopan aile sayısı 156 bin.  İstihdam kalemi olarak da ifade ederseniz, 1 milyon kişinin üzerinde.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen, sözlerinizi tamamlarsanız. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Toparlıyorum, Sayın Başkan.  
Bunlar bizim gerçeklerimiz. Son yıllarda izlediğiniz özellikle özelleştirme politikalarıyla geldiğimiz noktayı 

gösteriyor. Bu pencereden bakınca işleri çok parlak görmüyoruz işin açıkçası. Yani saman fiyatına giderseniz, buğday 
fiyatına giderseniz, birçok rakam, veri ve istatistikler bugün burada uçuşacak ama görünen tablo çok umut verici bir tablo 
değildir. Başta da söyledim artı hiçbir şey yok mudur? Artı olanlar hepimizin malumu, eksiler de hepimizin çünkü buradan 
bakarak çözüm üretmemiz gerekiyor. 

Sayın Başkan, hoşgörünüz için teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakanım, bütçeniz hayırlı olsun.  
BAŞKAN – Sayın Çetin, buyurun.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli milletvekili 

arkadaşlarım, Tarım Bakanlığımızın değerli bürokratları, değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan, pek çok bakanlık gibi bakanlığınız da kanun hükmünde kararnameyle isim değişikliğine gitti. 

Kanun hükmündeki kararnameden önceki bütün yönetici kadroları mülga olmuş ve onların yerine yeni yöneticiler 
atanmıştır. Kadroları mülga olan daire başkanı ve üst düzey görevliler bugün özel şahsa bağlı müşavir kadrolarına 
atanarak yüksek ücretle hiçbir iş yapmadan maaş almaktadırlar. Tüm yeniden yapılan bakanlıklarda olduğu gibi siz de o 
eski bürokratlarınızdan, personelinizden yararlanıyor musunuz? Öncelikle buradan girmek istiyorum çünkü, az sonra 
değineceğim, yapmış olduğunuz sunumunuzun ilk 5-6 dakikasını gerçekten bazı rakamlarla bizi ikna etmeye çalıştınız, 
özellikle ithalat ve ihracat arasındaki karmaşayı anlatmak için epey çaba sarf ettiniz. İlk kez bir sunumu anlamakta güçlük 
çektik ta ki elimize bu belgeler sona doğru yetişinceye kadar.  
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Şimdi ben not almaya çalıştım sizin söylediklerinizden Sayın Bakan. Siz de biliyorsunuz gayrisafi millî hasılamız 
1,5 katrilyon lira, 1,571. Şimdi, bunun içinde tarımsal desteği milyar dolara çıkarttığınızı söylüyorsunuz. Tarıma ayrılan 
kaynak da bütçeden 13,1 milyar liraya çıkartılıyor. Şimdi, biraz sonra ayrıntısına gireceğim, tarımsal destek bütçenizin 
“1,09’la” Tarım Kanunu’nda belirlenen yüzde 1’lik oranın üzerine çıkartıldığını söylediniz ve bunun 3,5 milyar liralık 
kısmının da DSİ yatırımları olduğunu belirttiniz. Ben tarımcı değilim ama DSİ’nin ayrı bakanlığa mensup bağlı bir kuruluş 
olduğunu hem de o yatırımların Tarım Bakanlığıyla ilişkilendirilerek desteğin yasal sınırın üzerine çıkartılmaya bir zorlama 
çalışmayla erişildiği buradan çok net olarak görüyorum ve bunu bir aldatmaca olarak algılıyorum. 

Dediniz ki: “Tarımsal büyüklükte dünyada yedinci sıraya yükseldik. Tarımda çalışanlarda, tarımla uğraşanlarda 
kişi başına millî geliri 3.602  dolara yükselttik.” Buna ilişkin sunumuzda yine izledik, epey pembe tablolar gördük. Ben 
Ankara Milletvekiliyim, Ankara’da bir tarım kenti kırsalına çıktığınız zaman -Polatlı’sı, Haymana’sı, hayvancılıkta Çubuk, 
Akyurt bölgesi- oralarda bu gelişmelerden, sizin anlattığınız tarım politikalarından acaba üreticilerimizin, çiftçilerimizin 
haberi yok mu? Benim aklıma o geliyor ya da onlar Türkiye’nin dışında başka bir ülkede mi çalışıyorlar?  

Şimdi, tarımdan geçim sağlanabiliyorsa köyler neden hızla boşalıyor? Bugün Ankara’nın köyleri bile, Ankara’ya 
süratle göç ediyor. Bırakın Türkiye’nin güneydoğusunu, doğusunu, İç Anadolu’nun değişik kesimlerini… Ve bu insanlar 
tarımdan geçimini sağlayamadığı, hayvancılıktan geçimini sağlayamadığı için hızla proleterleşiyorlar, gelip buralarda 
ücretli, yevmiyeli inşaatlarda veya herhangi bir yerde iş arar konuma düşüyorlar.  

Tarımsal alanlar ekilmek, üretmek yerine neden boş bırakılıyor?  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Buralarda göç var… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Efendim, nereden? Emekli olanlar o da şeyde… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ağrı’ da… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Oraya geleceğim. Şehirlerde emekli maaşıyla geçinemeyenler de emekli maaşıyla 

oraya gidip…  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Bakın, hiç alakası yok onun. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Neyse sen söz alır, o konuda görüşlerini… 
BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Çetin görüşlerini açıklasın, elbette sizlere de söz vereceğim. 
Evet, buyurunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan, yani, şunu net olarak görüyoruz; her ne kadar Tarım Kanunu’nda, ben 

yasayı da getirdim, 21’inci maddede her ne kadar bir cümleyle, tarımsal desteğin “yüzde 1’den” az olamayacağı 2006 
yılında çıkarılan Tarım Kanunu’yla belirlenmişse de  tarımsal desteklerin hangi destekler olduğu, aynı kanunun 19’uncu 
maddesinde, sizin de sıraladığınız destek, altı alan saydınız, o alanlara ilişkin desteklerin neler olduğu kanunda açıkça 
yazılı. Orada ne “DSİ” diye bir kavram var ne ona ilişkin rakamlar var. Onları bu bütçenin içine dâhil ederek belki Plan 
Bütçe Komisyonunda kendinizi kandırabilirsiz ama yani bunu kimse kabul etmez diye düşünüyorum. 

Diğer taraftan bakıldığı zaman Sayın Bakan, bakıyorum, bütün bakanlıklarda olduğu gibi, bu bütçe kanunu 
sırasında görüyorum, bir kez daha tekraren söylüyorum, bütçe kanunu bir yıllık bir kanundur. AKP’nin tüm bakanları, 
Hükûmetinizin tüm bakanları bir yıl evvel kurulmuş bakanlıklarınız bile 2002’yi baz alarak, 2012’yle 2002’nin rakamlarını 
yan yana getirip başarı tablosu ortaya koymak için özel çaba sarf ediyorsunuz. Ben sizin bütçenizin de, bu kanunun, bir 
yıllık bir kanun olduğunu, kıyaslamanın ve harcamalarınızın önümüzdeki dönemde bir yıllık bir dönemi kapsadığı için o 
dönemle ilgilenmek istiyorum. Onun için bir kavram kargaşası yaratmanın hiçbir yararının olmadığını bir kez daha 
söylüyorum.  

Sayın Bakan, sunduğunuz rakamlar hep çıktılara ilişkin rakamlar, yani bir üretimin sürdürülebilir olması için 
karşılığının olması gerekir. İleriye dönük iki cümle ya da bir iki paragraf başlık söylediniz. O da özellikle tavuk ve kırmızı 
etin karıştırılamayacağı, gıda güvenliği açısından ve halk sağlığı açısından artık bazı ülkeleri yakalamamız”gerektiğinin 
altını çizdiniz ki onlar olumlu yaklaşımlar ama onlardan bizim kaçınabilmemizin mümkün olmadığını söylemek isterim. 

Diğer taraftan, 2002 yılından bu yana, bakınız Sayın Bakanım -bu rakamları çıkarttım geldim- tüm gübrelerdeki 
fiyat artışı yüzde 300’ün üzerinde, ortalama artış yüzde 300. Mazot 2002 yılında 1,01 lira iken, 2012 yılı Kasım ayında 
4,28 TL, artış oranı yüzde 260. Dünyanın en pahalı mazotunu Türk çiftçisi kullanır olmuş. Tarımsal destekleri arttırdığınızı 
övünerek anlattınız. 2012 yılında mazota 7 milyar 840 milyon lira vergi ödeyen çiftçi, mazot desteği olarak sadece 600 
milyon lira geri alabildi. Yani ödediğinin sadece parasal olarak yüzde 4’ünü destek olarak alabildi. Döneminizde tarımın iç 
ticaret haddinde bir gelişme yok. 2002 yılında 1 kilogram buğday ile 847 gram DAP gübresi alınabilirken, 2012 yılında 1 
kilogram buğday ile 492 gram DAP gübresi alınabiliyor, tam yüzde 50 düşüş var köylünün, üreticinin gelirinde. Mazot için 
aynı şeyi söylemek mümkün, 2002 yılında 3,06 kilogram buğday ile 1 litre mazot alınabilirken bugün 1 litre mazot için 6,44 
kilogram buğday gerekiyor. Mazot karşısında da üreticinin alım gücü yüzde 50 azalmış yani geliri yüzde 50 azalmış. 
Başka ürünlerde de durum bundan farklı değil. Yani, çiftçi bugün krediyle, borçla yaşamını sürdürüyor.  Hangi köye 
giderseniz gidin çiftçi yakınıyor, ağlıyor ama siz burada bir tablo sunuyorsunuz, müthiş güzel. Çiftçi borcunu ödemek için 
neredeyse artık araçlarını, evini satacak duruma geldi. 
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Şimdi, hayvancılığa gelince Sayın Bakan, bakınız, iki buçuk yıldan bu yana Türkiye et ithal eden bir ülke 
konumunda ama sizin döneminizde et ithalatında gümrük vergi oranları, ithalatın başladığı günden bu güne kadar bu 
oranlarla en az on beş kez oynadınız, en az on beş kez. Yani, gümrük vergi ve tarifeleriyle oynayarak  et politikası, et 
fiyatlarını belirme politikası izliyorsunuz. Üretimde sayısal artış tablolarınıza baktım, yüzde 50 artırdığınızı söylüyorsunuz 
hayvansal ürünlerde, hele süt üretiminde korkunç artış, gerçekten eğer öyleyse niye oluyor? O zaman benim aklıma şu 
geliyor: Sizden önceki üçlü koalisyon Hükûmeti döneminde okul sütü projesi o günkü koşullarda epeyce güzel uygulandı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, Sayın Çetin ilave süre veriyorum. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Peki, teşekkür ediyorum. 
Yani, şunu söylemek istiyorum: Et fiyatlarını ithal etle düşürme politikanız da tutmadı. Siz de şahıs olarak 

bundan birkaç kez yakındınız, yani onların dışarıdan et ithal etmiş olması ve bunun 3 milyar dolarlık canlı havyan et 
ithalatı yapılmış olmasından, bunun üreticiye verdiği zararın 5 milyar liraya kadar çıkmış olmasından zaman zaman sizin 
de yakınmalarınıza basın da tanık olduk. 

Şimdi, öyle bir noktaya geldi ki Türkiye’de üretici olan firmalar ithalat nedeniyle üretimden koptular. Örneğin,  Koç 
Holding ve Mc Donald’s gibi büyük üretici firmalar üretimden çekilirken, Banvit gibi, Saray Halı gibi firmalar ithalat içine 
girdi, ithalatçı firma konumuna geldi bunlar. Yani alan değişikliği var, Saray Halıyla… 

SELAHATTİN KARAAHMETOĞLU (Giresun) – Namet… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Efendim, ben iki tanesini söylüyorum.  
Şimdi, demek ki tarımda, hayvancılıkta ve özellikle tarıma dayalı sanayileşmede bizim bir kalıcı politikamız, 

ileriye dönük politikamız yok; bu, olmalı diye düşünüyorum.  
Bir de gerçekten Türkiye, toplulaştırma çalışmalarında hem geç kalan bir ülke hem de yavaş giden bir ülke 

konumunda. Yani tarım ülkesiyiz diyoruz, kendi kendine yeten yedi ülkeden biriydik diyoruz biz ama siz tarımdaki 
ihracatın, ithalattan fazla olduğunu anlatmak için beş dakika zaman harcadınız. Yani biz üretmek zorundayız, tarım ve 
hayvancılığı destelemek zorundayız. Hükûmet olarak 2006 yılında çıkarttığınız yasayla, desteğe en az yüzde 1.” dediniz, 
“Az.” dedik o zaman “Biz  bu destek az köylü için, üretici için az.” dedik. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben size sunum yaparken yüzünüze baktım acaba bakar mı diye? Gerçekten üzüldüm 

adınıza yani DSİ yatırımlarını oraya dâhil ederek desteğin üzerine çıktığınızı söylüyorsunuz.  
Şimdi, Sayın Bakanım. 
BAŞKAN – Konuşmanızı tamamlar mısınız?  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Peki, bitiriyorum Sayın Başkan, uzatmayacağım. Diğer, teknik olarak benden daha 

donanımlı bu konuda arkadaşlarım var. Onların daha güzel sunum yapacaklarına inanıyorum. 
Ben bakanlığınız bütçesinin hayırlı olmasını dilerken bu alanda ülkemizin başarı karnesinin öyle anlattığınız gibi 

parlak olmadığını söylemek istiyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Çetin.  
Evet, Sayın Günal, söz sırası sizde.  
Buyurunuz. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sağ olun Sayın Başkanım. 
Bakmayın öyle karışık olduğuna, çok fazla malzeme olduğu için ben onları unutmadan böyle üst üste 

koyuyorum ki Sayın Bakana hepsini takdim edelim diye.  
Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, kıymetli bürokratlar, saygıdeğer basın mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum ve Sayın Bakanı tebrik ediyorum baştan. Yani, böyle renkli, güzel sunumu istedik bize de 
verdi ama… 

Şimdi, buraya bakınca diyorum biz başka bir ülkede mi yaşıyoruz diye, bazen şaşırıyorum. Bu istatistiklere ve 
sizin anlattıklarınıza bakarsak ya biz rüyadayız ya siz rüyadasınız. İkisinden biri doğru ya da biz kâbus görüyoruz, siz 
pembe hayaller görüyorsunuz. 

Şimdi, geçen yıl demişim ki çok hızlı…  
Ağabey zamanımı alma, sonra konuşuruz, Başkan çok katı, hemen basıyor, susturuyor. 
BAŞKAN – Sayın Günal, öyle bir… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yok, yani zaman çabuk basıyor, sonra taksimetreye bağlıyorsunuz işi.  
Şimdi, Sayın Bakanım, ben geçen yıl “İhracat var, ithalat yok.” demişim, elhak bu sene ithalatı da söylediniz. 
Şimdi, bakıyorum, vallahi, TÜİK Başkanına taş çıkartan bir yaklaşımınız var. TÜİK’i de size mi bağlasak diye… 

Bu zihni sinir projeler çıkıyordu eskiden böyle, izlerdik. 
Bir, baştan beri söylüyorum zaten orada bir şey var, Türkiye’de bir garabet var, tarım üretimi düşerken, garip bir 

şekilde, bir anda bakıyorsunuz, genel sektörlerde son çeyrekte bir revizyon, bir şey oluyor, tarımda üretim artıyor. 
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“Tarımsal üretim ortalamanın altına düşerken tarımsal istihdam bütün sektörlerin üzerinde artıyor” diyorduk, o devam 
ediyor. Ee şimdi bakıyorum, ithalata siz getirmişsiniz bir sürü sektörleri eklemişsiniz. Sayın Bakanım, gelen bir ham madde  
5 tane, 10 tane ayrı sektörde kullanılabilir. Şimdi, o zaman öbür sektörler de “Bunu biz yaptık.” derse ne olacak? Yani bir 
tane ham maddeyi orada kullanmıyorsunuz ki.  

Ben, şimdi, diyorum ki: O zaman GAP’ı da ilave edin, Tarım Bakanlığının bütçesi de fena değil, o da tamamen 
tarımla ilgili -yani destekleme için çalışmıyor musunuz- onu da oraya koyalım, bunu da gayrisafi millî hasılanın yüzde 
2’sine çıkarırız eğer bu mantıkla gidersek ve sizin göreviniz o olmamalı. Burası Plan ve Bütçe Komisyonu kardeşim “Bana 
destek için para ver.” deyin ya, niye ötekileri sokup da oranını yüzde yarımından 1’e çıkarmaya çalışıyorsunuz. Deyin ki: 
“Bana biraz daha destekleme bütçesi verin.” “Önerge verin destek olun ey muhalefet.” demeniz lazım. Siz ne 
yapıyorsunuz? Aldığınızı meşrulaştırmak için bize istatistiksel rakamlar… Vallahi güzel, ben açıkçası takdir ediyorum. 

Şimdi, desteklemeye bakıyoruz, burada bir garabet var yani hakikaten… Desteklemede yaptığınız şeyler, geçen 
yıldan bu yana altını doldurmuşsunuz “İşte şunları, şunları verdik, doğrudan gelir desteğinin yerine bunlar geldi.” güzel. 
Ama o destek doğrudan üreticiye gitmiyor Sayın Bakanım. Dün Genel Kurulda Cumhuriyet Halk Partisinin verdiği, sebze 
ve meyve komisyoncularıyla ilgili araştırma önergesi hakkında konuştum. Orada da Antalya’dan, Mersin’den, 
Osmaniye’den  hallerden gelen bilgiler var elimde.  Emin olun doğrudan üreticiye gitmiyor, yani gelin bunu yeniden bir 
gözden geçirin, araziye, arsaya değil doğrudan hale getirdiği zaman üreticiye bir destek verelim, bir şekilde veya pazara 
getirdiği zaman yani üretime, mala destek verelim. Aksi takdirde gidiyor bir yerlerde -çok siyasi konuşmak istemiyorum, 
çok konu var, arkadaşlar şimdi süremi alırlar- siz ne dediğimi anladınız yani o destekleri doğrudan üreticiye verelim, aksi 
takdirde sıkıntı olacak.  

Bir de desteklemeyle ilgili kesintiler var bütçede. Şimdi ben bakıyorum, ayrıntılı siz orada birtakım şeyler verdiniz 
ama burada “doğrudan gelir desteği” dediğimiz veya sizin “alan desteği” dediğiniz şeyler ne kadar olacak bu sene? 2012’yi 
yazmışsınız. Şimdi, bu şartlarda yaklaşık 3’e yakındı herhâlde, gerçekleşme olacak 2,9. Ee, bu sene yarıya 
düşürdüğümüz zaman 1,5’e mi düşecek? 1,571 miydi gayrisafi millî hasıla galiba, yarı yarıya nerdeyse azalacak o zaman 
gibi geliyor. Şimdi, siz o gayretlerle diğerlerini de destekledik…  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Doğrudan destekler yüzde 25 
artıyor. Oransal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hangi desteği koyduğunuzu söylüyorum. Şimdi, doğrudan destek olarak üreticiye 
gidecek ne olacak? Dolaylı olanlarda biraz sorun çıkıyor, onları gözden geçirelim diye söylüyorum, doğrudan nakit 
destekleri daha acil. En sonunda bir şey var, şimdi, zamanım kalırsa onu size takdim edeceğim, söyleyeceğim yoksa size 
vereceğim.  

Öbür tarafta, destekleme kararnamesinde sıkıntı var. Arkadaşlarımız bu üyelik sorunu, bütün kooperatiflere işte 
bir üye olma mecburiyeti var. Adam, hem çiftçilik hem hayvancılık yapıyor, bir sürü birlik var yani bir örgüt enflasyonu var.   
Şimdi, bunlardan oraya üye olsa aidat, öbür tarafa ayrıca üye olacak birtakım şeylerde. Bu kooperatif meselesini de 
yeniden yapılandırmayı göze alabilmek gerekiyor, yani bakanlığın adını değiştirmekle hayvancılık maalesef gelişmiyor. Bu 
arada, siz onu hayvancılık yaparken, bazı arkadaşlarımız da, sizler de söylediniz “Efendim, işte Köy Hizmetler ini biz 
buradan kaldırdık.” Niye? “Köy Hizmetleri zaten il özel idarelerine devredildi.” demiştik.  Ee şimdi, “Günaydın.” diyeceğiz, 
özel idareler kapanıyor, köyler mahalleye dönüşüyor, o zaman siz tamamen köyleri ve köylüleri kaderine  terk etmiş 
oluyorsunuz. Bakanlıkta yok, özel idare yok, belediye zaten “Ben şehirciyim.” diyecek -sınırları da genişletelim diye 
aşağıda  kavga ediyoruz- köylünün canı  çıksın gibi oluyor. Yok, yani tarım da olmazsa, hayvancılık da olmazsa, orman işi 
olmazsa köylü ne yapacak, neyle geçinecek? Hakikaten, tamamen, kaderine terk ediyorsunuz.  

Gıda denetimleriyle ilgili konuştunuz, orada “Yapar ve yaptırır.” diye bir madde eklemiştik. Siz “1.400 küsur” diye  
söylediniz, şimdi rakam aklımda değil, soruyorum buradan: Özel sektöre yaptırdığınız denetim var mı? Kaç tanedir, varsa 
ne kadar para ödüyorsunuz? Tarım Bakanlığının personeli bu denetimleri yapacak nitelikte ya da altyapısı yeterli düzeyde 
değil midir, diye soruyorum. 

Başka bir husus, hakikaten de bu sıkıntılı bir şey senelerdir söylüyoruz, yazıyoruz, soruyoruz ama uygulamada 
çok fazla bir gelişme göremiyoruz. Bu nişasta bazlı şeker konusu sürekli olarak bizim canımızı sıkmaya devam ediyor. Az 
önce arkadaşlarım şeker pancarı üretiminden bahsettiler, 22 milyondan 16 milyona düşmüş. Sayın Bakanım, şeker 
pancarı sektörü tamamen millî bir sektördür, istihdama katkısı da, üretime katkısı da yurt içinde durur. Nişasta bazlı sektör  
ise neredeyse tamamına yakını yabancı sektördür. Şimdi, biz taraftan istihdamı artıralım diyoruz, bir taraftan katma değeri 
artıralım diyoruz, bir taraftan köylüye, üreticiye destek olalım diyoruz. Biz, size yetki verdik ama her sene yüzde 50 
artırmak zorunda mısınız? Yani sürekli söylüyorsunuz “Avrupa Birliği standardı.” Avrupa Birliğinin ortalaması kaç? Yani 27 
ülkeye baktığınız zaman, nişasta bazlı şeker üretimi toplamda ne kadar? Yani bizimkisi yüzde 10’a, bir de yüzde 50 
artırıyoruz yüzde 15 oluyor kota. Yani her seferinde… Öyle değil mi, ben mi yanlış biliyorum, galiba öyle diye biliyorum. Ee 
şimdi, burada bir millî sektör var, biz bütün girdilerde de aynısını söylüyoruz. “İthal edilen ürünlerde de yerli üretim varsa 
destekleyelim.” diyoruz. Üretimi yerli, istihdamı yerli, bütün ham maddeler yerli, biz bunun ölmesine seyirci kalıyoruz. 
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Hakikaten de bunu anlamakta biraz zorluk çekiyoruz yani bir taraftan destekleyelim derken, bir taraftan bu politikaları 
uygulayalım derken ciddi anlamda böyle bir şeyle karşı karşıyayız.  

Diğer bir husus Sayın Bakanım, burada, Ziraat Bankası tarımsal kredi verme amacıyla kurulmuş yani sürekli 
olarak dile getirdiğimiz bir husus ama boyna da özelleştirme programı, bilmem ne, Halk Bankası.” diye konuşup 
duruyoruz. Sonra da diyoruz ki:  “Bak ne güzel, Ziraat Bankası kâr ediyor, ne var canım?” diye bakıyoruz. Tabii ki anonim 
şirket kar amaçlı kurulur dedik, görev zararı verilmez dedik ama öyle bir hâle geldi ki Ziraat Bankasından kredi almakta 
zorlanıyor. Öbür tarafta özel banka daha cazip koşullar sunuyor. Sonucunda da gazetelerde görüyoruz, yabancı sermayeli 
bankalar, özellikle belli bölgelerde yoğunlaşan kredi projeleri ortaya sunuyorlar ve çiftçinin aklına giriyorlar. Bir süre sonra 
üretimden elde edilen gelir de yetmeyince bu sefer toprakların hacziyle karşı karşıyayız. Millî güvenlik açısından da hatta 
tehdit oluşturabilecek birtakım sıkıntılar var. Yani bunu şunun için söylüyorum: Ziraat Bankasının bu kredilerinin ne kadar 
önemli olduğunu anlatmaya çalışıyorum. Ticari kâr kaygısı tabii ki bir banka güder ama kuruluş amacı ve felsefesi sadece 
kâr etmenin ötesinde… Hükûmet versin o zaman, görev zararı zaten verilmiyor, ama çiftçilerle ilgili projelerde farklı şeyler 
geliştirebilmek lazım. Onların önüne Ziraat Bankasından kredi almayı teşvik eden, kolaylaştıran, bürokratik engelleri 
kaldıran, en azından bazı şartları, teminatlar konusunda devletin, bakanlığın yardımcı olması gereken… Çünkü bu sefer, 
her seferinde yeterli teminat bulamıyor, arsayı ipotek ediyor veya daha önce ettirmiş, ikinci, üçüncü dereceden sıkıntı 
oluyor. Onların kredi almasını ve düşük faizli almasını kolaylaştıracak, nakit desteği artıramıyorsak bile bunlardan bir şey 
yapmamız lazım. Ziraat Bankasını da normal bir banka gibi özelleştirmeye hazırlamak yerine, hakikaten tarımsal 
desteklere daha ağırlık veren, tarımsal kredilere ağırlık veren bir yapıya dönüştürmek lazım.  

Dün, bu sebze ve meyvecilerle ilgili şeye bakarken başka bir mektup geldi, diyor ki: “Sayın Milletvekilim, 2011 
yılı buğday prim ödemeleri, desteklemeleri ödenmediği gibi -aynen el yazısıyla okuyorum, imzasız değil-  2008, 2009, 
2010 yılı prim ödemelerinin de iadesi istenmektedir. Buğday müstahsil makbuzu kesen şirketlerin Maliyeye borcu olduğu 
için çiftçiden geçmiş yıllara dönük iadesi talep ediliyor, ödeyemiyoruz. Çok zor durumdayız. Kurbanlık koyun olarak çiftçi 
seçilmiştir. Sizden ricamız bu durumun acilen durdurulup olması gereken şekilde düzenlenmesidir.” İmzalarını da atmışlar. 
Çok net yani 2008, 2009, 2010… Böyle bir şey var mı? Varsa nereden kaynaklanıyor? Bunları da sizin bilginize 
sunuyorum. 

Son olarak, her sene söylüyorum ama yani siyasi atamalar sendikal faaliyetlere ilişkin siyasi mülahazaların 
devam ettiği yolunda şey geliyor. Ben size her sene söylemekten yoruldum. Ama arkadaşlarımız somut örnekler bize 
gönderiyorlar. En son, şimdi ayrıntısıyla -Başkan yine uyarmadan- elimizde birtakım belgeler, bilgileri de daha önce size 
vermiştim. Bu sektörde daha fazla oluyor, kırsalda daha yaygın olduğu için. O konularda da biraz daha hassasiyet 
göstermenizi istirham ediyor, bütçenin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
Sayın Badak, buyurun lütfen. 
SADIK BADAK (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Sayın Başkan, değerli Bakanımız, çok değerli Komisyon üyeleri, milletvekili arkadaşlarım, Tarım Bakanlığının ve 

diğer kuruluşların çok değerli bürokratları, sayın basın mensupları; ben de sözlerime başlarken sizleri saygıyla 
selamlıyorum.  

Ben bu konuşmamda, tarım alanında özellikle bitkisel üretim konusunda yapılan ARGE çalışmaları, Word EXPO 
2016 Antalya ve yapılacağı ilçede tarımsal imar planı ve Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Denetleme Kurulu hakkında 
birkaç hususa temas etmek istiyorum.  

Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar; Sayın Bakanımız rakamlarla desteklediği sunumunda, ülkemizde tarımın 
her alanda nerden nereye geldiğini ifade etti. Bu arada bazı eksik kaldığımız ve üzerinde yoğun çalışmalar yapılan 
noktaları da belirtti. Özellikle bitkisel üretimde gözle görülür pek çok branşta ve hayvansal üretimde gelişmenin 
sağlandığını memnuniyetle görüyoruz. Bu konuda ilave tedbirler alınmakta olduğunu da görüyoruz. Ben, bitkisel üretimle 
beraber gıda üretiminde, güvenli gıda üretimi konusunda atılan adımların da son derece ümit verici olduğunu ifade etmek 
istiyorum. Dünya standartlarında gıda üretimi, tabii ki ihracat bakımından önem arz ediyor fakat asıl bizim kendi 
çocuklarımızın, ailelerin gıda tüketimindeki sağlık açısından da önem arz ediyor. Bunu, son yıllarda gıda fuarlarında da 
yakından müşahede ediyoruz, bu gelişmeyi. 

Türkiye’nin, endüstriyel gıda sunumunun en geniş ölçüde yapıldığı, her yıl şubat ayında Antalya’da düzenlenen 
en büyük bir fuarı vardır, “food product” adıyla gerçekleşir, uluslararası bir fuardır. Doğrusu, son on yılda bu fuara katılan 
Türk firmalarının üretimlerindeki kalite yükselmesini gözle görebiliyoruz. Burada, sivil tüketime değil, endüstriyel tüketime 
dönük gıdalar sergilenir. Dünyanın hemen her yerinden gıda alıcıları bu fuarı ziyaret ederler ve hem ihracat artışına hem 
Türkiye’de istihdam artışına bu yönde bir katkı sağlandığını görmekten büyük memnuniyet duyuyoruz. Gıda denetimi 
konusundaki çalışmaların daha da sıkılaştırılarak artırılmasını temenni ediyorum. 

Tabii ki bütün bunların arkasında ARGE çalışmalarına gösterilen destek ve ciddiyet var. Ülkemizde 128 ARGE 
merkezinin bulunduğunu görüyoruz, bunların 36’sı Antalya’da. Şehrimizin bu bakımdan önemine dikkat çekmek için bu 
rakamları ifade etmek istiyorum. Antalya’da 36 kuruluşun, 36 özel sektör ARGE kuruluşunun yanında 2 de kamuya ait           
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-Tarım Bakanlığının- ARGE kuruluşu var; BATEM ve su ürünleri bakımından. Bu ARGE kuruluşlarının son yıllarda 
geliştirdikleri yeni bitki türlerini zamanınızı almadan, kısaca, başlıklarıyla ifade etmek istiyorum. Bu gurur verici. Yeni 
geliştirilen portakal çeşitleri: BATEM Fatihi, BATEM Şekeri, BATEM Baharı. Yine mandalina çeşitleri: BATEM Göral, 
BATEM İncisi, BATEM Yıldızı. Limon Çeşitleri: BATEM Sarısı, BATEM Pınarı. ALATA tarafından geliştirilen Çukurova’da, 
Gülşen, Uzun ve Alata isimli üç adet yeni limon çeşidi. Bunlar Amerika Birleşik Devletleri, Güney Afrika ve Meksika’da 
üreticilere deneme üretimi için verilmiş.  

Yine, Türk araştırma enstitülerince geliştirilerek tescil edilen beş adet çekirdeksiz üzüm 2011 yılında bağcılara 
teslim edilmiş. TÜBİTAK tarafından desteklenen, Türkiye F1 Hibrit Sebze Çeşit ve Nitelikli Hat Geliştirme Projesi 
kapsamında geliştirilen 272 adet nitelikli hat ve 25 adet F1 çeşidiyle, ülkemizde tohum ithal ederken bugüne kadar; artık, 
tohumu ihraç eden bir ülke konumuna gelmemiz bizim için önem arz ediyor. Biz uzun yıllardın Antalya’da tohum ithalinin 
önlenmesi için çok önemli taleplerle karşılaştık. Bu taleplerin yerine geliyor olmasından mutluluk duyuyoruz. Yine, doğal 
yumrulu süs bitkileri konusunda 70 lilyum, 20 iris, 10 kolsikum ve diğerleri de 10 olmak üzere 110 tür genetik kaynak 
üzerinde çalışma yapıldığını ve bunun da çiçek üretimi ve ihracatına yaklaşık 20 milyon dolar bir ihracat artışı 
sağlayacağını memnuniyetle görüyoruz. 

 Bunlarla beraber buğday, arpa, pamuk ve yem bitkileri konusundaki ARGE ve çeşit geliştirme çalışmalarından 
elde edilen son derece çarpıcı sonuçları ifade etmek istiyorum: Ekmeklik buğdayda 32, mısırda 25, soyada 6, arpada 15, 
nohutta 13, ayçiçeğinde 24 , çeltikte 19 , pamukta 22, yoncada 3, makarnalık buğdayda 9, fiğ üretiminde 15 adet ve 
yulafta 2. Bunlar kendi başına bizim dünyadaki tarım üretiminde yerimizi güçlendireceği, artıracağı gibi, 2016 yılında 
yapacağımız botanik temalı World EXPO’da daha güçlü bir şekilde dünya sathına çıkabilmemizi sağlayacaktır. Eminim 
2016’ya kadar ARGE merkezlerimiz, yeni türler üzerinde de çeşit çalışmalarına devam edecektir. Botanik EXPO’ları yapan 
ülkelerin ve özellikle dünyada tarımda en önde bulunan Hollanda ve Almanya gibi ülkelerin botanik EXPO’lar vasıtasıyla 
özellikle ARGE çalışmalarını son derece geliştirerek, bu yolla EXPO bittikten sonra elde ettiği kazancın tarım sektöründe 
ciddi bir gelişme sağlamak olduğunu görüyoruz. Nitekim EXPO’ların bir eğlence, atraksiyon tarafı olduğu gibi, asıl tarafı 
Hollanda Venlo’da bu yıl yapılan EXPO’da görüyoruz. Bölümlerden bir tanesi diyabet, kanser, yüksek tansiyon gibi ağır 
hastalıklarla yaşamak zorunda olan insanlara bitkisel ürünlerle sürdürülebilirlik kazandırma. Yine, karbondioksiti bahçe 
bitkileriyle nötralize ederek insan sağlığına fayda sağlama. Yeni üretim teknikleri, yeni bitkisel üretim tekniklerinin 
sunulduğu inovasyon bölümü gibi bölümlerin Antalya’da da Türk bitki, yeni bitki üretim tekniklerinin sunulduğu, dünyada 
Türk tarım sektörünün kendini göstermeye başladığı bir imkân sağlayacağına eminim. 

Bu çerçevede EXPO’nun düzenleneceği Aksu ilçemiz 200 bin hektara yakın birinci sınıf tarım toprağına sahip. 
Yaklaşık bin dekarlık EXPO alanı en güzel şekilde planlanacak. Diyoruz ki acaba bu vesileyle, Tarım Bakanlığımızın 
önderliğinde, çevresindeki bu 200 bin dekar alanda tarımsal imar planına kavuşturularak, dünyaya örnek olacak nitelikte 
bir tarım kenti meydana getirebilir miyiz? Devlet Su İşlerinin, Aksu ilçesinde, bugüne kadar kanaletle sulanan yaklaşık 30 
bin dekar alan için, modern sulama projesi hazırlandı ihaleye çıkmak üzere. Bu, toplam alanın yüzde 15’ine tekabül 
ediyor. Biz, kalan yüzde 85’lik alanın da gerek toplulaştırmalar tamamlanmak gerek imar çalışmaları bitirilmek suretiyle bu 
modern sulama sistemlerine kavuşturulmasını… Burada, Antalya’daki yaklaşık 36 ARGE firması da aslında çoğunlukla 
Aksu bölgesinde. ARGE firmalarıyla beraber, EXPO ile beraber Aksu ilçesini dünyaya örnek bir tarım kenti hâline 
getirebilir miyiz?  

Bu konuyla ilgili sözlerimi tamamladıktan sonra, Tütün ve Alkol Piyasasıyla ilgili bir problemden bahsetmek 
istiyorum. Tütün ve alkol satan bakkallar, marketler, büfeler 2011 yılına kadar, 1 Temmuz 2011 tarihine kadar herhangi bir 
belediyeden iskân ruhsatı alıp almamasına bakmaksızın ruhsatlandırılmış; 1 Temmuz 2011 tarihinden sonra da 
belediyeden iskân ruhsatı olmayan büfelere, bakkallara ruhsat verilmemiş. Bundan sonrası normal. Fakat 1 Temmuz 
2011’e kadar Türkiye’de bu gibi, bakkal ve büfe açmış olan mekân 150 bin civarında. Bunların 55 bininin belediyeden 
ruhsat alamadığı görülüyor. Kaçak inşaat yahut imar planında bir problem olmuş, inşaat planında bir problem olmuş, 
belediyeyle olan takıntıları sebebiyle iskân ruhsatları alamamışlar. Fakat, bunlar Türkiye’nin her yerinde faaliyetlerine 
devam ediyorlar. 

Şimdi TAPDK bir tebligatta bulunmuş, 1 Ocak 2013 tarihinden itibaren iskân ruhsatlarını getirmezseniz sizi 
kapatacağız diyormuş. Türkiye’de 55 bin bu şekilde bakkal ve büfe bundan etkileniyor. Talebimiz 1 Temmuz 2011’e kadar 
açılmış olan, bu şekilde açılmış olan büfenin yine mevcut mevzuat çerçevesinde faaliyetine devam etmesi. Kendi ellerinde 
olan bir problem değil ki ellerinde olsa çözecekler. Belediyelerden gelen genel bir problem. Bu konunun çözüme 
kavuşturulmasını temenni ediyoruz.  

Bu vesileyle Tarım Bakanlığımızın ve ilgili kuruluşların 2013 bütçelerinin hayırlı uğurlu olmasını temenni 
ediyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Badak. 
Sayın Kazım Kurt, buyurunuz. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
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Sayın Bakanım, sevgili arkadaşlar; Türkiye’nin en önemli bakanlıklarından birisinin bütçesini tartışıyoruz ve bunu 
tartışırken Türkiye’nin ciddi anlamda bazı sıkıntılarının da ortaya çıkmasına sebep olacağız. 

Öncelikle Sayın Bakanın bize vermiş olduğu istatistiklerdeki “tarımda makro göstergeler” tablosundan da 
anladığım kadarıyla, tarımda hem nüfus olarak hem istihdam olarak hem de gelir olarak bir düşüş var. Bunu çeşitli 
alternatiflerle artış gibi göstermek ya da tarımın büyüyormuş gibi gösterilmeye çalışılması, Türkiye gerçekleriyle ve tarım 
kesiminde yaşayan insanlarımızın bize anlattıklarıyla bağdaşmıyor. Biz de tarımla uğraşan çevrelerde yetişmiş çocuklarız, 
gençleriz. O sıkıntıları görüyoruz. Nasıl görüyoruz? Bir kere köy küçüldü, köy bitti ve özellikle de aşağıda görüşülmeye 
başlayan büyükşehir belediye yasalarıyla da resmî olarak da şu anda 16 bin köyü de kapatıyoruz. Bu mahalleye dönüşen 
ve kentleşen köyleri de sizin hesaplarınızın dışında bıraktığımız zaman, zaten tarımda istatistik olarak bazı şeyler artıya 
geçmiş olacak. Bu yaklaşım elbette AKP Hükûmetinin tarıma bakışıyla ilgili. Tarım aslında sosyal bir olay olarak 
değerlendirilmeli ve sosyal devletin işletmeci mantığıyla değil, biraz daha fazla destek mantığıyla bu işi çözmesinde yarar 
var. Ama köylü ne ürettiğinin ne aldığının fiyatını kendisi tespit edemiyor. Mutlaka birileri tarafından tespit edilen bu 
fiyatlarla çiftçiye düzgün işletmecilik yapılması öneriliyor ki bu mümkün değil. Özellikle son zamanlarda üretimin teşvik 
edilmesi yerine başka türlü teşviklerle köylüyü sıkıntıya sokmaya gayret ediyoruz. Ciddi anlamda ürün bazında 
desteklemelerin daha da artırılması ve bu desteklerin giderek yaygınlaşması daha doğru bir çaba ve hareket olacak. 
Çiftçi, hem büyük girdi olan gübre ve mazotunun fiyatını tespit edemiyor hem de bu alanlarda ciddi anlamda vergi ödüyo r. 
Oysa vergi gelirden alınır, oysa vergi zenginden daha çok alınır ama mazottan ve gübreden alınan bu vergilerle, çiftçimizin 
ciddi anlamda sıkıntıya düştüğü bellidir. Mazotun üzerindeki ÖTV ve KDV’nin bir an önce kaldırılması daha doğru bir 
destek anlamına gelecektir. 

Türkiye’de buğday temel ürün ama büyük bir alanda üretilmekte olan şeker pancarının son dönemlerde ciddi 
anlamda azaldığı ve üretim desteğinin neredeyse ortadan kaldırıldığı bir ortam yaşıyoruz. Şeker pancarıyla ilgili bir 
bölgede yaşayan milletvekili olarak, şeker pancarının bir an önce eski verimliliğine ve eski gelir oranına kavuşmasının 
sağlanması için bir çaba içinde olunması gerektiğini ve biraz önce bir arkadaşımın belirttiği gibi nişasta bazlı şeker yerine , 
şeker pancarının biraz daha artırılmasında yarar olduğunu düşünüyorum. Şeker pancarı üreticisi son dönemde pancarını 
teslim etmekte dahi sıkıntı yaşıyor, zorlanıyor. Çünkü, pancar kantarları açılmıyor. Merkeze teslim, belki bir nakliye parası  
veriliyor ama merkeze teslimde zaman kaybı oluyor. En az üç gün kuyrukta bekleyen çiftçi, ciddi bir zaman kaybı yaşıyor. 

Türkiye’nin bir başka alanı hayvancılık. Hayvancılıkla ilgili son dönemde hem ithal et hem besicilikle ilgili 
konulardaki olumsuzluklar rakamsal anlamda azalmayı sağlıyor ve Türkiye hem pahalı et yiyor ama hayvan yetiştiricisi de 
para kazanamıyor. 

Bunların tamamının söylenmesinin nedeni şudur Sayın Bakanım: Ciddi anlamda bir yapılandırma, borç 
yapılandırılması gerçekleştirildiği hâlde, bu yapılandırmadan yararlanan çiftçi sayısı hem azaldı hem de yararlananlar 
yapılandırmayı gerçekleştiremediği için yeniden icralara düştü. İcralara düşmeyle beraber Türkiye’de, bazı yörelerde, 
örneğin Sivrihisar Aşağıkepen köyünde, Tarım Kredi Kooperatifi ve Ziraat Bankasına olan borçlarından dolayı şu anda 15 
kişi ceza almış durumda, 60 kişi taahhüdü ihlalden dolayı hapis cezasının kesinleşmesini beklemekte ve köylü bir infial 
içerisinde, bu yapılandırmanın hiçbir yararını görmediği konusunda bir şikâyet içerisindedir. 

Eskişehir Mihalgazi ve Sarıcakaya ilçeleri ciddi bir ipek böceği üreticisi iken, şu anda, burada, ciddi anlamda bir 
sıkıntı içinde. Üstelik Kozabirlik’in burada bir işletmesi olmasına rağmen, bu bölgedeki çiftçilerimiz özel bir ipekböcekçiliği 
desteğiyle taçlandırılmalı ve bu konuda bir destek, çaba alınmalı. 

Yine Eskişehir’de 2/B arazileriyle ilgili, vakıf arazileriyle ilgili ciddi sorunlar yaşanıyor. İşte bu arazilerin alımı 
konusunda müracaatların az olması nedeniyle yeniden bir uzatma gerçekleşti ama maalesef köylü dedesinden kalmış 
araziyi almak için dahi müracaat edemiyor ve o konuda ekstra bir destek, belki bir formül bulmak suretiyle sağlanırsa 
Tarım Bakanlığı sosyal bir görev yerine getirmiş olur diye düşünüyorum. 

Sulama kooperatifleri, biraz önce Sayın Çetin’in anlatmaya çalıştığı Devlet Su İşlerinin üstüne kalmış bir 
durumdu ama sulama birlikleri kalanıyla o da biraz da “sivil topluma devrediyoruz” mantığıyla devletin o alandan kendi 
elini çekmesine sebep olmuş ve bu başarısız bir uygulama ile yaygınlaşmamış. Sulama birlikleri, özel olarak kooperatifler 
kanalıyla belki desteklenmeli ve farklı bir destek alanı açarak orada sulanır arazi sayısının, miktarının artırılması 
konusunda Bakanlığınızın ciddi görevleri olduğunu düşünüyorum. 

Köylerin mahalle olması nedeniyle ciddi bir kaos yaşanacağı belli, onu başka alanlarda tartışıyoruz ama 
kentlerdeki pek çok olaya da yani belediyelerin hizmet alanı içerisindeki bazı olaylara Bakanlığın müdahil olduğu 
düşünülürse demokratikleşmeyi ve katılımı beceremediğimiz anlaşılıyor. Bunlardan en başta gelen, su ürünlerinin kent 
merkezlerinde satışıyla ilgili ruhsatlandırma ve yetkilendirme Bakanlığınız tarafından gerçekleştiriliyor ve belediyelerle bi r 
uyum içerisinde çalışılmadığı için de o alanda bir kaos meydana geliyor. Belediyelerin istemediği ruhsatları Bakanlık 
kanalıyla alan satıcılar, bu alanda ayrı bir çevre kirliliğine neden oluyor. 

Türkiye, hayvan sağlığıyla ilgili bir çalışma ve çaba içerisinde. Mutlaka bunun devletin güvencesi içerisinde 
olması gerekir ama küpeleme işlerinin özelleştirilmiş olması bu konudaki güvenceyi ortadan kaldırdığı gibi, veteriner 
hekimleri odalarına verilmesi. Eğer ki sivilleştirme mantığı taşınıyorsa, veteriner hekimleri odalarının öncelikle bu konuyu 
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işlemesinde yarar olduğunu düşünüyorum. Hayvan yetiştiricileri birlikleri bu konuda yeterli, sağlıklı ve doğru bir tercih 
değildir diye düşünüyorum. 

Bu doğrultularda, şöyle, en son olarak Toprak Mahsulleri Ofisinin üretici ve tüketiciyi koruyacak işlevleri 
yürütmek ve piyasaları düzenleyici tedbirler almak gibi önemli görevleri olduğunu belirtmemize rağmen, geçen yıl için 
Eskişehir’de şöyle bir somut veriyi sunmak istiyorum: TÜİK verilerine göre 2011 yılında Eskişehir ili buğday üretimi 440 bin 
171 ton olarak gerçekleşmiş. Toprak Mahsulleri Ofisi 2011 yılında Eskişehir ilinde 26 bin ton buğday alımı 
gerçekleştirmiştir. Bu da yüzde 6’ya denk geliyor. Bu yüzde 6’lık bir müdahale ile o piyasanın düzenlenmesi ve üreticinin 
korunması asla mümkün değildir ve mümkün de olmamıştır zaten. Ben birçok borsada alımlara müdahil oldum, karıştım, 
izledim, Toprak Mahsulleri ofisinin memuru alım yapmadığı için hiçbir borsada 60 kuruşun üstünde alım gerçekleşmedi, 
bu da bu tezimizi doğruluyor. Toprak Mahsulleri Ofisinin daha çok piyasaya müdahale etmesi gerekir diye 
değerlendiriyorum. 

Bu doğrultularda bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Bağcı, buyurun lütfen. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Öncelikle, sözlerime başlarken Sayın Bakanımıza çalışmalarında kolaylıklar diliyorum, başarılar diliyorum. 
Bir iki hususu dikkatlerinize getirmek isterim değerli arkadaşlar, bunlardan bir tanesi kırsal kalkınmada 

hayvancılığın önemidir. Hayvancılık faaliyetleriyle ilgili çeşitli değerlendirmeler yapıldı hem basında, hem komisyon 
üyelerimiz ifade ettiler; zaman zaman yağışlara bağlı olarak meydana gelen sıkıntıların aşılması konusunda da gerekl i 
tedbirlerin alındığını Sayın Bakanımız ifade etti. Benim özellikle dikkatinize getirmek istediğim husus, hayvancılık 
destekleriyle ilgili, kooperatif destekleriyle ilgilidir. Sayın Bakanımız, bunu birkaç defa da kendisiyle görüşmelerimizde 
ifade ettim. Şimdi, hiçbir şekilde ipotek gösterme imkânı olmayan ve hayvancılık yapma arzusu içerisinde olan ve 
kooperatif kanalıyla destek başvurusunda olanların geçtiğimiz yıllardan beri yaşadığı bazı sıkıntılar var. Bu açıdan bu 
konunun yeniden değerlendirilmesi gerektiğini düşünüyorum. Bakanlık yetkilileri de bilirler, mesela benim şu anda elimde 
de var. Çorum ilinde 13 kooperatif destek için sıra beklemektedir. Bu konuda ne tür bir çözüm arayışı içerisindedir 
Bakanlığınız, açıkçası merak ediyorum. Ve 2012 yılında da hangi kooperatifin desteklendiği konusunda da bugüne kadar 
bir açıklama yapılmadı, desteklenecek mi desteklenmeyecek mi? Yani, bu hayvancılık yapma arzusu içerisinde olan 
üreticilerin bu yöndeki eğilimlerine, taleplerine bir çözüm üretmek durumundayız. Daha birkaç gün önce bir kooperatif, 
Çorum milletvekilleri olarak bizleri ziyaret ettiler, bu konudaki taleplerini tekrar yinelediler. Ben bu konuyu Sayın Bakanım , 
değerlendirmenize, takdirlerinize sunuyorum.  

Bir diğer konu arazi toplulaştırmayla ilgili. Bu konuda, ikili bir rol olduğunu görüyorum. Bizim kendi bölgemize, 
örneğin bir sulama projesinin içerisine DSİ marifetiyle arazi toplulaştırma da dâhil edildi, güzel bir uygulama olacak 
inşallah. Tabii birtakım sorunları var, bunu biliyoruz, görüyoruz ve projenin uygulanmasında da gecikmelere neden oluyor 
ama buna rağmen bir ölçek ekonomisine geçiş anlamında küçük, parçalı parçalı alanlarda üretim yapmak yerine, daha 
uygun alanlarda ve sorunları azaltılmış, yolları, elektriği vesaire sorunları giderilmiş bir alanda üretim yapmak ve sulu 
tarıma geçmek açısından arazi toplulaştırma önemli. Ancak Bakanlığınız uhdesinde de arazi toplulaştırmaları yapılıyor. Bu 
ikili yapı ne zaman giderilecek? Yani sizin uhdenizde olan, DSİ uhdesinde olan konular köylerden gelen,  üç beş köyden 
gelen, muhtar mühürleriyle bizlere gelen arazi toplulaştırma talepleri var. Bütün bunları değerlendirdiğimizde 
toplulaştırmaların tek elden yapılması daha uygun olmaz mı? Örneğin, şu anda , gene Çorum ilinde Koçhisar Barajı su 
tutma işlemi tamamlandı, sulama projesi DSİ tarafından yapılıyor, 124 bin dekar arazi sulanacak ama biz arzu ediyoruz ki 
burada da arazi toplulaştırma yapılsın. Şu anda, bu konuda henüz bir girişim ne projeyi yapan DSİ tarafından ne de 
Bakanlık tarafından yapılabildi. Bizim bölgemize ilettiğimiz, Yozgat’ta bulunan bölgeye de ilettiğimiz taleplerimiz var. Arazi 
toplulaştırma konusunda Çorum olarak henüz uygulamaya geçilmiş ve sonuçlanmış bir projemiz yok, hâlihazırda DSİ 
tarafından yapılan çalışmanın dışında. Bu açıdan arazi toplulaştırmanın önemini de dikkate sunarak, Çorum ili 
konusundaki çalışmalarınızın biraz daha etkin ve hızlandırılmasını talep ediyorum.  

Son olarak şunu söylemek istiyorum Sayın Bakanım, arkadaşlar da duysunlar. Bu yıl Kurban Bayramı’nda en 
güzel kurbanlık Ardahan’dan değil Alaca’dan çıktı. Sizler de biliyorsunuz.  

KAZIM KURT (Eskişehir) – Ensar Ağabey burada değil. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Nerede Ensar Ağabey? Tebrik etmesi lazım Ensar Ağabeyin bizi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ensar Ağabey yok, Ardahan lafı etme. 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Peki, biz Ardahan’dan da seviniyoruz. Hayvancılığın Ardahan’la özdeşleştiğini biliyoruz 

ama… 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ardahan’da hayvan kalmamış.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sataşma var. 
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CAHİT BAĞCI (Çorum) – Tamam, sataşma değil, ben Ardahan’ı da takdir ediyorum biliyorsunuz bu sözlerimde.  
Lafı şuraya getirmek istiyorum değerli arkadaşlar. Alaca da önemli bir hayvancılık bölgesidir Çorum ili içerisinde. 

Geçtiğimiz yıllarda da organize hayvancılık bölgesi kurulması konusunda Alaca ilçemizde girişimlerimiz oldu. Ancak, konu 
Sanayi Bakanlığıyla Tarım Bakanlığı arasında henüz çözümlenmiş bir konu değildir. Orta Anadolu’da organize hayvancılık 
bölgesi uygulanacak mı? Bildiğim kadarıyla Suluova’da birtakım girişimler oldu, Amasya ili içerisinde ama henüz 
sonuçlandırılamadı. Hayvancılık denilince sadece Doğu ve Güneydoğu olarak algılanıyor. Bu algıyı da düzeltmek 
durumundayız. Siz de gördünüz, son derece güzel kurbanlıkların Orta Anadolu’dan da iç pazarlara sunulduğunu gördük. 
Bu açıdan tekrar konunun organize hayvancılık bölgesinin veyahut da hayvancılık desteklerinde Orta Anadolu’nun da 
desteklenmesi gerektiğini düşünüyorum.  

Bu ifadelerle bütçemizin kurumlarımıza ve ülkemize hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Evet teşekkür ediyorum Sayın Bağcı. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, Gıda Tarım 

ve Hayvancılık Bakanlığının değerli bürokratları, değerli basın mensupları; ben de Gıda Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı ile 
Tütün Alkol Piyasası Düzenleme Kurulunun bütçesi üzerinde söz aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  

2050 yılında 9 milyara ulaşması beklenen dünya nüfusunun, toplam gıda talebinin karşılanması ancak şu anki 
üretimin 2 katına çıkarılması durumunda sağlanabileceği öngörülmektedir. 

Dünya gıda talebi her yıl yüzde 2 artmakta ancak arz bu artışa yanıt verememektedir. Son on yılda gıda talebi 
yüzde 20 artmışken, gıda üretim kapasitesi ancak yüzde 8 artabilmiştir. Bu nedenledir ki, tarımın stratejik önemi ve buna 
paralel olarak da dünya tarım ve gıda artışı eğilimindedir. Dünya için bu kadar önemli bir sektör olan tarım sektörü, son 
otuz yılda, nüfusu 30 milyon artan ve nüfusundaki artma eğilimi devam eden bir ülke olarak bizim için de önem 
taşımaktadır. 2023 yılında nüfusu yaklaşık 85 milyon olacağı tahmin edilen ülkemizde tarıma elverişli toprakların 
azalması, su kaynaklarının çevre kirliliği ile özelliğini yitirmesi, sürdürülebilir nitelikte, güvenli ve yeterli gıda üretimi, gıda 
güvenliği ve kaliteli bir yaşam ortamı oluşturmak açısından önümüzdeki yıllarda kritik önem taşımaktadır. 

Ülkemizde nüfusun yaklaşık dörtte 1’i kırsal alanda yaşamakta olup, temel geçim kaynağı tarım ve 
hayvancılıktır. Her ne kadar son yıllarda nüfusun kentlere akmasına ve köyler ciddi ölçüde göç vermesine rağmen hâlen 
ülkemizde ciddi oranda kırsal nüfus bulunmaktadır. 

Tarım sektörü, ülkemizde istihdam alanında önemli bir yer tutmaktadır. Tarımda çalışan nüfusun toplam 
istihdamdaki payı Amerika Birleşik Devletleri’nde yüzde 1,6; G-7  ülkelerinde yüzde 2,3; Avrupa Birliğinde yüzde 3,6 ve 
OECD ülkelerinde ise ortalama yüzde 5,1 oranındayken, ülkemizde bu oran tam olarak yüzde 25,5’tir. 2002 yılında 
tarımsal üretimin Türkiye’nin gayrisafi yurt içi hasılasındaki payı yüzde 10,3 olup, bu oran 2009’da yüzde 8,3; 2010 yılında 
yüzde 7,8; 2011 yılında ise yüzde 8,1 olmuştur.  

Millî gelir ve istihdamdaki payı nedeniyle ekonominin temel unsuru olan tarım sektöründeki büyüme, toplumun 
refahı, zenginliği ve yaşam kalitesini artırma ve sürdürülebilir kalkınma açısından büyük önem taşımaktadır.  

Peki, iktidar gerek global, gerekse yerel düzeyde bu analiz ve verilerle desteklenen tarımsal sektörün öneminin 
yeterince farkında mıdır? Ne yazık ki hayır.  

İzninizle, bu cevabıma dayanak oluşturan hazin tabloyu yani iktidarın ve dolayısıyla  Tarım Bakanlığının tarıma 
ne kadar önem verdiğini ve tarımımızı ne hâle getirdiğini başlıklar hâlinde sizlerle paylaşmak istiyorum. 

Türkiye’de 2000 yılında 26,4 milyon hektar olan toplam tarım arazisi varlığı, geçen bu dönemde azalarak 2011 
yılında 23,6 milyon hektara gerilemiştir. Yani 28 milyon dönümde çiftçilerimiz tarım yapmaktan vazgeçmiştir. Niçin? 
Kentlerde kendilerini bekleyen işler için mi? Elbette hayır, vazgeçmek zorunda kaldıkları için. Zira, AKP iktidara geldiğinde, 
2002 yılında 1 kilo buğday 30 kuruştu, 1 litre mazot 1 liraydı. 3,5 kilo buğday karşılığında 1,5 litre mazot alınabiliyordu. 
Bugün ise 1 kilo buğday 60 kuruş, mazot 4 lira 30 kuruş. Şimdi, 1 litre mazot almak için 7 kilo buğday satması gerekiyor. 
Vah çiftçimizin hâline! 

AKP İktidarınca 2006 yılında yasalaştırılan 5488 sayılı Tarım Kanunu’nun 21’nci maddesinde tarımsal 
desteklemeler için bütçeden ayrılacak kaynağın, gayrisafi millî hasılanın yüzde 1’inden az olamayacağı hükme 
bağlanmıştır.  

Bakınız, çok net bir oran işaret ediliyor. Başka hesaplamalara girmeye hiç gerek yok. Oysa kanun sonrası 
bütçeden tarıma ayrılan desteklere baktığımızda, tarımsal desteklemelere verilen finansmanın millî gelirin yüzde 1’ine 
ulaşmadığını görmekteyiz. Nitekim, 2013 bütçe sunuş konuşmasında bizzat Sayın Maliye Bakanı bu oranın yüzde 1’in 
altında olduğunu ifade etmiştir. İstihdamının yüzde 25’i tarım sektöründe olan bir ülke için öngörülen bu yüzde 1’lik  oranın 
yeterli olup olmadığı tartışmaya açıkken, AKP İktidarı kanunda yer alan bu yüzde 1’lik orana dahi uymamaktadır. Tarımı 
bu anlayışla mı kalkındıracaksınız? Böyle mi olacak kalkınma? Hadi “Tamam.” diyelim, lütfedip çiftçimize yüzde 1’i dahi 
bulmayan destek veriyorsunuz, şükredelim. Çiftçiden ne alıyorsunuz peki, hiç hesapladınız mı? Ben size yardım edeyim. 
Tarım desteklemeleri 2012 yılında 7,2 milyar Türk lirası, 2013 yılı öngörüsü ise 9 milyar olarak karşımıza çıkmaktadır. 
Tarımda yılda yaklaşık 3,5 milyar litre mazot kullanılıyor ve her litre mazotta 2,5 lira vergi alınıyor. Yalnızca mazottan 
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alınan ÖTV ve KDV tutarı 8 milyarı geçiyor. Burada ne yapılıyor? Çiftçiye 7 milyar verip, yıl içinde 8 milyar geri 
alıyorsunuz. Çiftçiye verdiğiniz bir şey yok. Üstelik sözde çok önemsediğiniz çiftçiye mazotu bu bedelle verirken, yatlara 
vergisiz yakıt veriyorsunuz. Bu da adaletiniz olsa gerek! Yatlara vergisiz yakıt verirken çiftçinin cebinden parasını almanız  
adaleti, çiftçiye lütfedip verdiğiniz yetersiz desteklemeler ise kalkınmayı gösteriyor. İşte adalet ve kalkınma! 

Türk tarımında verimliliğin en önemli engellerinden biri olan işletme küçüklüğü ve arazilerin parçalı olması 
konusu öyle anlaşılıyor ki tarımımızın daha uzun bir süre kaderi olacaktır. Türkiye’nin ihtiyacı olan arazi toplulaştırması 13 
milyon hektarken, 2003-2011 arası dönemde AKP’nin yaptığı toplulaştırma ise yalnızca 1,3 milyon hektardır. Her ne 
kadar, bundan sonra her yıl 1 milyon hektar toplulaştırma yapılacağı ilan edilse de, esas olan performansınızdır, laflar 
değil. Yaptıklarınız yapacaklarınızı gösteriyor ise bugüne dek yapılmış olan esas alındığında anlaşılıyor ki bu işi bitirmek 
için 72 yıla ihtiyaç vardır. Çiftçinin kendisi görmese de torunu görecektir. Tarımda yapısal sorun da işte böylece aşılır değil 
mi? 

Deniliyor ki: “Türkiye tarımda Avrupa’nın bir numaralı ülkesi olmuş, 62 milyar dolar katma değer üretmiş.” 
Doğrudur ama eksik bir değerlendirme değil mi? Avrupa’da kaç kişi tarımda istihdam ediliyor bizde kaç kişi? Ne kadar 
alanda ve hangi olanaklarla tarım yapılıyor, bunları neden söylemiyorsunuz? Duyan da bizde daha az üretim girdisi ile 
daha çok zenginlik yarattığımızı sanacak. Çiftçimiz Hollandalı çiftçiden zengin mi? Yapmayın, yalnız o rakamlara değil bir 
de Türkiye’deki yoksulluk oranına ve bu yoksullar içinde kırsal nüfusun payına bakın, kırda gelirin dağılımındaki 
adaletsizliğin artmasına bakın lütfen. Kırsal kesimde yaşayan durumu en iyi yüzde 20’lik dilimin kazancı, en düşük yüzde 
20’nin kazancını 2010’da 7,1’e katlarken 2011’de aynı rakam 7,4 kata çıktı.  

Hayvancılık sektörü can çekişmektedir. Hükûmetin yanlış politikaları sonucu yurt dışından getirilen hayvan ve et, 
vatandaşı perişan etmiştir. Nitekim, Türkiye gibi tarım ve hayvancılık ülkesinde Kurban Bayramı için ithalata gerek 
olmadığını Sayın Bakan büyük bir müjde olarak açıklıyor. Sayın Bakanım, bu yıl ithalata gerek olmaması mı başarıdır, 
yoksa geçen yıl ithalat etme durumuna düşmemiz mi başarısızlıktır? Cevap açıktır. Hayvancılıkta gelinen noktaya ilişkin iki 
noktayı ifade edeceğim. 1 kilo süt 1 kilo yem yapıyor. Bakınız, hayvancılıkla uğraşanlar açısından bu konuda artık sözün 
bittiği yeri işaret ediyor. Sayenizde Türkiye saman ithal eder hâle geldi. Yapılan düzenleme ile saman ithalinin önündeki 
engel kaldırılmıştır. Saman fiyatı bir yıl içerisinde 3 kattan fazla artınca çareyi ithalatta buldunuz. Bu noktaya nasıl geldik 
peki? Başarı bu ise ne diyeyim ki başarılısınız, Allah koruyor bizi demektir. 

Uygulanan yanlış politikalar sonucu et fiyatları tavan yaptı. Hükümet bunu et ithalatı ile önleyeceğini zannetti. O 
dönem sizi uyardık “Et ithalatı yaparsanız, hem beklenen et fiyatı düşmez hem de Türkiye'de hayvancılığı öldürürsünüz.” 
Uzmanların “Et ithal edileceğine, hayvan arzını arttıracak gebe düve ithal edip besicilere verin ki, azalan hayvan sayısı 
artsın.” diye uyarılarını dinlemediniz. Müsteşarınız televizyon ekranlarında uzmanların bu konudaki uyarılarını dinlemek 
yerine “Et ithalatı ile et fiyatını hemen aşağı çekeriz.” diye kehanette bulundu.  Et ithalatı yaptınız, belki birkaç et 
ithalatçısını zengin ettiniz ama sorun çözülmedi, daha da büyüdü. Doğu ve Güneydoğu Anadolu Bölgesi’nde tek geçim 
kaynağı hayvancılık olan insanları batırdınız. Sonra mı ne oldu? Baktınız ki yaptığınız et ithalatı yanlış, beklenen faydayı 
vermedi, döndünüz bu kez canlı hayvan ithalatına. Yine uyarıldınız, bu yol da doğru değil, yapmanız gereken  gebe yani 
düve ithalatına izin vermeniz. Yine dinlemediniz. Sonunda her türlü hayvan ithalatını başlattınız, bu yöntemle zaten zengin 
olan birilerini daha da çok zengin ettiniz ve ülkedeki besicileri perişan ederek hayvancılığı öldürdünüz. Daha düne kadar 
tek çare diye et ithalatını siz başlattınız. Bu kez de tam tersini yani et ithalatı vergisini artırdınız. Bu ne perhiz, bu ne  
lahana turşusu. Dün yaptığınız mı doğru, bugünkü yaptığınız mı? Ülkeyi yaz boz tahtasına çevirdiniz. 

Zamanın kısıtlı olmasından ötürü, hayati önemde görerek çok üzerinde durduğumuz tarım sigortalılığında hâlâ 
yüzde 10 eşiğinin dahi aşılamayışının, çok az sayıda sigortalı oluşunun, çünkü çoğu çiftçinin küçük ölçekli olması 
nedeniyle yüklendiği KDV’lerin kendi üzerlerinde kalmasının, tarımsal ihracatımızla övünüp dururken Konya kadar olan 
Hollanda'nın 80 milyar dolar gıda ihracatı yaptığının detaylarına girmiyor, ancak bu hususlara da dikkat çekmek istiyorum.  

(Oturum Başkanlığına Komisyon Sözcüsü Ahmet Öksüzkaya geçti.) 
BAŞKAN – Evet. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Son bir dakika, ben bir şeyi ifade etmek istiyorum.  
Bakanlar Kurulu toplantısı sonrası Sayın Ali Babacan, bugün bütçe ve kesin hesaplarını görüşmekte olduğumuz 

Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurulunun kapatılacağını açıkladı. Gerekçe ise devletin bu alandan çekilmiş olması ve 
Kurumun işlevsiz olması.  

Sayın Bakanım, sizin haberiniz var mıydı bilmiyorum. Merak ettiğim husus şu: Kurumun görevi piyasayı 
düzenlemek değil mi? Devlet çıktı diye piyasa da mı ortadan kalkacak? Şu hâlde, kamu bankaları satılınca da BDDK’yı, 
İMKB kamu kurumundan anonim şirketine dönüştü diye SPK’yı da mı kapatacaksınız? 

MUSA ÇAM (İzmir) – Yeni atama yapıldı. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Velev ki, gerekçeniz haklı. O zaman sormazlar mı “Devlet tütün ve alkol 

alanından çıkalı kaç yıl oldu, o zaman aklınız neredeydi? Yıllardır kamu kaynakları boş yere mi sizin uhdenizdeki kurumlar 
tarafından harcanmış durmuş?” Sizin başkanlık ettiğiniz kurum bütçesi görüşmeleri, kurumun hazırladığı 168 sayfalık 
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faaliyet raporu falan hepsi gereksiz ve işlevsizmiş yani. Tek kelime ile bravo diyorum. Kamu yönetimi böyle olur Sayın 
Bakanım, devam edin biraz daha! Tarım Bakanlığı da Tütün ve Alkol Piyasası Kurumu da böyle yönetilir, böyle gözetilir. 

Bakanlığınızın bütçesinin hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, Sayın Bağcı Sayın Öğüt’e sataştı. Onun için, Sayın 

Öğüt geldi, Sayın Öğüt’e bir söz verir misiniz efendim? 
BAŞKAN – Sayın Bağcı… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, sataştı efendim. 
BAŞKAN – Evet. Sataşmadan değil, ben normal beş dakika vereyim misafir milletvekillerimize verdiğimiz gibi, 

hem de konuşması varsa konuşmuş olsun. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkanım.  
Çorum Milletvekilimiz Sayın Cahit Bağcı’ya ben teşekkür ediyorum yalnız Çorum Milletvekilinden bir istirhamım 

var. Çorum’un yüzde kaçı 1877-1878’de Ardahan’dan gelmiş? Onu ben bir rica ediyorum. Çünkü, Çorum‘un yüzde 50’sine 
yakın, 1877-1878 yılında Osmanlı-Rus savaşından Çorum’a gelen Ardahanlılar var. O Ardahanlılar tabii ki çok kaliteli 
hayvan yetiştiriyorlar. Bundan da ben gurur duyuyorum. Bizim amacımız da zaten ithal et ve ithal hayvan dursun, yerli, 
kendi köylümüzün hayvancılığı gelişsin. 

Değerli arkadaşlar, ben çok teşekkür ederim Sayın Başkana, jest yaptı. Burada Sayın Bakanı dinleyince 
hakikaten biz başka bir ülkede miyiz veya başka bir ülkenin insanları mıyız diye düşündüm böyle, biraz da not aldım 
burada. İthal hayvan, ithal et yaklaşık iki buçuk yıldır Türkiye’ye geliyor. Sayın Bakandan bunu istirham ediyorum. Kaç 
para, kaç milyar dolar ödendi bu ithal hayvana ve ithal ete ve bu ihalelerin yüzde kaçını Ürdünlü Hicazi firması aldı? Bakın 
ismini de veriyorum. Yani bu çok önemli, bunu istirham ediyorum. Buna bir şey verilmesini istiyorum.  

Şimdi, Sayın Bakan -Burada mıdır arkadaş, Muzaffer Aydemir?- Tarım Bakanlığı Koruma Kontrol Genel Müdürü 
Sayın Muzaffer Aydemir imzasıyla 13 Aralık 2010 tarihinde Türkiye’deki 81 valiliğe bir yazı yazıyorlar, diyorlar ki: “İthal 
yapılan büyük ve küçükbaş hayvanların sakatatlarını imha edin, yedirmeyin.” Şimdi, Sayın Bakanım, peki “İthal edilen  
hayvanların sakatatlarını yedirmeyin. Hastalık riski taşıyor.” diyorsunuz. Bundan dolayı da tabii ki deli dana hastalığı risk i 
taşıyor. E peki, aynı kanı vücutta taşıyan hayvanın etinde hastalık olmaz mı? Peki, hastalık varsa niye ithal hayvana, ithal 
ete milyar dolarlar ödüyorsunuz, halkımıza yediriyorsunuz? E, yoksa o zaman sakatatını da serbest bırakın. Sakatatında 
eğer hastalık varsa -ki bu Sayın Bakanlık Koruma Kontrol Genel Müdürlüğü valilere yazı yazıyor- o zaman bunun mutlak 
surette bir aydınlanması lazım Sayın Bakanım.  

Burada, Sayın Bakan öyle bir duruma getirdi ki Türkiye’yi, ilk defa Sayın Bakanın döneminde dışarıdan kurbanlık 
ithal geldi. Geçen sene “Kurbanlık getiriyoruz.” dediler, bu sene “Böyle bir şey yok, kesinlikle kurbanlık getirmeyeceğiz.” 
dediler ve “İthalat durdu.” dediler. Ne zaman dedi? TRT Haber’de 18 Eylülde dedi. Ama daha sonra 5 ve 10 Ekim 2012 ve 
28 Ekimde tahmin ediyorum veya ondan birkaç gün sonra -tam tarihini hatırlayamayacağım- Mersin Limanı’na hayvanlar 
geldi, anguslar geldi. Avustralya’dan, Brezilya’dan, dışarıdan geldi. E, bu hayvanlar Mersin’e geldiği gibi Derince’ye de 
geldi, tam Kurban Bayramı’nın arifesinde. E, peki siz ithalat yapmıyordunuz, ithalatı durdurmuştunuz ama bana şunu 
demeyin: “Ya biz önceden sipariş vermiştik, ihale yapmıştık, o zaman getirdiler.” demeyin. Çünkü, 18 Eylülde yaptığınız 
açıklamada “Hayır kardeşim, kesinlikle ithalat durdu ve ithal gelmeyecek.” demiştiniz.  

Bir şey daha söyleyeyim, Derince’yi bilirsiniz. Kocaeli milletvekillerinden var mı burada kimse? Hurşit Bey var. 
Orada Altmışevler Mahallesi var. Altmışevler Mahallesi sakinleri Derince Limanı’nın önüne gelmişler. Hayrola dedim 
vatandaşlara, “Ya burada çok pis bir koku var, bu kokudan dolayı…” Muzaffer Ağabey de var orada.  

HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Derince’nin komşusu… 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Derince’ye Brezilya’dan angus hayvanlar geldi, 2.700 civarında tahmin ediyorum, bir 

gemi ve Derince’de Altmışevler Mahallesi var, o mahallenin sakinleri Derince Limanı’nın önüne gelmişlerdi, ben de oraya  
gittim. 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sen oradaydın, şovu yaptın.  
BAŞKAN – Sayın Öğüt, lütfen tamamlar mısınız? 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Şimdi, “Orada bir pis koku var.” dediler. Bütün mahalleli oraya gelmişti. Dediler ki: 

“Bir koku var, nedir bu koku?” Sonra, kokular, duyduk ki o gemiden gelen hayvanların kokusuymuş. Ben gemiye çıktım, 
hakikaten burnumu tuta tuta çıktım. Sonradan dediler ki: “Bu hayvanların bir kısmı hastalıklıdır.” O zaman dedik ki: 
“Kardeşim bu hayvanların hastalıklı olup olmadığını…” Çünkü, ithalatçı firma da zarar etmesin. “Bunun kanları alınsın, 
laboratuvarda test edilsin, hastalıklı değilse piyasaya sürülsün.” Çünkü, kurbana da bir hafta var, bir hafta sonra kurban 
kesilecek, belki de bir kısmı kurbanlık satılacak. Bunu kabul etmediler. Ben mahkemeye müracaat ettim. Ben mahkemeye 
giderken oralarda zaten kamyonlar vardı, kamyonlarla gece malı boşalttılar.  

Şimdi, şunu demek istiyorum: Bu ithal hayvanlar niçin kokuyor? Kaldı ki Tekirdağ’ın Çorlu ilçesinin Şahbaz 
köyündeki Ürdünlü Hicazi Firmasının çiftliğine de ben gittim, orada da çok büyük koku var. Hatta Vali Bey, belediye 
başkanları orada imza kampanyası başlatmış “Bu çiftlik buradan kalksın.” Şimdi, bu çiftlikteki hayvanlar, dışarıdan gelen 
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hayvanlar niye kokuyor? Bunu Sayın Bakanın bir açıklamasını istiyorum. Ama benim duyduğum ve aldığım bilgilere göre 
dışarıdan gelen, beslenen hayvanların çoğu domuz sakatatından yapılan yemleri yedikleri için kokuyor diyor. Buna bir 
bilimsel açıklık getirmesini istirham ediyorum. 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Denetimlerin olduğunu biliyorsun ama.  
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Efendim? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sürekli bu konuda denetimlerin olduğunu biliyorsun.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Denetimin olduğunu biliyorum, Sayın Bakan demin açıkladı. “Biz denetleme sayısını 

da çıkarttık.” dedi ama sizin ilinizde -Bakanlığın sitesinde var- tek tırnaklı eşek eti yediren lokanta da var. İsterseniz… O 
lokantanın adını da burada söylememe gerek yok.  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Yazıldı, çizildi o. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Evet, Kocaeli’de eşek eti yediren bir lokantayı da tespit etmişler, kendi sitesine de 

koymuş. Ayrıca bir şey daha söyleyeyim “Türkiye’de 3 tane domuz çiftliği var.” diyor ama… 
BAŞKAN – Evet, Sayın Öğüt.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Son bir dakika. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Son bir dakika.  
“3 tane domuz çiftliği var.” diyor resmî olarak. Kendi yazarları var, AK Parti’ye yakın, Mustafa İslamoğlu, Yeni 

Şafak gazetesi, Mehmet Şevki Evgi… Bunlar da diyor ki: “Türkiye’de 80 tane domuz çiftliği var. Bu domuz çiftliklerinin eti 
nereye gidiyor?” Türkiye’de 6 milyon kilogram kırmızı et tüketiliyor, 3 milyon kilogram da domuz eti tüketiliyor. Şimdi, en 
çok da nerede satıyorlar biliyor musunuz? Pizzalarda, kıymalı yerlerde, bütün yerlerde domuz eti satılıyor ve domuz etinde 
de bazı büyük firmaların sucuk ve salam şeylerinde de tespit etmişler ve Bakanlık da şeyinde tespit ettik. 

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Yakalandı, yakalandı. Hepsi yakalandı.  
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Ama bir şey söyleyeyim yani o kadar delik deşik şey ki yani Türkiye’de köylüye 

destek verilmeyince dışarıdan et geliyor, dışarıdan et geldiği gibi domuz eti de satıyor. Ya Türkiye’de o kadar ayıp ki ilk 
defa bu bayramda Bulgaristan’dan kurbanlık et geldi.  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – O rakamların hepsini açıklayacaktır Sayın Bakan, hepsini açıklayacaktır.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Öğüt, Sayın Bakanımız not aldı. Bunların cevaplarını lütfen dinlerseniz şeyden sonra… 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Dinliyorum. 
BAŞKAN - Teşekkür ediyorum, sağ olun.  
Sayın Çam’a söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, Plan Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum 

ve kuruluşlarının çok değerli temsilcileri, saygıdeğer basın emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının 2013 yılı bütçesinin hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum.  
Sözlerime, öncelikle ülkemizde gıda denetimlerinden ve güvenli gıda arzının sağlanmasında Gıda, Tarım ve 

Hayvancılık Bakanının sorumlu olduğunu hatırlatarak başlamak isterim. Bu sorumluluğun gereği gibi yerine getirilmesi için 
başlangıç olarak altyapının standartlara uygun biçimde oluşturulması, gerek sayıca, gerekse aldıkları eğitim açısından 
uygun eleman istihdamının sağlanması önemlidir. Nitekim gıda sektöründe kayıt dışılık önemli bir sorun alanı 
oluşturmaktadır Sektörde kayıtlı olarak yaklaşık 50 bin gıda üretim yeri, 400 bin civarında da satış yeri mevcuttur. Verilen 
bu sayılar birincil üretim olarak adlandırılan tarla ve çiftliği kapsamaktadır. Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı tüm bu 
noktaları gereği gibi denetlemekle yükümlüdür. Denetimlerde yaşanan aksaklıklar insan sağlığı açısından risk 
oluşturmaktadır. Yetersiz denetim demek, çocuklarımızın sağlığı tehlikede demektir. Denetime ve güvenli gıda arzına 
ayrılmayan kaynak, sağlık giderlerine ayrılmak zorunda kalacaktır. Oysa, tüm bu noktaların denetiminin sayısı –biraz önce 
Sayın Bakan açıkladı rakam olarak- 4.500-4.600 civarında denetim elemanı ile yapılmaktadır. Üstelik bu grup içinde gıda 
mühendislerinin sayısı son derece azdır. Sektörde sahtecilik özellikle belli ürünlerde son derece yaygın hâle gelmiştir. 
Kontrolsüz ürünler İnternet ve sosyal medya üzerinden tüketiciye ulaşmaktadır. Bu konuda yapılan bilgi paylaşımları 
sadece kayıtlı olanların bir kısmını kapsamaktadır, ancak ne yazık ki kayıt dışı varlığını sürdürmeye devam etmektedir. 

Sayın milletvekilleri, genetiği değiştirilmiş organizmalı ürünler, GDO'lu ürünler bilinmez olarak gündemimizde yer 
almaya devam etmektedir. Sadece yem amaçlı izin verilen ve ithal edilen GDO'lu soya ve mısırın gıda zincirine kaçıp 
kaçmadığının denetlenmesi gerekmektedir. İthal edilen GDO'lu yem izlenmekte midir? Fiilî ithalat miktarı ülke gerçekleri 
ile örtüşmekte midir? Sanıyorum Sayın Bakan bize bu konuda ayrıntılı bilgi verecektir. 

Ülkemizden AB'ye ihraç edilen ürünlerle ilgili olarak özellikle aflatoksin ve kimi tarım ilaçları konusunda hızlı 
alarm bildirimleri almaktadır. Seçilerek ve kontrolle ihraç edilen ürün çeşitlerine tüm önlemlere rağmen bu kadar bildirim 
alınıyor ise yurt içinde satılmakta olan ürünlerde bu sorunların olmadığı söylemek mümkün değildir. Sahtecilik olan 
ürünleri duyuran Bakanlık bu ürünler konusunda sessiz kalmakta; tüketiciler ile ilgili bilgi paylaşımından uzak durmaktadır. 
Sayın Bakan, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı üstlendiği sorumluluğu gereği gibi yerine getirecek bütçeye sahip 
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olmalıdır. Bakanlık bütçesinden denetimlere ayrılan pay yeterli midir? Özel laboratuvarlara akreditasyon zorunluluğu 
getirilirken devlet laboratuvarlarında bu tür düzenlemelere neden yanaşmamaktadır? Denetimlerin etkin yapılabilmesi için 
kadrolarda çok az sayıda bulunan gıda mühendislerinin sayısının arttırılması düşünülmekte midir? 

Yürürlükte olan Kanun, gıda işletmelerinin büyük çoğunluğunun uzman varlığı olmadan üretim yapabilmesine 
imkân vermektedir. İnşaat mühendisi olmadan yapılan inşaatlar ne kadar güvenli ise konu uzmanı olmadan üretilen 
gıdalar da o kadar güvenlidir. Bu önemli bir sorundur, bir an evvel işletmelerde gıda uzmanlarının varlığı sağlanmalıdır. 

Sayın milletvekilleri, ne yazık ki Türkiye'de tarım sektörü hak ettiği ölçüde desteklenmemektedir. 2003-2011 
yıllarını kapsayan dönemde tarım sektörüne bütçeden verilen destek miktarı kesinleşen rakamlara göre toplam 43 
milyardır. Aynı dönemdeki toplam faiz ödemeleri ise 455 milyardır. Yani bir avuç yerli ve yabancı rantiyeye yapılan ödeme, 
milyonlarca çiftçiye yapılan ödemeden 11 kat daha fazladır. 2006 yılında çıkarılan Tarım Kanunu'nun 21’inci maddesine 
göre, her yıl tarımsal destekleme için bütçeden ayrılacak kaynak, gayrisafi millî hasılanın en az yüzde 1’i düzeyinde olmak 
zorunda iken bu rakam ancak binde 5-6 dolayında gerçekleşmiştir. İşlevini tamamlayan "Doğrudan gelir desteği" sistemi 
yerine 2010 yılından itibaren "Havza Bazlı Üretim ve Destekleme Modeli"ne geçilmiştir. Bu modelde belirlenen ürünlere 
2012 yılı içinde birçok kalemde artış yapılmazken bazı ürünlerde sembolik artışlar yapılmıştır. Üretimi yaygın olmayan 
soya, kanola ve aspir gibi yağ bitkilerine verilen primler artırılırken; hububat, bakliyat, pamuk ve çayda son dört yıldır 
hemen hemen aynı destek verilmektedir. Desteklemede arz, talep, üretim, ihracat, ithalat, maliyet gibi temel kriterler ise 
hiç dikkate alınmamaktadır. 

Bununla birlikte, tarım ürünlerinde destekleme fiyatları ortalama yüzde 7 dolayında artırılırken, çiftçinin 
kullandığı mazot ve yeme yüzde 20, kimyasal gübreye ise yüzde 150'ye varan zamlar yapılmaktadır. Tüm bu 
olumsuzlukların sonucu olarak çiftçi tarımdan kopmaktadır. 2000 yılında tarımdan geçimini sağlayan çiftçi sayısı 7,8 
milyon iken, 2011 sonunda 6,1 milyon kişi olmuştur. Yani 1,7 milyon çiftçi tarımdan kopmuştur. 2000 yılında tarımın 
istihdamdaki payı yüzde 36 iken 2011 sonunda yüzde 25,5'e düşmüştür. Son 10 yılda toplam işlenen alanlar yaklaşık 2,5 
milyon hektar azaldı. Bu dönemde çiftçiler Türkiye'de 10 ilin yüzölçümü kadar yani 3,3 milyon hektar araziyi işlemekten 
vazgeçmiştir. 

Sayın Bakan, siz ve müsteşarınızın kısa bir zaman öncesine kadar et fiyatlarını cep telefonundan takip ettiğin izi 
ve fiyatın kontrol altında olduğunu söylüyordunuz. Son günlerde bu argümanı terk ettiniz. Sanırım, artık ekrana çıkıp 
telefon reklamı yapar gibi et fiyatlarını göstermiyorsunuz. Çünkü gösterilecek durumda değil. Fakat, pembe tablo çizmeyi 
ne yazık ki sürdürüyorsunuz. 

Sayın Bakan, Ankara Sanayi Odası'nın meclis toplantısında hayvancılık sektörüne yönelik aldığınız tedbirler 
sayesinde Türkiye'de ilk defa bu yıl kasaplık hayvan varlığında ciddi bir artış sağlandığını belirtmiştiniz. Uygulanan yanlış  
politikalardan dolayı son otuz yılda hayvan varlığı 85 milyondan 41 milyona düştü. Bu politikaların yıkıcı etkisi 2010 yılında 
hayvancılıkta açık bir şekilde ortaya çıktı. Et fiyatlarındaki artışları ithalatla kontrol etmeye, hayvancılığı ithalatla terbiye 
etmeye karar veren iktidar, 30 Nisan 2010 tarihinden itibaren canlı hayvan ve et ithal edilmesine karar verdi. 1996 yılından 
beri yasak olan kırmızı et ithaline başlandı. Kurbanlıklar bile ithal edildi. İthalatın Türkiye'ye faturası büyük oldu. İthalata 
izin verilmesinden bugüne kadar ülkeye yaklaşık 2,7 milyon baş sığır, koyun, keçi girdi. İthal edilen canlı hayvan, et ve et 
ürünlerine ödenen bedel yaklaşık 3 milyar doları buldu. Yerli üretilen etin ithal etle rekabet etme imkânı kalmadığı 
gerekçesiyle birçok besi işletmesi, buna Koç ve Banvit de dâhil olmak üzere üretimini durdurdu. Böylelikle hayvancılık 
sektörü tümüyle ithalata bağımlı hâle geldi. 

Canlı hayvan ve karkas et ithalatında, gümrük vergi oranları ithalatın başladığı son iki buçuk yılda 15 kez 
değiştirildi. Hükûmet vergi oranları ile oynayarak hayvancılık politikasını yürütmeye çalışıyor. 

Meclis toplantısındaki açıklamanızda "Hayvancılık için aldığımız tedbirlerle 170 bin civarında yeni işletme açıldı, 
6 milyar lira faizsiz kredi kullandırıldı. Niçin? Türkiye'de hayvancılığa yeni yatırım yapılsın, geliştirilsin diye. Bizim aldığımız 
tedbir şu: Yüzde 30 olan kasaplık hayvanlardaki gümrük vergi oranını yüzde 40'a çıkardık. Karkas ette yüzde 75 olan 
gümrük vergisi oranı da yüzde 100’e çıkarıldı. Bizim beklentimiz, dünya piyasa fiyatlarını da izliyoruz, bunun orada da bir 
şekilde etkisini hissettireceği yönünde. Bu 2 lira bile değil, karkas maliyetindeki etkisi 2 liranın altında. Ama öbür tarafta 
yerli üretim var, milyonlarca üretici var, yatırım yapılmış. Biz eğer yerli üretim maliyetiyle ithal maliyeti arasındaki farkı çok 
açarsak, o zaman Türkiye'deki yerli üreticinin bu aleyhine olur. Bunu da bizim bir şekilde sürdürmemiz lazım."  

Sayın Bakan, yerli üreticiyi ve girdi maliyetlerini hatırlamanız gerçekten çok sevindirici çünkü yaklaşık iki yıldır 
yerli üreticiyi yok sayıyordunuz, elinizdeki cep telefonundan et fiyatını takip ederken girdi maliyetlerine bakmıyordunuz. 
Yerli üreticilerin bir kısmını "spekülatör" olarak nitelendiriyordunuz.  

Sayın milletvekilleri, Ziraat Bankası aracılığıyla kullandırılan faiz, Hazine tarafından karşılanan sıfır faizli kredi ile 
binlerce işletme kuruldu. Bu işletmelerin birçoğu krediyi sıfır faizli diye kullandı, fakat alınan komisyon ve bankanın 
uygulamaları nedeniyle bu kredi hiçbir zaman sıfır faizli olamadı. Krediyi kullanarak hayvancılık yapanlar, başlangıçta 
kendilerine söylenmeyen komisyonları üstelik geriye dönük olarak ödemek zorunda bırakılıyor. İndirimli, sıfır faizli kredi 
kullananlar aldatıldıklarını düşünüyorlar. Verilen kredinin yüksek komisyon ücretlerinden şikâyetçiler. 
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Üreticiler süt hayvanını kesmeye başladı. Süt ineklerinin kesilmesi, hayvancılıkta yeni bir krizin habercisidir. Üç 
yıl önce de kriz süt ineklerinin kesilmesi ile başladı. Türkiye ithalata yöneldi ve ağır fatura ödedi. Umarız bundan ders 
alınır. 

Sayın milletvekilleri, sözün bittiği yerdeyiz, bu nedenle fazla söze gerek yok. Tarım ülkesi Türkiye, cumhuriyet 
tarihinde ilk kez saman ithal etmeye karar verdi. Dünyanın 7’nci, Avrupa'nın bir numaralı tarım ülkesi olmakla övünen 
Türkiye, sap ve saman ithal edecek duruma geldi. Bunun için yasal düzenleme yapıldı. Sap ve saman ithalatı yasaklı 
ürünler kapsamından çıkarıldı, ithalatın yolu açıldı. İsteyen sap ve saman ithal edebilecek. Sahip olduğu iklim, insan gücü, 
toprak yapısı ve tarımsal potansiyeli ile Türkiye bunu hak edecek bir ülke mi? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen tamamlar mısınız. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bu ithalat, darboğaza düşen ülke hayvancılığını kurtarmaya yeter mi? Ot ve saman ithalatı 

günü kurtarmaktan öte bir işe yaramaz. İthalat kısa süreli olarak fiyatı aşağı çekebilir ama sektöre yarardan çok zarar 
verir. 

Geçmişte pek çok örneği gösterdi ki ülkenin kaynaklarını verimli kullanmak yerine iç piyasayı ithalatla terbiye 
etmenin faturası sonra çok ağır oluyor. Örnek mi istiyorsun, işte canlı hayvan ve et ithalatı. İthalat, yükselen et fiyatını kısa 
süreli olarak aşağı çekti fakat besicilerin iflasına neden oldu. Ülkenin 2 milyar dolardan fazla parası itha lata gitti. Ot ve 
saman krizi ile sektör yine çıkmaza girdi, süt hayvanlarının yeniden kesime gitmesine neden oldu, birçok hastalığı ülkeye 
musallat etti. İnsan sağlığına verdiği zararı henüz kimse bilmiyor.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; zeytinle ilgili birkaç şey söyleyerek sözlerimi bitirmek istiyorum. Bundan beş 
yıl önce, 2007 yılında sofralık ham zeytinin kilosu 2 liraydı, bugün yine 2 lira. Sızma yağın litresi beş yıl önce 6,3 liraydı, 
bugün 5-5,5 lira. 5 asit ham yağ 4,5 liraydı bugün 3,7 lira. Aynı dönem itibariyle mazotun litresi ise 2,1 liradan 4,2 liraya 
yükseldi. Zeytin toplayan kadının yevmiyesi (günlüğü) 8 liradan 25 liraya, erkek işçinin günlüğü 15 liradan 35 liraya çıktı. 
Geçen beş yıllık dönemde zeytincinin maliyeti çok hızlı artarken fiyat gerilemiş. Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının 
zeytincilik konusunda koyduğu hedefler daha çok üretimi artırıcı hedefler. Üretimin artması tek başına bir anlam ifade 
etmiyor. Nitekim, geçen yıl olduğu gibi, zeytinyağı üretim tahmini 200 bin ton seviyesinde. Bundan sonra bu üretim 
düşmeyecek, daha da artacak. Üretilen zeytin ve zeytinyağını tüketemezseniz, ihraç edemezseniz üretimi yapanlara zarar 
vermiş olursunuz. Ayrıca üretimi artırırken maliyetleri de kontrol etmeniz ve en azından rakiplerin izle rekabet edebilecek 
ortamı sağlamanız gerekiyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Çam, lütfen tamamlarsak… 
MUSA ÇAM (İzmir) - Karşınızdaki Avrupa Birliğindeki üreticinin hem maliyeti daha düşük hem de sizden çok 

daha fazla destek alıyorsa, en azından rekabet açısından ciddi bir haksızlık olduğunu gösteriyor. 
Sayın Başkan, biraz önce Sayın Aydın Ayaydın, Tütün ve Alkol Piyasasıyla ilgili düzenlemeden bahsetti. Evet, 

24 Ekimdeki Bakanlar Kurulundan sonra Sayın Ali Babacan, Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurumunun 
kapatılacağını ifade etti. Babacan, tütün, tütün mamulleri, alkol ve alkollü içkiler piyasalarının düzenlemesi ve denetlemesi  
amacıyla 2002 yılında kurulmuş özerk bir kuruluş olan bu kurumun, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı, Sağlık 
Bakanlığı ve Maliye Bakanlığına dağıtılacağını açıklamıştı. Babacan, bu kurumun kaldırılma gerekçesiyle ilgili olarak ise 
“Bu kurulun yaptıklarını bağımsız bir kurulun yapması gerektiğinie inanmıyoruz. Devlet artık tamamen sigara ve alkollü 
içecek üretiminden çıkmış durumda. Böyle bir kurumun da özelleştirmeler sonrasında durmasının bir anlamı kalmamıştır.” 
diye konuştu. Burada acaba Sayın Başbakanın… Bilgi Üniversitesi İstanbul Kampüsündeki restoranlara içki ruhsatı 
verilmesi olduğunu kaydetti. Acaba bu İstanbul Kampüsündeki restorana içki ruhsatı verilmesinde bir rolü var mıdır 
diyorum.  

Ayrıca, Sayın Ali Babacan bunu söylemiş olmasına rağmen, bu sabah Resmî Gazete’de bu kuruma yani Tütün 
ve Alkol Piyasası Düzenleme Kuruluna yeni bir atamanın yapıldığını, Suat Evcimen Başkanlığında, Gıda, Tarım ve 
Hayvancılık Bakanlığından Seyit Ali Kurtuluş, Sağlık Bakanlığından Şanal Tosun’un, Ekonomi Bakanlığından Murat 
Doğanay’ın, Hazine Müsteşarlığından İrfan Dilsiz’in, Türkiye Ziraat Odaları Birliğinden Ahmet Bahadır Sezgin’in ve 
Gayrimenkul AŞ Genel Müdürlüğünden Mustafa Yılmazer’ın atandığını Resmî Gazete’de okumuş bulunuyoruz. 

Şimdi, bir Başbakan Yardımcısı Ali Babacan kapatılacağını söylüyor ve bugün de bir atama yapılıyor. Bu 
konuyla ilgili düşüncelerinizi de öğrenmek istiyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çam. 
Birleşime 14.00’e kadar ara veriyorum. 
 Kapanma Saati: 13.07 

 
İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 14.10 
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BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

---0--- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Sayın Bakan; 8’inci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  
Görüşmelere devam ediyoruz.  
Söz sırası Sayın Susam’da. 
Buyurun efendim. 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Tarım Bakanlığının değerli bürokratları; bugün dünyada ve ülkemizde artık önemi giderek çok net 

anlaşılan tarımla ilgili bakanlığımızın bütçesi üzerinde görüş belirtiliyoruz. Tarım bir ara dünyada ihmal edilmesi gereken 
bir konuymuş gibi görüldü ama şu an artık su, enerji ve tarım, gıda dünyada stratejik üç alandan biri hâline geldi. Bu 
anlamıyla da bu Bakanlığın bütçesini görüşürken bu anlayışla bir görüşme yapmayı arzu ediyoruz. Giderek tarım artık 
ekonomide büyüme ve yoksulluğun azaltılmasında kritik bir rol üstlenme noktasına geldi, yeni iş olanaklarının kaynağı 
olarak görülmeye başlandı, tarıma dayalı sanayi ve tarımda AR-GE’nin, organize tarım bölgelerinin oluşturulması çok 
önemli hâle geldi ve dünya nüfusunun artışıyla paralel olarak tarıma yatırım yapılması noktasında yüksek oranlarda 
yatırıma ihtiyaç olduğu çok açık bir gerçeklik. Tüm bunlarda vizyon tek kelimeyle söylenirse şu olmalı: Üretim ve 
pazarlama vizyonu olan bir tarım politikasına Türkiye'nin ihtiyacı vardır. Bu sürdürülebilir olmalıdır, rekabetçi olmalıdır ve 
bu temel üzerinde bilgiye, inovasyona değer veren, AR-GE destekleri yüksek bir tarım politikasına Türkiye'nin ihtiyacı 
vardır.  

Şimdi, böyle bir tarım politikasıyla ilgili olarak konuşurken Sayın Bakan sunum yaptı, rakamlar verdi, bütçesini 
tartıştırıyor, bir muhasebesi yapılıyor. Peki, bu muhasebeyi bir de tarımda yaşayan 17 milyon insan ve 6,1 milyon istihdam 
açısından -baktığınızda durum nedir, ne değildir- tarımla iç içe yaşayan bir insan olarak bunun değerlendirmesini yapmak 
istiyorum. Bazı sözlerle gidelim. “Hayvanın sütü boğazına yetmiyor.” Bu, köylünün bir tanımlaması. Ne demek bu? 
Hayvana verdiğim yeme ettiğim masrafı aldığım süt karşılamıyor. Bu, net bir laftır. Bu, geçmişte de söylenmişti. Mehmet 
Efendi gitmiş, malını satmış, gelmiş eczanede eczacıyla konuşuyormuş: “Sattım malı, aldım parayı ama giderlerime 
baktım, sattığım mal aynı, giderlerim 3 kat.” Eczacı okumuş bilmiş yanıyla “E, amca, onlar sanayi ürünü.” “E, evladım, 
bizim ki de enayi ürünü mü?” demiş. Şimdi, köylüyü enayi noktasına getirilecek bir fiyat ve pazarlama politikası olmamak 
durumunda. Bugün hayvanın sütü boğazını karşılamıyorsa ve bu sene benim İzmir’de üç odadan Tire, Ödemiş ve 
Bergama’daki odalardan aldığım fiyatlara göre 23 kuruşa mal edilen domates 19 kuruşa satılmışsa, 35 kuruşa mal edilen 
patates 25 kuruşa satılmışsa, salçalık kırmızıbiber 70 kuruşa mal edilip 65 kuruşa satılmışsa ve hani eskiden derlerdi ya 
köylüye: “10 dönüm bostan, yan gel yat Osman…” Şimdi, insanlar 10 dönüm yeri olduğu zaman yan gelip yatmıyor, tam 
tersine cebinden ayrıca para öder noktaya geliyor. Bunlar Türkiye'nin tarım gerçeği. Tarımda, aynı şekilde birçok üründe 
bu var.  

Size zeytin tarımıyla ilgili olarak örnek vermek istiyorum: Eskiden 500 ağaç zeytini olan bir zeytin üreticisi zengin 
sayılırdı. Düğün yapar, dernek yapar, her yıl yanında parası artardı. Şimdi, bırakınız 500 ağaç zeytini olanın zengin 
olmasını yaptığı masrafı karşılayacak durumda değildir. Döneminiz içerisinde… Zeytinyağı bu sene 3 lira 85 kuruşa 
satılamadı, mazot 3 lira 85 kuruşun üzerinde. Bazı köylüler dedi ki: “Yağı mazota ilave ediyorum, traktörde kullanıyorum.” 
Bu konuda, Türkiye'nin zeytin tarımı politikasında bir belirsizlik olduğu çok açıktır. Sofralık zeytinde Gemlik tipi Türkiye'nin 
her tarafına dağıldı, şu an havuzdan Gemlik zeytini 60 kuruşa alınıp yağ çıkarılıyor, 60 kuruşa ve Türkiye’de zeytin tarımı 
ürün miktarı artmış olmasına rağmen üreticisine para kazandırmayan bir tarım hâline geldi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bu anlamıyla aynı şey Türkiye’de pamukta geçerli. Bu yıl 1.750 liraya mal etti 

Menemen Ovası’ndaki, Söke Ovası’ndaki pamukçu, 1.350’ye pamuğunu satamaz hâlde. Bu kadar stratejik bir ürün 
Türkiye’de geldiği nokta itibarıyla bu durumda.  

Şimdi, bu örnekleri verirken -kısa zamanda- şunu söylüyorum: Sayın Bakan, muhakkak ki 8 milyarın üzerinde 
teşvik vermişsinizdir ama 6 milyonun üzerindeki istihdam edilen tarımdaki insan ve 17 milyon yaşayan tarımdan dolayı, 
tarım yaptığından dolayı mutlu değildir. Bunun az önce girişte söylediğim gibi bir vizyona ihtiyacı vardır. Bu konuda 
tarımsal büyük işletmelerin yanında, aile işletmeciliği anlamında tarımda olan veya hayvancılıkta olan insanları mutlu 
edecek çözüm yollarını bulmaya ihtiyaç var.  

İzmir borsasının ve meslek örgütlerinin bazı önerileri var. En azından bu sınırlı zamanda bu önerileri sizlerle 
paylaşıp bu toplantının yararlı olmasını sağlamaya çalışayım. Büyük bir gıda fuarının İzmir’e kazandırılmasına ihtiyaç 
vardır. “Agro turizm” dediğimiz tarıma dayalı turizmin geliştirilmesine ihtiyaç vardır. Tarımda -dediğim gibi- inovasyon 
merkezine, AR-GE merkezlerine ihtiyaç vardır. Patent ve marka konusunda tarımda yeniliklere ihtiyaç var. İzmir’de bir 
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canlı hayvan pazarı ve piyasası oluşmasına ihtiyaç vardır. İzmir’de fidancılığın geliştirilmesi ve bir fidancılık başkenti 
olabilmesinin altyapısı hazırdır. Bademli’de, Bayındır’da, Tire’de, Ödemiş’te bu konuda… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Konuşmanızı tamamlar mısınız. 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Tamamlıyorum efendim. 
Aynı şekilde, bölgesel havza bazında enginarın, kirazın, kestanenin ve birçok ürünün bu konuda desteklenmesi 

gereken alanlar vardır. Bu konuda Sayın Bakanım zaman sınırlaması nedeniyle şunu söylemek istiyorum: Türkiye’de 
Avrupa’da olduğu gibi küçük üreticinin ayağa kalkmasında iki tane temel kuruluş olacaktır: Bir tanesi, doğru, demokratik 
örgütlenmiş kooperatifçilik; iki, yerel yönetimlerin köylüyle organik biçimde kooperatifçilik, yerel yönetim ve üretici ayağının 
dengeye konulup bu şekilde geliştirilmesi. Böyle bir çalışma Türk tarımının geleceği açısından da önemlidir. Burada 
rakamları vermeyeceğim ama kooperatifçilikte Avrupa’nın tüm ülkeleri net bir şekilde alanlarında, tarım alanında 
tekeldirler; Fransa’da da, Almanya’da da, Hollanda’da da, İsveç’te de aynı şekilde bu durum mevcuttur.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Tamamlıyorum Sayın Başkanım. 
Ben tarımın çok önemli olduğuna, giderek de öneminin arttığa inanan biri olarak şu an şunu yürekten 

söylüyorum: Hayvan da besliyorum, zeytincilik de yapıyorum, tarımla da ilgileniyorum hiçbirinden para kazanmak şu an 
için mümkün değildir, pratikte yaşayan insanlara, köylülere şu rakamları bırakıp oturup bir sorarsanız bunun böyle 
olduğunu görürsünüz. 

Saygılar sunuyorum. Bütçeniz hayırlı uğurlu olsun. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Demiröz, buyurun lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, değerli üye arkadaşlarım, Sayın Bakan, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının çok değerli 

bürokratları, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla ve sevgiyle selamlayarak sözlerime başlamak istiyorum. 
Sayın Bakanım, ben sözlerime akaryakıt fiyatlarıyla başlamak istiyorum. Avrupa Birliği ülkelerinde zirai amaçla 

kullanımı olan renk markörlü dizel akaryakıt üreticiler tarafından alınabilmektedir. Kısa birkaç tane örnek vermek istiyorum:  
İngiltere’de red diesel, (kırmızı dizel) 2 lira 05 kuruş, 0,725 sterlin; İspanya’ya gasoleo B 0,98 avro, 2,25 TL; Amerika 
Birleşik Devletlerinde burada tarım amaçlı vergisiz dizel, kırmızı dizel 0,97 dolar, 1,75; Kanada da aynı şekilde 
uygulanmakta. Meksika’da tarım için özel bir destek yok ama, ancak bütün akaryakıtlara devlet destek veriyor. Güney 
Amerika, Arjantin de yine aynı. Buğday ithal ettiğimiz Rusya ve Ukrayna’da da 1,78 TL. Tarım Bakanlığımız dekar başına 
ne veriyor? 2,5 TL, 6 TL yani 0,61 litre ile 1,33 litre arasında. Bursa’dan örnek vererek, domateste dekara biz 25-30 litre, 
mısıra 15-20 litre, sulamaya 25-35 litre mazot harcıyoruz. 

Sayın Bakanım, buradan gelmek istediğim nokta şu: Şu anda mazot 4,31; 4 lira kabul edelim, bunun 1,5 TL’si 
rafineri ve pompaya kadar her şey dâhil, 2,5 TL’si KDV ve ÖTV. Ne yapıyoruz? Biz yılda, tarımcılar 3,5 milyar litre/yıl 
mazot kullanıyoruz. Siz itiraz ediyorsunuz ama ziraat odalarından ve diğer tarımsal kuruşlardan aldığımız rakam bu. Bunu 
KDV ve ÖTV’yle, 2,5’la çarptığınız zaman sizin bugün bütçede “tarımsal destek” diye koyduğunuz parayı zaten çiftçinin 
sağ cebinden alıyorsunuz Sayın Bakan. O bakımdan tarım çiftçileri kesinlikle desteklenmiyor. 

İkinci konu: Tarım Kanunu, işte Tarım Kanunu burada, maddeyi okuyorum, 21’inci madde: “Tarımsal destekleme 
programlarının finansmanı, bütçe kaynaklarından ve dış kaynaklardan sağlanır. Bütçeden ayrılacak kaynak, gayrisafi millî 
hasılanın yüzde birinden az olamaz.”  

Sayın Bakanım, yani biz hâlâ bu konuyla ilgili tartışmalar yapıyoruz ve siz buraya, Devlet Su İşlerinin sulama 
amaçlı yatırımlarını bu işin içine koyuyorsunuz. İl özel idaresini… Bunu koymaya çalışırsanız hepsini koyarsınız. Burada 
tarım sektörü geçmiyor Sayın Başkan, tarımsal destekleme. 19’ncu maddede de bunlar var. Yani siz 2012’ye kadar, 
tahminî rakam olarak söylüyorum, eksik ödediğiniz çiftçiye rakam 27 milyon 919 bin TL. Bu kadar borçlusunuz çiftçiye ve 
bu Maliye Bakanlığının da bu konuda nasıl işlem yapmadığını veya bu konuda niçin herhangi bir itirazda bulunmadığını da 
anlamakta zorluk çekiyorum. Çünkü Tarım Bakanlığının yapmış olduğu bu yanlışla, bu Anayasa’ya, hukuka uymayan, 
kanuna aykırı bu duruma Maliye Bakanlığı da maalesef göz yumuyor.  

Yine, devam ediyorum Sayın Bakanım. İhracatla ilgili hemen çok kısa, zamanı iyi kullanmak anlamında 
söylüyorum. Evet, tarım ürünlerinde iki türlü sınıflandırma var: Bunlardan bir tanesi standart sanayi sınıflama, diğeri 
standart ticaret sınıflaması.  

Sayın Bakanım, buradaki rakamları size vereyim. Hiç sizinle bizimkisi örtüşmüyor. Yani hangi yıllarda… Son on 
yılın yedisinde tarım ürünleri ithalatı, ihracatı geçmiş. İleride olduğu dönemler yani ihracatın fazla olduğu dönemler var 
2005, 2006 ama diğer bölgeler için hem sanayi sınıflanmasında hem ticari sınıflanmasında maalesef açıkta devam ettiğini 
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özellikle ifade etmek istiyorum. Ben şunu söylüyorum: Türkiye tarımsal ham madde dış ticaretinde net ithalatçı, gıda 
maddeleri dış ticaretinde ise ihracatçı olduğunu da kabul etmek istiyorum.  

Devam ediyorum. Sayın Bakanım, Büyükşehir Belediye Yasası çıktı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Çıkacak. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Çıkacak, düzeltiyorum, teşekkür ederim. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Mutlaka Bakanlar Kurulumuzda görüşüldü. Merak ediyorum bir Tarım Bakanı olarak 

16 bin köy kapanırken hiç itirazınız oldu mu? Şundan dolayı diyorum, bu köyler kapanacak, mahalleye dönüşecek ama 
şöyle bir şansınız var Sayın Bakanım: Zaten tarımda Avrupa Birliği kriterlerine gelebilmek için istihdamdak i azaltmayla ilgili 
ve bu bir bakıma Belediye Yasası da size yardım edecek. Bu bakımdan şanslı sayabilirsiniz ama bir Türkiye gerçeği 
olarak sizden şunu öğrenmek istiyorum: Bu konuda hiçbir itirazınız oldu mu? 16 bin köy kapanıyor. Bursa için ele alalım, 
benim bölgemde 656 köy bir anda kapatılıyor.  

Sayın Bakanım, Toprak Su vardı, kapandı; Köy Hizmetleri vardı, kapandı; il özel idaresi vardı, şu anda 
kapanıyor. Kim yapacak Bursa’daki sulamayla ilgili? Büyükşehir belediye başkanı idari sınırlar içerisine geldiği zaman, 
ben iddia ediyorum, Ömeratlı’daki gölet için para ayırmayacaktır. Osmangazi’nin içinde, merkezinde 500 bin seçmeni var, 
oradaki 500 kişi için yapmayacak. Peki, o zaman benim bu konuda sizden özel bir istirhamım var. Tarım Bakanlığı 
hakikaten önemli, çok da önemsediğim, çok başarılı bürokrat arkadaşlarımın, meslektaşlarımın olduğu bir kurum, saygı 
duyuyorum, Toprak Su gibi veya sulamayla ilgili bir genel müdürlük kurun, aksi takdirde korkunç derecede bir sıkıntıya 
gidecek bu ülke. Drenaj çalışmalarını kim yapacak, toprak muhafaza çalışmalarını kim yapacak? Bunu örnek olarak 
söylüyorum, Bursa Büyükşehir Belediyesinin bunları yapma şansı kesinlikle olmayacak, bunu her fırsatta, her ortamda…  

MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Sayın Vekilim, Kocaeli’de yaptık, yanınızdaki arkadaşa sorabilirsiniz. Her 
şey çok daha güzel olacak. 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Nasıl? Nerede? 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Kocaeli’de yaptık, her şey çok güzel olacak. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Kocaeli ile Bursa, lütfen gelin, ona göre ifade edelim. 
BAŞKAN – Konuşmanızı tamamlar mısınız Sayın Demiröz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Baştopçu, toprağınız mı var sizin, toprağınız mı var? Toprak 

burada? 
BAŞKAN – Sayın Demiröz, çok teşekkür ediyorum. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bitirmek istiyorum lütfen. 
BAŞKAN – Teşekkür edin sadece, sizden istirhamım, lütfen. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ben teşekkür edeceğim ama bir konuyu daha Sayın Bakana sormak istiyorum. 
BAŞKAN – Evet, buyurunuz. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Rize’ye gitmiştim, çayla ilgili bir sıkıntı var Sayın Bakanım. 1.10 ÇAYKUR fiyat 

açıklamış, 12 kuruş da destek, 1.22. Sayın Başbakanımız da Of’taki bir toplantıda “Ben özel sektöre karışamam.” dedikten 
sonra oradaki fiyat 0.60 kuruşlara kadar düşmüş. ÇAYKUR bunun üstesinden gelemiyor. ÇAYKUR’un üzerinde de aynı Et 
Balık gibi, Süt Enstitüsü Kurumu gibi kapanmayla ilgili sıkıntıların olacağını düşünür. Bu konuda lütfen ÇAYKUR veya çay 
işletmecilerine biraz destek olun diyorum. 

Son sorum da, toprakla ilgili bir yönetmelik iptal edildi, kanundan önceki yönetmelik, 25/3/2005 tarih ve 25766 
sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Tarım Arazilerinin Korunması ve Kullanılmasına Dair Yönetmelik yürürlükten kaldırıldı. 
Bu konuyla ilgili siz mi inisiyatif kullanarak ilgili kuruluşlara… Veya Tarım İl Müdürlüğü mü veriyor? Yoksa “Yeni bir 
yönetmelik çıkacak mı diyorum ve bütçenin… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sonra… Maliye Bakanlığına sataştın, alacağını al Maliye 
Bakanlığından. 

BAŞKAN – Evet. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sataştın cevap versinler. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Demiröz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 27 milyar alacağınız var. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Alacağımız var, evet. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Versin Maliye Bakanı, orada. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Demiröz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, sataşma var Maliye Bakanlığına. 
BAŞKAN – Tamam efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama 27 milyarını versin. 
BAŞKAN – Bakacağız ona efendim. 
Teşekkür ediyorum Sayın Demiröz. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Olur mu öyle şey? Ağabey, alacağını al. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Alacağımı alacağım. 
BAŞKAN – Evet. 
Demiröz çok teşekkür ediyoruz. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Bakanlığımızın bütçesinin hepimize hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. Emeği 

geçen arkadaşlarıma da teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum efendim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Maliye Bakanlığı, niye takdim ediyor size alacağını? Cevap 

versenize. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Siz de Tarım Bakanlığı gibi aynı… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ağabey, cevap versinler. 
BAŞKAN – Verecekler efendim, yeri ve zamanı gelince verecekler. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Gasbettiler, beyefendinin alacağını gasbediyorlar. 
BAŞKAN – Şimdi, bakın, Sayın Çelebi’nin zamanını gasbediyorsunuz, bekliyor, heyecanla bekliyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Bekler efendim, bekler. 
BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Çelebi. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, komisyonun çok değerli üyeleri, milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, çok değerli bürokrat 

arkadaşlarımız, basının değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 
Sayın Bakanın bugün sunumundan sonra, Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanımızın bugünkü sunumundan 

sonra ben başka köylere mi gidiyorum diye kendimle çeliştim. Yani Rize’ye gidiyorum, Rize’de çay üreticisi şikâyetçi; 
Kastamonu’ya gidiyorum, hayvancılık yapanlar şikâyetçi, tarımla ilgilenenler şikâyetçi. Ben yanlış yerlere mi gidiyorum 
diye kendi kendimi sorgulamaya başladım. Bugün daha da sorgular hâle geldim çünkü çok net bir pembe tabloyu kendileri 
sundular. Sonra “Ya oylara bakın yani bu kadar bizden şikâyetçiyse bu halk niye bize oy veriyor? Bu köylüler niye bize 
veriyor?” diyorlar. Ben de onlara sordum doğrusu: Yani hem bu kadar şikâyet ediyorsunuz hem de yani buradan ful oy 
çıkıyor. Dediler ki: “Bizim oylarımıza sahip çıkın.” Yani Kastamonu’nun Araç ilçesinde bir köyde yüz oyun yüzü de AKP’ye 
çıkmış. Yüz kişi var, yüzü de, yüz seçmenin yüzü de AKP’ye oy vermiş. Yüz kişi vermişsiniz dedim, ben, AKP’ye. “Hayır. 
Hastanede olduğum hâlde, hastane raporumu da sunduğum hâlde yargıya, yargı takipsizlik kararı verdi, ben oy 
kullanmadım.” diyen vatandaş var. Ben Mecliste bu oy kullanma işlemlerini gördükten sonra daha denetimli bir 
mekanizmanın bizim açımızdan da artık yürütülmesi gerektiğine inanmaya başladım çünkü köylüye gidiyorum yani bu 
kadar şikâyetçisiniz, dertlisiniz, bu oyları kim veriyor o zaman AKP’ye diye ben de sorguladım çünkü her yerden bu şikâyet 
geliyor. 

Sayın Başkanım, Değerli Bakanım; ben aynı zamanda Kastamonu’nun gönüllü milletvekiliyim. Oradan 
milletvekili çıkaramamışız, bu nedenlerle… Ama diliyorum ve umuyorum bu dönem çıkaracağız. 

Kastamonu Şeker Fabrikasını özelleştirme işlemi… 
BAŞKAN – Siz mi aday oluyorsunuz? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Efendim? 
BAŞKAN – Kastamonu’dan aday mı olacaksın? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hayır. Ben İstanbul milletvekili olarak devam edeceğim, oradan 

Kastamonu’dan çıkar. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ayrılıyor musun? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hayır efendim, Kastamonu’dan başka milletvekili çıkar. Olur mu öyle bir şey? 
Zamanımı çalmayın, sonra Başkan uyaracak. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – İstanbul’a giderken iyiydi. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Kastamonu Şeker Fabrikası özelleştirmeleri ve pancar fiyatlarının beş yıldır 

aynı seviyede seyretmesi nedeniyle Kastamonu ilimizde 13 bin olan pancar üreticisi sayısı 5 bine düşmüştür. Dolayısıyla, 
pancar rekoltesinde ve şeker üretiminde de aynı oranlarda düşüşler var.  

Yöremizde hayvancılıkla ilgili iştigal edenlerin fazla olması nedeniyle, yem bitkilerine verilen desteklerin az 
olması hayvancılığı ve tarımla uğraşanları mağdur etmektedir. Bütün bunların yanında tohum ve gübre, mazot fiyatları 
devamlı olarak artmaktadır. 

Çiftçilere verilen teşviklerin kalem sayısının çok fazla olması verilen teşviklerin de az olmasına rağmen 
bürokratik işlemlerin bulunması bu işler için uzunca bir zaman kaybına neden olmaktadır. Bunun için teşvik kalemlerinin 
azaltılması ve teşvik miktarlarının artırılması gerekiyor. 

Özellikle hayvancılık konusunda Kastamonu halkı çok çileli, çok şikâyetçi. Kastamonu hayvancılıkta ülkemiz 
genelinde önde gelen illerden birisidir. Son Kurban Bayramı’nda Kastamonu iline, büyük illere orantılı olarak dikkate 
aldığımızda, 15 bin civarında kurbanlık, kurban sevk edilmiştir, oradan yapılmıştır. 2012 yılı hayvancılık açısından çok 
olumsuz geçmiştir, şöyle ki: Hayvan fiyatlarında yaklaşık yüzde 50 düşüş olmuştur. Bu nedenle, köylülerimiz yüksek 
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krediyle almış oldukları hayvanları satamadıkları için ellerinde kalmıştır. Satamadıkları bir yana almış oldukları kredilerin 
taksitlerini ödeyememektedir ki bu orada çok yaygın bir konu Sayın Bakanım. Daha önce işte, 7.500 liraya aldıkları bir 
hayvan kredisini… Şu anda 3 bin liraya, 3.500 liraya hayvanlarını satamadıklarını söylüyorlar. Bu ertelemeden, gelecek 
dönem açısından da, bunu nasıl karşılayacakları konusunda büyük bir sıkıntıyla karşı karşıyalar. 

Yem, saman fiyatları yüksek olduğundan bunları da almakta zorlanmaktadırlar. 
Sayın Başkan, benim bir iki dakikamı yediler zaten. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Yem fiyatlarında yüzde 50, saman fiyatlarında yüzde 300 artış olmuştur, 

saman ithal edilerek köylüye yüksek fiyatla satılmıştır. Hayvanların alındığı sırada, fiyatların yüksek olduğu ve bu fiyat 
üzerinden sigorta yapıldığı, şu an hayvan fiyatlarının yarıya düştüğü hâlde sigorta primleri yine yüksek alım rakamı 
üzerinden alınmaktadır. Hayvancılıkla uğraşan, Ziraat Bankası tarafından kredi verilirken pek çok bürokratik engel ileri 
sürülmesine rağmen büyük işletmelerin yüksek rakamlara baliğ olan kredileri ise kolayca verilmektedir. 

Şap hastalığı için geçmiş yıllarda uygulanan aşı bu hastalığı tamamen engelliyordu. Günümüzde ise yapılan şap 
aşısı hastalıkta yüzde 30 oranında koruyucu olmaktadır eskisine oranla. Kredi karşılığı yurt dışından getirilen hayvanlarda 
da brusella ve verem hastalığı bulunduğundan bu hastalıklar ülkemizde bulunan hayvanlar da sirayet etmektedir. Bu 
hastalıklar hem insan sağlığına hem de hayvan sağlığına zarar vermektedir. 

Son olarak da balıkçılıkla ilgili iki cümle söyleyeceğim: Yasaklanan misina ağı zararlarının karşılanması, 
denetimin sadece avlanma sırasında yapılmayıp karada satış yerlerinde de yapılması balıkçıların geriye dönük sosyal 
güvenlik prim borçlarına yeni bir yapılandırma getirilmesi, balıkçı kooperatiflerine kredi imkânlarının sağlanması, projesi 
yarım kalan İnebolu liman inşaatının tamamlanması, liman içi dolan Özlüce Limanı’nın temizlenmesi Kastamonu 
vatandaşlarımızın benden talebidir, ricasıdır. Size de bunu duyurmak istedim. 

Bütçenin hayırlı olmasını diliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Şirince’de, Çatalca’da ne konuştuğunu hepsine söyleyeceğim, 

sadece Kastamonu konuştu. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Kastamonu konuşacağız, bugün Kastamonu. 
Çok sağ olun. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi, siz oradan kronometreye müdahale mi ettiniz? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hayır efendim, ben etmedim. 
BAŞKAN – Emin misiniz? 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Ben etmedim efendim. Hayır. 
BAŞKAN – Hiç geri gitmiyor da, onun için sordum. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Gayet güzel. O zaman konuşayım efendim ben. Devam edeyim. 
Çay üreticisinin, çay üreticilerinin -gerçekten ayrı bir heyet gittik oraya 10 kişilik- onların derdini bir başka zaman 

da söyleyeceğim. Çay üreticisi ayrı bir perişan. Onları sayın arkadaşlar da söylediler. Bunu da ayrıca bir bölümde 
söyleyeceğim tabii ki. 

BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyorum. 
Evet, Sayın Yüksel, buyurun lütfen. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Başkanım, çok Değerli Bakanım, değerli Bakanlığımızın bürokratları, 

değerli komisyon üyesi arkadaşlarım ve çok değerli basın mensupları; Tarım Bakanlığımızın 2013 yılı bütçesi 2012’ye 
göre yüzde 25 artarak 13 milyar  116 milyon 230 bin TL civarında bir rakama ulaşmış. Desteklemeye de baktığımız 
zaman, 2013 yılında öngörülen destekleme, yuvarlak olarak, 9 milyar TL yeni bir destekleme öngörülüyor ki tahmin 
ediyorum bu rakam giderek de artabilir.  

Ve hem iktidarın, daha ziyade muhalefet partili arkadaşlarımızın da, bizlerin de zaman zaman eleştirilerde 
bulunduğumuz Tarım Bakanlığı, bunca desteklere, bunca yapılan hizmetlere rağmen hâlâ eleştiri alabilmiş olması 
düşündürücüdür. Aslında, Bakanlığımızın çalışmalarını çok yakından takip eden bir milletvekiliyim ve takdir le takip 
ediyorum. Gecelerini gündüzlerine katarak hem Anadolu’da, ilçelerde, köylerde, beldelerde adım adım dolaşıyorlar. Her 
afette, her şimşek çaktığında, her doluda, her selde bütün arkadaşlarımızı arazilerde görmek mümkün. Bu kadar özverili 
çalışan bir bakanlık ve ekibi neden eleştiri almaya devam ediyor? Şöyle baktığımız zaman, Türkiye’nin, pek çok konuda 
olduğu gibi tarımda da yapısal sorunları var. Bu, dünden bugüne olan bir olay değildir. Bu yapısal sorunlar geçmişten beri 
gelen ama giderek azalan sorunlardır. 

On yıllık AK PARTİ İktidarı döneminde hükûmetlerimiz genellikle, ağırlıkla tarıma çok önem vermişler çünkü biz 
tarım ağırlıklı bir toplum olmamız sebebiyle de etkisi ve tepkisi de aynı derecede fazla olduğu için, bakanlık olarak Tarım 
Bakanlığına hep ağırlık verilmiş. Ancak baktığımızda, geçtiğimiz yıl 7,2 milyar TL destek, faiz desteğiyle beraber 
neredeyse 10 milyar TL’yi bulmuş. 8 milyar TL de tarım kredi kooperatiflerinde dönen bir finans var, para var, bununla 
beraber nereden baksanız 18 milyar TL tarımda sadece hibe olarak dönen, destek olarak dönen miktar; diğer, ayrı verilen 
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destekler hariç. Buna rağmen, sıkıntının devam etmesinin, memnuniyetsizliğin devam etmesinin en büyük sebebi üç dört 
tane yapısal sorun var, bunların mutlaka halledilmesi gerekir. Başında toplulaştırma, sulama, TARSİM (tarım sigortası) ve 
örgütlenme. Bunların sayılarını artırarak gidebiliriz ama öncelikle eğer desteklerden bir memnuniyet alabilmek, üretimden 
verim alabilmek ve üretimi artırabilmek ve mutluluğu, memnuniyeti sağlayabilmek için öncelikle toplulaştırma konusunda 
Bakanlığımız büyük bir özveriyle çalışmakta, bu yılki hedefine de 1 milyon hektar araziyi koymuş ve bizim temennimiz bu 
hedefin aşılması. Bu, sadece toplulaştırmanın yapılmasıyla da bitmiyor, miras hukukumuzdan kaynaklanan sıkıntılarımız 
var. Burada da hızlı bir şekilde yasa değişikliği ile bu toplulaştırmanın mutlaka desteklenmesi lazım. 

Ayrıca, verimsizliğin sebebi olan arazi yapılarının küçük olması sebebiyle de ne kadar modern tarım araçlarına 
sahip olursanız olun, ekonomik verimliliği arazilerin küçük olmasından dolayı alamıyorsunuz. Türkiye’de işletme ölçeğine 
baktığımız zaman, ortalama işletme ölçeği büyüklüğü Türkiye’de 55-60 dekar iken dünyada, Amerika Birleşik 
Devletleri’nde işletme büyüklüğü ortalama 1.820 dekar, İngiltere’de 450 dekar, Fransa’da 430 dekar, İspanya’da 240 
dekardır. Türkiye’de ise sadece 55-60 dekardır.  

Ayrıca, ortalama parsel büyüklüğüne baktığımız zaman da neredeyse 14,9 yani parsel büyüklüğü ortalama 15 
dekarı geçmemektedir.  

Bunun dışında, yine ayrıca sulamaya geldiğimizde de yıllarca vahşi sulamayla biz tarımımızı yönettik, 
arazilerimizi suladık. Şu anda Bakanlığımızın uzun zamandan beri verdiği destekler sayesinde de kapalı sistem dediğimiz 
yağmurlama ve damlama sulama sistemlerine hızla geçiş başlamıştır. Ancak mutlaka bunların da tamamlanması lazım.  

Bu arada, DSİ vasıtasıyla da sulama birliklerinin talebi olduğu zaman, sulama birliklerinin alanında bulunan 
arazinin tamamının kapalı sisteme geçebilmesi için yapacağı destek hemen hemen yapılan masrafların yüzde 80’ini DSİ 
karşılamakta, yüzde 20’sini de sulama birliği karşılamakta. Bu da sulamanın vahşi sulamadan kapalı sisteme geçebilmesi, 
daha verimli bir sulamaya geçilebilmesi ve tarımın sıkıntılarından bir tanesinin daha aşılmasını sağlayacaktır. 

Onun dışında, TARSİM sigortası yasal olarak 2005 yılında çıkmış, 2006 yılında uygulamaya geçilmiş, ancak her 
yıl giderek artmasına rağmen hâlâ istenilen seviyeye gelmemiştir. Zaman zaman afet anlarında bölgeye gittiğimiz zaman  
çiftçilerimizde gördüğümüz şey çok enteresandır, kırk beş gün önce yaşadığı sel felaketinde pamuk fideleri harap olan bir 
çiftçimiz 180 dönüm arazide sigorta yaptırmıyor, sel felaketinden sonra tekrar fideleri dikiyor, bu sefer tam artık ürün alma  
zamanı yaklaşmış, dolu felaketi geliyor, bütün başlar gitmiş, kozalar gitmiş ve soruyorum arkadaşımıza, çiftçimize: Ne 
yapacağız? Devlet bize baksın. Devlet size bakacak ama sigorta yaptırdın mı? Yaptırmadım. Kırk beş gün önce bir afet 
yaşamışsın, bir ikaz almışsın, tekrar fideleri dikmişsin, şu anda tam ürün alacaksın, doluya maruz kalıyorsun, yine sigorta 
yaptırmıyorsun. Ancak 180 dönüm arazide Ziraat Bankasından aldığı bir kredi varsa o kredi miktarı kadar mecburen sigorta 
yaptırmışsın. Bir inatlaşma var ya da anlamama var, bilmiyoruz. Çünkü Hükûmetimizin buradaki desteği çok güzeldir, hatta 
bazılarında yüzde 60’a varan, yüzde 50’ye varan destekler vardır, yani prim desteği vardır, yaşanan sigorta miktarının, 
priminin tamamının yüzde 50’sini de devletimiz karşıladığı hâlde, bunca afete, bunca sıkıntıya maruz kalan, bir yıllık 
emeğinin ve ürününün heba olmasına rağmen çiftçimiz hâlâ sigorta yaptırmamakta direnmektedir. Bu konuyla ilgili de 
sadece çiftçimizi suçlamamak lazım, sigorta şirketlerinin de, ekspertizlerin de mutlaka yeniden bir eğitimden geçmesi 
gerekiyor. Çünkü tarım sigortası yeni olması sebebiyle sigortalamada yaşanan sıkıntılar var arazide, bu sıkıntıların 
giderilmesi için mutlaka sigorta ekspertizlerinin ve sigortacıların eğitimden geçirilmesi gerekir ve çiftçimizin sigortalamada 
yaşadığı sıkıntıları bir daha yaşamaması ve dostlarına, diğer çiftçilere de sigorta konusunda tavsiye etmesini 
sağlayabilmesi lazım.  

Burada bakıyoruz 2.463.000 adet sigorta poliçesi kesilmiş, bunun karşılığında 717 milyon prim desteği verilmiş, 
yani yüzde 50–yüzde 60’ların karşılığı ve meydana gelen hasarlar için de 766 milyon ödenmiştir ki aslında çok büyük 
rakamlar değildir. Bunun için mutlaka sigorta sisteminin yaygınlaştırılması ve riskin azaltılması gerekir.  

Bunun yanında ayrıca yine tarımda verimliliği artırabilmek için mutlaka tarımsal sanayi, hayvansal sanayinin 
güçlenmesi gerekir, desteklenmesi gerekir.  

Burada tarımsal sanayiden kastımız, biliyorsunuz seracılık ve modern seracılık şu anda iyice yaygınlaştı, ayrıca 
entegre soğuk hava depoları, entegre tesisler yaygınlaşmaya başladı, hayvansal sanayide de Et ve Balık Kurumunun 
önemi bir kez daha burada ortaya çıkmıştır. Ben burada çalışmalarından dolayı Et ve Balık Kurumu Genel Müdürümüze de 
teşekkür ediyorum. Diğer, ilgili Tarım Reformu Genel Müdürümüz ve ilgili genel müdürlüklerimizin hepsine tek tek teşekkür 
ediyorum, tabii en başta Sayın Bakanımıza, müsteşarlarımıza da ve bütün ekip arkadaşlarına teşekkür ediyorum. İnanın 
ilçe müdürlerimiz dâhil, il müdürlerimiz dâhil yaşanan her afette biz aradığımız zaman her an bütün arkadaşlarımızı sahada 
görebiliyoruz, ben bu anlamda Bakanlığımızı kutluyorum. Mutlaka içinde eksik olanlar, çürük kozlar olacaktır ama genel 
olarak personelimiz çok iyi.  

Bakın, seracılık konusunda da biz yine Hükûmet olarak geçtiğimiz dönemde bir kanun çıkardık ve bu kanunda 
da 30 dönüm modern bir seranın kurulması için daha sera kurulmadan proje masrafları, harçlar, şunlar, bunlar, sigorta 
masrafları derken 350 bin TL, eski parayla 350 milyar para gidiyordu. Yani işletme sahibi daha ağacını dikmeden, bir şey 
yapmadan sadece kuruluş masrafları 350 bin lira gidiyor idi. Bu konuda da bir kanun değişikliğiyle proje desteği ve diğer 
harçlardan muafiyet getirildi. Köylerde hayvan damlarının yapılması da, seracılarımızın da, modern sera yapımında da, 
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karkas binanın yapılmasında da hiçbir ücret ödemeden üretime geçebilecek hâle getirildi. Bu da çıkan yasayla olmuştur 
değerli kardeşlerim.  

Diğer bir önemli konu da tohumculuk. Sertifikalı tohumculuğa geçilmiş olması da ve bunların desteklenmesi de 
aslında tarımda önemli bir devrimdir.  

Örgütlenme konusundan Mehmet Ali Susam Bey kardeşim de bahsetti.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Ek süre veriyorum. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Örgütlenmeye biz baktığımızda sadece olayın bir örgütlenme olarak görülmemesi 

lazım. Üreticilerimizin girdi maliyetleri noktasında ve pazarlama noktasında çok önemlidir örgütlenme. Ayrıca vadeli işlemler  
borsasının da güncelleştirilip tarım ürünlerinin de artık orada satılıyor hâle gelmiş olması önemli gelişmedir. Pamuk mutlaka 
orada değerleniyor ama diğer ürünlerin de değerlendirilmesi gerekir. Eğer onlar da gerçekleşirse üreticimiz tarım sigortasız 
ürününü sigortalattı ve önemli dış ticaret şirketleriyle de ürününü vadeli işlemler borsası vasıtasıyla fiyatını garantileyip 
satarsa aslında bütün riskleri üzerinden atmış olacaktır ve gelecek sene, gelecek sene demeyecektir.  

Onun dışında, daha pek çok konu var ama ben kısaca burada önemli olduğu için arz etmek istiyorum,  arazi 
sulamalarında Sayın Bakanım siz de biliyorsunuz, bunun için siz de gayret gösteriyorsunuz, bilhassa pompajla sulama 
yapan birliklerimizin elektrik fiyatları yüzünden oldukça yüksek ücret ödemeleri sebebiyle cazibeyle sulayanlar yüzünden 
elektrikle sulama yapanların girdi maliyeti 3’e, 4’e, 5’e katlamaktadır, bu da çiftçimizi önemli ölçüde zorlamaktadır. Buna 
mutlaka çözüm bulunması lazım. Çünkü yine önümüzdeki yıl sahada hep beraber bu sıkıntıyı çekeceğiz.  

Onun dışında, benim önemli gördüğüm, Denizli’de, sadece Denizli’de, Türkiye’nin başka yerini araştırdım yok, 
Manisa’da pek görmedim, kış donu dediğimiz… Bu yıl içerisinde biliyorsunuz ocak ayında bağcılıkta Denizli bir kış donu 
yaşadı. Türkiye’nin hiçbir yöresinde yok Sayın Bakanım. Burada bütün omcaların gözleri dondu. Dolayısıyla Ocak 16, 17, 
18 tarihlerinde eksi 26 dereceyi Türkiye’de tek bulan bölge orası ve bağcılığımız bu anlamda büyük darbe yedi. Sağ olun, 
bir yıl erteleme yapıldı ama bu sadece bu bölgedeki, Çal bölgesindeki arkadaşlarımızı bu bir yıl erteleme kurtarmıyor, zira 
onların bağları tamamen odunlaştı, yeniden… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Yüksel, toparlayınız lütfen.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Yüksel, önerge verin affedelim. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Yok ama yeni şey yapacağız. Affetme değil de yeniden dikmeleri gerekiyor ve şey 

yapmaları gerekiyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Önerge ver.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Teşekkür ederim. 
Onun dışında yine Sayın Bakanım, burada hep beraber görüyoruz, bunca güzel hizmetlere rağmen hâlâ 

eleştiriliyoruz. Eleştiriden biz gocunmuyoruz çünkü her eleştiride mutlaka bir hikmet vardır, bir güzellik vardır, biz onları  
değerlendiriyoruz ancak 45-50’ye yakın tahmin ediyorum destek var, belki daha fazla, sayısını bilemiyorum, Sayın 
Bakanım, acaba bu destekler revize edilerek, 45-50’ye yakın destekler revize edilerek hiç değilse bir miktar mazot, gübreye 
daha bir ayrıcalık gösterilemez mi? Ne kadar güzellik yaparsak yapalım ama hep karşımıza mazot, gübre çıkıyor, bütün 
yapılanlar sanki yok farz ediliyor.  

Onun dışında, yine Denizli ilimizle ilgili yapılan desteklerden dolayı ben çok teşekkür ediyorum.  
Burada, bilmiyorum Vedat Bey, bir zaman var mı?  
BAŞKAN – Sadece teşekküre zaman… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Mazot, gübre desteğini biraz daha aç Sayın Yüksel.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Şimdi, arif olan anlar, Sayın Bakanım ariftir, onu anladı.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Mehdi mehdi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam. Biz de onu söylüyoruz.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Denizli’mizde de Sayın Bakanım, gerek tarımsal destekler anlamında, kırsal 

kalkınma proje destekleri anlamında, makine kullanılacak yer anlamında… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Süreyi 3’üncü kez uzatıyorum.  
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Bu desteklerden de Denizli gerekli payları almıştır. Denizli ilinde tarımsal üretimde 

önemli gelişmeler var. Tarla bitkilerinde yüzde 89’luk, meyve üretiminde yüzde 35’lik artış var. Büyükbaş hayvanda da 
yüzde 167’lik artış var. Yine kültür ırkı hayvan sayısı olarak da yüzde 535’lik bir artış var. Ayrıca yine küçükbaş hayvan 
sayısında da yüzde 27’lik bir artış var.  

Sayın Bakanım, ben tekrar kuruluşunuza, ekibinize, yaz kış demeden çalışan bütün Anadolu’daki, arazideki 
arkadaşlarımıza yürekten teşekkür ediyorum ama yapılacak daha çok iş var, alınacak çok mesafe var. Çünkü bu tamamen 
sizin değil, ülkenin yapısal sorunuyla çok yakından ilgilidir.  

Bu sebeple 2013 Tarım Bakanlığı bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. 
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BAŞKAN – Sayın Yüksel’e teşekkür ediyoruz.  
Sayın Kalaycı, buyurun.  
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, bürokrasimizin kıymetli 

temsilcileri, sayın basın mensupları; öncelikle hepinizi saygılarımla selamlıyorum.  
Ülkemizde gıda denetimlerinden ve güvenli gıda arzının sağlanmasından Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı 

sorumludur. Bu sorumluluğun gereği gibi yerine getirilmesi için altyapının gereği gibi oluşturulması, gerek sayıca gerekse 
aldıkları eğitim açısından uygun eleman istihdamının sağlanması gerekmektedir. Gıda sektöründe kayıt dışılık önemli bir 
sorun alanı oluşturmaktadır. Sektörde kayıtlı olarak yaklaşık 50 bin gıda üretim yeri, 400 bin civarında satış yeri mevcuttur . 
Verilen sayı birincil üretim olarak adlandırılan tarla ve çiftçiliği kapsamamaktadır.  

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı tüm bu noktaları gereği gibi denetlemekle yükümlüdür. Denetimlerde 
yaşanan aksaklıklar insan sağlığı açısından risk oluşturmaktadır. Yetersiz denetim demek, başta çocuklarımız olmak üzere 
insanımızın sağlığı tehlikede demektir. Denetime ve güvenli gıda arzına ayrılmayan kaynak sağlık giderine ayrılmak 
zorunda kalmaktadır. Oysa tüm bu noktaların denetimi sayısı yetersiz olan denetim elemanıyla yapılmaktadır. Üstelik bu 
grup içerisinde gıda mühendislerinin sayısı da bildiğim kadarıyla son derece azdır.  

Sektörde sahtecilik özellikle belli ürünlerde son derece yaygın hâle gelmiştir. Kontrolsüz ürünler, televizyonlar, 
İnternet ve sosyal medya üzerinden tüketiciye ulaşmaktadır. Bu konuda yapılan bilgi paylaşımları sadece kayıtlı olanların 
bir kısmını kapsamaktadır. Kayıt dışı ise varlığını sürdürmeye devam etmektedir. 

Sayın Bakan, bir açıklamanız olmuştu. Diyorsunuz ki: “Sahte bal, kargoyla gelenlerde sorun var. Bizzat 
Bakanlığa kargoyla ürün siparişi verdik, sahte çıktı.” Bilmiyorum hangisinden aldınız altı kavanozu 100 lira vardı, 5 
kavanozu 100 lira vardı, polen hediyeli olan vardı, arı sütü hediye olan vardı. Ben bu açıklamanızdan açıkçası şöyle de bir 
değerlendirme yaptım yani Bakanlık bile dolandırılmış; bunun anlamı bu. Yani sahte çıktığına göre Sayın Bakanım. 
“Kargoyla sipariş verdik, sahte çıktı.” diyorsunuz. Ee vatandaş ne yapacak? Vatandaşın aldıkları ne olacak? Hemen hemen 
sahte, bozuk çıkmayan gıda ürünü kalmadı Sayın Bakanım. Her gün gazetelerde, televizyonlarda yeni yeni ürünlerde, en 
temel ürünlerimizde bozuk, sahte gıdalarla karşı karşıya kalıyoruz.  

GDO’lu ürünler bilinmez olarak gündemde yer tutmaya devam etmektedir. Sadece yem amaçlı izin verilen ve 
ithal edilen GDO’lu soya ve mısırın gıda zincirine kaçıp kaçmadığının denetlenmesi gerekmektedir. İthal edilen GDO’lu yem 
izlenmekte midir, fiilî ithalat miktarı ülke gerçekleriyle örtüşmekte midir bunun denetlenmesi gerekmektedir. Ülkemizden 
Avrupa Birliğine ihraç edilen ürünlerle ilgili olarak özellikle aflatoksin ve kimi tarım ilaçları konusunda hızlı alarm bildirimleri 
alınmakta. Seçilerek ve kontrolle yurt dışı edilen ürün çeşitlerine tüm önlemlere rağmen bu kadar bildirim alınıyor ise yurt 
içinde satılmakta olan ürünlerde bu sorunların olmadığını söylemek mümkün değildir. Sahtecilik olan ürünleri duyuran 
Bakanlık bu ürünler konusunda ne yaptığını anlatmalı, ayrıntılarıyla kamuoyunu bilgilendirmeli, bilgi paylaşımında 
bulunmalı. Sadece Bakanlığın sitesinden teşhir etmek yetmez Sayın Bakanım yani bu konuda daha tafsilatlı, ayrıntılı bilgi 
verilmeli. 

Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı üstlendiği sorumluluğu gereği gibi yerine getirecek bütçeye sahip 
olmalıdır. Bakanlık bütçesinden acaba denetim için ne kadar pay ayrılıyor? Özel laboratuvarlara akreditasyon zorunluluğu 
getirilirken, devlet laboratuvarlarında bu tür düzenlemelere neden yanaşılmamaktadır? Denetimlerin etkin yapılabilmesi 
için kadrolarda çok az sayıda bulunan gıda mühendislerinin sayısının arttırılmasını düşünüyor musunuz Sayın Bakanım? 
Yürürlükte olan Kanun gıda işletmelerinin büyük çoğunluğunun uzman varlığı olmadan üretim yapabilmesine imkân 
vermektedir, bu önemli bir sorundur. Bir an evvel işletmelerde, en azından belli büyüklükteki işletmelerde, gıda 
uzmanlarının varlığı sağlanmalıdır. 

Sayın Bakanım, bir konudaki ısrarınızı bu bütçe döneminde de sürdürüyorsunuz. Bu tarımsal dış ticaret ve 
tarımsal desteklerle ilgili, ısrarla farklı rakamlar veriyorsunuz. Ben de ısrarla diyeceğim ki, bunu üzülerek ifade ediyorum, 
verdiğiniz bilgilerin inandırıcılığı yok Sayın Bakanım, dayanağı yok. Bir de çelişki içine giriyorsunuz. Şu, 2013 yılı 
Programı, biliyorsunuz, bu Bakanlar Kurulu kararıyla uygulamaya konuluyor. Burada ilgili uzmanların bu konudaki verdiği 
rakamlara ve verdiği bilgilere -sanırım- Komisyonumuzda kimse itiraz edemez. 4 Ekim 2012 tarihinde Bakanlar Kurulunca 
kararlaştırılan 2013 Yılı Programının Uygulanması, Koordinasyonu ve İzlenmesine Dair Karar’ın eki olan 2013 Yılı 
Programı. Şimdi, bakalım ne diyor? Sayfasını da vereyim, 147, “Dış ticaret verileri incelendiğinde ithalatın aynı dönemde 
çok hızlı bir şekilde artarak tarım sektöründe önemli bir dış ticaret açığına yol açtığı gözlenmektedir.” diyor, 2009-2011 
dönemini anlatıyor.” Söz konusu açık bitkisel üretim ve hayvancılık ithalatındaki artışlardan kaynaklanmaktadır.” diyor ve 
tablo olarak da buraya koyuyor Sayın Bakanım. Yani ithalat, bitkisel üretim, hayvancılık, ormancılık, balıkçılık ve toplam 
bazda nedir ve aynı kalemlerde ihracat nedir, veriyor. Ben 2012, sekiz aylığı vereyim sadece: Hepsinde açık var, 2012 
sekiz aylık 5 milyar 103 milyon dolar ithalat, 3 milyar 264 milyon dolar ihracat yani daha önceki yıllara da baktığımız 
zaman açığın artarak da devam ettiğini görüyoruz. 

Desteklerle ilgili de aynı şeyi söyleyeceğim, şimdi, bu çabayı niye gösteriyorsunuz, anlamıyorum. Yani DSİ’nin 
tarım sektörü yatırımlarını niye bir destek olarak yorumlayabiliyorsunuz, hakikaten kavrayamıyorum Sayın Bakanım. O 
zaman, personel giderlerini de koyun, hiç olmazsa ziraat mühendislerinin maaşlarını koyun, veterinerlerin, gıda 
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mühendislerinin yani tarımsal alanda çalıştıklarına göre. Yani bununla ilgili de, yine, sizin de altında imzanız bulunan bu 
kitapta Sayın Bakanım, doğru bilgileri veriyor. Yani “Tarım Destekleme Bütçesinin Dağılımı” diye koskoca tablo var ve 
2007’den 2013’e kadar yani 2013 programının 2012 gerçekleşme tarihlerini de veriyor, rakamlar burada. 2011, 7 milyar 85 
milyon lira; 2012, 7 milyar 786 milyon lira, beklenen; 2013 programında da 9 milyar 102 milyon lira. E, millî gelire 
oranladığımız zaman 0,5’in biraz üzerinde yani 0,57-0, 52 civarında olduğunu görüyoruz. Yani Tarım Kanunu’nda yer alan 
“Millî gelirin yüzde 1’inin hemen hemen yarısı düzeyinde olduğunu, Hükûmetinizin de kabul ettiği, sizin de altında imzanız 
bulunan bu program teyit ediyor. Yani o nedenle, ısrarcı olmaya gerek yok diyorum. Yani gıda işini bırakın, Ticaret Bakanı 
katsın, Dış Ticaret Bakanı katsın. Yani onunla ilgili, ihracat nedir, ithalat nedir, o bilgi versin. 

Çiftçimiz gerçekten çok zor günler yaşıyor. Ağır girdi maliyetlerinin altında ezilen çiftçinin artık gübre alabilecek 
gücü dahi kalmamıştır. Mazot, gübre, enerji, ilaç ve tohum başta olmak üzere tarımsal girdi fiyatlarında yüksek artışlar 
çiftçilerin üretim yapmasını güçleştirmiştir. Sayın Bakanım, birçok tablo hazırlamışsınız, ben isterdim ki -çiftçinin temel 
girdileri dört beş kalemdir- yani elektrikte, mazotta, gübrede, tohumdaki fiyat artışlarını da şuraya bir koysaydınız. Yani şu 
tabloların içerisinde keşke o da yer alsaydı. Çiftçimizin en önemli sorunu -bunu herkes de kabul eder, ki siz de kabul 
edersiniz- girdi fiyatlarının yüksekliği Sayın Bakanım. Yani nasıl seyir izliyor, Bakanlığımızca -hiç olmazsa- takip edildiğini 
de görmüş olurduk. Ona göre politikalar oluşturulması gerekir, ona göre destekleme politikaları oluşturması gerekir.  

Yine, çiftçimizin sadece bankalara olan kredi borçları her yıl katlanarak artmaktadır. Çiftçi borcunu ödeyebilmek 
için traktörünü dahi satmak zorunda kalmaktadır. Yine, sunumunuzda şunu gördüm: Sadece Ziraat Bankası ve tarım kredi 
kooperatiflerine olan borçların seyrini vermişsiniz 2002’den bugüne kadar. Hâlbuki, Sayın Bakanım, siz de çok iyi 
biliyorsunuz, bir çok özel banka bu alanda krediler veriyor, ki bazı özel bankalar artık emlak zengini hâline geldi. İpotekli 
verdiği kredilerden dolayı, kredinin ödenmemesi dolayısıyla el koyduğu emlaklardan dolayı emlak zengini hâline geldi. 
Şimdi, o rakama bakalım, sadece Ziraat Bankası ve tarım kredi kooperatiflerine olan çiftçimizin borçlarına, 2002 yılında 
530 milyon lira -sizin verdiğiniz rakamlar Sayın Bakanım- 2011, 22 milyar 300 milyon lira, yani 42 misli artmış Sayın 
Bakanım. Yani bunu bir de övünerek yazmışsınız, “Etkin politikalar sayesinde çiftçinin kredisi arttı.” demişsiniz. Yani 42 kat 
borca girmiş çiftçimiz. Kendi ifadeleriniz Sayın Bakanım. Borç tuzağına düşen ve borçlarını ödeyemez hâle gelen, artık 
sadece ihtiyaçlarını karşılamak için banka kredi kuyruklarında bekleyen çiftçilerimiz varlıklarını ipotek ettirerek 
ekonomideki sorunların neden olduğu baskılara direnmeye çabalamakta, geçimlerini sağladıkları ve alın teriyle 
ekmeklerini kazandıkları arazilerini haraç mezat satmak zorunda kalmaktadır.  

Sayın Bakanım, başka arkadaşlarım da bildirdiler, ben de kısa geçeyim. Katma değer vergisi ve özel tüketim 
vergisini peşin olarak ödeyen ki biliyorsunuz, ödediği KDV’yle tahsil ettiği KDV’yi mahsup etme imkânı yok çiftçimizin diğer 
esnaf gibi, diğer işletmeler gibi. Sattığı ürünlerin KDV’sini mahsup edemediği için üzerinde kalmakta, zarar etmesine 
rağmen bir de stopaj primi kesiyoruz çiftçimizin sattığı ürünlerden. Dünyanın en pahalı mazotunu satıyoruz. Yani lüks 
tüketim, cip yani mazotlu cipe aldığımız mazot fiyatıyla çiftçinin kullandığı mazotun fiyatı aynı. Yani böyle  adalet olur mu 
Sayın Bakanım? Çiftçimizin KDV ve ÖTV’ye ödediği para sizin verdiğiniz tüm destekleri neredeyse alıp götürüyor. O 
nedenle, Denizli Milletvekilimiz, belki birazcık diplomatik söyledi “Güzellik yapalım.” falan dedi ama bu vergileri kaldıralım, 
ben daha açık söyleyeyim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Başkanım, biraz sürem de gitti, tamamlayacağım. 
Bu vergileri kaldıralım Sayın Bakanım. Yani bunun, ben geri dönüşünün ekonomimize, devlet bütçesine daha 

yüksek olacağını düşünüyorum. Yani buradan kaybedilecek, bütçenin kaybedeceği verginin üretimde sağlayacağı artışla 
telafi edileceğini, daha kısa sürede telafi edileceğini de umuyorum. 

Ben daha fazla uzatmayayım sözlerimi. Aslında hayvancılıkla ilgili çok söylenecek söz var. Artık, ot, saman ithal 
eden bir ülke hâline geldik. Daha önce, hayvan ithalatında, Kurban’da hayvan ithal eden, kurbanlık ithal eden Hükûmet 
olma unvanınıza artık, ot, saman ithal eden Hükûmet olma unvanını da eklediniz. Yani bunlar tabii çok düşündürücü 
gelişmeler. Saman, Sayın Bakanım, 500-600 bin lira Konya’da, 3 misli artmış geçen yıla göre. Öbür tarafta, bakıyorsun, 
süt fiyatı belli. 

GIDA TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Saman ekelim. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Sayın Bakanım, çok ciddi şeyler söylüyorum. Yani burada üreticinin ne hâlde 

olduğu, hayvancılık sektörünün ne durumda olduğunun göstergesidir bunlar. Süt fiyatı 80 kuruş, 1 lira. Kesime veriyor 
hayvanını, ne kadar? 14-15 lira. E, bu maliyet artışıyla bunun altından nasıl kalkacak üretici? Yani yem fiyatının torbası 
olmuş 50 lira Sayın Bakanım. Yani bu konular, siz ne kadar “Şunu verdik, bunu verdik.” derseniz deyin, girdi fiyatlarındaki 
artışla, maliyetindeki artışla birlikte değerlendirdiğiniz zaman, aslında hiçbir şey vermediğinizi, bu sektörü bitirme 
noktasına geldiğinizi ifade ediyorum. 

Ben teşekkür ediyorum. Bütçemizin hayırlara vesile olmasını diliyorum, saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kalaycı. 
Evet, şimdi söz sırası Sayın Hurşit Güneş Bey’de. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Evet, Sayın Başkan, çok teşekkür ederim. 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 34 

  

 

 

Sayın Bakan, öncelikle, önünüzdeki tatlıları yediğinizi umuyorum. Çünkü Türkçe’de, geleneğimizde bir laf vardır 
“Acı yiyelim, tatlı konuşalım.” diye, tatlı yiyin, ben acı konuşacağım.  

Ama bir tatlıyla daha başlayayım, bu, gıda güvenliğiyle ilgili son bir yıl içinde yaptığınız toplumsal etkinliği doğru 
ve olumlu karşılıyorum. Gerçi, belki bu gıda güvenliği meselesiyle ticaretle ilgili bakanlık da ilgilenebilir ama evet,  gıda, 
tarımla ilgili olduğu için bu Bakanlık öteden beri ilgileniyor, laboratuvarları vesair var. Dolayısıyla, buna özel bir duyarl ılık 
göstermenizi de takdirle karşılıyoruz. 

Şimdi, tarım önemli bir konu. Çünkü -ben bir tarım iktisatçısı değilim ama- sosyal açıdan öteden beri gelişmekte 
olan ülkeler için çok önemli. Hâlen Türkiye’de çalışan nüfusun yüzde 25’i tarımla iştigal ediyor. Bu, siz iktidara geldiğinizde 
yüzde 35’ti, yüzde 25’e düştü, kuşkusuz düşecektir, daha da düşecektir fakat düşme hızı çok yüksektir. Şimdi, yaşınız 
benden daha mı büyük, daha mı küçük bilmiyorum ama Türkiye’de nüfusun büyük çoğunluğu -benim çocukluk ve 
öğrencilik çağlarımda- tarımla geçiniyordu, şimdi azaldı. Bu doğal, sanayileşmeyle, kentleşmeyle beraber azalacak ama 
on yılda toplam nüfusun yüzde 10’u eğer tarımdan kopuyorsa orada bir sorun var demektir, o çok hızlı oluyor demektir. 
Bu, Batı’da böyle olmamıştır. Burada bir sorunun üzerine mutlaka dokunmak gerekiyor. Tarım ekonomik bakımdan da çok 
önemli çünkü bizim gibi ülkelerde tarım aynı zamanda bir ihracat ürünüdür. Fakat aynı zamanda -bir şey daha söyleyeyim- 
giderek ihracatımız içinde tarım düşüyor. Bu doğru, öyle olması gerekir ama nereye kadar düşmelidir? Yine mukayeseyi 
yapacağız. Gelişmiş ülkelerin tarım ihracatının altına düşmeli miyiz, düşmemeliyiz? Mesela, benim elimde rakamlar var, 
Avrupa’daki birçok ülkenin oransal olarak çok altındayız. Buraya inmemesi lazımdı bunun. Ben burayı geçtim, Türkiye 
tarımsal ürün ithal eder hâle geldi. Siz diyorsunuz ki: “Hayır, yok o kadar değil, denge var aslında, bazı ürünleri -saydınız 
onu konuşmanızın başında- aslında ithalata saymamamız gerekir. Bunlar tarımsal ithalat sayılıyor, biz bunları 
saymayalım.” İyi de, dünya klasifikasyonunda öyleyse onları biz nasıl çıkaracağız? O, öyle gözüküyor. Bu, tıpkı, bizim cari 
işlemler dengemizi çok kötü göstermemek için “Efendim, enerji dışı cari işlemler dengesi” dememiz gibi bir şey olur. 
Olmaz, onları dâhil edeceksiniz ve Türkiye’de ne yazık ki tarımda dış ticaret açığı doğmaktadır.  

Şimdi, bu tanıma bakarken üçlü bakmamız lazım. Bütün arkadaşları dinledim, herkes gazetelerde, basının 
yazdığı, herkesin konuştuğu konuları dile getiriyorlar ama ben biraz daha onu kategorize edeyim. Bir tanesi, maliyet 
meselesi var; bir tanesi, fiyat meselesi var; bir de üçüncü unsur, destek meselesi var. Şimdi, bu üçü arasında bir denge 
kuracağız. Bu dengeyi, analizini yaparken yani fiyatlara bakarken dünya fiyatları ve bizim fiyatlarımız diye bakacağız. 
Bizim fiyatlarımızın geçmişe göre gelişimine bakacağız -ki sizin için önemli olan 2002-20012- destekleri de aynı biçimde 
yapacağız, maliyetleri de aynı biçimde yapacağız. Fiyat, maliyet, destek, bu üçüne bakacağız. Şimdi, ben bu üçüne 
baktım. Mesela, maliyetlerimiz, ki en temel mazot, gübre sayılıyor -tohumla da ilgili söyleyeceğim- mazotta Türkiye 4,4 lira, 
Hindistan 1,30 kuruş, Amerika 1 lira, litresi kırsal motorinin. E, bu malum. Demek ki, başka ülkelere göre motorinde bir 
avantajımız yok. Ürede, Türkiye’de 1,5 lira, Hindistan’da 24 kuruş. Bunda rekabet mümkün değil, ki tarım küresel 
rekabetin içinde olan bir alan. Şimdi, peki geçmişe göre bu maliyetler nasıl artmış? Motorinde 4,4 kat artmış -yani 2002-
2012, bakıyorum- gübrede 6,3 kat artmış ama fiyat olan buğdayda 2,5 kat artmış. En büyük tarımsal ürünümüz de 
buğday. Demek ki başka ülkelere göre de maliyetler olumsuz, kendi içinde de artış oranı itibarıyla -fiyatlara göre- olumsuz. 
Şimdi, ne yapacağız? Destekle telafi edebiliriz kardeşim. Tamam, desteklere bakalım: Destekler ne kadar artmış? 4,1 kat. 
Demek ki telafi etmemiş yani maliyetlerdeki artışı ve fiyatlardaki yetersiz artışa yapılan destek yetmemiş. Şimdi, 
arkadaşlar ifade etti, baktım rakamlara, Yasa’yı biliyorum, gayrisafi millî hasılanın yüzde 1’i kadar tarımsal destek vermek 
zorundayız. Yasa’yı tutturmak için başka kalemleri koymuşsunuz -enayi değiliz, bürokraside ben de çalıştım geçmişte- 
orada uydurmaya çalışılmış. Ben Bakanlık yerinde olsam Maliye Bakanlığıyla kavga ederdim. Sayın Bakan bu 
Komisyonda talepte bulunsun, biz Ali Babacan’ı biraz üzelim, borç dinamiklerini biraz bozalım ama Türkiye’de çiftçiyi 
kurtaralım. Çünkü bu verilen destek yeterli bir destek değil. Verdiğiniz destek millî gelirin yüzde 0,7’si, gerçek destek bu,  
bu yetersiz. Bakın, bir yanlış daha yapılmış, Bakanlık mensuplarınızı kınıyorum. Millî gelir içinde desteğin hesabı yanlıştır, 
millî gelir içinde yaparsanız yanlış hesap çıkar. Niye? OECD ülkesiyle karşılaştırıyor, diyorsunuz ki: “OECD’de yüzde 1.” 
OECD’de tarımın millî gelir içinde payı yüzde 1,5, bizde yüzde 8. Mukayese edilebilir mi? Çok daha fazla destek verilmesi 
gerekir. Bir tanesinin toplam millî gelir içindeki payı düşük, neredeyse bizim altıda 1’imiz ve bizim onlara yakın millî bir 
destek verdiğimizi söylemeye çalışıyoruz, o da tutmuyor. Burada çok ciddi bir sorun var. Yani burada açıkçası rakamlarla 
bütçeyi tutturma anlamında uydurmanın dışında, kamuoyunu da yanıltma var. 

Tohum ıslahı, Türkiye hâlâ tohumda bağımlı. Bu konuda ne yapıyorsunuz ben merak ediyorum.  
Şimdi, arkadaşlarımız ifade etti, pamuğu ifade ettiler. Ben de başka bir örnek vereceğim: Bölgemde yetişmiyor -

ben Kandıralıyım ama söyleyeyim- narda durum geçen yıla göre berbat, 80 kuruş olan nar, dalında şimdi 40 kuruş. Pamuk 
Türkiye’nin en önemli üretimlerinden biri, giderek son yıllarda kötüye gidiyor ve bunu biliyorsunuz. Bakınız, en önemli 
rakamı vereceğim, ben bunu milletvekili olmadan önce de, bir iktisatçı olarak sunumlarımda kullanırdım. 2002 yılından 
2012 yılına kadar tarımdaki reel artış, yani millî hasılanın reel tarımsal hasıla artışı yüzde 19, koymuşsunuz burada var. 
Bu çok yetersiz, bu çok yetersiz. Efendim, diyorsunuz ki, yine sunumunuzda: “AB ülkelerine göre bu daha yüksek.” E, 
tabii, daha yüksek olacak zaten, Türkiye’nin nüfusu artıyor, AB ülkelerinde nüfus düşüyor. Bu yetersiz bir artıştır ve 
tarımda yeterli reformun olmadığını göstermektedir.  
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Bu tarım il müdürlükleriyle ilgili bana bir sürü eleştiri geldi. Dediler ki: “Tarım il müdürlüklerinden yeterince destek 
alamıyoruz, masa başında oturuyorlar, tarlamıza gelmiyorlar vesair.” bunlar söyleniyor. Sayın Bakan, en önemli 
konularınızdan biri şu: Var aslında buraya para koymuşsunuz, 300 küsur milyar para koymuşsunuz ama bence yetersiz.  

Bu arazi toplulaştırma meselesi: Bu arazi toplulaştırma meselesi için Medeni Kanun’da değişiklik gerekiyor, bu 
var gündemde, gündeminizde de var ama bunun yapılması gerekiyor. Bunu yapmadan rantal tarıma Türkiye’de girmek 
mümkün değil. Efendim, şu tartışma da var biliyorum, “Hollanda’da bakın daha küçük, Amerika’da büyük, demek ki 
Hollanda yapabiliyor.” Bunların hepsini ben -üniversitelerde- tarım iktisatçısı değilim ama biliyorum. Türkiye’de daha büyük 
arazilere ihtiyaç var, fizibıl arazilere. Bu temel sorunlarımızdan bir tanesi, verimlilik açısından da son derece önemli ve 
bunu artık getirmeniz gerekiyor. Bu, Komisyona gelirse Cumhuriyet Halk Partisi olarak olumlu oy kullanırız yeterli destek 
verirseniz. Ama bir şey daha söylüyorum: Gelin şu Komisyonda, şu tarımsal destekleri arttıralım. Böyle bir yetkisi var bu 
Komisyonun? Arttıralım köylü rahat etsin, siz de kendi seçmeninizi tatmin etmiş olursunuz. Ha, Maliye Bakanı biraz 
bozulur ama Türk köylüsü rahatlar. Bakın, bu çok önemli, hakikaten bu destekler yetersiz. Ne bakımdan analiz ederseniz 
edin, geçmişe göre analiz edin yahut da başka ülkelere göre analiz edin, bu tarımsal destekler Türkiye’de tarımı 
geliştirmez. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Güneş. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Fındığı konuşamadım, fındık kaldı, Kandıra’nın fındığı. Ellerinizden öper. 
BAŞKAN – Sayın Berber, buyurun. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Bakanlığımızın ve ilgili kurumlarımızın değerli bürokratları, 

basınımızın değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlar, özellikle, çiftçimizin geçmiş dönemde en çok belini büken şey -2002 öncesi- yüksek 

enflasyon ortamında üretim yapmasıydı. Bunu maalesef, birçok arkadaşımız göz ardı ediyor. Çünkü biz tarladan geliyoruz, 
ben tütüncülük yapmış gelmiş bir kardeşinizim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tütün deme. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bakın şunu söyleyeyim… 
“Tütün deme.” derken, o zaman tütüncülük filan yapılmıyordu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tütün yok. 
RECAİ BERBER (Manisa) – On iki ay sonra parasını alıyorduk, on iki ay. Şimdi, üretiyorsunuz, başlıyorsunuz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok, yok. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Nasıl yok? Gelin bakın. Şu anda 13 lira, 15 lira fiyatı ve yüzde 70’ini üreticiler avans 

veriyor, avans. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir tane yerli sigara gösterin, çıkarın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nerede, nerede? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Daha ekmeden yüzde 40’ını alıyor. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir tane yerli sigara gösterin, burada, bir tane. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Evet… Zaten Ege önemli bir üretim merkezidir biliyorsunuz hâlen tütünde. Akhisar 

ve Manisa’nın birçok bölgesinde hâlâ tütün ekilir ve bu tütün aranır. Çünkü Türk tütünü olmadan o üretimleri, sigara 
üretimlerini yapamazlar. Ben sadece bundan örnek verdim. Onun dışındaki pek çok üründe de şu anda, çiftçi yüksek 
enflasyon ortamında üretim yapacak, altı ay öncesinin maliyetleri oluşacak… Zaten altı ay sonra o maliyetlere enflasyon 
da getirseniz aldığı para harcadığının altında kalmış. Bu dönemleri Türkiye yaşadı. Dolayısıyla bütün üreticiler gibi , 
Türkiye’de bütün çalışanlar gibi, sadece üretenler değil, ücretli çalışanlar da dâhil olmak üzere, enflasyonun altında 
ezildiği dönemler geride kaldı. Dolayısıyla bizim önemli yapısal değişim aslında ekonomide bu. 

İkincisi, gerçekten yüksek enflasyon ortamlarında faizlerin de yüksek olması doğal ama reel yüzde 20-25 
faizlerin olduğu dönemlerden geldik. Şimdi, şu anda tarımda esnafta özellikle küçük üretici dediğimiz bu kesimde 
uygulanan tarım kredilerinin miktar olarak artışına bakıyorsunuz, 2 milyarlardan bugün 20 milyar liraya çıkmış sadece 
Ziraat Bankasının kredisi. Tarım Krediyi yine burada örnek olarak vermek gerekir. 2002 yılında geldiğimizde biliyorsunuz, 
IMF’nin programında tarım kredinin kapatılması vardı. Yani Tarım Kredi Kooperatifleri aynı FİSKOBİRLİK gibi, diğer 
birlikler gibi bir kara delikti ve bu kara delik kapanmadan bütçeyle ilgili “Mali disiplin uygulanamaz.“ kararı verildiği için 
Tarım Kredi Kooperatiflerinin kapatılması gündemdeydi ama geldiğimiz noktada, şu anda tarımsal üretimde hem destek 
anlamında Tarım Kredi Kooperatiflerinin kredi destekleri hem de birtakım girdilerin tedariki anlamında çiftçimizi pazar payı 
olarak da aşağı yukarı ciddi anlamda destekler hâle geldi.  

Bakın, bugün gübreden vesaireden şikâyet ediyoruz. Bugün, Tarım Kredi Kooperatiflerinin gübre piyasasındaki 
payı yüzde 30’lara çıktı, yani ciddi anlamda piyasayı regüle eden bir aktör. Kim bu? Çiftçinin örgütü ve Tarım Bakanlığının 
ilgili kuruluşu.  
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Dolayısıyla, değerli arkadaşlar, tarım sektöründeki yapısal dönüşümleri görmeden sorunların uzun vadeli 
çözülmesi mümkün değil. Sadece konjonktürel olarak bazı fiyat dalgalanmalarını… Evet, biz de rahatsızız. Bizim Ege 
Bölgesi’nde şu anda zeytin alanında sıkıntımız var. Ama biz bunu öngörüyorduk zaten. Öbür taraftan, yine biz im Manisa 
kuru üzüm üretiminde dünya üzüm rekoltesinin yüzde 45’ini sağlıyor. Yüzde 45… Ve bundan aşağı yukarı on yıl önce 1 
dolara üzüm satabildiğimiz zaman bütün çiftçi memnundu, 1 dolara bile satamıyordu. Şu anda biz 2-2,5 dolarları 
konuşuyoruz. 

Değerli arkadaşlar, Tarım Bakanlığında özellikle süt konusunda, “Okul Sütü Projesi”ni başından beri biz de talep 
etmiştik. Sayın Bakanımız sağ olsunlar, özellikle Millî Eğitim Bakanlığının, Başbakanımızın talimatlarıyla bu Okul Sütü 
Projesi’yle sütün özellikle bol olduğu, verimin çok olduğu, konjonktürel ve devresel olarak bol olduğu dönemlerde sütü 
absorbe etmek suretiyle regülasyon sağlanacak ve geçen yılki uygulamadan bütün üreticilerimiz memnundu. Bu uygulama 
herhâlde bu yıl da, değil mi Sayın Bakanım, ihaleleri yapılıyor, başlayacak. Dolayısıyla, hem bitkisel üretimlerde hem 
tarımsal üretimlerde yapısal dönüşümü görmeden eleştiri yapmak çok kolay. 

Tabii, daha fazla destek verilmesini biz de istiyoruz. Gerçekten, tarım sektöründe desteğe şu açıdan ihtiyaç var, 
şuna inanıyoruz çünkü rakiplerimiz daha fazla destek veriyorsa sizin rekabet şansınız azalıyor.  

2002 yılında bütün Türkiye’de yaklaşık 90 milyon zeytin ağacı vardı değerli arkadaşlar, zeytin fidan paraları 
dâhil, arazinin düzenlenmesi, çiti, damlama sulama yapılacaksa onlar dâhil, yapılan desteklerle son on yılda 160 milyon 
zeytin ağacına çıktık. Bu, Akdeniz havzasında 4’üncü, 5’inci sıralarda olan Türkiye’yi şu anda 2’nci sıraya taşıdı. İnşallah 
İspanya’yı da geçerek 1’inci sıraya çıkacağız. Ancak burada bizim Sayın Bakanımıza ve bürokrat arkadaşlarımıza da 
hatırlatmak istediğimiz bir konu var. Sayın Bakanım, burada biz de talepte bulunacağız. Hep o taraf talepte 
bulunmayacak, biz de talepte bulunuyoruz, o da şu: Biliyorsunuz zeytinyağına destek veriyoruz, zeytinyağında litre başına 
50 kuruş şu anda desteklememiz var. Zeytin ağacı… Siz şimdi, ne kadar ayrıştırmaya çalışsanız da, hayvancılıkta 
biliyorsunuz, eğer süt hayvanı da olsa sonuçta kasaba gittiği zaman bunun erkekleri özellikle et oluyor, et piyasasını 
etkiliyor. Aynı şekilde zeytinde de eğer zeytininiz trilye de olsa, yani sofralık zeytin de olsa eğer mevsim kurak gitmişse ya 
da yeterince iri taneli değilse bu zeytinyağına gider, geçen yıl böyle oldu. Geçen yıl sofralık zeytinin, işlenmesi gereken 
zeytinimizin yüzde 80’i zeytinyağına gitti ve bir yıl önce 6,5 lira olan zeytinyağı üreticide 4,5 liraya, 5 liraya düştü. Ben asidi 
1’in altındaki zeytinyağından bahsediyorum, yani tabiri caizse meyve suyu gibi sıkılmış ve -biz dizyem diyoruz 
biliyorsunuz- 0,5 dizyem zeytinyağının fiyatı 4,5 lira. 50 kuruş sadece destekleme var. Hâlbuki bu, Yunanistan dâhil 
Avrupa Birliğinde 1 euro, yani yaklaşık 2,5 lira. Şimdi, siz, aynı ürünü ambalajlayacaksınız ve yurt dışındaki herhangi bir 
markete göndereceksiniz. Zaten Avrupa Birliği bu anlamda kapalı, onlarla rekabet ettiğimiz alan Rusya, kuzey ülkeleri, 
hatta ben geçen yıl Kanada’ya gittiğimde orada bile zeytinyağımızı artık gördüm, birçok yerde var ama bunun özellikle 
ihracattaki desteğini bir miktar daha artırmamız gerekecek.  

İkincisi de, zeytin üretimine hiç destek yok. Biz zeytinyağının… Bizim bölgemizde veya bütün bölgelerde 5-6 
kilogram zeytinden 1 litre zeytinyağı oluyor. Hiç değilse beş altıda 1’ine, yani bir 10 kuruş da sofralık zeytine destek 
verebiliriz. Nasıl verebiliriz? Aynı zeytinyağındaki gibi bunu sanayiciye, üreticiye, işleyene teslim ettiğinde müstahsil 
makbuzu karşılığında yine zeytine 10 kuruşluk, 7 kuruşluk bir destek gerçekten zeytin üretimini balans edecek bir 
destektir. Çok büyük bir rakam da çıkmıyor. Bunu arkadaşlarımız hesaplarlarsa gerçekten çok önemli bir rakam değil. 
Ama aksi takdirde şunu görmek lazım: Şu anda zeytin ekilmiş, dikilmiş yerler verimliliği ve maliyetini kurtarmadığı için 
yavaş yavaş o destekleyerek, para vererek diktirdiğimiz zeytinleri sökmeye başlıyorlar maalesef. Niye? Çünkü maliyetini 
kurtarmıyorsa bir yıl idare ediyor, iki yıl idare ediyor, üçüncü yıl artık dayanamıyor. Geçtiğimiz iki yıldır bu böyle oldu, yani 
zeytin üretiminin maliyeti… Çünkü toplama maliyetleri çok fazla, makineleşmeyi destekliyoruz ama şu anda hâlen, bizim, 
İspanya veya İtalya’daki gibi toplama makineyle değil, bölgemizde zeytin hasadı yüzde 90 elle yapılıyor. Üç yıl önceki 
işçilik maliyetlerini ben hatırlıyorum, 15 liraydı, şimdi 35 lira, yani günlük yevmiye 35 lira. O açıdan buna paralel bir… Yani 
çok bir şey istemiyoruz, adı olsun, zeytinde de destek var, 5 kuruş, 7 kuruş, 10 kuruş, neyse, böyle bir desteğin ben uygun 
olacağını düşünüyorum.  

İkincisi de Sayın Bakanım, çok büyük bir emekle havza bazlı desteğe geçeceğiz diye havza bazlı çalışma 
yaptınız ve Türkiye’yi 20 mi, 22 havzaya böldünüz ve bu havzaların en önemli özellikleri de hem klima, iklim olarak farklı 
olması hem de yağış ve sulama özelliklerinin farklı olması ama biz hâlen, şu anda mısırda, pamukta, yani su isteyen 
ürünler olduğu için örnek veriyorum, Türkiye'nin neresinde ekerseniz ekin, aynı desteği veriyoruz. Buğdaya, Türkiye'nin 
neresinde ekerseniz ekin, aynı desteği veriyoruz.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RECAİ BERBER (Manisa) – Pardon, hemen toparlıyorum.  
BAŞKAN – Evet, buyurunuz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Hâlbuki havza bazlı destek sayesinde belli sulu tarım gerektiren yerlerde sulu 

tarımın ürünlerine daha yüksek, başka yerlerde onlara daha az destek. Bu, gündeminizde, biliyoruz ama buna bir an önce 
geçersek gerçekten hem birim alanda sağlanacak olan verimlilik artacak hem de bizim, sahaya -tabiri caizse saçma 
olarak- yaygın olarak yaptığımız destek hedefine daha yönelik bir destek olacak, lokasyonu belli olacak, bundan sağlanan 
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memnuniyet de artmış olacak. Aynı desteği verelim ama desteğin -tabiri caizse- hedef kitlesini, hedef üretim kitlesini 
belirleyerek verelim diye düşünüyorum.  

Sayın Bakanım, bir husus da, burada geçen yılki, özellikle hayvancılıkla ilgili şeylere baktığımda, tarım kredi 
kooperatiflerinin çok ciddi… Mesela, gübre piyasasındaki payı yüzde 30 paya çıkmış. Hayvancılık sektöründe de bir 
faaliyeti var. Bu konuda tarım kredi kooperatiflerinin… Özellikle bizim yöremizde, mesela kanatlı üretiminde yüzde 30 
Manisa ve çevresinin üretimi ama bunların atıkları Çevre Bakanlığı tarafından büyük sorun, hepsini kapatmaya geliyorlar. 
Tarım kredi kooperatiflerinin ciddi imkânları var, bunlar organik gübre yapılması konusunda desteklenebilirse, bu alanda, 
hayvancılık alanında daha fazla bir misyon üstlenirse… Üretim alanında Et Balık’ın fonksiyonu farklı, tarım kredi 
kooperatiflerinin fonksiyonları farklı.  

Diğer bir husus da, Ziraat Bankası önemli işletme kredilerini versin Sayın Bakanım. Sosyal yardım niteliğinde 
veya küçük ölçekli tarımsal kredileri… Zaten tarım kredi kooperatifi ciddi anlamda kendi üyelerine kredi veriyor, böyle bir 
yaygın örgütü var. O zaman, böyle 20 bin, 25 bin liranın altındaki kredilerle Ziraat Bankası uğraşmak da istemiyor. 
Bildiğim, benim görüştüğüm arkadaşlar diyorlar ki: “Biz bu kredilerle, milyonlarca üreticiyle muhatap olmak istemiyoruz. 
Maliyeti de kendilerine çok yüksek. Acaba -sübvansiyonlu kredilerden sadece bahsediyorum- sübvansiyonlu kredilerin 
kullanımında tarım kredi kooperatifleri bu anlamda kullanılabilir mi, oradan yararlanılabilir mi?”  

Ben tekrar teşekkür ediyorum. Bütçemizin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum.  
BAŞKAN – Sayın Berber, teşekkür ediyoruz. 
Sayın Gümüş, buyurunuz lütfen.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakan, bana göre en sorunlu iki tane Bakanlık var; birisi Dışişleri Bakanlığı, birisi de sizin Bakanlığınız.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Onları da üst üste görüşeceğiz.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – İki gün üst üste geldi.  
Hükûmete en büyük zararı sizin bu tarım politikaları veriyor. Açıkça, baştan söyleyeyim.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Üzülüyor musunuz, seviniyor musunuz? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Vallahi, bir çelişki içindeyim bu konuda. Tabii ki üzülüyorum. Bütün yaz 

ben tabanda gezdim, köyleri gezdim, ilçeleri gezdim, hayvancıları gezdim, tarımı gördüm -Balıkesir Milletvekili olduğum 
için- bu konuda üzülmemek mümkün değil arkadaşlar. O Kepsut’un köyleri, Dursunbey’in köyleri, Bigadiç’in dağ köyleri eti, 
inanmayacaksınız ama Kurban’dan Kurban’a yiyor yani üstü kapalı bir açlık var memlekette hem de tarımın bir sıralar 
önde olduğu bir bölgede. Köylerden ayrıca yoğun bir şekilde de dışarıya doğru bir göç var. Çok büyük bir sıkıntı var 
hayvancılık alanında -birazdan geleceğim- çok büyük bir sıkıntı var. Mesele sadece kredileri artırmanız değil -şimdi 
birazdan geleceğim- kredileri nasıl dağıttığınız, piyasada arz-talep dengesine bakarak mı dağıttığınız, kimlerin nasıl 
ithalatlar yaptığı; o meselelere geleceğiz.  

Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli misafirler; birçok bilimsel araştırmaya göre gıda sektörü 21’inci yüzyılın en 
stratejik sektörlerinden birisi olacak. Nüfus çok artıyor, hatta belki de en stratejik alanı olacağı söyleniyor. Birisi maden ler, 
birisi de gıda. Bu anlamda, Bakanlığınızın politikaları ülkemizin bu stratejik sektördeki varlığını belirleyecek ve ülkemizin 
geleceğine doğrudan etki edecektir. Sayın Bakan, katıldığınız bir televizyon programında, mevzuatınızda GDO’lu ürünün 
yasak olduğunu, çok sıkı denetim olduğunu, piyasa denetimleri yapmak suretiyle bunları izlediğinizi ifade etmiştiniz. Ancak 
daha sonra görüyoruz ki Türkiye'nin büyük gıda şirketleri GDO’lu ürünü ithal etmek için izin istiyor ve bunlardan bazılarına 
ilk ışıkların yakıldığını öğreniyoruz. “Yakılmadı.” diyorsunuz ama ithalattan dolayı Balıkesir’de, Bandırma’da birtakım 
olaylar var biliyorsunuz.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Hiç öyle bir şey yok.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bazı ürünlere verildiğini biliyoruz Sayın Bakan.  
GDO’lu soya ithal etmek hangi akla hizmettir? Gıda sektörü zaten çok kârlı bir sektördür. Başvuru yapan firmalar 

bu sektörün en büyükleri konumundadır. Biyogüvenlik kurumunuz bu konuda muhafazakâr olmalıdır yani bu ürünlerin 
insan sağlığına zararının kesin olarak ispatlanması gibi kavramlar konuşuluyor. Böyle bir yaklaşım olamaz. Konu insan 
sağlığı olduğunda kesinlik istiyoruz. GDO’lu ürün GDO’lu üründür. Yani bu GDO meselesinin kaynağı dünyada bellidir. 
ABD’de aşırı güçlenmiş ve ülkenin en güçlü lobisi hâline gelmiş gıda tekelleri dünyada GDO’lu trafiğinin de öncüsüdür. Bu 
alana girmenin Türkiye açısından hiçbir anlamı yoktur. Ülkemiz insanıyla dört ayaklı tavukları tanıştıran bakan olarak 
tanınmayın. Bu gıda tekellerinin dünyada yarattığı lobi çok güçlüdür. Sayın Bakan, işi baştan sıkı tutmak çok önemlidir, 
vakit henüz geç değildir. Bugün üç çeşit GDO’lu soyaya izin verirseniz yarın arkası gelir. “GDO’lu ürünler dünyada açlık 
var, üretimi yükseltiyor.” diyorlar ama GDO’lu ürünler fiyatları ucuzlattığı için ülkemizde fakirliğe, hatta açlığa neden oluyor. 
GDO’lu ürünler zannedildiği gibi ucuz girdiği için içerideki açlığı… Nüfusun önemli bir bölümü tarımla ilgileniyor, önemli bi r 
bölümü -tarımdan gelen gelirle- esnaflardır, bunlardan kazanıyor. Dünyanın gelişmiş ülkelerinde GDO’ya karşı ciddi bir 
kamuoyu vardır. Üstelik bu kamuoyu giderek artmakta ve organik tarım, küçük, yerel üreticiler gibi konuların 
değerlendirilmesi gündemdedir. Türkiye gibi, GDO belasından henüz ari bir görüntü veren bir gıda ekonom isinin marka 
değerini GDO lekesi çok düşürecektir.  
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Bir başka olumsuz konu, ülkemiz tarımının ve hayvancılığının fazlaca dışarıya bağlı olmasıdır. Kontrolsüz 
şekilde ithal edilen ürün, tarımı ve hayvancılığı olumsuz yönde etkilemektedir. Uluslararası tekeller çiftçilerin kendi 
tohumlarını kullanmasını ve satmasını engellemiş ve piyasalar kısır tohumlarla dolmuştur. Bu döngüye girdiğiniz zaman 
Türkiye’yi kurtarmak çok zor olacaktır. Bu döngü, gelecek, bir gün tersine de dönmeye başlayacaktır. İnsanlar tohumları 
alıyorlar, bankalara sokuyorlar, “İklim değişince bu tohumlarla bu işi nasıl sürdürebileceğiz?” diyorlar. Ne yazık ki bir 
zamanlar bir tarım ülkesi olmasıyla övündüğümüz ülkemizde bu vahim tablo vardır. Kısır tohumlar yüzünden çiftçimiz bu 
tohumları satan firmalara muhtaç hâle gelmiştir. Yani daha verimli olduğu iddiasıyla satılan tohumların verimi bir yıl ile 
sınırlıdır. Bağımlı hâle geliyor ve her yıl yeniden satın alıyoruz. Üstelik ülkemizin çeşitli yerlerine özgü kimi lezzetler bu 
yüzden azalmış ve de yok olmuştur. Bir de bu kısır tohumları bize satan firmaların aynı zamanda tarım ilacı üretmeleri, bir 
kısmının da hayvan ilacı üretmeleri tabloyu netleştirmektedir yani aradaki zincirleme ilişkiyi siz hesap edin. Yerli tohumları 
korumak için bir tohum bankası kurduğunuzu biliyorum ama Sayın Bakan, mesele zaten tohum bankası kurmak zorunda 
kalmamaktır. Yani Hükûmetimiz politikalarıyla yerli tohumun önüne engelleri çıkarıyor, sonra da banka kuruyor korumak 
için. Bu tohum bankasının içeriğini ve denetimini de Plan ve Bütçe Komisyonumuzda lütfen açıklayınız. Kamuoyu bu 
konuda bilgilendirilmelidir.  

Şimdi Sayın Berber konuştu. Sayın Berber’in zeytinyağı konusundaki konuştuklarına katılıyorum. Yalnız, 
zeytinyağındaki destekler çok azdır, zayıftır. Zeytinyağı konusundaki rakiplerine karşı Türk üreticisi zeytin ve zeytinyağı 
konusunda ezilmektedir ve bu destekler kesinlikle hem üretim aşamasında hem de satış aşamasında artırılmalıdır. 
Zeytinyağı üreticilerinden çok büyük şikâyetler vardır. Zaten -ben Balıkesirli olarak söyleyeyim- Balıkesir’in yediveren 
ovalarının şu anda çoğu nadastadır ama bu nadas bitmemektedir arkadaşlar; ertesi gün yine nadas, ertesi yıl yine nadas, 
yine nadas, yine nadas… İnsanlar giderek verimsizlik nedeniyle tarımdan uzaklaşmaktadır ve eğer bu nüfusun çoğunluğu 
tarımda yaşayacaksa bunlar için sadece 300 lira, 500 lira yardım vermekle geçmez. Kesinlikle söylüyorum: Otuz sene 
önce bu çiftçinin durumu çok daha iyiydi. Çiftçi kendine güvenini, köylü kendine güvenini kaybetmiştir. Balıkesir’de yüzde 
40 bir nüfus buna bağımlıdır. Esnafları da kattığımızda yüzde 50’lerin üzerine geçer. Zararı buradan alacaksınız Sayın 
Bakan. Kar topu giderek yuvarlanıyor. O anketleri iyi izleyin Sayın Bakan. 

Hayvancılık konusuna gelince… Tarımdan kazanamayan halk hayvancılığa yatırım yapmaya başladı. 
Hayvancılıkla ilgili krediler verildi. Bu kredilerden birtakım aracılar yüzde 20-25 oranlarında komisyonlar aldı. Komisyonlar 
nereye kadar gidiyor Sayın Bakan? Bilgili misiniz bilmiyoruz ama, Bakanlığa dayanıyor mu, dayanmıyor mu; o konuda 
bilginiz varsa biz de aydınlanalım.  

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Bildiğiniz bir şey varsa 
söyleyin.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – İşte, o konuda sizden bir şeyler istiyoruz.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Hemen başvurun. Hukuka da, 

teftişe de, hepimize… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Evet, bu işlerin belgesi olmuyor Sayın Bakan.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Olur mu öyle şey? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yani soruyu size yöneltiyoruz, yani biz demek ki bir şeyleri hissetmiş 

durumdayız. Belgesini bulursak göndeririz.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Yok, yok, hissettiğiniz… Bana 

resmen başvurun da onu inceleyelim.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Evet, ta o bakanlığa kadar inceleyin Sayın Bakan. Sizden incelemenizi 

istiyoruz.  
BAŞKAN – Hayır, varsa bir tespitiniz Sayın Gümüş… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ya arzu ediyorum, incelenmesini arzu ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Gümüş, varsa… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bu komisyonlar nerede başlıyor, nerede bitiyor? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Herkesi muhayyel bir şekilde 

şey altında isnat edecek bir tutum içerisine girmeyin. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bir inceleme istiyorum Sayın Bakan. Bu Komisyonda da inceleyin 

diyorum.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Tarım Bakanlığında 50-60 bin 

kişi çalışıyor.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Hayır, ben Tarım Bakanlığının kişilerinden falan filan söylemiyorum.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ama olur mu öyle şey! 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bu nereye kadar gider, nerede durur; bunu bir inceleyin.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Yanlıştır. Bir şey biliyorsanız 

özellikle… 
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HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Hayır, gidin çiftçilerle konuşun Sayın Bakan, çiftçiler anlatsın size.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Resmen paylaşın, ortadan 

konuşmayın. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yani o yüzde 15, yüzde 20, yüzde 25’lik komisyonlar var. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – O yakışmıyor, yakışmıyor. O 

doğru değil.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bunlar hem niye faizsiz hem niye bu kadar yüksek bu komisyonlar? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Bildiğiniz bir şey varsa 

söylersiniz.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yok fizibilite yok bilmem ne… 
BAŞKAN – Evet, Sayın Gümüş… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Tarım konusundan hayvancılık konusuna geldiğimde… İnsanlar tarımdan 

kâr edemeyince hayvancılığa geçti. Hayvancılıkta krediler verildi. 7,5 milyar liraya gittiler insanlar -çok büyük bir nüfus- 
hayvan aldılar. Hayvan kredileri verildiği sırada piyasada 7,5 milyara hayvan aldılar. Sonra ithalatlar arttı, hayvan fiyatları 
3,5 milyara düştü. Bir de şap hastalığı üzerine. Hayvanları 7,5 milyardan alan bu kişiler 2,5 milyara mallarını satamaz 
oldular Sayın Bakan. 2,5 milyara bu hayvanlarını satamaz oldular ve hayvancılık konusunda bu kredilerin yanlış 
dağıtılmasından, arz-talep dengesine dikkat edilmemesinden dolayı çok büyük zararlar oluşmuştur. Arkasından, dengesiz 
bir şekilde krediler verilmiş, saman bulunamaz olmuştur. Ekinden daha fazladır saman. Biz onun üzerine dedik ki: Bu 
Hükûmet saman balyaları altında kalırsa görürsünüz o zaman. Her başvurana kredi veriliyor; artistlere veriliyor, doktorlara 
veriliyor, herkes kredi alıyor. Yani bununla ilgili bir prensip olmaz mı acaba diye kendi kendime soruyorum. Ondan sonra, 
çok büyük şirketler de -bırakın halkı- çok büyük şirketler dahi şu anda kâr edememektedirler. Kendi maliyetlerinin altında 
çiftliklerini satmak isteyenler vardır ve üstüne üstlük bir de karkas et ithal ediliyor. Eti ucuz satacağız diye bir darbe de 
oradan alıyor.  

Şu anda çok büyük moral bozukluğu vardır arkadaşlar hayvancılık kesiminde ve bu çok önemli bir nüfusu 
ilgilendirmektedir. Köylülerimiz, çiftçilerimiz kendine güvenini kaybetmiş durumdadır. Ben gittim gördüm Sayın Bakanım, 
gidin de görün.  

BAŞKAN – Evet, konuşmanızı tamamlar mısınız Sayın Gümüş.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Kaç dakikam kaldı?  
BAŞKAN – Dakikalar doldu ama ilave bir dakika vereyim.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Evet, Sayın Bakan, burada bitti.  
Sizi, bölgelere, insanlara gidip ziyaret etmeye ve bu konuyu daha yakından izlemeye davet ediyorum. Hükûmete 

verirseniz en çok zararı siz vereceksiniz.  
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Gümüş.  
Sayın Akçay, buyurun lütfen.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Gıda ve Tarım Bakanlığımızın çok değerli bürokratları, basın mensupları; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Değerli arkadaşlar, bir futbol maçında hakemler genellikle ev sahibi takımı birazcık kayırır, bu da anlaşılır bir 

şeydir Sayın Başkanım; genelde de beklenir, ona tahammül edilir, anlayışla karşılanır bir dozu da vardır. Adalet ve 
Kalkınma Partisi döneminde benim merak ettiğim bir husus var: Acaba hükûmetlerimiz bu yatırım kaynaklarını iller ve 
bölgeler arasında hangi kriterlere göre dayatıyor; belli bir adalet, nefaset gözetiliyor mu; yatırımlar öncelikler gözetilerek mi 
yapılıyor, yoksa gücü yeten ödeneği ve yatırımı koparıyor mu; gücü yetmeyen veya sessiz kalan illerdeki projeler 
sürüncemede mi kalıyor diye soruyorum, ön yargılı da davranmıyorum. Fakat, tabii, her yıl yaptığım gibi, bütçe öncesi 
çalışmalarda bazı mukayeseler de yapıyorum. Tabii, Sayın Bakan bunun gerekli cevabını verecektir, öyle düşünüyorum. 
Diyarbakır’ın nüfusu 1 milyon 492 bin -rakamların, tabii, doğrusunu Sayın Bakan söyleyecektir ama bu, resmî rakamlar; 
TÜİK’in ve kamu birimlerimizin, bakanlıklarımızın rakamlarını kullanıyorum burada- ve toplam çalışan nüfus 400 bin kişi, 
tarımla uğraşan Diyarbakır’da 260 bin kişi. 2010 yılında Diyarbakır’a 272 milyon Türk lirası            -bu, Devlet Planlama 
Teşkilatı ve Kalkınma Bakanlığı Kamu Yatırımları Programı’na göre aldığımız rakamlar arkadaşlar- 2011 yılında 418 
milyon liralık tarımsal kamu yatırımı yapılmıştır ve 2012 yılı için de, 2012 yılı programına göre de bu 376 milyon liradır. 
Sayın Bakanımız konuşmasında da ifade etti, bu tarımsal yatırımların içerisinde Devlet Su İşlerinin yatırımları da tarımsal 
yatırım karakteri taşıdıkları için dâhil edildiğini söyledi. Şüphesiz ki bunlar da öyledir.  

Şimdi Manisa’nın nüfusu 1 milyon 340 bin -hemen hemen Diyarbakır’a yakın bir nüfusu var- tarımda çalışan ise 
450 bin kişi.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ağabey, niye Diyarbakır örneği verdin? Bakan Diyarbakırlı diye mi? 
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ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet, Sayın Bakanımızın Diyarbakır kendi seçim bölgesi ama baştan olumlu bir ön 
yargı olarak veya bir anlayış olarak ifade ettim yani Sayın Bakanın seçim bölgesi itibarıyla bir anlaşılır tarafının olacağını 
da düşünüyorum ve yine ön yargım yok. Belki bilemediğimiz bazı başka projeler de vardır, o bilgileri şüphesiz alacağızdır.  

Şimdi, 1 milyon 340 bin kişi, tarımda çalışan 450 bin kişi Manisa’da. Kamu yatırımları programına  göre 
Manisa’ya 2010 yılında 21 milyon Türk lirası -küsuratları saymıyorum- 2011 yılında 31 milyon lira, 2012’de 40 milyon lira 
kamu yatırımı yapılıyor tarımsal bakımdan. 2012 yılı Kamu Yatırımları Programı’na göre Manisa’da tarım sektöründeki 
projelerin toplam tutarı 511 milyon lira. Bugüne kadar, Manisa’daki bu projelere 2011 yılı sonuna kadar 111 milyon lira 
gönderilmiş, aktarılmış ve bu projelere baktığımızda; Akhisar Gördes Sulama Projesi, Aşağı Gediz II. Merhale Taşkın 
Projesi, Manisa Güneşli Depolama-Sulama Projesi. Tabii, Su İşleri Bakanımıza da soracağız bu hususları. Yine 1986 
yılında yapımına başlanan ve sürekli bitiş süresi uzatılan Akhisar Gördes Sulama Projesi’nin değeri 216 milyon lira. 
Bugüne kadar 83 milyon lira aktarılmış, 2012 yılında 15 milyon lira aktarılmış yani iki ili mukayese ettiğimizde Manisa’daki 
bütün projelerin toplamı Diyarbakır’a ayrılan tarımsal yatırımın bir yıllık yatırımını karşılıyor. İşte bu kaynaklar nasıl 
dağılıyor, doğrusu onu merak ediyorum.  

Biraz evvel Sayın Berber, zeytin ve zeytinyağına verilen desteği dile getirdi, katılıyorum. Hakikaten, şimdi 
Avrupa Birliğinde üreticiye dekar başına 1 euro destek verildiğini söyledi, bizdeki rakam 1,2 euro. Türkiye’de zeytinyağına 
kilo başına 50 kuruş destek veriliyor ve zeytine de destek yok. Bu zeytincilik sektöründe 50 kuruşluk desteğin zeytine 
verilmesi, bu mümkün olmazsa da mutlaka zeytine de makul bir destek verilmesi, zeytinyağına da gerekli desteklerin 
verilmesi hususu.  

Değerli milletvekilleri, şimdi, tabii, Sayın Bakanımızın sunumundaki bu rakamları tek tek analiz etme imkânımız 
olmadı görüşmelerin sürmesi ve safahatı nedeniyle, ancak bazı rakamları dile getirmek istiyorum: 2013 bütçesinde 8 
milyar 975 milyon Türk lirası tarımsal destekleme ödeneği var, kaynak ayrılmış ve yine 2013 yılı bütçesinde sosyal 
yardımlara ayrılan pay da 8 milyar civarında. Şimdi buradan üretime verilen destekle âdeta muhtaç vatandaşlarımıza 
verilen yardım arasında bir mukayese yapılmasında ben fayda görüyorum üretime verilen değere belli bir ölçü getirmesi 
bakımından.  

Şimdi, genellikle mukayeseler 2002 yılı itibarıyla yapılıyor, bunu da normal bir anlayışla karşılıyoruz. 2002 
yılında tarımsal desteklerin gayrisafi yurt içi hasıladaki payı binde 65 iken bu oran giderek düşmüştür, 2011 yılında binde 
49 seviyesine gerilemiştir, 2013’te de binde 57 olarak görüyoruz. Yine 2002 yılında tarımda büyüme yüzde 9,3 iken 2010 
yılında yüzde 2,4; 2011 yılında ekonomi yüzde 9 büyürken, tarım sektörü yüzde 5 büyümüştür ve 2012 yılının ilk altı aylık 
döneminde ise tarımsal büyümeyi yüzde 4,4 olarak görüyoruz. Sayın Bakanın sunumunda da hatırladığım kadarıyla -
tekrar bakmam lazım ama- yüzde 4 görünüyor, bizdeki biraz daha fazla. 2002 yılında tarımın gayrisafi millî hasıladan 
aldığı pay yüzde 10 iken 2010 yılında bu oran yüzde 8,2’ye düşmüştür, yani yine yüzde 8 civarında. Yine 2002 yılında 
toplam işlenen tarım alanı 23 milyon 994 bin hektar iken 2012 yılında ekilen alan 20 milyon 539 hektardır. Sayın Bakanım, 
siz bir açıklamanızda bunun, ekilen alanın 24 milyon hektar olduğunu ifade etmiştiniz, bizim tespit ettiğimiz rakam 20 
milyon 539 hektardır, bu da TÜİK rakamlarıdır. Acaba hangisi doğrudur? Bu konuyu da hatırlatıyorum.  

2002 yılında çiftçinin toplam 530 milyon lira kredi borcu varken, bu tutar 2011 yılında 29,5 milyar lirayı geçmiştir. 
Türkiye yıllardır tarımda kendi kendine yetebilen ülkeler arasında yer alırken AKP döneminde tarımsal ithalat yapan 
ülkeler arasına girmiştir ve bunun biraz daha geniş tartışmasının yapılmasında fayda görüyoruz. Yine, ülkemizde son  on 
yılda toplam yüzde 35 enflasyon artışı olmasına rağmen -bu, Sayın Maliye Bakanının en son bütçe sunuşunda verdiği 
rakamdır- girdi fiyatlarında ortalama yüzde 300 yani neredeyse enflasyonun 2,5-3 katına varan artış olmuş fakat pek çok 
ürün fiyatı yerinde saymıştır. Bu duruma göre, çiftçi bir taraftan enflasyona, diğer taraftan da ortalama 3 misli artan yüksek 
girdi fiyatlarına muhatap olmuştur. Yine, 24 milyon hektar arazide 2011 itibarıyla 62 milyar dolar hasıla elde edildiğini ifade 
etmişti Sayın Bakan. Biz de yine TÜİK verilerine göre, 2002 yılında 23 milyar dolarlık tarımsal hasıla elde edilirken bunun 
2011 yılında 49,4 milyar dolar olduğunu tespit ettik. Bu 62 milyar dolar nasıl hesaplanmıştır, o konuda da bilgilenmek 
isteriz.  

Sözlerimi şimdilik tamamlıyorum Sayın Başkan.  
Çok teşekkür ederim, saygılar sunarım.  
BAŞKAN – Evet, ben de teşekkür ediyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Öğüt şeyden söz aldı. Ona da bir söz 

verirseniz.  
BAŞKAN – Sayın Öğüt’e söz verildi efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sataşmadan aldı efendim.  
BAŞKAN – Benim önümde. Sekiz dakika konuşmuş.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sataşmadan aldı, sataşmadan.  
BAŞKAN – Sayın Erdinç, buyurun lütfen.  
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Sayın Başkan, müsaade eder misiniz... Ben bir şey açıklamak istiyorum. Usul 

hakkında söz istiyorum. 
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Bir usulsüzlük var, bir de yolsuzluk var Diyarbakır’da. Sayın Bakanın bu konuda bilgisine sunmam lazım 
hakikaten. 

BAŞKAN – O bilgileri… 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) - Diyarbakır’da 85 kişi mağdur olmuş, dolandırılmış… 
BAŞKAN – Sayın Öğüt… 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – 11 trilyon lira… 
BAŞKAN – Sayın Öğüt, böyle bir yöntem yok ama ben şunu yapabilirim: Soru-cevap kısmında bu soruları 

sorabilirsiniz. Eğer beklerseniz burada, bunu tamamladıktan sonra, görüşmeleri tamamladıktan sonra soru-cevap 
kısmında istediğiniz her soruyu sorabilirsiniz.  

ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Diyarbakır’da 11 trilyon saadet zincirine para toplanmış… 
BAŞKAN – Sayın Öğüt… Ama yok böyle bir yöntem ya… 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Milleti dolandırmışlar. Şu anda adam cezaevinde. Mağdurlar var, şu anda kapıda 

bekliyorlar, Diyarbakır’dan gelmişler.  
BAŞKAN – Sayın Öğüt, lütfen… Soru-cevap kısmında söz vereceğim.  
Buyurun Sayın Erdinç. 
MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri, kıymetli bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Tabii, kısa kısa birkaç hususa değinip konuşmamı sonlandıracağım.  
Birincisi, tarım havzaları konusu. Bakanlığımızın tarımsal desteklemelerinin tarım havzaları modeli kapsamında 

belirlenen bölgeler ve ürünler itibarıyla uygulanacağı yönünde bir çalışma var. Tabii, bu çalışma ülkemiz tarımının 
geliştirilmesi ve istenen seviyeye ulaştırılması bakımından çok önemli bir durum. Günümüzde ürün bazlı tarımsa l 
desteklemeler tüm Türkiye’de eşit şekilde uygulanmakta. Tabii bunun da getirdiği çeşitli sıkıntılar var. Bunu kendi ilimden 
birkaç örnek vererek açıklamak istiyorum özellikle. Dünyanın ve Türkiye'nin en büyük ovalarından biri olan Çukurova 
bölgesinde Adana tarımsal anlamda en büyük illerden biri. Burada yılda ortalama üç ürün yetiştirilebiliyor ama genelde 
çiftçilerimiz ürünleri yetiştirirken tarımsal desteği olan kolay ürünleri yetiştirme yönünde bir çaba içerisindeler. Tabii, bu da 
çoğu zaman talepten fazla bir ürünün ortaya çıkmasını doğuruyor ve bu da ürünlerin istenen gelirde, istenen seviyede 
satılmasını, değerlendirilmesini de engelliyor. Tabii, havza bazlı modele inşallah geçildiğinde bu sorunların ortadan 
kalkacağını düşünüyoruz ama bunları değerlendirirken illerin ve ilçelerin iklim ve coğrafi yapılarının da dikkatle 
değerlendirilmesi gerektiğini düşünüyorum. Zira, Adana’mızda -kendi ilimden örnek vermek gerekirse- ilçeler arasında dört 
mevsimin aynı anda yaşanabildiği bir durum söz konusu. Dolayısıyla, bunu değerlendirirken bu şekilde bir çalışma 
yapılırsa daha faydalı sonuçlar doğuracağına inanıyorum.  

Bir diğer husus, tarıma dayalı ihtisas organize sanayi bölgeleri konusu. Sunumunuzda da bölgelerimizin ve 
illerimizin potansiyelleri dikkate alınarak, tarıma dayalı ihtisas organize sanayi bölgeleri kurulacağını belirttiniz. Tabii, az 
önce de belirttiğim gibi, sadece Türkiye’nin değil dünyanın önemli ovalarından biri olan Çukurova’nın ve Adana’nın da bu 
hususta önemle değerlendirilmesi gerektiğini düşünüyorum. Gıda, Tarım ve Hayvancılık İl Müdürlüğümüzle birlikte, Adana 
Milletvekilimiz -burada gerçi yok, kendisi yurt dışında- Necdet Bey’le birlikte bir çalışmamız var; İl Müdürlüğümüzle birlikte 
bir proje çalışmamız var. Bu projemizi de birazdan konuşmamın sonunda size yazılı olarak bir dosya hâlinde sunacağım.  

Bildiğiniz gibi, Adana ilimizde liman olarak petrole dayalı bir BOTAŞ limanı ve bir gübre fabrikasına ait bir liman 
bulunmakta, bunun haricinde bir liman söz konusu değil, tabii balıkçılıkla ilgili limanlar hariç. Tarım ürünü ihracatı 
yönünden Adana ciddi oranda bir ihracata sahip, tarımsal ürün yönünden. Tabii, bu ürünleri ihraç ederken liman olarak 
özellikle Hatay ve Mersin limanlarını, genel limanları kullanmak durumunda kalıyor. Biliyorsunuz partimizin ortaya koyduğu 
bir hedef var, 2023 hedefi. Bu 2023 hedefi içerisinde tarımsal ürünlerin üretim, ihracat şeyini 40 milyar dolara kadar 
çıkarma gibi bir hedefimiz var. Bu hedef içerisinde Adana’mız ciddi bir paya sahip. Bu pay çerçevesinde de öze llikle 
nakliye ve insan iş gücünden kaynaklanan maliyetler ve de zaman kayıpları dikkate alınarak, Adana’mızın özellikle 
Karataş ilçesinde bir tarıma dayalı, tarım ürünlerinin sadece giriş-çıkış yapabileceği, tarım ve hayvancılık ürünlerinin giriş-
çıkış yapılacağı uluslararası bir liman projesi var, bununla ilgili bir çalışmamız var, bunu da size sunacağım efendim.  

Son olarak da seracılık konusuna değinmek istiyorum, Çukurova’da örtü altı yetiştiriciliğinin büyük kısmı alçak 
tünel şeklinde yapılmaktadır. Tabii, Çukurova bölgesinin iklim şartlarının uygunluğu, güneşlenme gün sayısının fazla 
olması, girdi maliyetlerindeki avantajlar, pazar avantajları ve üretim devamlılığı gibi faktörler dikkate alındığında, Adana’da 
iç ve dış pazara yönelik modern seraların kurulması yönünde Bakanlığımızın desteklemesi veya öncülük etmesi yönünde 
bir çalışmaya da ihtiyaç var. Bu arada, Adana’da diğer illerimize özellikle Antalya’ya nazaran, belki Antalya’dan daha iyi bir 
durumdayız bu iklim şartları noktasında ama Antalya’nın hemen hemen yüzde 1’i kadar bir seracılık söz konusu değil. 

Bu çerçevede, bu değerlendirmelerle birlikte, bütçemizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 
Teşekkür ediyorum, Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Erdinç teşekkür ediyoruz.  
Evet, şimdi söz sırası Sayın Özkan’da.  
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Ramazan Kerim Özkan…  
Buyurun Sayın Özkan. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Teşekkür ederim. 
Komisyon üyelerini, Sayın Bakanlık personelini, basınımızı ve değerli arkadaşlarımı saygıyla selamlıyorum. 
Değerli arkadaşlarım, on yıldır bu Mecliste 2002 ve gelen yıllardaki rakamları konuşuyoruz ama bu hayvanlar ne 

rakam yiyor ne istatistik biliyor; bunlar yem istiyor, bunlar sütün değerlendirilmesini istiyor. Günümüz koşullarında rakamlar 
çok güzel, bankalar da çok güzel, bakanlıklarımız da çok güzel; bir saltanat devam ediyor. 

Ben bu hafta sonu Şereflikoçhisar’daydım, Şekerköy’deydim, Şereflikoçhisar’ın köylerindeydim. Sarıkıza Sağlık 
Projesi anlamında bir değerlendirme yaptık. Orada bir vatandaşımız verileri açık ve net -kameraya da aldım- anlattı: 
“Sayın Bakanımıza bunları duyurursak sevinirim. Bir ineğin bana yıllık maliyeti, günde 10 kilogram yem yiyor, 9 lira; silaj 
yiyor 10 kilo, 4,5 lira; 6 kilo saman 3,6; 4 kilo yonca 26 -yani toplam günlük, bakıcı gideri de koymuş, elektrik ve veteriner 
ücretlerini de koymuş- 23 lira; elektrik ve veteriner 2 lira, bakıcı 2 lira; 23 lira 70 kuruş.“ diyor. Bundan 20 litre süt alıyor 
günde, ondan kazandığı parayı da yazıyor; kuru dönem, yani sağım olmadığı zamanki maliyetini yazıyor, 17 lira 20 kuruş; 
yıllık masrafı bir ineğin 7 bin 550 lira. Neredeyse bir asgari ücretlinin aldığı parayı bir inek yiyor. Günde 20 litre süt veren 
inek getirisi on üç ay… 20 litre her gün ortalama süt aldığını ifade ediyor, 600 litre aylık süt 4 bin 200 lira, yedi aylık f iyatı, -
yedi ay sağıyorlarmış, o kuru dönemini biraz fazla tutmuş- sütten getirisi 3 bin 570. Gideri 7 bin 557, geliri 3 bin 570 lira. 
Zarar: 3 bin 987. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Danayı saymıyor mu?  
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Danayı sayıyor, dananın yedikleri de var, içtikleri de var. “Ben bu 

mandıraya 300 bin lira yatırım yaptım, zarar yapmak için mi, yoksa çocuk okutup topluma yarayışlı evlat yetiştirmek için 
mi? Benim zararımı kim ödeyecek?” diyor. 30 ineği var, hepsini şu anda besiye almış. Hemen giderseniz, yolunuz 
düşerse, Konya’ya gidenler, Şereflikoçhisar’a girmeden sağ tarafta. Bu adamın şu anda 50 tane hayvanı var, hepsini 
kapatmış mandırasına koymuş. -mandıra diyor bizim ahır dediğimize- hepsini besiye almış, “Önümüzdeki günlerde 
kestireceğim.” diyor. Önce bu sarrafmış, 300 milyar da para yatırmış, adı da Burhan Görkem, telefonu da 5309205038; 
görüşmek isteyen arkadaşlarımız görüşebilir.  

Bu sorun Şereflikoçhisar’da da aynı, Burdur’da da aynı, Kars’ta da aynı, Ardahan’da da aynı. Besici şu anda 
para kazanamıyor, perişan. Süt 80, yem 90 kuruş, -biraz önce arkadaşımız açıklama yaptı- yemin çuvalı şu anda 45, 46, 
47, 48, 50 arasında yemin satış fiyatı. Biz 2002’de sütü kaça veriyorduk, yemi kaça alıyorduk, 2012’de yemi kaça alıyoruz, 
sütü kaça satıyoruz, oranlara bakalım. Buğday üreticimiz hâlâ o 5 kuruş desteği alamadığından feryat ediyor. Vatandaş 
diyor ki: “Bana destek vermeyin, ben destek istemiyorum, okul çocuğuna döndüm; dosyalar elimde, tarım krediye, Ziraat 
Bankasına, tarım ilçe müdürlüğüne, bankaya gitmekten perişan oldum. Benim ürünümü değerlendirin, sütün bir maliyeti 
var, sütüme bir taban fiyatı istiyorum, etime taban fiyatı istiyorum, buğdayıma taban fiyatı istiyorum, ayçiçeğime taban 
fiyatı istiyorum. Bu sene karpuzlar tarlada kaldı, kavunlar tarlada kaldı. Bu işi neden düzenleyemiyor bu Bakanlık?” diye 
feryat ediyor. Ben gittim, Burdur’un köylüleri çok güzel karpuz yetiştirmişler, girdim tarlada dedim: Ya bunları hayvanlara 
yedirin. “Efendim, hayvan yemiyor çünkü biz bunlara ilaç kullandık, perişan oluyor, yavru atıyor bu sefer.” diyor. Yani 
affedersiniz sererken kaldırılamamış karpuzlar, on beş kiloluk, yirmi kiloluk karpuzlar; kavunlar tarlada kalmış ama bunları 
buluşturma noktasında vatandaşları buluşturamıyoruz. Bir de biber üreticisi aynı şekilde, domates üreticisi aynı şekilde. 
Bakanlık o kadar personelle çalışıyor ama bundan yararlanacak çiftçimiz perişan. Şu anda, yine, 99’da yaşadığımız 
hadiseyi yaşıyoruz. Süt inekleri kesime giriyor. Geçen hafta Burdur’da, Kurban’dan önceki hayvan pazarındaydım, yani 
mevsim sonu satış gibi buzağısı, danası, düvesi, ineği… 25 kilo süt veren inek tekrar pazara gelmiş. Neden? Diyor: 
“Vallahi, samana takat getiremedim, önüm kış, bu kışı çıkaramam, 30 ineğim var; gelecek seneye 5 inekle çıkarsam bu 
işten ancak kurtulabilirim.” diyor. Bunun tedbirini almanız lazım. Destek veriyoruz diyorsunuz, 300 lira destek. Arkadaşlar, 
7 bin 500 liralık ineğe 300-350 lira destek, bin liralık Doğu ve Güneydoğu Anadolu’nun yerli ırkına da 300 lira destek. Biri 7 
bin 500 liraya alındı, şu anda 2 bin 500 lira. Biz bunlara sıfır faizli kredi verdik, verildi çok güzel. Dedim ki ben o zaman  
vatandaşa: 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – “Sakın bunu almayın çünkü bunu alanlar bedavaya 10 tane inek verseler 

önümüzdeki günlerde samanına, yemine takat getiremeyeceksiniz, batacaksınız.” Şimdi, gidiyorum “Dediğin doğruymuş, 
battım. Babamdan kalan traktörü sattık, evi sattık, yani bunun borcunu ödeyemedik. Şimdi ödeme günleri geliyor, iki yıl 
ödemesizdi. Komisyonları -komisyon sabit olması lazım- Ziraat Bankası yüzde 2 komisyonla aldı, komisyonu yüzde 3’e 
çıkarmış. İkinci yıl yüzde 1,5’tu, yüzde 2’ye çıkarmış. Bu nereden kaynaklanıyor, ben bunu borçlanmıştım. Benim 
hayvanımın değeri düştü, değerini hesap etmiyor, komisyonu artırıyor. Bu komisyonu Ziraat Bankası niçin artırıyor? 
Bunların ödeme günleri geliyor.” Bu hayvanların tamamını satsa -10 inek aldı adam- buzağılarıyla beraber satsa 3 bin 
liraya satacak, 30 bin lira ama sadece borcu bunun belki 350 bin lira oldu. Bunun, borcun hakkından gelmesi mümkün 
değil, o destekler yetmiyor.  
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Bizim, bir an önce ette, sütte, buğdayda üretime yönelik taban fiyat… Artık teknoloji çağındayız, bilim 
çağındayız, her şeyin bir maliyeti var. Maliyetinin altında kim satar? Bizim orada bir laf var: “Alırsın dokuza, satarsın 
sekize; binersin kayığa, geçersin Sakız’a.” Zarar… Amaç devamlı köylü bu işten “ütülüyor” bizim orada, yeniliyor yani ne 
kadar güzel oynarsan oyna kumarda yeniliyorsan onun faydası yok, yeniliyorsun. Çiftçi devamlı yeniliyor, mazotta 
yeniliyor, ilaçta yeniliyor, gübrede yeniliyor. Bunlara malzeme satanlar çok mutlu… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Veterinerler? 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – … ilaç satanlar çok mutlu. Veterinerler de mutlu değil çünkü veresiye 

çalışıyor, veteriner de perişan.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Perişan mı? 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Yani, malzeme satanlar… Bu malzemeler de teknolojiye sahip oldukları 

hâlde bu kullanılan malzemeler de çok pahalı, alabildiğine pahalı. Demir yığınını veriyor adam, elinde kalıyor, iki yıl sonra  
değişiyor. Bu memleketin insanı patoz aldı bir sene, herkesin evinin önünde patoz oldu, şimdi patozlar tavuk yuvası; yok, 
şimdi biçer çıktı. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Veteriner, Bakanlık perişan mı?  
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Bu şekilde bir çalışma olmaz hem Bakanlık çalışmaları, Meclis çalışmaları 

var. O havza bazlı projeleri….  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ramazan Kerim, veterinerin sorunlarından hiç bahsetmedin? 
BAŞKAN – Sayın Kerim Bey, söz vereceğim bir saniye. Bir dakika daha ilave süre vereceğim lütfen 

tamamlayınız. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Şimdi devamlı telefonlar geliyor, Targel, alım yapacak Bakanlığımız 2 bin 

500 kişi, bu 2 bin 500’ü 2011’in sonunda bitirecekti. Bir yıl geçti, şimdi tekrar “2 bin 500 kişi alacağız.” diyorlar. Bu oranlar 
ne olacak, kaçı veteriner hekim olacak? Dediniz: “2011’in sonunda 10 bin kişi tamamlanacak.” dendi. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Doğru değil, yalan efendim. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Doğru değilse… Bunun kaçı ziraat mühendisi olacak?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne zaman alacaksınız?  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – 2012’de alacağız dedik, 

açıkladık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ramazan Kerim “2012” diyor. Tamam mı? 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Evet, “ocak ayı” dedi Sayın Bakanımız biraz önce “Ocak ayında 

almayacağız.” dedi. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Hayır, hiç öyle bir şey 

söylemedim. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – “Ocak ayında, 2013’te maaşlarını alacak.” dediniz. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Evet. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Konuşmanızda. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şu an şimdi süreç başladı 

açık, ama “2011” hiç demedim, hiçbir zaman demedim 2011. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Ben kayıtlarda gördüm o ibareyi. 
BAŞKAN – Neyse yanlış anlamış olabilirsiniz. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – “10 bin kişi 2011 yılı sonu itibarıyla bitecek.” demiştiniz o bitmedi ama bir 

an önce bunların oranları konusunda gıda mühendislerinden, ziraat mühendislerinden… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – 2012 sonu bizim 

programımızda, 2012 sonu açıkladım ben onu. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – … bu oranlar yönünde sizden bir söz almak istiyorum. 
Ben teşekkür ediyorum. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Açıkladım zaten ben onu. 
BAŞKAN – Evet, şimdi de Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın Belen. 
Buyurunuz. 
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, ben Tekirdağ Milletvekiliyim. Hayvancılıkla ilgili ben bölgemizdeki sıkıntıları ve ülkedeki sıkıntıları 

dile getirmek istiyorum. Trakya Bölgesi, hayvan hastalıklarından ari bir bölge ve Türkiye’nin damızlık üretim merkezi. Ari 
bölge olması sebebiyle hayvancılığa yatırım yapan şirketlerin, insanların yatırım için tercih ettikleri bir alan fakat hayvan 
ithalatına müsaade ederek bu bölgeyi, Trakya Bölgesini hayvan hastalıklarına açarak hastalıktan ari bölgeyi riske 
atıyorsunuz. Şimdi, Türkiye’de ve Trakya Bölgesinde en büyük ithalatçı konumundaki Hicazi şirketinin Tekirdağ ilinde 
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angus hayvancılık şirketi diye bir şirketi var. Bu şirket, daha evvel benim doğup büyüdüğüm köyde bir çiftlik kurmuştu, 
büyük mücadeleler neticesinde oradan kaldırttık fakat Marmaraereğlisi Yakuplu Köyü’nde bir çiftlik kurdular ve Tekirdağ 
Valiliği İl Encümen kararıyla, 22.12.2011 tarihinde kaçak yapıldığından dolayı yıkım kararı verilen bu çiftliğe, hâlen İl 
Müdürlüğünüz hayvan indirilmesine müsaade ediyor ve bu çiftliğe indirilen hayvan sayısı öyle 3, 5, 10, 20 falan değil yüz 
binler, on binlerle ifade edilen miktarda hayvan indiriliyor ve yirmi bir günlük karantina süresi bittikten sonra bu hayvanla r 
buradan sevk ediliyor, dağılıyor. Doğrusu yetiştiricilik yapmıyor bunlar, ithalatçı tacir konumunda. Şimdi bu şirketin hâlen 
buraya hangi yetkiyle, hangi kanuna dayanarak hayvan indirdiğini anlamak mümkün değil. Bu angus şirketinin, Hicazi’lerin 
orada taşeronları var: Nurettin Yıldırım ve oğulları; oğullarından birisi, Lüleburgaz’da Et Balık Kurumu operasyonunda 
tutuklandı ve maalesef Sayın Bakanım, bu Nurettin Yıldırım ve oğulları sizin adınızı kullanarak bürokrasi üzerinde baskı 
oluşturuyorlar buna lütfen müsaade etmeyin ve yapılan … 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan duymadı yalnız, biz de duymadık. 
BAŞKAN – Sayın Belen, bu kişisel bilgileri doğrudan Sayın Bakana iletebilirseniz… 
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Sayın Başkan, ben bunları soru önergesi olarak Sayın Bakana sordum fakat 

tatmin edici cevap alamadım maalesef, hâlen bu Kurban Bayramı öncesinde de yaklaşık 100 küsur bin küçükbaş hayvan 
indirildi buraya, bu çiftliğe. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Demin bir isim söylediniz? 
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Evet, Nurettin Yıldırım. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Kusura bakma, bak ben ne 

öyle bir şahıs tanırım, ne öyle bir şahıs bilirim. 
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Sayın Bakanım, ben tanıdığınızı söylemiyorum fakat… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ama bak “isminizi kullanıyor.” 

diyorsunuz da şimdi öyle bir şey varsa biz onlarla… 
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Bu konuda siz bürokratlarınızı uyarın Sayın Bakan, Tarım İl Müdürlüğünüzü 

uyarın. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – …. o tür insanlara yeri gelir 

işlem yaparız. 
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Yapın. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Tamam, işlem yaparız 

savcılığa suç duyurusunda bulunuruz, kulağından tutar adalete teslim ederiz. Bugüne kadar da yaptık, öyle olanları da 
yaptık bugüne kadar. 

BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Sayın Bakan, bakın İl Encümen kararı 12’nci ayda verilmiş hâlen yıktırılmıyor bir 
yıl oldu. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Onun hukuku bir gerekçesi 
vardır. 

BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Hayır, Adana’da Ceyhan MHP İlçe Başkanının çiftliğini gidip anında 
yıkabiliyorsunuz. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Hukuki gerekçesi vardır. 
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Bunun hukuki gerekçesi yok, özel idare: “Sıraya koydum, sırası gelince yıkacağım 

“ diyor.  
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Belen, siz sorunuzu sordunuz, devam ediniz. 
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – Sayın Başkan, ben sorumu sormaya devam ediyorum.  
Şimdi ben geçen yıl 12’nci ayda Bakanlığınızdan, Gümrükler Genel Müdürlüğünden 01.10.2010 tarihiyle 

30.09.2011 tarihi arasında ithal edilen karkas, yarı karkas canlı hayvanlarla ilgili parasal miktarı sordum. Bu süre içinde, 
bir yılda 1 milyar 605 milyon dolarlık ithalat yapılmış ve bu ithalatın içerisinde 894 milyon dolarlık kısmı canlı hayvan, canlı 
hayvan ithalatındaki gümrük vergileri yüzde 135’ken bunu sıfıra indirdiniz. Dolayısıyla, burada 1 milyar 207 milyon dolar 
ithalatçılara destek verdiniz. Bunu yerli üreticiye, hayvan üreticisine verip ülkedeki hayvan sayısını artırmak yerine niye 
böyle bir yolu seçiyorsunuz? Ki, hayır, Sayın Bakanım artmadı, üstelik bu hayvan ithalatçılarının ben maliyetlerini de 
çıkarttım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BÜLENT BELEN (Tekirdağ) – 3,75 lira kilo maliyeti, küçükbaş hayvanın ithal maliyeti, bunun barınma maliyetini 

de üzerine koysak yaklaşık 5 liraya mal oluyor kilosu. Et Balık Kurumu bunları 14 liraya alıyor. Siz Bakanlık olarak Et Balık  
Kurumunun kendisine ithalat yaptırıp, daha ucuza mal edip, ülkede etin fiyatını düşürtmeyi niye tercih etmiyorsunuz?  

Benim söyleyeceklerim bu kadar, teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Evet, şimdi, Sayın Mustafa Şahin. 
Buyurunuz efendim. 
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MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Başkan, Değerli Bakanım, değerli üyeler, Bakanlığımızın değerli bürokratları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.  
Günümüz Türkiyesi gelişen ve büyüyen ekonomisiyle, genç ve dinamik nüfusu, stratejik konumuyla bölgesinde 

ve dünyada söz olan ülkelerden birisi olmuştur. Tarım sektörü de bu gelişmenin can damarlarından birisi olarak ülkemiz 
ekonomisinin lokomotifi olma konumunu her geçen gün artırarak sürdürmektedir. 

AK PARTİ hükûmetleri, sektörün gelişmesi ve güçlenmesi için uygulanan kararlı politikalar, sağlanan destekler, 
iç ve dış gıda taleplerini karşılayabilecek nitelikte bir yapıyı kazandırmaya yönelik çalışmalar neticesinde, tarımın son on 
yıllık dönemde büyük bir çıkış yaparak ülke ekonomisini dinç tutan sektör haline geldiğini görmekteyiz. 

İklim ve çevre koşullarına bağlı değişimlere ve dalgalanmalara açık yapısı, pazarlama alanında taşıdığı riskler 
ve hızlı nüfus artışı gibi faktörlerin tamamının yoğun olarak yaşandığı son dokuz yılda tarım sektörünün, küreselleşmenin 
etkileri ve dünyayı saran ekonomik krizlere rağmen büyümeye devam ettiğini görmekteyiz. 

Tarımsal ekonomik büyüklük açısından; Fransa, İspanya ve İtalya gibi ülkeleri geride bırakarak Avrupa’nın 
birincisi olduğumuz bir konuma geldik. Tarımsal alanda yapılan bu nitelikli faaliyetlerin temeline baktığımızda istikrar ve 
sürekliliğin büyük bir önemi olduğunu görmekteyiz. 

Değerli arkadaşlar, tarım sektörü kalıcı, etkin politikalar ve sektördeki temel sorunlara yönelik başlatılan 
projelerle 2011 yılını büyüme ile tamamlamış ve bu büyüme 2012 yılı sonunda da beklenmektedir. Sabit fiyatlarla tarımsal 
gayri safi yurt içi hasılaya bakıldığında ise aynı artış devam etmiş olup 2010 yılında artış oranı bir önceki yıla göre yüzde  
2,4; son on yıla göre ise yüzde 12,8 olarak gerçekleşmiştir. Tarımın millî gelire olan katkısında yaşanan önemli artışlar 
tarım sektöründe kişi başına gelire de olumlu yansımaktadır. 

Tarım sektöründe kişi başına gelir, 2002 yılında 1064 dolar iken 2011 yılında ise 3602 dolara yükselmiştir. 
Tarımısal dış ticarette tarım ürünleri ihracatı son sekiz yılda yüzde 213 artmıştır. Uluslararası standart ticaret sınıflamasına 
göre tarım ürünleri ihracatı 2002 yılında 4 milyar 52 milyon dolar iken 2010 yılında 12, 7 milyar dolara ulaşmıştır. 
Ülkemizin tarımsal ihracat yaptığı ülke ve ülke sayısında da önemli artışlar olmaktadır. 2002 yılında 161 ülkeye 1480 ürün 
ihraç edilirken, 2011 yılında 184 ülkeye 1525 ürün ihracı gerçekleşmiştir. 

Tarımsal istihdam açısından tarım sektörü 2010 yılında da istihdama önemli katkı sağlayan bir sektör olma 
özelliğini devam ettirmiştir. Tarım sektörünün toplam istihdam içindeki payı 2010 yılında yüzde 25,2 olarak gerçekleşirken, 
2011 yılında ise tarım sektörünün toplam istihdam içindeki yeri yüzde 27 olarak gerçekleşmiştir. Kırsal  kesimdeki işsizlik 
oranı 2009 yılında yüzde 8,9 iken 2010 yılında ise 4,7'ye gerilemiştir. 

Tarımsal kredi kullanımı alanında, Hükûmetimizce tarımın finansmanında önemli bir rol üstlenen tarımsal 
kredilerde uygun koşullar ve düşük faiz uygulamasının yanında sürdürülebilir bir politika benimsenmiştir. Bu kapsamda 
2002 yılında yüzde 59'dan devralınan tarımsal yatırım ve işletme kredileri faiz oranları kademeli olarak düşürülmüştür. 
Mevcut durumda cari tarımsal kredi faiz oranı, sulama ve hayvancılık faaliyetlerinde sıfır seviyesinde, diğer tarım 
faaliyetlerinde ise yüzde 5 olarak uygulanmaktadır. Ziraat Bankası tarafından kullandırılan tarımsal kredi vadeleri, işletme 
kredilerinde on sekiz aydan yirmi dört aya, yatırım kredilerinde ise beş yıldan yedi yıla çıkarılmıştır. Böylece sektörde 
yatırım yapılması, üretim ve gelirlerin arttırılması ile sürdürülebilirliğin sağlanması için önemli bir kaynak sağlanmıştır.  

Değerli arkadaşlar, faiz oranlarındaki bu düşüşle birlikte tarımsal kredi kullanımı da önemli oranda artmıştır. 
2002 yılında Ziraat Bankası ve tarım kredi kooperatifleri tarafından kullandırılan kredi miktarları 529 milyon TL iken 2011 
yılında ise 21,6 milyar olarak gerçekleşmiştir. Tarımsal kredilerin geri dönüş oranlarında ise son dokuz yılda önemli 
oranlarda artış olmuştur. Bu artış artık üreticilerimizin aldığı krediyi rahatça ödeyebilecek seviyeye ulaştığını gösterdiğine 
delalet etmektedir. 2002 yılında Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Bankasınca çiftçilerimize kullandırılan kredilerin geri dönüş 
oranı yüzde 38 iken tarım kredi kooperatifleri tarafından kullandırılan kedilerin geri dönüş oranı ise yüzde 71 idi. 2011 yılı 
Ekim ayı sonu itibarıyla, Türkiye Cumhuriyeti Ziraat Bankası kooperatifleri tarafından kullandırılan kredilerin dönüş oranı 
ise yüzde 98’e ulaşmıştır. Bu da çiftçimizin ödeme güçlüğü çekmediğinin bir işareti olsa gerek. 

Tarımsal destekler: Tarımsal destekler miktar ve etkinlik olarak geliştirilmiş ve daha rasyonel hâle getirilmiştir. 
Bu çerçevede kalite, sağlık, verimlilik ve kırsal kalkınmayı esas alan 61 kalemde destekleme yapılmakta olup bunun 52'si 
hükûmetlerimiz döneminde başlatılmıştır. Desteklemelerin üretim sezonundan önce açıklanmasıyla üreticilerimizin üretim 
planlaması yapması da sağlanarak belirsizliklerin önüne geçilmiştir. Bunun yanında, son yıllarda olduğu gibi, 2012 yılı 
destek ödemelerinin büyük bölümünün yılın ilk yarısında üreticilerimize ödemesi gerçekleştirilmiştir. 2002 yılında 1 milyar 
863 milyon tarımsal destek yapılırken şu anda, 2011 yılında ise 6 milyar 990 milyon TL verilmiştir. 2012 yılında ise 
üreticilerimize yaklaşık 7,2 milyar TL tarımsal destekleme ödemeleri yıl sonuna kadar Bakanlıkça gerçekleştirilecektir. 
2012 yılı sonu ödemeleri dikkate alındığında, 2003-2012 döneminde tarım sektörüne Bakanlığımız cari transfer 
bütçesinden aktarılan nakit tarımsal destek miktarı, diğer kaynaklar hariç, fiyat desteği, faiz sübvansiyonu, ihracat desteği  
vesaire gibi toplamda 50,7 milyar TL'yi aşmış olacaktır. 

Mazot ve gübre desteği: Hükûmetimizce üretim girdilerinde önemli bir yer tutan mazot ve gübrede 
üreticilerimizin dünya fiyatlarında yaşanabilecek artışlardan olumsuz etkilenmelerini önlemek amacıyla mazot desteği ilk 
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kez verilmeye başlanmıştır. Gübre desteği ise ilk kez doğrudan çiftçilerimize ödenmiştir. 2005 yılından bugüne  kadar, 
toplam 2 milyar 793 milyon TL gübre desteği verilmiştir. Verdiğimiz destekler ile ortalama olarak çiftçilerimizin kimyevi 
gübre maliyetinin yüzde 51'i, mazot maliyetinin ise yüzde 17'si karşılanmıştır.  

Fark (prim) ödemeleri: Ülkemizde arz açığı bulunan ve stratejik açıdan önemli on yedi ürüne fark ödemeleri 
kapsamında prim desteği verilmektedir. 2010 yılında 2 milyar 56 milyon TL, 2011 yılında da yaklaşık 2 milyar 100 milyon 
ödeme yapılmıştır. 

Hayvancılık destekleri noktasında, bu kapsamda hayvansal üretimin artırılması, hayvan hastalıkları ile mücadele 
ve hayvansal üretimin kayıt altına alınması amacıyla anaç sığır ve manda, anaç koyun ve keçi koruyucu aşılama, 
büyükbaş ve küçükbaş süt, suni tohumlamadan doğan buzağı çiğ süt regülasyonu, yem bitkileri, tiftik keçisi gibi konularda 
da üreticilerimize destekler verilmektedir. 

Hayvancılık destekleri 2011 yılında 2002 yılına oranla rekor artış göstererek 18 kat artmıştır. 2002 yılında 83 
milyon TL olan destek 2010 yılında ise 1 milyar 193 milyon TL’ye yükselmiştir. 

Tarımsal sigorta ve tabii afet destekleri: Kayısı'da ve diğer tarım ürünlerinde üreticilerimizin riskler nedeniyle 
uğrayacağı zararlarının tazmin edilmesini temin etmek üzere 5363 sayılı Tarım Sigortaları Kanunu kapsamında bugüne 
kadar 81 il, 889 ilçe, 1.529 bucak, 20.845 köyde toplam 1 milyon 741 bin adet sigorta poliçesi kesilmiş, kesilen poliçeler 
karşılığında 457 milyon TL prim desteği ödemesi ve 450 milyon TL hasar ödemesi yapılmıştır. 

Burada, yine, ülkemizde belki devrim niteliğinde olan TARSİM kapsamında başta kayısı olmak üzere diğer 
meyve ürünlerinde çiçeğin de don kapsamına alınması, sigorta kapsamına alınması elbette ki ilklerden birisi olsa gerek.  

Su ürünleri, arıcılık ve ipek böcekçiliği destekleri: Su ürünlerinin geliştirilmesine yönelik etkin ve sürdürülebilir 
politikalar yürütülmüş ve su ürünleri 2003 yılında ilk defa destekleme kapsamına alınmıştır.  

Toprak analizi ve desteği: 2005-2007 yılları arasında doğrudan gelir desteğine ilave, 2008 yılından itibaren ise 
ayrı bir destek kalemi olarak çiftçilerimize toplam 161 milyon Türk lirası toprak analiz desteği verilmektedir. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Buyurun efendim, devam ediniz. 
MUSTAFA ŞAHİN (Malatya) – Teşekkür ederim. 
Gıda kontrol laboratuvarları ile yapılan çalışmalar yine çiftçimizin her zaman için ılımlı bir ihtiyacını 

gidermektedir.  
Ayrıca gıda, yem denetimleri ve işletmelerin kayıt altına alınması: 5179 sayılı Kanun’un yürürlüğe girdiği 2004 

yılından itibaren, gıda satış ve toplu tüketim yerlerinin denetimleri Bakanlığımız görev alanına dâhil edilmiştir. AB 
mevzuatına uyum kapsamında 5996 sayılı \/eteriner Hizmetleri, Bitki Sağlığı, Gıda ve Yem Kanunu ise 2010 tarihinde 
yürürlüğe girmiştir. 

Kırsal Kalkınmaya Yönelik Çalışmalar: 2006 yılında başlatılan yüzde 50 hibe destekli kırsal kalkınma 
yatırımlarının desteklenmesi programı kapsamında tarımsal ürünlerin işlenmesi, paketlenmesi, ambalajlanması ve 
depolanması gibi ekonomik yatırımlar desteklenmektedir. Kırsal kalkınma yatırım destekleri kapsamında bugüne kadar 
bitkisel ürün işleme paketleme tesislerine –rakamları vermek istemiyorum- hayvansal ürün işleme, paketleme tesislerine 
tarımsal ürün, alternatif sera, soğuk hava deposu, su ürünleri işleme tesisi, altyapı sulama projelerine hayvansal orijin li 
gübrenin işlenmesi, paketlenmesi olmak üzere toplam 3.533 proje de devam etmektedir. Kırsal kalkınma yatırım 
projelerinde toplam 734 milyon TL hibe desteği verilmiştir. 

Herhâlde biraz zamanımız daraldı Başkanım.  
Özellikle makineleşmeye yönelik yapılan destekler, Sayın Bakanım, özellikle alana indiğimizde vatandaşlarımıza 

yapılan bu desteklerin ne kadar önemli olduğunu bir bir izlemekteyiz ancak ilimiz Malatya da başta olmak üzere verilen bu 
desteklerin biraz daha yükseltilmesi, makine, ekipman desteği noktasında talepleri var, onları ben sizlere iletmek için bir 
sorumluluk üzerimde kalmıştı. Ayrıca, sertifikalı tarım danışmanlıkları, onlar da yeterince zaten yapılmakta. Ayrıca, 
toplulaştırma noktasında ilimizde 1 milyon 248 bin 535 dekarda da faaliyetler sürmektedir. Elbette ki bunların da inşallah, 
daha da geniş bir kapsamda ele alınması gerekmektedir.  

Ayrıca, Malatya’mızda özellikle kayısı noktasında, daha önce de sizlere arz etmiştik, ki Malatya’daki sivil toplum 
örgütlerimizin de bize yapmış oldukları başvurularda ve vatandaşlarımızın talepleri noktasında kayısıların işçi sezonu 
döneminde vatandaşlarımızın piyasaya, pazara işçi paralarını ödemeleri noktasında acele davranmamaları için düşük  
faizde eğer bir kredi desteği sağlanabilirse bu da önemli bir ihtiyacımızı gidermiş olacaktır. 

Ayrıca, yine özellikle hayvancılıkla uğraşan insanlarımız, özellikle bu yıl da yaşamış olduğumuz, normalde 
Malatya’mızda var olan silolarımızda, depolarımızda 1.800 tonluk bir depomuz var, bölge olarak Diyarbakır’a bağlıyız ancak 
insanlarımız -bizim Malatya’da acente olmasına rağmen- çiftçilerimiz, daha doğrusu hayvan üreticilerimiz normal şartlarda 
ilde bu ihtiyaçlarını ilgili kurumlarla görüşmesi gerekirken Diyarbakır’a kadar gitmek zorunda kalıyorlar ve yapmış 
olduğumuz görüşmelerde Malatya’mızın… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Şahin, lütfen tamamlayınız. 
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MUSTAFA ŞAHİN (Devamla) – Bitiriyorum Başkanım. 
…şu anda 40 bin ton civarında bir siloya ihtiyaçlarının olduğu ifade edilmişti ancak “15 bin tonluk silonun 

Malatya’ya, 2015 yılında ancak gündeme alınabilir.” diye bir ifadede bulunmuşlardı. Eğer bu 2013 yılında yatırım 
programına alınırsa Malatyalı üreticilerimiz en azından Diyarbakır’a kadar gidip, gerçekten belki 50-60 ton için oraya gidip 
gelmek zorunda kalıyorlar. İlimizde bu sorunun çözümü noktasında ayrıca himmetinizi beklemekteyiz. 

Ben tekrar Bakanlığımızın bütçesinin hayırlara vesile olmasını temenni ediyorum, başarılar diliyorum. 
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Şahin. 
Sayın Türeli, buyurun lütfen. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, basınımızın 

değerli mensupları; konuşmama başlarken hepinize saygılarımı sunuyorum. 
Sayın Başkan, teşekkür ediyorum. Mikrofon düzelmiş gördüğünüz gibi, sesimizi herhâlde daha iyi 

duyurabiliyoruz.  
BAŞKAN – Sizin sesiniz mikrofonsuz da gür Aşkın. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Çok teşekkür ederim, sağ olun Başkanım. 
Sayın Bakanım, teşekkür ediyoruz sunuşunuz için. Özellikle bol rakam kullandınız ve tarım sektörünün, tarım 

kesiminin ekonomi içindeki payının ne olduğuna ilişkin bizi bilgilendirdiniz.  
Şimdi, tabii, eğer sunuşu böyle teknik bir yapı üzerinden gidip belli rakamlar üzerinden, belli veriler üzerinden 

yapacaksak o verilerin doğruluğu ve güvenilirliği çok önemli fakat ne yazık ki ben baktığım zaman tablolarda bunu 
göremedim, onlardan size isterseniz bahsedeyim: Bu tarımda makro göstergeler tablosu var. Tabii, hemen hemen altı tane 
temel gösterge orada yer alıyor. Bir kere bu nüfus rakamları sanıyorum hatalı, onların değiştirilmesi gerektiğini 
düşünüyorum çünkü DPT’nin 2013 yılı programında da var, nüfus rakamları biraz daha farklı, yaklaşık 1 milyon civarında 
farklar var. Bu ne yapar? Tabii, kişi başına düşen gelir rakamlarını değiştirir. O yüzden, kullanacaksak doğru rakamları 
kullanmak gerekir diye düşünüyorum. 

İkincisi: Hep bunu konuşuyoruz, artık bu bizim bir işimiz hâline geldi öyle gözüküyor Plan Bütçe bu dönem 
başladıktan itibaren. 2002 yılıyla 2011 yılını karşılaştırmak bazı ekonomik değişkenler açısından mümkün fakat bazıları 
açısından mümkün değil, istihdam açısından bu mümkün değil. Bakın, şimdi, bir, sanıyorum size de geldi, dağıtıldı, 
istihdamda Türkiye İstatistik Kurumu eskiden bir hesaplama yapıyordu fakat nüfus serileri sonra değişince TÜİK de buna 
dayalı olarak bütün bu çalışan, çalışma çağındaki nüfusundan, toplam iş gücü, toplam istihdam, bunun içinde tarım, sanayi 
hizmetlerinin payları, bunların hepsini değiştirdi fakat bunu yaparken geriye doğru ancak 2004 yılına kadar gitti, daha 
önceye gitmedi ve eski seride aslında 2008’e kadar giriyordu. Rakamlar arasında ciddi farklılıklar oluştuğu için eski seride 
daha önce yaptığı, bu kullandığı istihdam serilerindeki rakamların 2004 öncesini ortadan kaldırdı. Şimdi eski seri 2004’e 
kadar var, 2004’ten itibaren de yeni seri devam ediyor fakat 2004 ikisinde de var çünkü birinde bitiş, birinde başlangıç yılı . 
Şimdi ben bakıyorum toplam istihdama: Eski seride 2004 yılı 21,7 milyon kişiymiş, yeni seride aynı 19,6 milyon kişiye 
düşmüş, yaklaşık 2 milyona yakın bir düşme var. Onun altında, tarım istihdamına bakıyorum, eski seriye göre 7,4 milyon 
kişiymiş, yeni seride aynı yıl için, 2004 için 5,7 milyon kişiye düşmüş. 1,7, yaklaşık 2 milyon kişiye ilişkin bir fark var. 
Otomatikman bu tarım sektörünün ekonomideki payını, millî gelir içindeki payını, kişi başına düşen üretimi, kişi başına 
düşen verimi, hepsini değiştiriyor. Eski seride tarım istihdamını sizin kullandığınız sonuçta “34,9” diyorsunuz 2002 için, 
2004’te de mesela 34,2’ymiş ama yeni seride birdenbire “34,2” dediğine “29,1” demiş, yani 5 puanlık bir düşme var. Şimdi 
ben şunu söyleyebilirim: 2002 ile 2004 hemen hemen aynı gittiği için, 34,9; 34,2, bu 29,1 de kabaca yüzde 29’lar civarında 
kabul etsek yani aslında AKP döneminde tarımın, tarımsal istihdamın toplam istihdam içindeki payı yüzde 29’dan yüzde 
25’e düşmüş gibi gözüküyor ama şimdi burada başka birçok analiz yapıldı bunun üzerinden. Bu da zaten bize hep şunu 
düşündürüyor: Aslında, tarımda istihdamın daha çok azaldığını düşünüyoruz ama son dönemlerde tarımda problem 
olduğunu, yani bu istihdam rakamlarının TÜİK tarafından doğru hesaplanmadığını söylüyoruz. Yani bunu nasıl 
yorumlarsanız yorumlayın ama bütün analiz çerçevemizi değiştiriyor. Yani kaçtan kaça geriledi? 10 puan mı azaldı tarımın 
payı, 5 puan mı azaldı? Şimdi bu kadar büyük fark olursa o zaman bunun üzerinde nasıl analiz monte edeceğiz bunu 
anlamış değilim. Lütfen, bunun düzeltilmesi için gerekli girişimlerde bulunun. 

Sonra, bakıyorum tarımın yatırımlar içindeki payına, kamu yatırımları içindeki payına bakıyorum: 2002 yılında 
kamu tarım yatırımlarının millî gelir içindeki payı yüzde 4,9’muş, 2011 yılında yüzde 4,1’e düşmüş. Kamu yatırımları içinde 
tarım azalıyor, tarımsal yatırımlar azalıyor. Yani bir taraftan “Tarımda ciddi yatırımlar yaptık, tarım şöyle büyüyor, böyle 
büyüyor.” diyorsunuz ama ne yazık ki göstergeler bunu göstermiyor çünkü o seri geriye doğru gidebiliyor, 98’e kadar gittiği 
için yeni millî gelir serisi o açıdan orada bir tutarsızlık yok ama bakın, 2013 yılı program rakamları orada. Yani kamu 
yatırımlarında da dönem içinde ciddi bir azalma var.  

Şimdi, başka bir konu şu: Tarımsal üretimi veriyorsunuz, güzel ama tarımsal üretimi vermek yetmez. Bir kere 
bunu belli başlı ürünler bazında ya da ürün grupları bazında vermek lazım. Bir de bunu verirken tarımdaki yurt içi talebi, yurt 
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dışı tüketimi de vermek önemli çünkü buradan aslında temel bazı ürünlerde Türkiye ithalatçı mı yoksa arz açığı mı var 
yoksa arz fazlası mı var onu görmek mümkün olabilir. Şimdi burada öyle bir tablo yok. O tablo olsaydı aslında Türkiye’deki 
tarımın durumunu çok daha iyi görebilirdik. Yok ama ben söyleyeyim: Yağlı tohumlarda, baklagillerde, hububatta ve kırmızı 
ette Türkiye ithalatçı konumunda. Türkiye'nin üretimi Türkiye’deki yurt içi tüketimi karşılamıyor. Yıllar itibarıyla elbette 
dalgalanıyor rakamlar buğdayda, arpada, biliyorsunuz, 21 milyon oluyor, 19,5 oluyor ama temel anlamda baktığınız zaman, 
belli başlı ürünlerde, sebze meyve dışında, Türkiye tarımda ithalatçı konumundadır. Hele, kırmızı et tüketimindeki 
ithalatçılık çok daha vahim çünkü Türkiye’deki kırmız et tüketimi, bildiğiniz gibi, gelişmiş ülkelerin, Batı ülkelerinin dört te 1’i 
seviyesinde, ona rağmen, Türkiye kırmızı ette ithalatçı konumunda.  

Gene başka bir konu: Tabii, ürün fiyatları var, bir de bir taraftan girdi fiyatları var. Bunları birlikte kıyaslamamız ve 
ona göre bir analiz yapmamız lazım. Böyle baktığımız zaman, 2003 yılı başından 2012 yılının Kasım ayına kadar 
bakıyorum ben, temel girdiler var ama en temel girdi olarak gübre ve mazotu alıyorum, gübre ve mazottaki artış 4,5 katı 
olmuştur Sayın Bakanım ama ürün fiyatlarındaki artış 2,5 katı olmuştur. Bu da demektir ki tarımda maliyetler hızla artarken 
ürün fiyatları o kadar artmamış, enflasyon oranı da artmış. Onun sonucunda da hem üretimde kârlılık ciddi anlamda 
olumsuz etkilenirken tarım üreticisi ciddi biçimde yoksullaşmış. 

Geliyorum tarımsal destekleme ödemelerine: Tarım Kanunu’nun 21’inci maddesi var, hepimiz biliyoruz, işte 
“GSMH” diyor, artık GSMH yok, gayrisafi millî yurt içi hasıla var ama birbirine yakın çok. Yüzde yarım, işte binde 5-binde 6 
civarında değişiyor. Sunuşunuzda diyorsunuz ki: DSİ yatırımlarını, arazi toplulaştırmayı ve diğer destekleri de bu hesaba 
katıyorsunuz. Ama Sayın Bakanım, bunlar zaten katıldı hesaba, bunlar yatırım, bunlar sermaye gideri, bunlar yatırımların 
içinde var, bunlar cari transferde, bir de cari  transfere koyarsanız iki kere saymış olursunuz. O zaman gidelim, tarımda 
yatırımları düşürelim, 3 milyar lira, eski parayla 3 katrilyon lira. Yani çifte sayım bakmış oluruz. Böyle bir şey olmaz. Bun lar 
sermaye giderleri. Biz hepimiz biliyoruz, yani bu şeyin içinde yok. Cari transferdir tamamen şeyin içinde rakamlar. Sonra, 
bakıyorum, Tarım Bakanlığının zaten bütçesine baktım, sermaye giderlerine baktım, sermaye giderlerini de 2011 yılından 
aldım, 268 milyon liralık bir sermaye gideriniz, eski hesapla yatırım harcamanız var? Nerede öbür tarafta bu kadar… İkisini 
ben topladım, DSİ yatırımlarıyla arazi toplulaştırmayı 4 milyar lira. E, nerede? Bütün, tabii, birçok bakanlığa herhâlde 
dağıldı ama bunu bu şekilde alırsak iki kere saymış oluruz. Bu yanlış olur, o zaman bunu başka yerden çıkarmamız gerekir. 
Üstüne üstlük bunlar tarımsal destekleme ödemeleri değildir. Tarımsal destekleme ödemelerinin özelliği cari transfer 
niteliğinde olmasıdır. Diğer taraftan, başka bir hesap daha yapıyorsunuz. OECD ülkelerinde bir kıyaslama var. Diyorsunuz 
ki: OECD hesabına göre yüzde 2,2 Türkiye'nin tarımsal desteği, OECD ortalaması. Şimdi, bu OECD hesabı, siz de 
biliyorsunuz ama bilmeyenler olabilir ben söyleyeyim: Dünya fiyatlarıyla yurt içi fiyatları arasındaki farkı alıyorsunuz, bunu 
üretim miktarlarıyla çarparak buluyorsunuz. Eğer sizin ülkenizdeki fiyatlarla dünya fiyatları arasında fark varsa otomatikman 
bu açılıyor, büyük gözüküyor. Tamamen bundan kaynaklanıyor. Yani bu hesabi, hesap üzerinde, verilen bir para değil. Yani 
dünya fiyatlarıyla sizin fiyatlarınız arasında fark var ama dünyadaki girdilerle sizin girdileriniz arasında da fark var. Yani sizin 
girdileriniz, biraz önce de söyledim, anormal bir artış var girdi fiyatlarında. O yüzden, yani bu hesabi değil,  bunu da kend i 
içinde bileşenlerine ayırdığımızda bu OECD desteğini, hesabi desteği yüzde 85-90’ının, işte biraz önce söylediğim, yurt içi 
fiyatlarla dünya fiyatları arasındaki farktan kaynaklandığı ortaya çıkıyor. Sadece yüzde 10-yüzde 15’i verilen bu şey 
destekler.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Cevabınızı bekliyorum. Buna ilişkin açıklamanızda da yani bu hesap bu 

şekildedir OECD hesabında. Bu da aslında Türkiye’deki… 
Bitireceğim, son bir konu daha var, izin verirseniz Sayın Başkan.  
Yani Türkiye’de, ülkemizde tarımın ne kadar rekabetçi olacağını ortaya koyuyor.  
Sükûnet sağlar mısınız Sayın Başkan. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, Hatibi dinleyelim lütfen. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Son bir konu da bu hedef kısmında, 2023 hedeflerinde, “2011 yılında 62 milyar 

dolar, 2023’te 150 milyar dolar olacak.” diyorsunuz. Tabii, bu hedefler güzel, iddia da güzel ama ben bir hesap yaptım, “TL 
cinsinden 2011” dediniz, 2011’den aldım millî geliri, bunu 2023 yılına kadar yüzde 5’le artırdım -enflasyon oranı, yani uzun 
dönem enflasyon oranı yüzde 5 enflasyon hedeflemesi var- ondan sonra da bunu aldım büyüme hızıyla artırdım. Büyüme 
hızı sizin döneminizde yüzde 2,1, ben biraz daha yatırımları artıracağınızı düşündüm, yüzde 3’le artırdım, geldiğim rakam 
191 milyar Türk lirası. Bir baktım bunu, bu 150 milyar dolara nasıl gelir? Nasıl gelir biliyor musunuz: Dolar 1,28 kuruş olursa 
gelir. Şu anda 1,80 lira olan dolar 2023 yılında 1,28 kuruş olursa bu o rakama gelir. Yani bu şunu gösteriyor baktığınız 
zaman: Yani bunlar, zaten bu hesaplar çok anlamlı değil ve kura çok bağımlı. Yani bu açıdan bunun arkasından şunu 
merak ediyorum ben: Hedef güzel, iddia güzel ama bunun arkasında gerçekten ciddi bir çalışma var mı yoksa böyle bir 
bakıyorsunuz “61, 2023 yuvarlık hesap ne yaparız? Ya, 150 milyar olsun, hadi 150 milyar yazalım.” mı diyorsunuz, bunu 
gerçekten merak ediyorum. 

Bir de  son bir konu, onu hemen kısaca söyleyeceğim. Diyorsunuz ki: “8,5 milyon hektarlık sulanabilir alan 
tamamen suya kavuşacak.” Bu 8,5 milyon hektar benim bildiğim kadarıyla 1970’li yılların ortasında yapılan bir  hesaba 
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dayanıyor. Şu anda aslında Türkiye'nin sulanabilir alanlarının 12 milyon hektarlara çünkü zaman içinde bunun genişlediği 
ve sulamayla birlikte arttığı söyleniyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bu yüzden yani bu 8,5 milyon hektar sizin hâlâ o 70’li yıllardaki o analiz 

çerçevesi üzerinden, varsayım seti üzerinden hareket ettiğinizi mi gösterir yoksa “Yuvarlak hesap olsun, yani ‘8,5’ diye 
biliniyor, kamuoyu da böyle biliyor.” bunun için mi böyle dediniz? 

Teşekkür ediyorum. 
Ben 2013 yılı bütçesinin ülkemize, Bakanlığınıza, milletimize hayırlı olmasını diliyorum. 
Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Türeli.  
Sayın Üstün, söz sırası sizde buyurun.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, kıymetli arkadaşlar; Gıda ve Tarım 

Bakanlığımızın 2013 yılı bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum. 
Tabii ki tarım, toplumun her kesimini, her kademesini direkt ilgilendiren, etkileyen bir bakanlık. Dolayısıyla, her 

türlü eleştiri, her türlü öneri dikkate alınması gereken öneriler olarak görüyorum. Ben, özellikle geldiğimiz şu dönemde 
dünyanın her yerinde organik tarım ve organik gıda üzerine insanların odaklanmasından, bunun önemini anlamasından 
dolayı ülkemizde sanayisinin gelişmediği, özellikle toprak kirliliğinin veya çevre kirliliğinin çok da olmadığı illerde organik 
tarım havzalarının oluşturulmasını önermek için özellikle Sayın Bakanım, söz aldım. Mesela, ben kendi ilimle ilgili söz 
vereyim. Gümüşhane ilinde sanayisinin olmadığı, trafik yoğunluğundan dolayı bir çevre kirliliğinin falan olmadığı bir ilde şu 
anda belki Türkiye’de organik sütün yüzde 90’ının üretildiği bir il. Doğal, organik tesislerinde organik sütün yüzde 90’ı, 
günde 26 ton organik süt üretiliyor. Dolayısıyla, bunun yaygınlaştırılmasını… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kelkit’te. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Devamla) – Kelkit’te, evet. 
Kendi ilçemde yüzde 90’ı-95’i üretiliyor organik sütün. Dolayısıyla, bunun yaygınlaştırılmasını, ilimizde de böyle 

bir talep var, organik tarım havzası yapılması yönünde böyle bir talep olduğundan… Buna benzer illerimizde, işte 
Bayburt’ta, Artvin’de ve Erzurum’da birçok ilimizde bu sadelik, bu temizlik, toprak temizliği hâlâ korunmakta olduğundan, bu 
kirlilik oluşmadığından bu tür organik tarım havzalarının veya hayvancılık havzalarının oluşturulabileceğini önermek 
istiyorum ve özellikle ilimizde, Gümüşhane’de böyle bir organik havzanın oluşturulması için sizden talepte bulunuyorum.  

Bütçemizin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyor, hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Üstün. 
Söz sırası Sayın Seçer’de. 
Buyurun Sayın Seçer. 
Süreniz beş dakika. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ediyorum  Sayın Başkan. 
Öncelikle güncel bir bölgesel sorunla konuşmama başlamak istiyorum. Biliyorsunuz, Temmuz ayının sonunda 

Bakanlar Kurulu kararıyla afetten zarar gören çiftçilerimizin borçları bir yıl süreli ertelendi ancak Mersin’de tarım sigortası 
güvencesi kapsamında olan ama bazı nedenlerden dolayı sigorta yaptıramayan üreticiler var. Seraları teknik olarak buna 
müsaittir. Dolayısıyla, nisan, mayıs aylarında meydana gelen afetlerden dolayı tespit yaptıramamışlar. Gerekçe de: “Teknik 
olarak seralarınız sizin afet kapsamına alınmasına müsait değil ya da Afet Yasası kapsamına alınmasına müsait  değil.” 
Ancak temmuz ayında böyle bir gelişme olunca bu tespitleri yapan çiftçilerimiz Ziraat Bankasına olan borçlarının bir yıl 
ertelenmesinden faydalanabiliyorlar ancak tespit yapılamayan 93 çiftçiye şu anda Ziraat Bankası haciz işlemi yapıyor. Bu 
konuda Sayın Bakana da sanıyorum, bölgeden  bilgiler gelmiş. Bu konuda bir çalışma var mı ya da herhangi bir sonuç elde 
edilebilecek mi onu sizden rica ediyorum. 

Şimdi, değerli arkadaşlarım, genelde tarım sektörünün spesifik olarak da tarımsal faaliyet içerisinde bazı 
alanlarda önemli sorunlar yaşanıyor. Son üç yıldır da özellikle hayvancılık sektöründe önemli sorunlar yaşanıyor. 
Hayvancılık sektörünün tabii ki sorunlarının büyük olması diğer üretim alanlarında dönemsel olarak ortaya çıkan sorunların 
da üstünü örtüyor. Örneğin, güncel olarak sebze ve meyve sektöründe önemli sorun yaşıyoruz. Bunun temel sebebi 
pazarlamadan kaynaklı sebepler. 45 milyon ton üretim içerisinde çok az denebilecek bir miktarda ihracat yapabiliyoruz, 
önemli ölçüde üretimimiz de yurt içinde üreticilerimizin pazarlaması gerekiyor. Eğer pazarlamada muvaffak olamazsa üretici 
dolayısıyla üretimi de heba oluyor, çöpe gidiyor.  

Şimdi, Türkiye’de tarım sektöründe sorunları giderme adına politikalar üreteceksek sadece bunu tarım sektörü 
içerisinde mülahaza etmek, değerlendirmek ve bu konuda tedbirleri sadece bu çerçeve içerisinde almak doğru değil. 
Örneğin, sebze ve meyve sektöründe sorundan bahsediyoruz. Sizin Ekonomi Bakanlığıyla ya da Dış Ticaret Bakanlığıyla 
bu konularda bir eş güdümünüz yoksa, bu konuda bir iş birliğiniz yoksa spesifik olarak bu soruna dayalı sebze ve meyve 
sektöründeki pazarlama sorununu çözecek politikalarınız havaya gider. Tarım Bakanlığı olarak bunda başarılı olamazsınız 
ya da genel anlamda Türkiye’de tarımda sorunlar yaşanıyor. Zaten, istihdamdaki payı oldukça yüksek. Millî gelire katkısına 
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bakıyorsunuz yüzde 8-10 civarında yıllara göre değişmek üzere düşük ama istihdamda payı büyük. Türkiye'nin gayrisafi 
millî hasılasından en büyük payı alan, dolayısıyla, en büyük nüfus tarım sektöründe çalışan ya da direkt, dolaylı olarak 
geçinen nüfus olduğu için  böyle bir orantısızlık ya da adaletsizlik ortaya çıkıyor. Ne yapmak gerekiyor? Tarım sektöründeki 
nüfusu aşağılara çekeceksiniz, köylü tarımdan vazgeçeceksiniz, çiftçi tarımına geçeceksiniz, daha rasyonel tarım 
yapacaksınız, tarımın yapısal sorunlarını çözeceksiniz, işte parçalı araziler var, bu sorunları, bu yapısal sorunları 
çözeceksiniz, sulanabilir arazileri sulamaya açacaksınız, daha modern tarım yapacaksınız, işletme büyüklüklerini 
artıracaksınız, en azından Avrupa Birliği seviyesine, 150 dekarlara getireceksiniz, 200 dekarlara getireceksiniz. Gayet 
güzel, bunlar elbette ki Türkiye’de tarımın ilerlemesi, kalkınması, millî gelire katkısı adına önemli çalışmalar ama diğer 
taraftan da  tarımın içerisinden nüfusu boşaltacaksınız, bu nüfusu nereye kanalize edeceksiniz? Tekrar bir eş güdüm 
sorunu ortaya çıkıyor. Acaba, Türkiye tarım dışındaki sektörlerde yeterli atılımları yapabiliyor mu? Son on yıldır 
varsayıyorum, Tarım Bakanlığınız mükemmel çalışmalar yaptı, buna paralel olarak AKP hükûmetleri döneminde tarım dışı.. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Seçer, lütfen tamamlar mısınız. 
VAHAP SEÇER (Mersin) – …sektörlerde sizce uygun politikalar uygulandı mı, sanayiyi geliştirebildik mi, hizmet 

sektörünü geliştirebildik mi, turizm sektörünü geliştirebildik mi? Şunu söylemeye çalışıyorum: Tarımsal konuda istediğiniz 
kadar tedbir alın Türkiye tarımını geliştirme adına; buna bağlı olarak Türkiye'nin diğer sektörleriyle eş güdümlü 
çalışamazsınız tarımda gelişmeyi sağlamanız, tarımda ileriye dönük istikrarı sağlamanız mümkün değil. Türkiye’de en 
büyük sorunların başında gelen konulardan bir tanesi uygulanan politikalarda istikrar yok. Bakın, hayvancılık konusunda,  
elbette önemli desteklemeler var, elbette önemli krediler veriyorsunuz ama bakıyorsunuz, bir yıl süt üretiminde artış oluyor,  
süt üreticisi uygun fiyatlarla üretimini satabiliyor. Ama hemen bir yıl sonra aynı sektörde krize girebiliyor ya da narenciye  
sektöründe… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
VAHAP SEÇER (Mersin) – …ya da hububat sektöründe, ya da farklı sektörlerde niçin bu istikrarı 

yakalayamıyoruz? 
Toparlıyorum Sayın Başkan. 
Değerli arkadaşlarım, az önce arkadaşlarım da Bakanlık da özellikle hayvancılık konusundaki kurumlarda 

birtakım yolsuzluk söylentilerinin ortaya çıktığından bahsetti. Ben bu konuda bir soru önergesi de verdim ağustos ayı 
içerisinde ama hâlâ şu gün oldu sonuç alamadık.  

Bakın, Et Balık Kurumunda önemli iddialar var. Lüleburgaz Cumhuriyet Savcılığı bu konuda soruşturma 
başlatmış. Diyarbakır’da ortaya çıkan bir yolsuzluk var.  

Yine tarımsal desteklemeler konusunda Balıkesir’de ölü hayvanlara destek alınmış, ortada olmayan hayvanlara 
kredi alınmış -milyon dolarlar- organize suç çeteleri devletin parasını cebine indirmiş. Burada, Allah aşkına, Bakanlık ne 
yapar, Bakanlık bürokratları ne yapar, bu kurumlar denetlenmez mi? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
VAHAP SEÇER (Mersin) – Dört yıldır Diyarbakır’da saadet zinciri kurulmuş, Bakanlığın bundan haberi yok. Bu 

abesle iştigaldir. 
Söz verdiğiniz için teşekkür ediyorum Sayın Başkan, bütçenin de hayırlı olmasını diliyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi, buyurun. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Ben aslında sadece Sayın Bakanımıza teşekkür edecektim ama… 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – “Nöbetçi” dedi, kızdınız. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – O MHP’de nöbetçi var Ağabey, AK PARTİ’de nöbetçi yok, onu söyleyeyim çünkü 

azınlık olduğunuz için size sırayla geliyor, bizde o, Allah’a hamdolsun, bizde nöbetçi diye bir şey yok. Bizde herkes gelir, 
oturur, konuşmasını yapar, çeker gider.  

HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Herkes nöbetçi, herkes bu dünyada nöbetçi. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Evet, bu dünya öyledir. 
Şimdi, Değerli Hatip de demin bir şey söylediler de ben çok kısa bir on madde okumak istiyorum.  
Mevlüt Ağabey, tabii,  bugün bana çok farklı bakıyorsunuz, gözlüğü de çıkardınız.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Göz teması da suç oluyormuş. 
EKREM ÇELEBİ (Devamla) – Yok, o bizim Ağabeyimiz. 
Şimdi, şunu arz etmek istiyorum: Bakın, tarımda kişi başına millî gelir bin dolardan 3.600 dolara çıktı, bunlar AK 

PARTİ hükûmetleri döneminde oldu. 2012 yılında cari faiz oranları konularına göre yüzde 7,5  oranında uygulanıyor. Ziraat 
Bankası, tarım ve kredi kooperatifleri tarafından kullandırılan kredilerin bakiyesi 2002’de 529 milyon lira iken 2011’de 22,3  
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milyara ulaştı, 42 kat da bir artış var. Ziraat Bankasının tarımsal kredi geri dönüşüm oranı 2002 yılında 0,38 iken 2011 
yılında yüzde 99’a ulaştı.  

Çiftçilerimize mazot desteği ilk kez AK PARTİ hükûmetleri döneminde yapıldı. 
Doğal afetlere karşı emeğini koruyan tarım sigortası uygulaması ilk kez AK PARTİ hükûmetleri tarafından 

konuldu. Yani bir don olur vesaire sel olur ne aklınıza gelirse gelsin bunu yasal olarak kanıtlayan herkese bakın, bunlar şu 
anda sigorta kapsamında.  

Arazi küçüklüğü. Daha önce Türkiye’de nüfus oranına göre ayrıldıklarında kardeşler küçük parçalara ayrılıyordu. 
Bakın, şu anda parçalanan araziler birleştirildi. 

Reçeteli ilaç satışı ilk kez AK PARTİ Hükûmeti döneminde başladı, daha önce kontrolsüzdü, hiçbir denetim 
yoktu. Önüne gelen şahıs eczane gibi açıyordu ve her tarafta satılıyordu ama bakın, şu anda hepsi kontrol altında.  

Su ürünleri. İlk defa bu Hükûmet döneminde destekleme kapsamına alındı. Sayın Bakanımız da belirttiler 
konuşmalarında. Bakın, biz şu anda dünyada balıkçılık sektöründe birinci konumdayız.  

Ülkemizde ilk kez bir bölge, yani Trakya Bölgesi şaptan arındırıldı. Yani ne demek bu? Şimdiye kadar mesela 
Türkiye’de böyle bir uygulama yoktu. Trakya Bölgesi’nde üç ay veya altı aydan önce kendi hayvanını götürüp de orada belli 
bir süre beslemedikten Anadolu yakasına getirilmiyor. Şu anda Trakya Bölgesi tamamıyla şaptan arındırılan bir bölge 
olarak geçiyor.  

Ben özellikle Sayın Bakanımıza teşekkür etmek istiyorum. Ramazan ayında ilimize geldiler, gece saat üç buçuk  
dörtlere kadar bizim özellikle çiftçilerimizle, ziraat odası başkanlarımızla birlikte oldular. Bizleri gerçekten tarımsal ve  
tarımsal destekleme konularında hem Türkiye genelinde hem de kendi bölgemizle ilgili bizlere bilgi sundular. Ben bu 
anlamda kendilerine müteşekkirim. Tabii, yine tarım il müdürlüğümüzün ve ziraat odası başkanlarımızca bizim 
düzenlediğimiz bölgesel bir raporumuz var, onları da kendilerine arz edeceğiz. 

Ben bu vesileyle 2013 yılı bütçesinin hayırlı uğurlu olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum ve birleşime on beş dakika ara veriyorum. 
       Kapanma Saati: 17.00 

 
ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 17.20 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

---0--- 
BAŞKAN – Evet, Komisyonumuzun çok değerli üyeleri; 8’inci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelere devam ediyoruz. 
Sayın Sarı… 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Komisyon yok ki Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Geliyor arkadaşlar, hepsi geliyorlar. 
Sayın Sarı, buyurun lütfen. 
MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, sayın Komisyon üyeleri, değerli basın, değerli bürokratlar; konuşmama başlamadan hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 
Şimdi, tabii çok önemli bir konudan bahsediyoruz. Aslında tarım sadece iktisadi anlamda bir sektör olmanın da 

ötesinde, istihdamla ilintisi, orada yaşayan nüfusla ilintisi bağlamında aynı zamanda bir sosyal mesele ve iktisadi 
büyüklüğe ilişkin yapmış olduğumuz tanımlamalardan daha öte bir şey aslında, daha büyük bir şey. Dolayısıyla, sosyal 
boyutu olan, iktisadi boyutu olan ve çok farklı alanların iç içe geçtiği bir alandan bahsediyoruz. Bu aslında Tarım 
Bakanlığının uhdesinin de ötesinde olan bir şey, yani tek başına Tarım Bakanlığının yetki alanıyla ilgili olan bir şey de 
değil. Yani eğitimden, sağlıktan, sosyal güvenliğe kadar birçok alanın bütünleşik bir biçimde ele alınmasını gerekli kılan bir 
alan, dolayısıyla, bu kadar önemli bir alandan bahsediyoruz. 

Öncelikle şunu söylemem gerekir: Tarıma ilişkin algıda son dönemlerde önemli bir değişikliğin olduğunu 
görüyoruz. Yani çok ötelerde, bundan on yıl önce, on beş yıl önce çok önemsenmeyen, genellikle ona ilişkin tartışmaların 
göz önünde bulundurulmadığı küçümsenen bir sektör iken, özellikle dünyada ortaya çıkan konjonktürel değişmeler tarımı 
yeniden önemli bir noktaya getirdi. Bir taraftan kuraklık, iklim değişiklikleri, artan gıda fiyatları tarımı yeniden daha rantabl, 
daha kullanılabilir, özellikle bazı ülkeler için daha stratejik olabilen bir alan hâline getirdi. Bu, tarımın öneminin artışına 
paralel olarak ona ilişkin tartışmaları da önemli bir noktaya getirdi diye düşünüyorum. Özellikle Türkiye için de tarımın 
aslında stratejik bir alan olduğuna inananlardanım, bir mukayeseli üstünlüğümüzün olduğuna inananlardanım. Hem 
Türkiye’nin coğrafyası hem kendine özgü koşulları hem de olanakları ve potansiyellerini bir arada değerlendirdiğimiz 
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zaman tarım gerçekten Türkiye için mukayeseli üstün olabileceği bir alan olabilir. Dolayısıyla bu temel tespitten hareket 
edecek olursak tarıma çok daha farklı bir gözle, çok daha farklı bir bakış açısıyla bakılması gerektiğini düşünüyorum. 
Mevcut olan durumundan, yani gerek buraya tahsis edilen kaynaklar, gerekse buna ilişkin geliştirilmiş olan vizyonun 
ötesinde biraz daha bütüncül ve daha farklı bir noktalardan bakılması gerektiğine inanıyorum. Bu kadar önemli bir alandan 
bahsediyoruz. 

Şimdi, Sayın Bakanım, sunuşunuzu dikkatlice izledim. Ben aslında bugün söz almak istemiyordum Tarım 
Bakanlığının bütçesiyle ilgili olarak. Ama özellikle başta kurguladığınız makrodengeler ve makrobüyüklükler üzerine birkaç 
tane önemli söz söylemeyi anlamlı buldum. Her ne kadar Aşkın arkadaşımız bununla ilgili detaylı açıklamalarda 
bulunduysa da ben de bir iki tane noktanın altını çizmek istiyorum. 

Şimdi, birincisi, -bunu bir tespit olarak tespit edelim- Türkiye’de tarım sektörünün millî gelir içindeki payı düşüyor. 
Her ne kadar bazılarımız bunu millî gelirin diğer sektörlerinin çok hızlı büyüdüğüne bağlıyorsa da, bunu bir tespit olarak 
yapmak gerek. Siz, tarıma ilişkin birtakım büyüklüklerden bahsederken tarım sektörünün artan katma değeriyle orada millî 
gelir içindeki payına yönelik, bence biraz yanlı olan, çok da objektif olmayan değerlendirmelerde bulunduğunuz için ben 
de biraz bunlara vurgu yapmak istedim. Yani, aslında gelişmiş ülkelerde, gelişmekte olan ülkelerde ve toplumsal 
transformasyona girmiş olan ülkelerde tarım sektöründe gerek istihdam gerek nüfus gerekse millî gelir içindeki payda bir 
gerileme olur, bunu doğal kabul etmek lazım ama bunu özellikle vurgulamak gerekiyor. Yani 2002’deki o algıyı da ben çok 
doğru bulmuyorum. Ne yazık ki buraya gelen bütün bakanlarda, sunuşlarda böyle bir eğilim var- sıfırlanmış gibi, 2002’de 
hiçbir şey yokmuş gibi, hep 2002 öncesi ve sonrası bir değerlendirme yapılıyor. Ama biraz daha geniş perspektiften 
baktığımız zaman, örneğin 1980’lerin ortalamasının 90’ların ortalamasının, tarımın millî gelir içindeki payının bugün gelmiş 
olduğu noktanın çok üstünde olduğunu görüyoruz. Yine, 2002’de siz yüzde 10,2’den devralırken bugün yüzde 8’lere kadar 
inmiş görünüyor. Bir defa bu tespiti yapalım, yani tarımın millî gelir içindeki payında bir gerileme var. 

Öte yandan, Sayın Bakanım, ihracatın içindeki payına ilişkin vermiş olduğunuz büyüklüklere ilişkin birkaç şey 
söylemek istiyorum: İşte, 2002 ile 2011 kıyaslaması yapmışsınız. 2002’de tarım ürünleri ihracatı 4 milyarken bunun 15,3’e 
çıktığını, ithalatın da 3,9’dan 17,6’ya çıktığını söylediniz ve bu 17,6’da bir düzeltme yaptınız. İşte, 6 milyar galiba, yanl ış 
hatırlamıyorsam bir deflate ettiniz. Aslında onların sanayi ürünleri olduğu fakat teknik olarak tarım ürünü ithalatı olarak 
gözüktüğünü ama ihracatta da sanayi ürünlerinde gözüktüğünü söylediniz. Ama aynı değerlendirmeyi, mesela 2002 
ihracatı o 4 milyar için de yapmadınız, söylemediniz ya da ben görmedim. Yani, o aynı değerlendirmeyi aynı deflatörü 
orada yaptığınız zaman yine göreceksiniz ki tarım ithalatı tarım ihracatının üzerinde. Yani, Türkiye aslında ne şekilde 
bakarsanız bakın tarım ürünleri açısından net ithalatçı bir ülkedir. Şimdi, tabii ki bu tartışılır, yani 1 milyar yukarıda, 2  
milyar aşağıda. Önemli olan şey şu: Bu kadar mukayeseli üstünlüğe sahip olduğumuz bir alanda başa baş bir noktada 
olmasını ben açıkçası Türkiye’de yaşayan bir birey olarak kabul etmiyorum. Yani Türkiye çok ciddi anlamda tarım ürünleri 
ihraç edebilecek bir ülkedir. Potansiyeli, şartları… Yani o değerlendirmeyi yaparken ithalat ve ihracat arasında 
kurduğumuz ilişki yerine, aslında Türkiye’nin potansiyeliyle, yapmış olduğu ihracatı arasında kurduğumuz ilişkiyi öne 
çıkarmamız gerekir. Bu açıdan baktığımızda ben seviyemizin çok yetersiz olduğunu düşünüyorum. Yani, bu toplumun 
çiftçileri gerçekten çok zor koşullarda, çok zor şartlarda bu kadar çok katma değer üretmişlerdir ama çok daha uygun 
koşullar oluşturulursa eğer, çok daha yüksek katma değer üretebileceklerine ben inanıyorum, Türkiye’nin potansiyeli buna 
uygundur. 

Son olarak söyleyeceğim şey Sayın Bakanım, tarımsal desteklemeyle ilgili. Her ne kadar siz sunuşunuzda 
tarımsal desteklemeyi biraz daha geniş bir perspektiften ele alarak, işte, arazi toplulaştırması için yapmış olduğunuz 
kaynaklardan krediye ilişkin yapmış olduğunuz kaynakları da bir araya getirerek millî gelirin yüzde 1,09’u -yanlış 
hatırlamıyorsam- kadar bir tarımsal destekleme olduğunu söylediniz. Bunu söylemeniz normal ama bunu tutup da ilgili 
kanunun ilgili hükmündeki yüzde 1’le karşılaştırmaya çalışmanız doğru olmadı. Çünkü orada o yüzde 1 kavramı içerisinde 
nelerin olduğunu biz çok iyi biliyoruz. O şekilde yapılan tarımsal desteklemenin millî gelire oranın da 0,53 olduğunu 
biliyoruz. Yani kümülatifli bütüncül bir bakıştan… Tamam, “Türkiye aslında buraya yansıyandan daha fazla tarıma kaynak 
aktarıyor.” diyebilirsiniz ama çok açıktır ki kanunun bu hükmü 2002 yılından beri ihlal edilmektedir. Yani, tarımsal 
destekleme içinde o kanun hükmü çerçevesinde tanımlanmış olan destekleme ödemelerinin millî gelire oranı yüzde 1 
olmasına rağmen, örneğin 2002 yılında bu 0,53’tür, şu anda varmış olduğumuz noktada 0,57’dir. Dolayısıyla, Sayın 
Bakanım bunu düzeltmenizi rica edeceğim. En fazla, bu sizin classification içinde, belki çok zorlayarak faiz 
sübvansiyonlarını buraya eklemeniz söz konusu olabilir, ki o da 776 milyon lira civarında. Onu koysanız bile kanunun bu 
hükmünü biz açık bir şekilde tutturamıyoruz. Kaldı ki tuttursak bile Sayın Bakanım, yani yüzde 1’e ulaşmış olsak bile, ben 
Türkiye gibi potansiyeli olan bir ülkede, bu kadar çok istihdamın olduğu -her ne kadar tartışılsa da bu rakamlar- ve bu 
kadar çok nüfusun burada yerleşik olduğu, barındığı bir sosyal kesimin, iktisadi olmanın ötesinde sosyal kesimin 
karşılığının yüzde 1 olmadığına inananlardanım. Yani selektif bir biçimde bu destekleri hem miktar olarak artırsak hem de 
gerçekten daha da çeşitlendirsek ve farklı stratejik öncelikler üzerinden yürütsek ben buranın çok daha iyi olabileceğini 
düşünüyorum. Bakanlığınızın çok önemli bir işlevi olduğunu düşünüyorum. Yani, örneğin Ticaret Bakanlığı, Sanayi 
Bakanlığı gibi değil, aynı zamanda bir sosyal alana ciddi anlamda hitap ettiğini düşünüyorum. Buraya aktarılan 
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kaynakların biraz daha fazla ve biraz daha stratejik öncelikleri göz önünde bulundurarak ve Türkiye’nin mukayeseli üstün 
olduğu nadir sektörlerden biri olduğunu göz önünde bulundurarak daha büyük desteklerin olacağı bir yapının olması 
gerektiğini düşünüyorum.  

Ben bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum bu temennilerle. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Ağbaba, süreniz beş dakika. 
Buyurunuz. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, Sayın Başkan; ben Türkiye'nin en güzel kenti olan ve dünya kayısı üretiminin yaklaşık yüzde 80’ini 

üreten Malatya’nın milletvekiliyim. Malatya, kayısının yanında aynı zamanda Türkiye'nin en güzel cevizi olan Hekimhan 
cevizinin, Yeşilyurt’un en güzel dalbastı kirazının, Doğanşehir’in en güzel fasulyesinin ve elmasının, Yazıhan’ın en güzel 
buğday ve arpasının, Arguvan’ın kavununun, Doğanyol’un narının, dünyanın en güzel üzümü olan Arapgir üzümünün, yine 
Konak beldesi çok güzel olan Konak beldesi üzümünün, yani dünyanın en güzel tarım ürünlerinin üretildiği bir kent. Tabii, 
kayısıda -dikkatinizi çekiyorum- dünyanın yüzde 80’ini, yüzde 90’ını tek başına Malatya üretiyor. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Kayısıyı getireceksin, göreceğiz. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Getireceğim, şimdi konuşmam bitince hemen gelecek kayısı. 
Ayrıca, arkadaşlar, kayısı, hakikaten bizim Malatya’da herkesi ilgilendiren bir konu yani bahçesinde ağacı olan 

ve olmayan herkesi direkt ilgilendiren bir konu ama maalesef kayısı her yıl tutarsa üzülüyoruz, tutmasa da üzülüyoruz. 
Tuttuğu zaman para etmiyor, tutmadığı zaman da satacak ürün bulamıyor insanlar. Kayısı hem bu anlamda bir problem…  

Şimdi, Malatya’dan çığlıklar yükseliyor ama Hükûmet bunu duymuyor. Ben Mecliste defalarca gündeme 
getirdim. Çığlıklar yükseliyor Malatya’dan. Yani bakın, ortalama 1 kilo kayısının üretim işçiliği 1,5 ila 2 TL arasında ama 
kayısının bugünkü satış fiyatı 1 TL’ye kadar düşmüş durumda. Yaş kayısı 20 kuruşa satıldı Malatya’da bu yaz.  

Şimdi, AKP’nin Türkiye’deki en çok oy aldığı yerlerden birisi Malatya, yüzde 69 oy aldı ama şöyle bir tespit de 
yanlış olmaz. AKP en çok, oy aldığı yerleri cezalandırıyor. Malatya çiftçisi Hükûmetiniz sayesinde, Bakanlığınız sayesinde 
açlıkla karşı karşıya. Bakın, gidin sorun, Malatya’da araştırma yapın, partinize sorun, milletvekillerine sorun; kayısı yerle  
bir olmuş durumda. Bir de TARSİM diye bir soygun getirilmiş, TARSİM denen bir soygun düzeni ki insanları, çiftçileri 
canından bezdiriyor. Sigorta yapsa bir türlü yapmasa bir türlü. Yapınca daha fazla para ödüyor, yapmasa çocuğuna 
ekmek götüremiyor, okula gönderemiyor çocuklarını. Yani tam bir facia Malatya’da kayısının durumu.  

Şimdi, bu kayısı o kadar önemli bir şey ki bizim için, kayısı bizim için ekmek demek, kayısı bizim için, Malatya’da 
yaşayan herkes için okul demek, su demek, insanların giyinmesi demek ama maalesef Tarım Bakanlığından, sizlerden  bir 
türlü bir destek göremedi Malatya bu yıl. 

Bakın, aslında -çözülmeyen bir sorun- çok basit bir çözümü var. Malatyalılar askerliğini yapan, devlete vergisini 
ödeyen bir kent. Sizden ricamız, isteğimiz şu: “Faizsiz, sıfır faizli bir kredi verin.” diyoruz veya “Maliyetine kredi verin 
diyoruz.” yani sizden bahşiş istemiyor Malatyalılar. Yıllardır devletine vergisini vermiş, askerliğini yapmış insanlar sizden  
borç para istiyor. Ne zaman istiyor? “Şubat ayında borç para verin, ekim ayında ben size ödeyeyim.” diyor.  

Şimdi, ilan edildi, dediler ki: “Ziraat Bankası faizsiz kredi verecek.” Faizsizi bırakın, tam bir tefeci anlayışıyla 
hareket etti, tam bir tefeci anlayışıyla hareket etti. Bakın, yıllık ortalama yüzde 60 civarına geliyor faiz. Bir araştırın bakın. 
Ben bunları burada söylüyorum yani yanlış bir şey söylemem… 

BAŞKAN – Çok merak ettim. Nasıl yüzde 60 oluyor gerçekten? 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Şimdi, sigorta yaptırılıyor… Sadece faize değil, çiftçinin cebinden çıkan paraya 

bakacaksınız. Sigorta yaptırıyor, işte, hayat sigortası falan her şeyi yaptırıyor. E, şimdi, hesapladığınızda, bir de tabii…  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – 6 olsun bari. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Bir hesaplayın, bir bakın, bir araştırın. Eğer ben yalan söylüyorsam, yanlış 

söylüyorsam… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Estağfurullah, yalan olmaz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yalan söylemek asla olmaz, asla! 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Malatyalı söylemez, evet. 
Şimdi, aslında burada Ulusal Kayısı Konseyinin kurulması, kayısının bilimsel verilere ulaşması için AR-GE 

araştırma çalışmalarına hız verilmesi, yürürlükte olan kuru kayısı ve kuru meyveye verilen desteğin kayısıya da verilmesi, 
kayısının ihracat teşviklerinden yararlanması için gerekli düzenlemelerin yapılması, kayısı entegre tesisinin kurulması için 
gerekli çalışmaların başlatılması, ihracatçılar arasında fiyat düşürücü haksız rekabetin önlenmesi, kayısı borsasının 
açılması.  

Şimdi, kayısıda satış anlamında bir problem yaşıyoruz -bu problemi mutlaka Hükûmetin desteklemesi gerekiyor- 
bir de üretim aşamasında yaşadığımız problemler var. Bakın, çarpıcı bir şey söyleyeceğim size.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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BAŞKAN – Buyurun Sayın Ağbaba. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Sizin sayenizde Malatyalı kanalizasyon suyuyla sulama yapıyor ve kanalizasyon 

suyundan, kırarak, su alarak orada kayısıların kurumaması için uğraş veriyor.  
Değerli arkadaşlar, bakın, Malatya’da aslında yapılacak çok basit şeyler bu sulama konusunda. Bu yetmiyormuş 

gibi, bir de bizim organize sanayisinin o kirli atık suyu arıtılmadan çok önemli tarım merkezi olan Dilek, Topsöğüt, Hanımın 
Çiftliği, Battalgazi gibi yerlere veriliyor ve bunlar da kayısıyı çürütüyor. Birçok köyden aldığımız şey şu, diyorlar ki: “Artık 
tarlalarımıza gidemiyoruz. Tarlalarımıza hem o atık, kimyevi maddelerden dolayı hem de pislikten dolayı giremiyoruz ve 
bostan ekemiyoruz.” 

Kayısıyla ilgili çok ciddi şeyler var. 
Müsaade ederseniz, hayvancılıkla, tarımla ilgili bir iki şey söyleyip sözümü bitireceğim. 
Şimdi, bir de Malatya önemli bir hayvancılık merkezi. Bizim Malatya’da yaylalarımız var. Hâlâ birçok yaylada 

önemli üretim yapılıyor. Malatya Arapgir Göldağı Yaylası, Sarıçiçek Yaylası, yine, Yeşilyurt’ta Porga yaylasında çok ciddi 
üretimler yapılıyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sorunu söylerseniz… 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Hemen bitiriyorum. 
Şimdi, bu hayvancılık yapılan yaylalar aslında bir fabrika kadar önemli. Buradan yüzlerce insan ekmek yiyor, 

Malatya’da binlerce insan yayladan ekmek yiyor. Bu yayladan üretim yapan insanların elektriği, suyu yok, hiçbir altyapı 
yok, buna rağmen üretim yapıyorlar. Ne oldu bu sene? Geçen yıl 800 liraya satılan kuzunun çifti bu yıl 400 liraya düştü. 
Samanın fiyatı geçen yıl 150 liraydı, bu yıl 600-700 liraya yükseldi. Porga köyünden Maden Dayı’ya “Maden Dayı, 
nasılsınız, iyi misiniz?” dedim. “Nasıl olayım?” dedi. “Ne yapıyorsunuz hayvanları?” dedim. “Koyunları kurda vereceğim, 
kurt beslensin, ben de kurtulayım. Saman alamıyorum, yem alamıyorum.” dedi. Çiftçinin durumu bu, hayvancılığın da 
durumu bu. Bu konuda… Malatya’da bir de bu şey var, devlet Malatya’daki üreticileri kandırdı, 6 bin liraya, 7 bin liraya inek 
sattı. Şimdi aynı inekleri 2 bin liraya, bin liraya satamıyor insanlar. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz, sağ olun. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Ben teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Sayın Aydemir, buyurun lütfen. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, Çok Değerli Bakanım, çok değerli arkadaşlarım, Bakanlığımızın 

çok değerli bürokratları, basınımızın çok değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla, sevgiyle, muhabbetle selamlıyorum. 
Tarım Bakanlığımızın bütçesini görüşüyoruz. Hakikaten, ülkemizde, bugün sabah ondan beri tarımın sıkıntılarını 

konuşuyoruz ve İktidarımızın, Hükûmetimizin yaptıklarını konuşuyoruz.  
Ben de çiftçilikle uğraşan bir ailenin çocuğuyum. Hakikaten Türkiye’de taa -ben 67’de doğdum, 74’te tarlalara 

girdiysek- o günlerden beri tarım sıkıntılı. Tarım sıkıntılı çünkü bizim İktidarımıza kadar tarımda ürün çeşitliliği nedir 
bilemiyorduk. Hamdolsun, bizimle beraber, bilhassa Manisa’mızda -az önce de arkadaşlarımız da bahsettiler, “Tütüne 
girme.” dediler arkadaşlarımız da- biz tütünden başka bir ürün tanımıyorduk. Bir de pamuk vardı, tütün ve pamuk.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Zeytin var. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Pamuk var, üzüm var. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Akhisar olarak, Manisa olarak söylüyorum, ekseriyetle tütündü. Ege Bölgesi’nde 

iyi, kaliteli tütün çıkardığımız için tütün bayağı bir ağırlıklıydı ama günümüze geldiğimizde tütünün bitmesi… “Keşke 
bitmeseydi!” diye arkadaşlarımız da serzenişte bulundular. Tütün ekeniniz var mı bilmiyorum ama tütünün bittiğine en çok 
şükredenlerden birisi benim çünkü tütüncülüğü yapan, tütünün ne olduğunu bilen, zorluklarını bilen birisiyim. Tütünün 
bittiğine seviniyorum. Artı şu anda bazı aileler tekrar tütün ekiyorlar. Mesela ürün olarak diyelim ki zeytinin veya çileğin 
veya başka bir ürünün yetişmeyeceği alanlarda bazı aileler tekrar tütüne döndüler. Şu anda serbest piyasada yani 
tüccarlarla anlaşarak tütünün kilosunu, işte, 13 lira neyse veya ürün fiyatlarını peşin alarak ekmek isteyen aileler tütünü 
tekrar ekiyorlar yani bir engel yok. Tütün ekmek isteyen her aile şu anda tütünü de rahatlıkla ekebiliyor. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Alıcı var mı?  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tüccarlarla anlaşan varsa ekerler ama şu anda baktığımız zaman, bizim orada 

bugün aileler artık çilek ekiyor, zeytin artık hemen hemen Manisa’da… Manisa Türkiye'nin zeytinde başkenti oldu diyorum. 
Kiraz hakikaten iyi bir ürün oldu bizim Manisa’mızda ve bundan dolayı, bunlar nasıl oldu diye baktığımızda, bu ürünler 
kendi kendine ovada, tarlada yetişmedi. Bunlara Bakanlığımız destek verdi. Dönümde 250 lira zeytine verdiği destekle 
zeytin dikimini teşvik etti.  

Tabii ki -zeytini diktik- zeytini diktikten sonra zeytini büyütmek lazım. Zeytinin büyümesi için de damlama 
sulama. İlk defa Hükûmetimiz, Bakanlığımız ne yaptı? Tarımda verimliliği artırmanın yollarını aradık. Tarımda verimliliği 
artırdık. Niye? Çünkü sulanan bir zeytin ağacıyla sulanmayan bir zeytin ağacının arasındaki farkı hepiniz bilirsiniz. Eğer 
zeytini siz sulamazsanız ovadan aldığınız ürünün tamamı yağlık olur. Diyelim ki bir ağaçta 50 kilo zeytin yetişecekse 
sulamadığınız an o zeytin 15 kiloya kadar düşer. 
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Bakanlığımızla birlikte, damlama sulamaya verilen teşvikle ve damlama sulamaya bazen sıfır faizle… Örgütlü 
olan köylüler -eğer örgütlenirlerse- sıfır faizle ne yaptılar, tarlalarını damlama sulamayla donattılar, tarlalarını sulamış 
oldular. 

Evet, değerli arkadaşlar, zeytini veya ürünü ürettik, hasat yaptık. Tabii ki Bakanlığımız bununla da kalmadı, 
bunun bir de işlenmesi lazım diye tarımsal işletme sanayisine yüzde 50 hibeli destek verdi yani bunlar Bakanlığımızın 
yaptığı güzel işlerdir, bunları takdir ediyoruz, teşekkür ediyoruz. 

Değerli arkadaşlar, 2002 yılında… Tabii ki 2002 yılı öncesi ve 2002 yılı sonrası diyoruz çünkü biz 2002 yılında 
iktidara geldik. O rakamları tabii ki göz önüne alıyoruz, bizden önceki 2002 öncesiyle mukayese ediyoruz. 

Hepimiz, biz de araziye çıkıyoruz, biz de çiftçilerimizle görüşüyoruz, biz de çiftçilerimizle konuşuyoruz. 2002 
yılında, 2003 yılında arazide gezdiğimiz zaman köylülerimiz, çiftçilerimiz de şunu söylediler, bizden iki şey istediklerini 
söylediler, bakınız. Bir: “Enflasyonu durdurun.” İki: “Şu faizlerden, tarım kredi faizlerinden, bizi kurtarın.” Çünkü çiftçilerimiz 
traktörlerini satar duruma gelmişti, evlerini satar duruma gelmişti. Faizlerden kendilerini kurtaramıyorlardı. Baktığımız 
zaman, Türkiye bu ikisini halletti mi şu anda? Hamdolsun hallettik. Hem enflasyonu düşürdük hem  de tarımsal kredi faiz 
oranını ne yaptık? Düşürmüş olduk. Tabii yeterli mi? Yeterli değil. Türkiye gelişen, değişen bir ülke, refah seviyesi her 
geçen gün yükseliyor. Daha da güzel şeyler istiyoruz.  

Baktığımız zaman, köylülerimiz, tabii, tarlasını daha güzel, daha rahat işlesin diye tarımsal aletlere yüzde 50 
hibe veriyoruz değerli arkadaşlar. Baktığımız zaman, eskiden çiftçimizde Türk Fiat, 480 Fiatlar vardı, en güzel traktör oydu 
ama şimdi baktığımız zaman, köylerimizde çiftçilerimizde rahatlıkla çiftçeker traktörler var ve eğer siz tarımda ne kadar 
güzel alet kullanırsanız çiftçimiz o kadar daha rahat eder. Bugün bütün çiftçilerimiz, hamdolsun, hem sulama hem ilaçlama 
hem sürme bakımından tarımsal aletlerini de en güzel şekilde almış durumdalar.  

Değerli arkadaşlar, tabii ki bizimle beraber tarımda hibe ne oldu? 2002 yılına kadar 1,8 milyar verilen hibeler 
bizimle beraber 8 milyara kadar yükseldi. Bunlar sevindirici olaylar. Bütçemiz elverse de 10 milyar, 12 milyar, 15 milyar biz  
de destek verebilsek ama Türkiye'nin de bir bütçesi var, bütçesiyle orantılı bir şekilde -ne yapmamız lazım- Türkiye’yi daha 
çok faize, borca batırmadan Türkiye’yi idare etmemiz lazım.  

Değerli arkadaşlar, bakınız, hayvancılığa girildi. Tabii ki hayvanlarımız rakam yemiyor, doğru. Türkiye gelişse 
ama hayvanlarımız 2002 öncesinde de rakam yemiyordu. Yani ben 1990 yılında üniversite mezunu olurken tarımda fiyat 
politikasıyla tez hazırladım.  

Bakınız, 1990 yılında, yılı da veriyorum, her on beş günde bir yeme zam geliyordu, yine şimd i yeme zam geliyor. 
Bunu keşke kökten çözebilsek yani inşallah Bakanımız, Bakanlığımız, bürokratlarımız… 8 milyar lira gene destek 
vermemize rağmen, bu kadar büyük rakamlar destek vermemize rağmen hâlâ -tabii ki siz de arazidesiniz, geziyorsunuz- 
vatandaşlarımız sıkıntılıysa bu tarımda destek politikası biraz daha belki düşünülebilir, belki de düşünülmesi gerekir.  

Baktığımız zaman, süt fiyatları hakikaten çok düşük, yem fiyatlarıyla orantıladığımız zaman süt fiyatlarının çok 
düşük olduğunu görüyoruz, maliyetinin yüksek olduğunu da görüyoruz ama şunu yapmak lazım belki, öneri olarak… Yine, 
biz vatandaşlarla muhabbet ederken, vatandaşın biri: “Ya, Vekilim, Başkanım, işte, süt fiyatları çok düşük, bir şeyler 
yapalım.”  “Bir şey soracağım size: En son ne zaman süt içtiniz?” dedim. Adam köylü, ineği var. “En son ne zaman süt 
içtin, hatırlıyor musun?” dedim. Herkes birbirine bakıyor. Köyde süt içen yok arkadaşlar. 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – “Süt içilmez, satılır.” diyor adam.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Arkadaşlar, bakınız, Türkiye'nin gerçeği bu. Bizim ne yapmamız lazım? Arkadaşlar, 

belki halkımızı bilinçlendirmemiz lazım. Ne yapmamız lazım? Belki Bakanlığımızla kamu spotu olarak reklamlarla 
halkımızı süte teşvik etmemiz lazım. Süt tüketimini… 

ADİL KURT (Hakkâri) – “Ne zaman yoğurt yedin?” diye sordun mu? Yoğurt yapar, yoğurt yer.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Arkadaşlar, ben bir şey söylüyorum. Yani süt fiyatı ucuz değil mi? Sudan ucuz 

değil mi süt? Yani süt mü bulamıyor da içmiyor arkadaşlar? Süt çok, süt var, sudan ucuz süt değil mi? Bunu söyleyen siz 
değil misiniz? Yani yoğurt da yapan halkımız. Adil Bey, süt fiyatı ucuz zaten. Süt fiyatının ucuzluğundan -pahalılığından 
bahsetmiyoruz- sütün fiyatının ucuzluğundan bahsediyoruz. Ne yapmamız lazım? Sütün fiyatını artırmamız lazım demiyor 
muyuz? Halkımızın elinde süt kalmasın demiyor muyuz? Öyle değil mi arkadaşlar? Onu istemiyor musunuz? Ne 
yapmamız lazım? Sütü tüketmemiz lazım. Durup dururken süt fiyatı pahalanmaz ki. Nasıl tüketeceğiz sütü? Ben bir öneri 
getiriyorum… 

ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Süt tozu ithalatını durdur.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Bakanımızın da, Çok Değerli Bakanımızın dikkatine sunuyorum: Reklamlarla 

süt tüketimini artırmanın yollarını aramamız lazım. Bunu bir nebze çözdük ilkokul çocuklarına ikinci  dönem süt vererek 
ama bunlar tabii ki geçici tedbirler. 

VELİ AĞBABA (Malatya) – Ama bozuk çıktı onlar. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bozuk çıkıyorsa içmezsiniz. Bozuk çıktığına inanan varsa içmez. (Gürültüler) 
BAŞKAN – Evet… Arkadaşlar… Lütfen… Ya, lütfen arkadaşlar ya!  
Hele hele senin gibi Malatyalı birine yakışmıyor ya! 
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Değerli arkadaşlar, bakınız, tabii ki güven önemli. Sütün bozuk olduğuna inanan 
varsa çocuğuna süt içirmez. Kimseye zorla süt içiren bir Hükûmetimiz yok. Özgürlüklerin önünü açtık, değil mi? Özgür bir 
ülkede yaşıyoruz.  

ADİL KURT (Hakkâri) – Hayır, verin, biz kaşıkla yeriz.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İkinci dönem vereceğiz. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Dondurmada sütü tüketsen zaten süt tüketimi daha çok artar. Süt tozu ithalatını 

durdurduğunuzda olay bitiyor.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, şimdi bakınız, Sayın Vekilim, bakınız… 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar… 
Manisa’ya yönelik bir şey söyleyecek misiniz Sayın Aydemir? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – 2011’de sıfır. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – İyi, güzel, tebrikler. Dokuz sene sonra durdurulmuş. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Vekilim, şimdi, tabii ki az önce de bahsettim; Sayın Bakanım, az önce de 

bahsettim, Manisa inşallah zeytinin başkenti olacak. Tabii ki zeytin ağaç sayısında 160 milyona yakın bir zeytinimiz oldu, 
belki daha fazla olur Türkiye’de. 

Değerli arkadaşlar, inşallah bu akşam yetişirse bu akşam da size zeytin ve zeytinyağımız yolda, yetiştirmeye 
çalışacağız. Yetişmezse yarın inşallah size zeytin ve zeytinyağı ikram edeceğiz. 

Şimdi, zeytinin başkenti Manisa diyoruz. Hakikaten çok da, inşallah her geçen gün de… 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Nasıl oluyor başkenti? İfadelere biraz dikkat! 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, lütfen, bir sözümü bitireyim. 
BAŞKAN – Yoksa Bursa mı? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – “Zeytinin başkenti” dediniz.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, siz konuşurken siz de “Bursa” dersiniz canım, Allah Allah! Siz de “Bursa” 

deyin, ben “Manisa” diyeyim. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Olur mu ama? Doğruları konuşalım. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Arkadaşlar, teşekkür ediyorum dinlediğiniz… (Gürültüler) 
Sükûnet… 
Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
Lütfen arkadaşlar… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Değerli arkadaşlar, şimdi, tabii ki zeytin ve zeytinyağı önemli. Her geçen gün de 

ürün rekoltemiz Manisa’da artacak çünkü yeni dikilen ağaçlarımız verime geçmeye başlayacak. Verime geçtikten sonra, 
öyle zannediyorum ki Türkiye’deki bütün ağaçlar verime geçerse artık zeytinimizi ihraç etmemiz lazım. Zeytin ihraç etmek 
zorundayız daha doğrusu. Ne yapmamız lazım? Zeytini, işte, dışarıda rekabet edebilir duruma getirmemiz lazım, 
tüccarlarımızın rekabet edebilir duruma gelmesi lazım. Bundan dolayı, zeytinyağına, Sayın Bakanım, biz prim veriyoruz. 50 
kuruş, Sayın Bakanım, zeytine… Çünkü bu önemli, bu anı bekliyorduk size söyleyelim diye.  

Evet, zeytinyağına prim veriyoruz. Bizim üreticilerimizin istediği, müstahsillerimizin istediği, tüccarlarımızın 
istediği şu: Zeytinyağına verilen primin dörtte 1’i kadar, beşte 1’i kadar zeytine prim istiyor arkadaşlarımız. Eğer bunu 
sağlarsak inşallah… Belki çok büyük rakam tutmuyor, böyle 100 milyon civarında bir para tutabilir belki o, bilemiyorum. 
Rakam olarak pek büyük pay, rakam tutmuyor ama… 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – 10 kuruş oluyor ya! Verilen prim 50 kuruş. Nasıl olacak? Zeytinyağına 50 kuruş 
prim veriliyor. 10 kuruş istiyorsun.  

BAŞKAN – Evet, bak, vaktiniz gidiyor Sayın Aydemir. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Nasıl? 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Bir Manisalı olarak 10 kuruş istemek olur mu? 
BAŞKAN – Sayın Aydemir, bak, ilave süre vermeyeceğim, bitiyor bak. Siz devam ediniz.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Şimdi, Sayın Bakanım, bunu inşallah bir değerlendirirseniz bizim için bir moral 

kaynağı olacak. Yarınlarda da bizim hukukumuz… İnşallah siz de bakacaksınız maliyeti fazla getirmemek için bütçeye… 
Tüccarlarımıza ne kadar teşvik olduğunu göreceğiz. Çünkü tüccarımız artık sınır dışına hakikaten çıkmak istiyorlar, 
İspanya’yla rekabet etmek istiyorlar. Bunların rekabet gücünü inşallah hep birlikte arttıralım diyorum.  

2013 yılı bütçemizin hayırlı olmasını Cenab-ı Allah’tan  temenni ediyor, hepinize saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Baloğlu, buyurun lütfen.  
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli 

bürokratlar, sayın basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
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Öncelikle, Sayın Bakanımıza birkaç konuda teşekkür ettikten sonra Konya’yla ilgili tarım verilerini kısaca sizinle 
paylaşacağım ve en sonunda da bölgemizin, Konya’nın özellikle batı bölümünde, kuzeybatı bölümünde ve güney 
bölümünde çok fazla üretilen ve dar alanda üretilmesine rağmen ciddi bir katma değer sağlayan kiraz konusunda birkaç 
cümle söyleyeceğim.  

Öncelikle, bu yıl Toprak Mahsulleri Ofisinin hububat alımı konusunda Konya bölgesinde, özellikle Cihanbeyli, 
Kulu, Yunak, Çeltik ve Akşehir’de hemen hemen alım yapılan tüm ajansları dolaşma imkânı buldum. Gerçekten 
vatandaşlarımızın oradaki memnuniyeti üst düzeydeydi.  

BAŞKAN – Evet, arkadaşlar lütfen sessiz olalım. Evet… 
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Vatandaşlarımızın memnuniyeti oralarda üst düzeydeydi. Özellikle hem verilen 

fiyat hem oradaki görevli arkadaşlarımızın üreticilerimize tutumu gerçekten memnuniyet vericiydi. Bununla beraber, tabii ki 
2012 döneminde Konya ilinde 199.221 ton buğday alımı yapıldı ve karşılığında da 131 milyon 64 bin 261 TL gibi ürün 
bedeli ödendi ve bu bedellerin tamamı olarak eğer üreticimizin banka kartı yoksa otuz gün içerisinde ve banka kartı varsa 
on gün içerisinde ödemeleri yapıldı.  

Yine, buğday alım fiyatı, Türk Toprak Mahsulleri Ofisinde, makarnalık buğdayda ortalama 697 lira gibi bir rakam 
ve ekmeklik buğdayda da 647 liralık bir rakamla bu yıl değer buldu. Bu özel sektör fiyatlarına baktığımız zaman gerçekten 
yüksek sayılabilecek bir fiyattı ve geçen yılki fiyatların da yaklaşık yüzde 10’la 15 gibi üzerinde bir rakamdı.  

Yine, 2011 yılında Toprak Mahsulleri Ofisimizin uygulamaya koyduğu proteine dayalı alım sistemi, buğday 
üretimindeki protein oranının artmasında, dolayısıyla buğday kalitesinin de yükselmesinde çok önemli bir etkiye yol açtı. 
Yine, 2011 yılında buğdayların protein oranı, özellikle ekmeklik buğdayın protein oranı yüzde 11 iken 2012 yılında yüzde 
13,13’e kadar -buğdaydaki protein oranı- ulaştı. Bu da üreticinin daha fazla -çünkü proteini daha fazla olan buğdaya daha 
çok bedel biçildiği için- kazanç elde etmesini sağladı.  

Yine, bu yıl uygulamaya konulan randevu sistemiyle randevu alan üretici ürününü hiç beklemeden 
randevusunda getirip Toprak Mahsulleri Ofisine teslim etme imkânı buldu. Bu da gerçekten o bölgede yeni olmasına 
rağmen kabul gören ve çok ciddi sorunlarla karşılaşılmayan bir uygulama oldu ve Konya ilinde yaklaşık 49.739 ton buğday 
randevu sistemiyle teslim edildi.  

Yine şunun için de çok teşekkür etmek istiyorum. Özellikle bölge ziyaretlerimizde Kulu’da çok küçük birtakım 
problemlerle vatandaşların alımla ilgili olan şikâyetleriyle karşılaştık ve bunu hemen Toprak Mahsulleri Ofisimize ilettik ve  
ertesi gün bir ekip hemen gelerek olayı, sorunu yerinde tespit etti ve çözüm yollarını hemen ortaya koyarak orada 
vatandaşımızın problemini kısa bir şekilde çözdü. Ben bunun için özellikle teşekkür etmek istiyorum. 

Konya, biliyorsunuz, Türkiye'nin tarım arazilerinin yüzde 14’üne sahip. Tarım arazilerinin yüzde 14’üne sahip 
olmakla beraber maalesef su kaynaklarının yüzde 2,5’luk bir bölümüne sahip ve bir kapalı havza görünümünde ve 
Konya’mızda özellikle ziraat odalarımızın sivil toplum örgütleriyle, üniversitelerle ve üreticilerle, özel sektörle ortaklaşa  
yaptıkları ve yaklaşık 10-11 madde hâlinde sıraladıkları Konya’nın şu andaki tarımdaki problemleri ve çözüm önerileriyle 
ilgili birkaç konu var. Bunları kısaca size arz etmek istiyorum.  

Özellikle ovada yaşanan su sıkıntısıyla ilişkili tarımsal üretim faaliyetleriyle çevresel bozulmayı önleme 
konularında bütüncül bir program ihtiyacı mutlaka ortaya konulmalı ki zaten KOP’un kuruluş amacı yani Konya Ovası 
Projesi İdaresinin kuruluş amacı da bu ve bu İdare bunu mutlaka gerçekleştirecek ama biraz daha önem verilmesi çok 
daha iyi olacak. 

Yine, bir programlamayla Konya Karaman’ın yanı sıra kapalı havzada bulunan Niğde ve Aksaray da bu 
planlamanın içerisine mutlaka dâhil edilmeli ki zaten KOP’un içerisinde var. Tarımsal kullanım amacına yönelik olan gerek 
havza içi gerekse havzalar arası su transferi yoluyla su arzının artırılmasına dair çalışmaların mutlaka yapılması gerekiyor.  

Yine, bölgede tarımsal amaçlı su arzının artırılmasının yanı sıra mevcut suyun tasarruflu ve etkin kullanımına 
yönelik merkezde ve yerel düzeyde bir dizi önlem alınması ihtiyacı çok önemli. Zaten bunu damla sulama projeleriyle, yine, 
modern sulama projeleriyle, DSİ’nin yaptığı, sizlerin uyguladığı desteklerle yerine getiriyoruz ama buna gerçekten şu 
andaki su ihtiyacı göz önüne alındığında acil bir şekilde önem verilmesi gerekiyor. Sulama yatırımlarının toplulaştırma 
faaliyetleriyle mutlaka beraber yürütülmesi lazım ve toplulaştırma faaliyetine çok önem verilmesi lazım bölgede. 

Yine, tarla içi geliştirme hizmetleri, eğitim, yayın faaliyetleriyle birlikte yürütülmesi gereği mutlaka bölgede 
yapılmalı. Özellikle kırsal alanda tarımsal işletmelerin desteklenmesi ve üretici yaşam standartlarının yükseltilmesi ihtiyacı 
konuları bu raporda ön plana çıkmış. Burada, su kaynaklarının akılcı yönetilmesi ve yeni kaynakların temin edilmesi… 
Özellikle yeni kaynaklar temininde, biliyorsunuz, Mavi Tünel yatırımıyla beraber özellikle Çumra bölgesinde yaklaşık 450 
milyon metreküpe yakın bir su toprakla kavuşacak ama bu sadece lokal bir bölgeyi içeriyor. Bunun yanında, Kulu, 
Cihanbeyli, Yunak, Akşehir, Tuzlukçu gibi, bölgede gerçekten ciddi su ihtiyacı var. Buraya mutlaka bir şekilde dışarıdan su 
getirilmesi ihtiyacı gündeme getirilmeli. Ya işte yukarı bölümden, işte, Sakarya başı gibi, Kızılırmak gibi ya da Beyşehir 
Gölü’nün, biliyorsunuz, bu yılki doluluk oranı çok yükseldi, 5 milyar metreküpe kadar ulaştı, belki buradan o bölgenin, Ilgın 
bölgesinden bir sulama kanalıyla bu bölgenin suyuna kavuşması sağlanabilir. Bu da önemli etkenlerden bir tanesi.  
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Yine, havzadaki bitki deseninin yeniden yapılandırılması gündeme geldi. Yine az su tüketilen bitkilere desteğin 
çok verilmesi, havzaya özgü ve kuraklığa dayanıklı yeni bitki çeşitlerinin bölgede geliştirilmesi, havzadaki mevcut su 
yönetim organizasyonunun kapasitesinin genişletilmesi, toprak koruma tedbirlerinin alınması bu bölgede zorunluluk arz 
ediyor.  

Yine, Konya bölgesindeki verilerden yola çıkarsak, Konya’da bitkisel üretimde arpa, buğday ve şeker pancarı ön 
plana çıkıyor. 2011 rakamlarına göre Türkiye’deki buğday ve arpa üretiminin yüzde 9’unu, şeker pancarı üretiminin de 
yüzde 34’ünü Konya karşılıyor ve hayvansal ürünlerde de et, süt ve yumurtanın üretimi ön planda Konya’da ve bunların 
tarımsal üretim değeri, hepsinin toplam tarımsal üretim değeri 7 trilyon 435 milyar 209 milyon TL’ye kadar ulaşıyor.  

Yine, Konya bölgesinde son dönemlerde çok önemli tohumculuk faaliyetleri var sizin de bildiğiniz gibi ve 
desteklediğiniz gibi. Konya, tohumculuk faaliyetlerinde şu anda Türkiye'nin en önemli üretim merkezi durumunda. Ülke 
üretiminin yaklaşık yüzde 35-40’ı ve verilen beyanname sayısının da yüzde 40’ı, 45’i Konya ilinde gerçekleşiyor 
tohumculukta. Üretim parsellerinin büyük oluşu, sulama imkânlarının oluşu ve özellikle ayçiçeği gibi yabancı döllenen 
bitkiler için izolasyona uygun geniş üretim alanlarının oluşu, yaz döneminin -polenizasyon için- yağışsız olması tohumculuk 
faaliyetleri için Konya’nın önemini artırmakta. Uygun üretim alanları ve şartları, üretim yapan uluslararası firmalar, 
çalışmaları, il müdürlüğümüz, tohum kontrolörlerinin gayretleri ülkemizde tek özel üretim alanlarının komisyonla 
oluşturulması ayçiçeği tohumculuğunda ilimizi dünya çapında bir üretim merkezi hâline getirmişti. Avrupa’nın ayçiçeği 
tohumculuğunun önemli bir kısmı Konya ilinde üretilmektedir ve tohumlar dünyanın en kaliteli üretimleri arasındadır. 
Özellikle bugüne kadar verdiğiniz desteğe teşekkür etmekle birlikte tohumculuk konusunda Konya’nın çok daha fazla 
desteğe ihtiyacı olduğunu buradan belirtmek istiyorum. 

Yine, kirazla ilgili bölüme gelince, biliyorsunuz kiraz biraz, önce de bahsettiğim gibi, dar bir alanda üretilen fakat 
fazla katma değer sağlayan ürünlerden bir tanesi ve şu anda Türkiye yüzde 11’li alanla beraber dünyanın en önemli kiraz 
üreticisi konumunda, şu anda dünyanın 1’inci sıradaki kiraz üreticisiyiz ama bunun yanında kiraz ihraç eden ülkeler 
arasında 3’üncüyüz, Amerika’nın ve Şili’nin ardından şu anda 3’üncü kiraz ihraç eden ülkeyiz ve ihraç ettiğimiz kiraz 
ürettiğimiz kirazın sadece yüzde 15’i. Bununla ilgili de eğer özel bir çalışma yapılırsa, kiraz ihracatını artıracak önlemler 
alınırsa ki onlardan kısaca isterseniz bahsedeceğim… Özellikle fidan üretiminden ürün pazarlanmasına kadar zincirlerde 
birtakım tedbirlerin alınması lazım. Bunların içerisinde üretici birlikleri ve konsey birlikteliğine gidilmesi, markalaşma 
çalışmalarının artırılması ki ben yedi yıl Belediye Başkanlığı yaptığım Akşehir’de, o bölgedeki Eber Akşehir havzasında 
yetişen kirazla ilgili Akşehir kirazı olarak bir marka tescili yaptırdık ve markalaşmayı sağladık. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Yine, organik ürünlerde artış sağlanması, entegre mücadele yöntemlerinin 

uygulanması, uluslararası ve ulusal piyasada talebi dikkate alarak, ürünlerin yıl boyunca istenilen düzey ve kalitede 
karşılanabilmesi için kontrollü -özellikle burası çok önemli Sayın Bakanım- atmosferli soğuk hava ve iklimlendirmeli soğuk 
hava tesislerinin yaygınlaştırılarak… Özellikle kiraz, biliyorsunuz çok kısa dayanıklılığa sahip bir ürün ama iklimlendirmeyle 
ve atmosferli depolama teknikleriyle üç-dört ay gibi bir süre tazeliğini koruyabilmekte, özellikle yazın bizim ürettiğimiz 
kirazlar, yılbaşı gibi, Avrupa’nın özel günlerinde çok ciddi alıcı bulabilmekte, bu da çok önemli. Yine, kiraz yetiştiriciliğ inde 
verim artışından çok kalitedeki artış çok daha önemli. Bunun için, ekolojik bölgeler göz önünde bulundurularak bahçe 
kültürleri araştırma enstitülerinde yapılan denemeler sonucunda seçilen ve tavsiye edilen verimli ve yüksek kaliteli çeşitlere 
mutlaka ağırlık verilmeli. Yine, ağaçların bodurlaştırılması gibi böyle küçük önlemler var, bunları çok anlatarak vaktinizi 
almak istemiyorum.  

Ben tekrar, özellikle Konya iline tarımda verdiğiniz destekten dolayı çok teşekkür ediyorum ve 2013 yılı 
bütçenizin de hayırlı uğurlu olmasını diliyorum.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Baloğlu.  
Sayın Ağbaba’ya da çok teşekkür ediyoruz kayısılar için efendim.  
Sayın Demir, buyurunuz, süreniz beş dakika. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli Komisyon üyeleri, kıymetli bürokratlar ve 

basının değerli emekçileri; Muğla ilinin ekonomisinde tarım, turizmden önde gelir ve gerçekten de Türkiye’nin sebze 
üretiminde, narenciye ve diğer birçok, zeytincilikte önemli bir yeri vardır. Ne yazık ki çiftçinin durumu Muğla’da iç açıcı 
değildir. Zeytin üreticisi, son yıllarda çok zor durumda, girdileri karşılayamıyor maalesef. Kredi kartı borçlarını ödeyebilmek 
için yeni bankaların önüne gidiyorlar ya da tapularını mecburen bankadan bankaya dolaştırmak durumunda kalıyorlar. 

Narenciye ve nar üreticisi, geçen yıl olduğu gibi ürünlerini ya kapkaççıya kaptırıyor ya da tarlada, ağacın altında 
kalıyor. Umarım bu sene böyle olmaz. Sera üreticilerini rahatlatacak bir çalışma umarım yeni dönemde olur. Çünkü 
bugünlerde, özellikle salatalık 10 kuruşun altına inmiş durumda maalesef. Pamuk üreticisi zaten kalmadı Ege’de. Hele bu 
sene incir üreticisi perişanları oynuyor, tüccarların oyuncağı oldular. Tariş’in kollarını kestiniz, tarım birliklerini 
desteklemediğiniz gibi, kösteklediniz. Maalesef Ege üreticisi, her alanda, her konuda çok perişan. Geçen hafta Tire 
bölgesine gittik, incir üreticileri ne yapacaklarını -böyle ellerini başlarının arasına almışlar- şaşırmış durumdalar.  
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Şanlıurfa, tarımdan sonra hayvancılık bakımından ikinci sırada, ekonomisinde önemli. Geçen yıl, 1.200 liraya 
aldıkları hayvanları, canlı hayvanın kilosunu bu sene 800 liraya satamadılar maalesef. Üstelik, başta beyaz saman olmak 
üzere, birçok girdiler arttı. Beyaz saman, geçen sene 200 liraydı, bu sene 500-600 liraya çıktı. Dolayısıyla, hayvan 
üreticileri, ellerinden nasıl çıkaracaklarının derdi içindeler.  

Bunlar yetmiyormuş gibi Suriye’den her gün hayvan kaçakçılığı devam etmekte, bir türlü kesilemedi. Gerçi sınır 
güvenliği hâlâ yeterince oturmadı. İnsan da geçiyor, terörist de geçiyor, asker de geçiyor, insan da geçiyor ama en çok 
hayvan geçiyor, küçükbaş hayvanlar. Maalesef Türkiye’nin hayvancılığına büyük darbe vurdu, özellikle bölgemizde.  

Yüzde 25 ete destekten bahsedildi ama maalesef bu desteğe ihtiyacı olan insanlar hâlâ bu konuda herhangi bir 
şey alamadılar. Ziraat Bankasının sağlamış olduğu besiciyi destekleme kredileri, 81 vilayetten yaklaşık 65 vilayete 
verilmesine rağmen, Sayın Bakan, kendi iline sağladığı hâlde, hasarlık konusunda, Urfa’yı hasarlı bulmadıkları için bu iller 
içine almadılar ama oldukça da sıkıntılı. İnşallah almışlardır bugünlerde, bilmiyorum son gelişmeleri ama dört gözle, 
Urfa’nın üreticileri ve besicileri bu haberinizi bekliyor. 

Fıstık üreticileri, maalesef geçen sene 20 lira olan kuru fıstık fiyatı bu sene 8 liraya alıcı bulamıyor. Tabii, savaşın 
büyük etkisi oldu sevgili milletvekilleri, sayın milletvekilleri. Ben özellikle fıstık üreticilerinin, Gaziantep ve Urfa’da, fındık 
üreticileri gibi desteklenmesi gerektiği düşüncesindeyim.  

Teşekkür ediyorum Başkan, sağ olun.  
BAŞKAN – Evet, ben teşekkür ediyorum Sayın Demir. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Özgür Bey geldi ama. 
BAŞKAN – Sayın Özgür Özel yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gelmek üzere.  
Ensar Bey’e iki dakika daha verir misiniz? 
BAŞKAN – Ensar Bey, konuştu, ben onu…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İki dakika… 
BAŞKAN - Soru-cevapta sorsun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Peki. 
Özgür Bey, geldi efendim. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakan, Komisyonumuzun Değerli Başkan Vekili, değerli Komisyon üyeleri; 

hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Aslında, tabii, nefes nefese buraya geldim, çünkü yanlış bir iş yapıyoruz. Bir yandan Plan ve Bütçe Komisyonu 

gibi devletin cüzdanına girecek ve çıkacak bir sene boyunca her şeyin konuşulduğu bu kadar önemli, bu kadar kritik bir 
Komisyon çalışırken bir yandan da Türkiye’deki çok sayıda ili ve Türkiye'nin kamu yönetimini doğrudan ilgilendirecek ve 
Plan ve Bütçe Komisyonu üyelerinin mutlaka katkı vermesi gereken çok önemli bir kanunu da aynı anda Genel Kurulda 
görüşüyoruz. Öyle olunca hem Komisyon üyeleri âdeta telef oluyorlar bir o tarafa bir bu tarafa gitmekten, hem de bizim 
gibi kendi uzmanlık alanlarında veya kendi şehirlerinin etkilendiğini, politikalarından etkilendiğini düşündükleri 
bakanlıkların bütçeleri burada görüşülürken katkı vermek isteyen milletvekilleri de sıkıntıya giriyorlar. 

Ben, öncelikle Bakanlığın değerli bürokratlarına bu bir sene zarfında yapmış oldukları çalışmalar ve buraya 
koydukları emek için teşekkür ediyorum. Ama tarım politikalarına baktığımızda, özellikle -ben Manisa Milletvekiliyim- 
Manisa’da tarım politikalarından çiftçilerimizin nasıl etkilendiğine bakarsak durum hiç de parlak değil. Geçen sene de 
karamsar bir konuşma yapmıştık burada. O gün konuştuğumuz meselelerin ne kadar haklı olduğu ve sorunun daha da 
derinleştiği gözler önüne serildi. Manisa’da… 

Ben biraz önce burada değildim ama daha önce Manisa’da defalarca şahit olduğum bir konuşma burada 
tekrarlanmış. Bizim hep şikâyet ettiğimiz, herkesin geçmiş günlerde, o günleri aradığı tütün üreticisi eskiden fiyat ilan 
edildiğinde kasketi havaya atar ya da yere çalarlardı ama borçlarını öderlerdi, çocuklarını evlendirirlerdi, bir iki parça daha 
belki toprak edinebilirlerdi ama hiçbir zaman iflas edip de icrayla karşı karşıya gelmezlerdi. Biraz önce burada övünüldü, 
“Tütünü bitirdik.” diye. Tütünü bitirmek övünülecek bir şey değil.  

VELİ AĞBABA (Malatya) – “Allah’a şükrediyoruz.” dediler. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tütünün bitirilmesi için Allah’a şükretmek doğru bir şey değil. Bunu da Manisa’da 

yapmaya kalktığınızda, benim… Burada ben nezaket içinde kalmaya çalışmaya çalışırım ama bunu duyan ve tütünden 
para kazanan ama bugün her an “Köyün meydanından geçen sarı taksi benim eve mi gidecek, benim evimdeki 
televizyonumu, buzdolabımı mı haczedecek?” korkusunda olan Manisalı çiftçi bizim kadar hoşgörülü davranmaz bu 
meseleye. Ama zaten son zamanlarda… Biraz önce Genel Kurulda Sayın Manisa Milletvekilimiz Hasan Ören bir konuşma 
yaptı ve yaptığı konuşmada da şöyle bir çağrıda bulundu: Örneğin, üzüm fiyatları açıklandığında AKP Manisa 
milletvekilleri fiyatın 3,5 lirayı geçeceğini, bu sene üzümcünün yüzünün güleceğini söylemişti ama maalesef bir pratiği 
tekrarladık, “Maşallah” denen inek sütten kesildi ve 3,5 lira söylenen fiyat 3 liranın altına, 2,5 lirayı zorladı, dayanma gücü 
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olmayan, her geçen gün faiz kıskacı altında ezilen üzümcü o düşük fiyatlardan ürününü satmaya zorlandı, önemli miktar 
kuru üzüm bu şekilde el değiştirdi. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Manisa’da üzümcü memnun değil mi? 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Manisa’daki üzümcü memnun değil. Manisa’daki üzümcü hiç memnun değil 

durumundan. Girdiği kapıdan çıkabilmiş, borçlarını ödeyebilmiş durumda da değil. Manisalı üzümcünün memnun olup 
olmadığını görmek için Manisa’da üzümcüyle, eski tütüncüyle, zeytinciyle temas etmek lazım ama tarlada izi olmayanın 
harmanda yüzü olmaz.  

Biz Manisa’ya gittiğimizde çiftçilerimizle bir araya geliyoruz. İktidar partisi milletvekilleri bu alışkanlığı bir senedir 
çok azalttılar, son üç aydır da ciddi şekilde terk ettiler. Ben aldıkları sert tepkilerin onları bu işten uzak tutuğunu anlıyorum 
ama onların durumunda olmak istemem ama Manisa’da iktidar partisi milletvekillerinin çiftçinin yüzüne bakacak, insan 
içine çıkacak hâli kalmamıştır. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bizim adımıza konuşma Özgür, kendi adına konuş, sen çıkamıyorsun, biz çok 
rahat geziyoruz. 

VELİ AĞBABA (Malatya) – Biz niye… Özgür, icraat makamı mı? 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – AKP çiftçinin değil… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Böyle konuşursan çıkamazsın. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – AKP çiftçinin değil, zenginin dostudur. Ben bunu Akhisar’da zeytin festivalinde sayın 

milletvekillerimizin olduğu bir yerde söyledim. Benim konuşmama, ki çok güçlü oldukları bir belde de yaptık bu konuşmayı, 
gelen alkışla kendi konuşmalarına gelen homurtu meselesi buradaki kamuoyunun merak ettiği acaba kim haklı sorusunun 
cevabını veriyor. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Biraz da böyle Türkiye’yi konuşalım. 
BAŞKAN – Sayın Özel, ek süre veriyorum. Lütfen, konuşmanızı tamamlayınız. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
AKP’nin yaptığı çiftçiyi imha programı Manisa’da şu sonucu vermiştir: Herkes borçludur. Borçlu olduğumuz 

bankalar Yunan sermayeli bankalardır, İsrail bankalarıdır. Çiftçilere, bunlar, örneğin bir memura bile kredi vermek için kılı 
kırk yararken, devletten maaşını alacak, çiftçiye bir imza karşılığında hemen kredi vermektedirler. Çünkü bilmektedirler ki 
nasılsa bu bir yerde tökezleyecek ve biz ipotek altına aldığımız bu toprakları kolayca ele geçireceğiz. Manisa’da bu 
konuda önümüzdeki günlerde çok çarpıcı rakamlarla iki tane bankanın elinde ipotek altında olan ve ödenmeyen 
borçlardan dolayı ne kadar tarlanın el değiştirmekte olduğunu Manisa milletvekillerinin tamamını davet ettiğimiz bir basın 
toplantısında da açıklayacağız, umarım oraya katkı sağlarlar.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Burası Plan ve Bütçe Komisyonu yalnız, basit bir şey değil ki. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Zeytin üreticisi… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – 2,5 milyon zeytine prim verelim diye orada alkış... Burası Plan ve Bütçe 

Komisyonu, onları da söyle, niye alkışlandı. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Aydemir, lütfen… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tabii, ben bu Komisyonun demokrasisine çok saygılı olan birisiyim. Biliyorsunuz şuna 

çok dikkat ederim… 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama şunu bir toparlayayım, bu kadar insicamı bozmak… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – 5 tane Manisalı konuştu, bak hiç Bitlis’i konuşmuyoruz yani. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Pası sen atıyorsun bana. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Pas falan atmadım. 
BAŞKAN – Sayın Özel, size bir dakika daha süre veriyorum. 
Sayın Aydemir lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gol at, pası aldıysan gol at.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kendisi nasıl rahatsız oldu biraz önce.,, 
Mevlüt Ağabey, 2,5 milyon zeytine prim… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Müsaadenizle… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Pası aldıysan gol at. Ama aldıysan gole götüreceksin. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir milletvekili bunu söylemez. 2,5 milyon zeytine prim verilmez. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bak, pası aldıysan golünü at. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bak burada, Plan ve Bütçe Komisyonundayız “2,5 milyon zeytine prim verelim.” 

diyor, “Çiftçi de köylü de beni alkışladı.” diyor. Ya, böyle bir şey olabilir mi? 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Şimdi, “Zeytine 2,5 milyon prim verelim.” falan demedim. Plan ve Bütçe Komisyonu 

üyeleri 6-0’ı bir kere önce kendileri atmayı bir öğrensinler. 
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sen dedin Özgür. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – İkincisi, “2,5 lira” demedim. 50 kuruş zeytinyağına prim yetersizdir, bunun en az 1-1,5 

liraya çıkarılması lazım. Ayrıca, “Dane zeytine de 50 kuruş prim verilmesi lazım.” dedim ben, “2,5 lira” demedim, 
gazetelerde de yazar. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Senin ne söylediğin belli. 
BAŞKAN – Sayın Aydemir, lütfen hatibi dinleyin. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ayrıca… 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Bir dakikası gitti. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen… Arkadaşlar, lütfen müdahale etmeyelim. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ben kısaca bir şey söyleyeyim. Manisa’da… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Özgür Bey, bakın… 
BAŞKAN – Sayın Aydemir, lütfen konuşmasını tamamlasın. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, böyle bir usul yok. Nasıl böyle bir usul yok? Şimdi, diyor ki: “Ben 

Manisa’da konuştum, böyle oldum.” Buradan da çıkacak diyecek ki Manisa’da “Böyle böyle konuştum…” 
VELİ AĞBABA (Malatya) – E, cevap ver. 
BAŞKAN – Onunla ilgili siz cevap verirsiniz, Sayın Bakan da zaten cevap verecek. 
Sayın Özel, lütfen konuşmanızı tamamlayın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Zeytinin başkenti Manisa mıdır, Bursa mıdır? 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Korkarım o konuda Sayın Milletvekilimle ittifak hâlinde olmak durumundayım, zeytinin 

başkenti Manisa’dır.  
Ama şu konuda bir sıkıntı yok, şunu çok açıkça dile getirmek isterim: Manisa’da ne konuştuysam kayıt altında 

Manisa’daki homurtulardan duyduğunuz ıstırabın farkındayım, kendi belediyesini kazandığınız bir yerde. Benim o kadar 
çok alkış almamın sebebi böyle abartılı laflar değil. “50 kuruş yetmiyor, 1 lira-1,5 lira olmalıdır.” dedim. Sayın Bakan da der 
ki, neden olmayacağını anlatır. Biz de deriz ki: “Siyaset öncelik belirleme işidir Sayın Bakan.” Örneğin deriz ki: “Siz birçok 
yere yaptığınız desteklemelerden, siz buradaki bunlardan vazgeçin de birazcık bu kaynağı zeytin üreticisine doğru 
aktarın.” Ama bu mesele… 

CAHİT BAĞCI (Çorum) – Sayın Başkan, burası Manisa düellosu mu? Lütfen… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Manisa’dan niye rahatsızlık duyuyorsunuz? 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Niye rahatsız oldun? 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Kendi milletvekilinize bu lafı atmanıza gerçekten ben de şaşırıyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Özel. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Plan ve Bütçe Komisyonuna çok teşekkür ediyorum. Zeytinciler, pamukçular ve eski 

tütüncüler AKP’nin yaptıklarını görüyorlar, unutmayacaklar, tam tutanak olan bir yerde de yarın Manisa’ya gittiğimde 
aynen sizin söyledikleriniz ve benim söylediklerimi Manisa halkıyla paylaşacağımdan da hiçbir şüpheniz olmasın. O 
şüphenizde haklısınız, korkmaya devam edin. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz. (Gürültüler)  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, sataşma var. Ben cevap vereyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Gol at, gol, hadi. Gol at. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Gol yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Pası aldın, golü at. 
BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, şimdi… 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Niye bu kadar bu konudan rahatsız oluyorlar anlamadım ki ben. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım… 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, şimdi, Sayın Aydemir’e iki dakika süre söz veriyorum, “Orada basında bunları 

paylaşacağım.” dediği için söz veriyorum. 
Buyurun Sayın Aydemir… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkanım, bu usulen yanlıştır. Bir kentin sorunları…  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Kentin sorunu değil ya, kentin sorunu değil. 
BAŞKAN – Yani burada “Yerel basında paylaşacağım.” dediği için söz veriyorum, ondan sonra keserim. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) - Niye? O zaman ben de istiyorum. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ondan sonra da on dakika ben söz istiyorum. 
BAŞKAN –Sayın Aydemir, buyurun. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Değerli arkadaşlar, şimdi, burada, tabii ki seçim bölgemizde o mu çok alkış aldı, 

ben mi çok alkış aldım, bunu önümüzde… Ne zaman seçim var, biz seçimi erkene almak istedik... Özgür Bey’le hakikaten 
bir beldede bir araya geldik, zeytin hasat şenliğidir. Özgür Bey’in ifadesi şudur: “Zeytine şu kadar şu kadar prim verilmesi 
lazım. Ben sizin lehinize olan her şeye iki elimi birden kaldırırım.” dedi. Dediniz mi aynı? 
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Evet, evet. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ben de Özgür mahcup olmasın diye -çok değerli arkadaşım, milletvekilimizdir- 

kürsüde Özgür’e şunu birebir söyledim de kürsüden söylemedim: Milletin menfaatine olan bir şeye iki elini birden 
kaldırıyorsan Özgür, biz erken seçim kararı aldık, karda kışta millet, aynı bu ifade… (Gürültüler)  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir saniye… Ama geleceğim, oraya geleceğim. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen, tekrar sataşma… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir saniye, oraya geleceğim arkadaşlar ya, bir saniye. 
BAŞKAN – Sayın Aydemir, lütfen… 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Özgür Bey, bakınız, biz milletvekilleri ciddi bir iş yapıyoruz. Yani işte orada gittik. 

‘2 lira-2,5 lira prim istiyorum. Kim daha çok alkış aldı?’ Bunlar tutarlı sözler değildir. Milleti bir gün kandırırsınız, ikinci gün 
kandıramazsınız.” dedim. Ne oldu? Şimdi, millet bizim karnemizi verecek Özgür Bey. Plan ve Bütçe Komisyonu üyesi, 
buradayız. 29 Martta gideceğiz, sizin partinizin bu söylemine rağmen, siz kaç oy alacaksınız, biz kaç oy alacağız 
göreceğiz. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hodri meydan! Akhisar Belediyesinin önünde o pazartesi günü devir teslime 

geleceğim ben. Belediyeyi teslim almaya geleceğim, orada olun. 
BAŞKAN – Sayın Özel, lütfen… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – “Teslim” değil, “Devir alacağım.” diyeceksiniz, “teslim” diyorsunuz. 
BAŞKAN – Burada Plan ve Bütçe Komisyonunda konuşmaya katıldınız, sözlerinizi söylediniz, gerekli 

konuşmaları yaptınız, lütfen… Yani burada sabah ondan beri arkadaşlarımız görüşmelere katılıyor, lütfen… 
Sayın Aslanoğlu, buyurun lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Akçay, bana bir işaret etti. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Sayın Akçay… Ama hakkını yemeyeyim. 
BAŞKAN – Lütfen, Sayın Aslanoğlu, ben daha sonra soru-cevap kısmında size söz vereceğim Sayın Akçay, 

tamam mı? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Akçay, müsaade ediyor musunuz? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Soru-cevap kısmına artık bunu… Konuyu, mevzuyu kapatamaz bununla, kapanışını 

ben… 
BAŞKAN – Yani tekrar şeyi uzatmayalım diye, son konuşmacımıza geldik. Onu artık soru-cevap kısmında siz de 

söyleyeceklerinizi söyleyin, kapatalım. Tamam mı Sayın Akçay? 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, lütfen, istirham ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sataşma var. 
BAŞKAN – Sataşma yok. Sataşma yok Sayın Aslanoğlu. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sataşma değil, yalnız benim Milliyetçi Hareket Partisi Manisa Milletvekili olarak 

kesinlikle söz almam gerekiyor Sayın Başkanım, istirham ediyorum. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Başkan, ben de istiyorum. 
BAŞKAN – Evet, Manisa’dan dolayı 3’üncü…  
Evet, burada size de iki dakika süre veriyorum Sayın Akçay, buyurun. O yerel tartışmalara… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çok teşekkür ederim. 
Ben polemik ve tartışmaya… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Aslanoğlu, müsaade eder misiniz. 
Polemik ve tartışma yapma yanlısı değilim, Sayın Berber de söz alabilir. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, eskiden bir gazoz reklamı vardı, biliyorsunuz, derdi ki: “İmaj hiçbir şeydir, susuzluk her 

şeydir.” diye. Hakikaten tarımın sorunları var, üzümün var, tütünün var ve zeytinin de var. Arkadaşlarımızın hepsi de, 
Sayın Özgür Özel de, Uğur Bey de, Recai Bey de konuşmalarında dile getirdi, ben de dile getirdim. Tabii, somut şeyler 
üzerinden gitmemiz lazım. Bizim Milliyetçi Hareket Partisi olarak kanun teklifimiz de var, mevcut Tarım Kanunu’nun 21’inci 
maddesindeki yapılacak tarım desteklemelerinin millî gelirin yüzde 1’inden 2’sine çıkarılmasına ilişkin mesela. Tabii, 
bunları artırmamız gerekir ve hakikaten zeytin ve zeytinyağına destek… Bütün arkadaşlarımız, aslında, Sayın Aydemir de, 
Sayın Özgür Özel de, Recai Bey de, ben de hep aynı rakamları, çünkü bu… Biz milletin vicdanıyız, aynı zamanda seçim 
bölgelerimizde de yaptığımız çalışmalarda da “Şu anda verilen zeytinyağına 50 kuruşluk destek, bir kere önce zeytine 
verilsin, zeytinyağına verilen de 1-1,5 liraya çıkarılsın.” görüşünü tekrar ediyorum. 

BAŞKAN – Tabii, devlet imkânları gelişebiliyorsa inşallah temennimiz o. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yani böyle bir şehir polemiği de değildir ama bu sorunlar da hakikattir ve ben 

müşterek düşündüğümüzü düşünüyorum. 
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Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Aslanoğlu, buyurun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber de söz istiyor efendim. 
BAŞKAN – Yok… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, öyle gördüm. Ama sataşmadan, ha soru-cevaba gireceksen 

tamam. Konuşacak mısın soru-cevap mı? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Başkanım, bir dakika hemen… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Başkan, usule ilişkin bir talepte bulunulduğu zaman... 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, burada Manisa’yla… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Usule ilişkin ben bir talepte bulunacağım. 
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Hakikaten söz hakkı vermeyi görmezden gelmeniz beni rahatsız etti. 
BAŞKAN – Yok, sizin burada söz talebiniz duruyor. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Bakın, biraz daha ısrar ederseniz Sayın Berber’e de… 
BAŞKAN – Sayın Kurt, söz talebiniz burada duruyor, Sayın Aslanoğlu… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Aslanoğlu genel gündem üzerine konuşmasını yapacak, ben usulle ilgili, mevcut 

durumla ilgili, usule ilişkin söz istedim. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, burada usulü hep beraber belirliyoruz, yani gerçekten anlayışla bütün Komisyon 

üyelerimiz Komisyonu idare ediyoruz. Burada bir Manisa problemi oldu, Sayın Aydemir’le Sayın Özgür Özel’in karşılıklı 
şeyleri oldu, onunla ilgili iki dakika söz verdim. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Problem olmadı, problem yok. Biri “10 kuruş” diyor, biri “50 kuruş” 
diyor ya, bir şey yok ki, bir fark yok. 

BAŞKAN – Şu anda usule, başka bir şeyiniz varsa tekrar verebilirim, yoksa… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Benim alkışı kıskanıyorlar Başkanım, benim alkışı kıskandı. 
BAŞKAN – Evet, anlayışınızdan dolayı teşekkür ediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, tartışma yok, biri “10 kuruş” diyor, biri “50 kuruş.” 
BAŞKAN – Burada gerçekten bütün Komisyon üyelerimiz anlayışla…  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Biz alkışlara çok alışkınız. 
BAŞKAN - Lütfen, artık diğer Komisyon üyesi arkadaşlarımız Manisa meselesini konuşmak istemiyorlar 

yeterince konuşulduğunu varsayarak. 
BAŞKAN - Sayın Aslanoğlu, sürenizi tekrar alıyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, Sayın Bakan 

Yardımcım, değerli bürokratlar, Tarım Bakanlığının tüm çalışanları, değerli basın; hepinize saygılar sunuyorum.  
Neresinden başlayayım bilmiyorum.  
VAHAP SEÇER (Mersin) – Manisa’dan başla. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İstersen teşekkürden başlayayım, yukarı doğru gideyim, güzel 

şeylerden başlayarak. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Manisa komşu vilayettir.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Manisa’nın başarısı, hepimizin başarısıdır. Ben, bir teşekkür 

borcumu, önce onunla başlayayım. Kim ilgi duyuyorsa, kim görevini en iyi yapıyorsa teşekkür etmek bizim de görevimizdir. 
Hiç bundan kuşkunuz olmasın.  

Ben, Koruma Kontrol… Galiba ismi değişti şimdi, Gıda ve Kontrol Genel Müdürüne teşekkür ediyorum. İstanbul 
Çatalca’da bir yanlış aşı mı bilemiyorum zannediyorum ki 50 civarında hayvan öldü. Gece Çatalca Belediye Başkanım 
beni aramıştı. Ben sabah erkenden Sayın Müsteşar Yardımcımı aradım ve on beş gün içinde o arkadaşların mağduriyeti 
giderildi. Bu, hepimizin görevidir, kimsenin mağdur olmaması lazım. Bu açıdan, orada çalışan tüm arkadaşlara teşekkür 
ediyoruz. 

Ayrıca, Toprak Mahsulleri Ofisinin her yerde şubesi ve deposu yok ama nerede sorun olursa soruna çözüm 
getirmek amacıyla yaklaşımlarından dolayı yani fiziki şartları uygun değilse bile, bir şekilde, ilgilinin, şikâyetçinin derdini 
dinleyip en kolay çözümü bulmaya çalıştılar, çalışıyorlar. Bu, hep böyle oldu. Orada çalışan, başta Sayın Genel Müdüre 
teşekkür ediyorum ama sadece bu duyarlılıkları açısından.  

Şimdi, Sayın Bakan, arkadaşların bir kısmı dile getirdi, bir kısmı TARSİM’e, çok ağır laflar etti arkadaşlarımın, bir 
kısmı… Ben tabii, burada, TARSİM Sigortası Yasası görüşülürken burada olan kişilerden biriyim. Gerekliydi yani çünkü 
2018 sayılı bir Afet Yasası vardı. Orada, mal varlığının yüzde 40’ını kaybetmiş olmazsa hiçbir yardım yapılamıyordu, bunu 
yaşadık. Örneğin, Malatya’da bir afet olmuştu, don olayı olmuştu. Şartlar zorlanarak, yaklaşık 100 milyon bir ödenek 
verilmişti o sürede. Ama gerekliydi, doğrudur. Tarım kesimi, sigorta etmeye alışmalı ama henüz yeterince bunu 
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anlatamadık; yeterince, TARSİM’in, kendilerinin imdadına koşan bir kurum olduğunu anlatamadık. Çünkü birileri yaptı, 
alamadı ve TARSİM de ilk uygulamalarında hatalar yaptı, köylü hata yaptı. Yeterince sigorta klozlarını… Yeterince bilinçli 
değildi, sigortacıların etkisinde kaldı, sigortacılar deneyimli değildi. Yani bu açıdan bir sorun yaşandı ve birileri örneğin 
“Lanet olsun, ben nereden sigorta yaptım, param gitti.” dedi ama yeterince alışılamadı. Belli bir süre geçti, belli üreticile r 
artık sigorta yaptırıyor ve devlet de yüzde 50 prim desteği veriyor, doğrudur. Ama sorun şurada, en büyük sorun, yani bu 
sorunu gidermeniz… Bir eksper sorunu var Sayın Bakan, eksperler objektif değil. Bunu lütfen Tarım Bakanlığı yetkilileri 
veya il tarım müdürlükleri kanalıyla, sigorta yaptıran ve bir şekilde sigortadan zarara uğrayanlardan , daha sonra 
sigortadan alacağı, zararı karşılanan insanları bir araştırın. Yeterince memnun mu, bunu bir araştırın. Ama burada 
problem var, eksperlere inanılmıyor. “Eksperler taraf oluyor, birilerine başka türlü, birilerine başka türlü diye bir objekti f 
kriterleri yok.” diyorlar. “Ben… Bir başka köylü bilmem yüzde 100’ünü kaybetti ama yüzde 50 aldı ama ben yüzde 100’ünü 
kaybettim ama yüzde 10 aldım.” Bu açıdan eksperlik müessesine karşı bir olumsuzluk var, bir güvensizlik var. Ben bir kez 
daha bu konuyu dile getiriyorum.  

Yine, brusella bu ülkenin en büyük sorunu. Biliyorum brusella konusunda geçen yıl da dile getirmiştim, özellikle 
Doğu ve Güneydoğu Anadolu’da biz peyniri taze peyniri yiyen, buna dudak zevkimiz ve alışkanlığımız ve taze peynir yiyen 
bir yapımız var yani bu Kayseri’den itibaren, tüm o bilmiyorum tüm doğuda taze peynir yemek, hatta bunu işte taze peyniri 
çok değişik şeylerle örneğin, reçelle veya bilmem neyle yani bu bir ağız tadı, bir alışkanlık, bu açıdan hâlâ daha… Tuzsuz 
peynirden bahsediyorum veya kısmen tuzlanmış salamura dediğimiz peynirden bu açıdan brusella’yla savaş yeterli mi 
değil mi? Bu konuda  Bakanlığınızın bir kez daha dikkatlerinize sunmayı bir görev olarak biliyorum. 

Sayın Bakan, şeker fabrikalarını yedi yıl önce Özelleştirmeye devrettiniz. Sizin çok önemli bir… Yani direkt size 
bağlı değildi Sanayi Bakanlığına bağlıydı o dönemde. Özelleştirme ne anlar şeker fabrikası işletmeciliğinden? Hep oyunlar 
oynandı “satıldı, satılacak…” Bu ülkenin üreten bir kurumu, şeker fabrikaları bu ülkeye yük değil Sayın Bakan. Şeker 
fabrikaları…  

RECAİ BERBER (Manisa) – Mevlüt Bey “Çalışan” diyorsunuz, kaç gün çalışıyor?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, çalışıyor efendim. İsterseniz çalıştırırsınız.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Şekerin mevsimi belli.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Belli, en az dört ay çalışıyor.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Doksan gün çalışıyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, dört ay çalışan fabrikalar var.  
Şimdi, sizden ekmek…  
Sayın Berber, bu ülkenin böyle alın teri, köylüye giden bir para, yoksa kaç gün çalışırsa çalışsın.  
BAŞKAN –  Değerli arkadaşlar, Sayın Aslanoğlu’nu dinleyelim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kaç gün çalışırsa çalışsın, kaç gün çalışırsa çalışsın kardeşim.  

Köylünün cebine verilen bir para, bu ülkenin köylüsüne verilen… Ne olursa olsun kardeşim.  
Şimdi, Sayın Bakan, yedi yılda Özelleştirme İdaresi bir tek çivi çaktırmıyor bu fabrikalara. Büyük sorunu var bu 

fabrikaların. Şeker Fabrikaları Genel Müdürlüğünün eli kolu bağlı. Artık “Özelleştirmeyeceğiz” dediniz, artık tamam 
“Özelleştirilmiyor” dediniz, onu dediyseniz artık, şeker fabrikalarının artık bırakın yakasını, bırakın bunu iple bağlamayı. 
Artık buna bağladığınız ipi sökün Sayın Bakan. Bırakın kendi kendine…  

Ben Şeker Fabrikaları Genel Müdürlüğünün yıllarca edindiği kurum disiplinine çok saygı gösteriyorum. Şeker 
Fabrikaları Genel Müdürlüğünde çalışan herkes kurum kültüründe -hakikaten diyorum Sayın Bakanım- o kadar düzgün, 
dürüst ve kuruma canını veren insanlar. Ya bu insanlar bu kurumu en iyi şekilde çalıştırır. Özelleştirme ne anlar Sayın 
Bakan? Yani, eğer artık “Biz bunu özelleştirmeyeceğiz.” dediniz, bilmem Bakanlar Kurulu kararını verdiniz, artık bunu 
sahibine iade edin ki, artık sahibi çalıştırsın bunu. Yani siz sahibine bu fabrikalar artık… Özelleştirme de anlamaz Sayın 
Bakanım, anlamaz, çivi çaktırmıyorlar ve çiviyi çaktırın en rantabl şekilde bu fabrikalar kendini bulur ve Türkiye’de belli 
yörelerde, oranın ekmeği, oranın okulu, oranın her şeyi.  

Bugün Muş’a gidin -Sayın Berber size söylüyorum- Muş’a gidin, sizden rica ediyorum, Muş’ta  bir tek konuşulan 
konu var, şeker fabrikaları. Ekmeği bu, okulu bu, her şeyi bu.   

VELİ AĞBABA (Malatya) – Tabii, başka hiçbir şey yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani onun için böyle kaç gün çalışıyor, kaç saat çalışıyor… 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Bir de bu sene donda kaldı, karın altında kaldı pancarlar.  
BAŞKAN –  Sayın Ağbaba, Sayın Aslanoğlu dillendiriyor… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bakanlar Kurulu kararı var onunla ilgili, destekliyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam efendim, ben şunu rica ediyorum:  Nerede varsa, 

Gümüşhane’de olsun, Ağrı’da olsun, Patnos’ta olsun, Erciyes’te olsun, Ahlat’ta olsun. Sayın Bakan, siz tarımdan sorumlu 
bir Bakansınız, benim sizden istirhamım -birinci derece sizi suçlamıyorum ama tarımın sahibi sizsiniz- malı sahibine iade 
edin ki çalışsın. Bağlamışlar bir yular istedikleri yere çekiyorlar, bu kurum bunu hak etmiyor. Ben bunu bir kez daha 
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tarımdan sorumlu Bakan olarak, tarımın sahibi olarak sizden… Çünkü  Bakanlar Kurulu dedi ki: “Özelleştirmiyoruz.” Artık, 
yakasını bıraksınlar.  

Şimdi, gelelim bir başka konuya: Tütün ve Alkol Kurumu diye bir kurumdan kimse var mı burada? Peki, sizinle 
nasıl konuşacağımı siz biliyorsunuz, onun için kusura bakmayın. Bu kurum kaldı mı artık Sayın Bakan? 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) –  Bugün var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yarın… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bugünden itibaren var, Resmî Gazete’de yayınlandı bugün. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) –  Yarın çıkacak, kanun 

çıkınca… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, Sayın Bakan bu kurumun kapatılmasına ben çok büyük 

beddua ettim, bu beddualarım tuttu. Bu kurum, merak ediyorum, Türk üreticisine… Bakın, tütün üreticisine, Uğur Bey, 
Recai Bey size söylüyorum, laf atıyorum ve cevap hakkınız doğsun diye. Kurulduğu günden beri kimin hakkını 
korumuştur? Türk tütün üreticisine, çiftçisine ne olanak sağlamıştır? Manisa’da, Sayın Uğur Bey, ben tütünü en az sizin 
kadar bilirim. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Önemli… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, bir dakika… Bir dakika… Ben 82’den bu yana, 82 93 arasında 

her İzmir’e gelen, Beşikçioğlu, bilmem Karagöz, işte Austro tütün, bilmem ne… Yılda Türkiye'nin ihracatı 82’de 6 milyar 
dolarken… 

VELİ AĞBABA (Malatya) – 82’de… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –  Evet,  bunun 1,5 milyar doları tütün ihracatıydı. On üç ay finansman 

yapardık… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Toplam ihracatımız zaten 2 milyar dolardı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 6 milyar dolardı.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Toplamından… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bakın, bakın, bunun ne kadar tütün olduğuna bakın. Ben bilirim 

tütünü.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya şimdi tütünü bilirsiniz de… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika… Bir dakika… Ben bu ülkenin toprağından üretilen, 

toprağından… Bir farkımız var seninle? Yani, Sayın Berber ve sizinle bir yerde ayrışıyorum. 
UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İkimiz de tütün yaptık da biliyorsun.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, bir yerde ayrışıyorum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Biz de…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bak, bak, farkımız şu… 
BAŞKAN –  Arkadaşlar, lütfen karşılıklı konuşmayalım.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bu ülkede tütün üretiminden ülke zarar ediyor ama başkasına 

bilmem kaç dolar para… Bugün artık Türkiye’de sigara üretimi yok, Türkiye’de Samsun, Tokat, Malatya, Bitlis nerede?  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Buradayım, burada. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Beyefendi nerede?  Bitlis, hepsi kapandı. 
ADİL KURT (Hakkâri) – O Bitlis’te değil, yeni gitti.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bitlis’te.  
Şimdi, artık Türkiye’den 1 gram tütün almıyor Sayın Berber bu insanlar. 1 gram tütün alınmıyor. Hep dışarıdan 

geliyor, Amerika’dan geliyor, Yunanistan’dan geliyor. Hayır efendim, üretim yok zaten. 
RECARİ BERBER  (Manisa) – Manisa’da var fabrikası. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim Türkiye’de tüketilen… O fabrika ne işe yarar ki? Türkiye 

tütün tüketiminin yüzde kaçını üretiyor Sayın Berber? 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hiç çalışmadı, hiç çalışmadı.  
RECARİ BERBER  (Manisa) – Akhisar’dan bahsetmiyorum, Manisa Organize Sanayisinde… 
BAŞKAN –  Evet, Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber,  Türkiye’de tüketilen tütünün o fabrika yüzde kaçını 

yapıyor?  Kaç paralık tütün alıyor Türkiye’den? Ben buna bakıyorum Sayın Berber, yüreğim buna yanıyor; bir. Bu, Manisa 
tarafı. 

 (Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN –  Sayın Aslanoğlu, lütfen tamamlarsanız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, derdim çok büyük daha, durun.  
Gelelim… 
BAŞKAN –  On dört, on beş dakika oldu. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Başkan, bir sataşma… 
Evet, evet sataştım Sayın Berber’e ve Sayın Demiröz’e sataştım Bitlis’ten dolayı. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Alternatif proje desteği veriyorlar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam… 
BAŞKAN –  Evet, Sayın Aslanoğlu lütfen siz Komisyona hitap edin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, bu Manisa; İzmir tarafı, 1 kuruşluk çok az tütün alıyor, 

göstermelik tütün alıyor, Türkiye’de tüketilen sigaranın yüzde kaçı o fabrikada üretiliyor bunu bilirler.  
Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurulu iyi ki kapandı. Allah Türk üreticisini kurtardı. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Kaldı mı ki üretici? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika… Şimdi bir de Bitlis, Adıyaman var. Şarktı bu tütün, doğru 

mu Sayın Demiröz? 
Adıyaman’da Sayın Bakan, Adıyaman’da Bitlis’te 500 metre yerde, böyle dağlık yerlerde yıllık temin ettiği para 

yılda 3 bin liradır en fazla. Doğru mu Sayın Demiröz? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Kaçak satılıyor… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika… Neyi kaçak kardeşim, kaçak? Devlet sigara içilmesini 

yasaklasın… Neyi kaçak? Şimdi, artık ben bugün beleş verdim Adıyaman’a, Alkol Piyasası Kurulu iptal oldu, artık ne 
kaçağı kaldı, ne bilmem…  

RECAİ BERBER (Manisa) – Gözünüz aydın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Artık, üreten de serbest, satan da serbest Allah’a şükür.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Mevlüt Bey, kuruldu yine. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya, götüren arabaya 5 milyon… 
Sayın Bakan, siz Diyarbakırlısınız, Beyefendi siz Diyarbakırlısınız, benim dudak zevkime engel olamaz kimse. 

Adıyaman tütününü… Bitlis’ten tütün gelip ben oturup Adıyaman’ın kahve gününde böyle oturup tütünümü sarıyorsam 
buna engel olamazsınız. Buna engel olamazsınız. Kim engel olur bana? 

BAŞKAN –  “Eski nostaljileri yaşayalım” diyor, Sayın Bakan. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kim engel olur bana ya? Ben çıkaracağım tabakamı saracağım ya. 

Bana niye engel oluyorsunuz? Alkol Piyasası Kurulu bana engel oldunuz, yasakladınız, nakliye edilen arabalara 50 bin lira 
ceza verdiniz, katili sizsiniz bu ülkenin.  

BAŞKAN –  Evet, Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim. 
Şimdi, Sayın Bakan, bırakın insanlar üretsin. Sigarayı yasaklayın, devlet… Ona asla bir şey demiyorum, içmeyi 

engelleyin. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Tütün sadece sigarada kullanılmıyor, başka şeylerde de kullanılıyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama üretici üretiyorsa bunun satılmasını,  bunun Diyarbakır’a, bunun 

Hakkâri’ye, bunun Siirt’e gidip oradaki kahvelerde küçük sandalyeler veya yerine bağdaş kurarak -yaptığım gibi- içen 
insanların dudak zevki nasıl… Yani yasak koydunuz. Yasak var mı? Diyarbakır’a gidiyorsunuz, bir gün o tabakaları 
görmüyor musunuz? 

VELİ AĞBABA (Malatya) – Yoksulluktan. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bakan Diyarbakır’da görmüyor.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Nasıl görmüyor? Herkes görüyor. Ağabey görmüyor musun? 

Sarmıyorlar mı?  
BAŞKAN –  Evet… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan Yardımcım, siz halkın içindesiniz, görmüyor musunuz?  
BAŞKAN –  Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika toparlayacağım… 
Görüyorsunuz, demek ki yasak yok.  O zaman Sayın Bakan, bu tütünün katili, tütün üreticisinin katili, Tütün ve 

Alkol Kurulunun kanunu iptal edilmiştir. Artık, bırakın üreten üretsin, götürdüğü yere satsın. Ha, vergi getirin, vergi koyun . 
Belli bir eğer maliye açısından, hiç buna… Ama, kamyonu 50 bin lira, kamyonu bağlama, jandarma “Dur kardeşim...” Ben 
bu ülkede üretmişim, yılda 3 bin lira geliri var nasıl engel… Ekmek param bu benim, ekmek param. Maalesef, Tütün ve 
Alkol Piyasası Düzenleme Kurumu dedi ki: “Sen fabrika yap.” Ya, Allah aşkına dalga mı geçiyorsunuz ya? “Size izin 
verelim ama fabrika yaparsanız.” 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Yapsın… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ya kardeşim hayır… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Neyle fabrika yapacak? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Neyle  fabrika yapacak bu insanlar?  
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Olanı niye kapatıyorsun? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet, aynen öyle, aynen öyle. Allah, Türk tütüncüsünü onlardan 

kurtardı. 
BAŞKAN –  Evet… 
 FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Onun için Sayın Bakan, sizden istirham ediyorum, yeni bir yasa 

yapacaksınız, üreten üretir… Türkiye’de…  
Ha, şunu da söyleyeyim: Bu ülkede haşhaş da yasaklandı. Yiğit olun, o zaman “yiğit Bakan” diyeyim size. 

Sonuna kadar “Yiğit” demeyen şerefsizdir. Haşhaşı ektirin. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Amerikan efendisi burada yasakladı ama Türkiye’deki, dünyadaki ilaç 

ham maddesinin en büyük sakın… Bunu kötü alışkanlık için değil kontrollü ürettirin. Türkiye’de haşhaş üretimini daha 
geniş sahalara yayın, en büyük girdi, köylü için en büyük girdi ama bunu o zaman Sayın Ecevit -Allah rahmet eylesin gani 
gani- çıktı kafa tuttu. Çıkın Tarım Bakanı olarak “Kardeşim ben kontrollü ekeceğim.” deyin. Amerikan efendisi… 

BAŞKAN –  Evet, teşekkür ediyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, Sayın Başkan… 
Amerikan efendisi bunu yasakladı, Virginia’da gidin bakın… Dünya ilaç ham maddesinin haşhaşı nerede 

üretiliyor? 
 Sayın Bakan, Tütün ve Alkol Piyasası Kurumundan kurtulduk ama bugün yine Resmî Gazete’de yeni bir kurum 

yaratmışsınız galiba. Yok mu? Allah kurtardı. Onun için… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) –  Açıklayacağım.  
 FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam. Ama şunu istirham ediyorum: Tütünü, sigara içmeyi önleyici 

her şeyi yapın ama tütünü üretenle yolda gideni bırakın ya. Bu insanlara ıstırap çektirmeyin Sayın Bakan. 
Hepinize saygılar sunuyorum, teşekkür ederim. 
BAŞKAN –  Evet, teşekkür ediyoruz. 
Ben yokken gösteri falan mı yaptınız, bir şey mi oldu? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok ağabey ya.  
BAŞKAN –  Olmadı bir şey değil mi? Sigara falan içmediniz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Berber’e sataştım Sayın Başkan, Sayın Demiröz’e sataştım. 
RECAİ BERBER (Manisa) –  Sayın Başkan… 
BAŞKAN –  Evet, buyurun Sayın Berber. 
RECAİ BERBER (Manisa) –  İki dakika, iki dakika… 
Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, gerçekten, Mevlüt Bey vurgulayarak anlatıyor ama bu işin yirmi yıllık, otuz yıllık 

geçmişine, tarihine şöyle bir baksanız da, bu tütüncünün ne demek olduğunu, bu tütünden… Tütün üreticisinden 
bahsediyorum, tütün üreticisinin bu pisliği, bu zorluğu nasıl yaşadığını bir bilseniz ve bunun karşılığında Türkiye 
Cumhuriyeti Hükûmetinin bütçelerinin ne bedeller ödediğini bir bilseniz. 

Bakın, ben üniversiteyi bitirinceye kadar tütün tarlasında tütüncülük yapmışım. Akhisar Tekel’in tütün fiyatının 
açıklandığı yerdir. “Kim ne veriyorsa 5 bin lira benden” denildiği yerdir, öyle değil miydi?  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Kötü yönetmişler. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ben size şunu söyleyeyim: Evet, evet, bu tütünlerin hepsi… Sabaha kadar tütün 

kırarsın, akşama kadar dizersin ondan sonra da Tekel deposunda on yıl, sekiz yıl bekler ve ondan sonra da yakılır, tamam 
mı? 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Kötü yönetmişsin. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bir dakika… Ne kötüsü? En kaliteli tütünden bahsediyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Hayır, kötü yönetmişsin, devlet… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Devlet de, devletin politikası…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) –  İhraç et ya! 
RECAİ BERBER (Manisa) – Edemiyorsun, alan yok o kadar tütünü… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) –  Bilmem neyi buraya getiriyorsun, ihraç et… Yapmayın ya! 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bir saniye… Değerli arkadaşlar, sadece şunu söyleyeceğim: Tütün üretimine kota 

değerli arkadaşlar… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) –  Olayın… 
BAŞKAN –  Aynı şeyi söylüyorsunuz.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Değerli arkadaşlar, ben bir iki şey söylemek istiyorum, lütfen… Herhâlde edebilse 

zaten satacak.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Tütün üreten üç ülke var.  
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RECAİ BERBER (Manisa) – 300 bin ton tütün üretiyorsunuz… 
BAŞKAN –  Evet, Sayın Berber, lütfen tamamlayın. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Beceriksizsen ben ne yapayım! 
RECAİ BERBER (Manisa) – Değerli arkadaşlar, tütün üretimine kota 1994 yılında Tansu Çiller Hükûmeti 

zamanında geldi ve 94 yılından 2002 yılına kadar tütün üreticisi sokağa çıktı, dedi ki: “Tamam, kota geldi de tütün 
üretmeyeceğim, ne yapacağım?” Hiç cevap yok. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Bırakın ben üretmek istiyorum ya! 
RECAİ BERBER (Manisa) – Ne oldu 2002 yılında? Tütün ekilen bütün bu arazilerdeki vatandaşa denildi ki: 

“Kardeşim sen buraya meyve bahçesi yapacaksın. Al sana kiraz fidanı, al sana şunu…” 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Tütün olan yerde meyve bahçesi olur mu? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Evet, siz gelin… Ben size söyleyeyim, şu anda Demirci’nin, bakın, gelin…(CHP 

sıralarından gürültüler) 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Adıyaman’ın, Adıyaman’ın… 
BAŞKAN –  Değerli arkadaşlar, çok teşekkür ediyorum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Şunu söyleyeceğim, ben size örnek vereceğim: Tarımsal üretimdeki dönüşümün 

adresi olarak Manisa’ya davet ediyorum, gelip göreceksiniz… 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Böyle bir şey var mı ya? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bu dağlarda gelin görün… 
BAŞKAN –  Evet, arkadaşlar… 
RECAİ BERBER (Manisa) – …kiraz bahçelerinden, Köprübaşı ilçemizin her tarafı tütündü, gidin şimdi çilek 

ihracatçısı bir numaralı, sekiz yılda… (CHP sıralarından gürültüler) 
BAŞKAN –  Evet, teşekkür ediyoruz. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Değerli arkadaşlar… 
BAŞKAN –  Tamam, teşekkür ediyoruz.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (Malatya) – Adıyaman Çelikhan’a git de bir gör ya! 
BAŞKAN –  Sayın Berber, teşekkür ediyorum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim ben de. 
BAŞKAN –  Değerli arkadaşlar, çok teşekkür ediyorum. 
Arkadaşlar, soru-cevap bölümüne geçiyoruz.  
Sayın Akçay, buyurun lütfen. 
 
SORULAR VE CEVAPLAR  
 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Birinci sorum, konuşmamda dile getirdiğim, bu kamu yatırımlarının bilhassa tarımsal yatırımların dağılımını 

Hükûmet nasıl, hangi kriterlere bağlıyor? Sorduğum sorulara somut cevaplar alabilirsem sevinirim. 
İkinci sorum: Ülkemizin bitkisel yağ üretimi ve tüketimi ile dışa bağımlılık durumu 2002-2012 yılları itibarıyla 

nedir? 2002-2012 yılları arasında ne kadar yağlı tohum bitki ithal edilmiştir? 
Diğer bir soru: Yine, 2002 ve 2012 yılları itibarıyla Manisa’da kaç hektar alanda kaç çiftçimiz tarafından tütün ve 

pamuk üretimi yapılmaktadır ve yapılmıştır.  
Yine, 2002 ve 2012 yılları itibarıyla üretilen tütün ve pamuk miktarı nedir? 
 Son sorum da: 2012 yılı itibarıyla çiftçilerimizin bankalara ve tarım kredi kooperatiflerine olan tarımsal kredi 

borcu nedir? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Şahin. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım, aracılığınızla Sayın Bakanıma bir soru yöneltmek istiyorum: 2011 

yılında Bursa ilinde tarımsal makine ve ekipman alımı hibe desteği 3 milyar 600 milyon TL civarındaydı. 2012 yılında bu 
oran 920 milyon TL olarak gerçekleşti. Bu düşüşün sebebi nedir? Bursa’da biz artışını beklerken dörtte 1 oranında düşüş 
gerçekleşmiştir? 

Bunun Sayın Bakanımız tarafından cevaplanmasını arzu ediyorum. 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kazım Kurt… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
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Ben öncelikle Sayın İzzet Çetin’in bir sorusu var, onu sormak istiyorum: “Ankara Çubuk ve Akyurt bölgesi, 
yaklaşık 40 bin büyükbaş hayvan besiciliğiyle ilgilenilen bir yer. Havaalanı etrafındaki bu iki ilçedeki besiciler yıllar önce 
“Organize sanayi bölgesine taşınacağız.” diye yükümlülüklerini yerine getirmişken Hükûmet olarak siz bu organize sanayi 
kuruluşlarını tamamlayamadınız. Hâl böyle iken Kurban Bayramı’na iki aydan az zaman kalmışken birdenbire Ankara 
Büyükşehir Belediyesi zabıtası ile polis gelip besicilerin kapısına dayandı ve “Boşaltın” dedi. On-on beş gün direndiler, 
dirençleri kırıldı ve sonunda besilerinin her birini en az besi başına biner lira zararla kesime gönderdiler, perişan oldular. 
Üstelik bu işlem sadece AKP’li olmayan besicilere uygulandı. Bir Tarım Bakanı olarak neden ilgilenmediniz? Besilerini 
Kurban Bayramı elden çıkaracaklarını taahhüt etmelerine rağmen neden bu süreye izin vermediniz?” der Sayın İzzet Çetin 
selamlarıyla birlikte. 

BAŞKAN –  Evet, Sayın Kalaycı. 
MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, bu yıl kuraklık yaşandı malumunuz. Özellikle Konya’da hububat üreticisi bu anlamda mağdur 

oldu. Gerçi bir kararname çıktı, borçlar ertelendi ama yardım da yapılması gerektiği kanaatindeyim. Bu anlamda bir 
çalışmanız var mı, o kuraklık nedeniyle mağdur olan çiftçiye? 

İkinci sorum da: Enerji Bakanlığı güneş enerjisi için teşvik ettiği alanları belirledi, 2013 sonuna kadar yatırım 
yapılacak bu alanlarda. Yalnız özellikle tarım arazileri ve meralarla ilgili Konya kamuoyunda büyük bir endişe var. Bu 
anlamda Konya’da özellikle mera konusunda gerek yabancı firmalar gerek yerli yatırımcı firmalar tarafından talep var mı? 
Ne kadar müracaat oldu? Güneş enerjisi yatırımı yapmak için kaç talep var? Kimler talep etti? Bu konuda bilgi alabilirsem. 
Yazılı da olabilir, bu çalışmayı gerektirebilir. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN –  Evet, Sayın Adil Kurt. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Öncelikle bir hususa dikkat çekmek istiyorum: Plan Bütçe Komisyonu ilk defa seçmene selam seremonisine 

dönüştü burada. Yerellere ilişkin seçmen nezdinde yapılan konuşmalar ilk defa burada dillendirildi. Oturumu yöneten Sayın 
Başkanlıktan usule ilişkin söz hakkı istedik, talep ettik. Bu usule ilişkin, İç Tüzük’ten kaynaklı bir haktır ve Sayın Başkan 
vermekte imtina etti, deminki tepkiyi… Bu durum üzerine, benimki tepki üzerine, ben tepkisel olarak söz hakkımı geri 
çektim, onu ifade etmek isterim, doğru değil. 

BAŞKAN –  Hayır, benden öyle bir talep… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Öksüzkaya’dan söylüyorum.  
BAŞKAN –  Lütfen… Lütfen… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Onu söyledim, onu ifade edeyim. Bu yanlışın olmaması gerekir. Bu Komisyon eğer 

seçmene selam seremonilerinin olduğu bir arenaya dönüşürse biz burada hakikaten verimli bir tartışma içerisinde 
olamayacağız. 

Sorularıma geçeyim… 
BAŞKAN –  Adil Bey, bu sık sık olmuyor. İşte, zaman zaman da bunu artık hoş göreceğiz.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Şimdi sorularıma geçeceğim müsaadenizle.  
BAŞKAN –  Buyurun Sayın Kurt. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakan, ülkemizdeki süpermarketlerin hemen hemen tamamı -yani zinciri olan 

süpermarketleri kastediyorum- merkezî alım yaparlar yani domatesine biberine kadar merkezî alım yaparlar ve merkezî 
alımla dağıtımlarını yaparlar. Hâl böyle olunca merkezî alım yapan süpermarketler yerellerin ürünlerini değerlendirmiyorlar. 
Yani örnek veriyorum: Diyarbakır’ın Hevsel bahçesinde üretilen domates Diyarbakır’daki süpermarketin rafına inmiyor. 
Üretici de ne yapıyor? Kendi ürettiğini mecburen tablanın üzerine koyuyor sokakta satmaya çalışıyor, zabıtalarla sabahtan 
akşama kadar kapkaç yaşamak durumunda kalıyor. Bu soruna ilişkin bir çözüm girişiminiz olur mu? Süpermarketlerin 
özellikle yerelde üretilen ürünlere ağırlık vermesi konusunda teşvik edici olursanız iyi olur. Bu konuda ne düşündüğünüzü 
merak ediyorum.  

İkinci önemli husus: Yine, birçok tarım kaleminde tarla ile market arasındaki fiyat farkı çok belirgindir, bazıları 
yüzde 400 civarındadır yani üretici karpuz, kavun üretiyor “Ben satamıyorum, bundan kazanamıyorum.” diyor ama 
marketteki fiyat farkına geliyorsun yüzde 400 gibi bir fark çıkıyor. Bu konuda eşitsizliği ortadan kaldırmak için bir girişim iniz 
olur mu?  

Üçüncü ve son sorum: Tabii ki bu sadece sizin Bakanlığınızla ilgili bir durum değil ama ağırlıklı olarak sizin 
Bakanlığınızın bu konuda ağırlığını koyması gerektiğini düşündüğüm bir konu olduğu için size de yöneltiyorum; Mayınlı 
araziler sorunu. Mayınlı arazilerin mayınlardan arındırılıp tarıma kazandırılması konusu çünkü yani bu uluslararası güçlerin 
dahi iştahını kabartacak verimlilikte arazilerdir bu alanlar. Bir kesimi elli yıldan fazladır mayınlıdır ve tarım açısından çok 
elverişli olduğu için, özellikle organik tarım açısından elverişli olduğu için herkesin iştahını kabartıyor. Siz buraları üretime 
kazandırmak için bir girişim içinde misiniz? Ne düşünüyorsunuz merak ediyorum. 

Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum. 
Sayın Vedat Demiröz. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Teşekkürler Sayın Başkanım. 
Arkadaşlarımı dinleyince tabii ayrı bir ülkede mi yaşıyoruz diye düşünüyorum. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Evet, biz de aynen sizi dinlerken. Aynen… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Evet.  
Yani biz Bitlis’teyiz hayvancılık bizde de çok var. Ekonomik yatırımlar olsun, kredi destekleri olsun, toplulaştırma 

faaliyetleri olsun bütün bu destekler varken hiçbir şey yokmuş gibi addetmek biraz insafsızlık oluyor. Bir yıl içerisinde 
Bakanlar Kurulundan bizim bölgeyle ilgili üç tane kararname çıktı, depremle ilgili çıktı destek tarımsal kesim için, donla ilgili 
gene çıktı, en son bu defa kuraklıkla ilgili çıktı. Yani, biz aslında mahcup olduk, iki ay önce donla veya “sulaktan çürüdü” 
diye Bakanımıza gittik, iki ay sonra da kuraklıkla ilgili gittik, gene kırmadılar hem… 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Marmara Bölgesi’ne hiç çıkmadı ama.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yani değil, Güneydoğu, Doğu Anadolu bu işlerde hiçbir sıkıntımız yok. Ben hem 

Bakanıma hem bütün personeline teşekkür ediyorum. 
İki kısa sorum olacak: Tütüne alternatif projelerle ilgili bir destek vardı, devam edecek mi? 2012’de bitti, 2013 

için destek olup olmayacağını soracağım. 
Bir de, arıcılığa kovan başına 8 lira veriyoruz, bizim bal Manisa balı gibi değil, kaliteli bal. Fiyatın, kilonun üçte 1’i 

kadar, bu destekte bir artış düşünüyor musunuz? 
BAŞKAN –  Evet… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Manisalıları sevdiğimden diyorum.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Düzeltin siz onu yine de.  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Peki, teşekkür ederim. 
Manisa’yı, bütün Türkiye'nin balı kaliteli, 8 lira az geliyor, hepsine destek rica ediyoruz. 
BAŞKAN –  Manisa’nın balı daha kaliteli demek istediniz değil mi? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Peki, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN –  Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan,  sabahki oturumda konuşmamın içerisinde vardı, Başbakan Yardımcısı Ali 

Babacan 24 Ekimde Tütün ve Alkol Piyasası Düzenleme Kurulunun kapatılacağını söyledi ve bu yetkinin Gıda, Tarım ve 
Hayvancılık Bakanlığı, Sağlık Bakanlığı ve Maliye Bakanlığına aktarılacağını söyledi ama elimde şimdi bir Resmî Gazete 
var, 28/9/2012 tarihinde karar alınmış, Cumhurbaşkanı imzalamış ve bugün yayınlandı. Tütün ve Alkol Piyasası 
Düzenleme Kurulu Başkanlığına Suat Evcimen Başkanı, 7 kişi atanmış, bunu nasıl değerlendiriyorsunuz? Başbakan 
Yardımcısının açıklamasıyla bunun arasında ne oldu? Bilgi istiyoruz. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN –  Teşekkür ediyorum.  
Sayın Susam… 
MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) – Sayın Bakanım, balık çiftlikleriyle ilgili Seferihisar, balık çiftliği kurmak isteyen 

orkinosçulara “Ret” vermişsiniz ancak Urla’da aynı sınırda yeni bir teklifle ruhsat istiyorlar. Bu konuda ÇED raporları için 
yeniden başvurdular. Bu konuda Bakanlığınızın tavrı ne olacaktır? Bunu öğrenmek istiyorum. 

İkinci konu, zeytinyağı tüketiminin arttırılmasına, iç talebin arttırılmasına ihtiyaç var. En çok ithal ettiğimiz 
şeylerden bir tanesi ayçiçeği yağı, bitkisel yağlar. Zeytinyağı tüketimini artırma noktasında kamu spotu şeklinde, reklam 
şeklinde bir çalışma yapmayı düşünüyor musunuz?  

Şu an çok önemli bir sorun olarak ortaya çıkan tarım sulaması yapan köylüye sayaç takma konusu gündeme 
geldi ve bunun masrafı 3 bin liraya yakın bir masraf ve bu konu ziraat odalarına hiç bilgi verilmeden yapılıyor. 
Kaymakamlıklar aracılığıyla yapılıyor. Sizin bu konudaki müdahalenizi bekliyoruz. 

Çiftçilerin Ziraat Bankasına olan borçlarıyla ilgili bir sorum olacak Sayın Bakan. Köylü tarımdaki sorunlar 
nedeniyle sadece aldığı Ziraat Bankasından paranın faizini ödeyebiliyor, anaparasını ödeyemiyor. Bir kereye mahsus 
anaparanın faizini dondurup üç taksit yaparak köylünün Ziraat Bankasına borçlarının tamamlanmasını sağlar mısınız? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın İlhan Demiröz. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Ben önce bir bilgi notuyla… Ondan sonra da sorumu sormak istiyorum müsaadenizle. 
Tekel yasası neticesinde Tekelin destekleme alımlarından çekilerek sözleşmeli üretim sistemine geçmesi 

tütüncülük için yıkım olmuştur. Son on yıllık dönemde ekici sayısı 500 binden 65 bine, ekim alanı 200 bin hektardan 80 bin 
hektara, üretim 145 bin tondan 52 bin tona gerilemiştir. Şubat 2008’de… 

BAŞKAN – Soruyu alalım Sayın Demiröz. 
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İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Tamam, soruma da geliyorum. 
BAŞKAN – Lütfen. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Bakanım, Bursa Keles Kozağacı Vadisi var. Demin, Konya’dan bir milletvekili 

arkadaşım da ifade etti kirazın katma değerinin ne kadar yüksek olduğunu ve ekolojik bölgeler anlamında. Bu Kozağacı 
Vadisi’nde 9 köy var, mikroklima ve Türkiye’nin en iyi kirazını yetiştiren bir bölge Sayın Bakanım. Ancak son günlerde 
Enerji Bakanlığı burada termik santralle ilgili çalışma yapıyor. Köylülerin ve bizlerin talebi Sayın Tarım Bakanının bu 
konuda bize sahip çıkması çünkü 120 binin üzerinde kiraz ağacı var, 15 bin ton, hakikaten, Bursalıların yemediği, tamamı 
ihraç olan kiraz yetiştirilen bir alan olduğunu söylemek istiyorum. Bu konudaki yardımlarınızı bekliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ben de teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Sayın Nurettin Demir.  
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Teşekkür ederim. 
İki sorum var Sayın Bakana. Şanlıurfa’da hububat desteklemede yaşananlar ne zaman tamamlanacak? 

Fransızların isot tarlalarını işgal ve harabiyetinden daha beter oldu bu Harranlılar. Elektrik, sulama sorunları ve fiyat farkları 
nedeniyle Harran Ovası Şanlıurfa’nın kanayan yarasına dönüştü Sayın Bakan. 

İkincisi: Bal üretiminde dünyada birinci olma konusundaki Muğla’ya verdiğiniz destekler için teşekkür ederim. 
Özellikle, son zamanlarda arıcılara Hükûmetimiz oldukça ilgi gösteriyor. Bu konuda, ben de bölge milletvekili olarak 
teşekkür ediyorum. Burada acaba arıcılarımıza boyalı pancar şekeri verme konusunda bir destekleme düşünüyor 
musunuz? Hem pancar üreticilerimize bir katkısı olur hem de arıcılarımıza. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Hüseyin Şahin. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım teşekkür ediyorum. 
Sayın Demiröz’ün az önce söylediği Kozağacı Vadisi’ndeki kiraz ağaçlarıyla ilgili bir açıklamada bulunmak 

istiyorum izin verirseniz. Açıklama mahiyetinde… 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Şahin kinci defa soru soruyor. Böyle bir  şey var mı Komisyonda Sayın 

Başkanım? 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Demiröz… 
BAŞKAN – Daha önce soru sordunuz mu siz? 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Soru sordum Sayın Başkanım ama… 
BAŞKAN – O zaman… 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Açıklama yapmak istiyorum Sayın Başkanım çünkü bu konuda bir bilgilendirme 

yapmamız gerekiyor. Soruyu da sorarım en sonunda,  sonra  tekrar bir soru sorarım.  
Bölgede, Kozağacı Vadisi’nde, anılan bölgede kiraz ağaçları ve ceviz ağaçları vardır, doğrudur ama bu 

toprakların altında kömür madeni de mevcuttur. Yaklaşık, tahminî tespit edilebilen rezerv de 30 ila 40 milyon ton 
civarındadır ve Enerji Bakanlığımız enerjide dışa bağımlılığı azaltmak için, enerjiyi millî kaynaklardan, daha ucuza ve cari 
açığı da azaltmak için bu kömür rezervlerini termik santral projeleriyle enerjiye dönüştürme çalışması yapmakta ve ihaleler 
gerçekleştirmektedir. 1 Kasımda bu bölgenin ihalesi de yapılmıştır. Buradaki temel maksat yer altında yatan kömür 
madenini yakarak enerjiye çevirmek, tek amacımız budur, millî kaynağa çevirmek.  

Bu bölgede, anılan ağaçların, kiraz ağaçlarının ve ceviz ağaçlarının… Ben, bizzat kendim Sayın Demiröz’e 
sordum: “Bir ağacın meyve verme ömrü ne kadardır?” diye. Ben ziraatçi değilim, kendisi mühendistir ve bilgisine de son 
derece güvenirim. “15 ila 20 yıldır.” dedi. Bu bölgede dikilmiş olan ağaçların beş altı yıllık verimliliği vardır. 

Anılan bölgeye ihale yapıldıktan sonra, termik santral kurulduktan sonra zeyilnameyle ihale şartnamesine ilave 
edilen son şekliyle on beş yıl sonra sıra gelecektir Sayın Başkanım. Yani Kozağacı Vadisi’ndeki kömürün çıkartılması için 
on beş yıl sonra, o da ne zaman? Altı yıl da ihalenin yapılma süreci var, yaklaşık yirmi yıl sonra ve buradaki ceviz ve kiraz  
ağaçlarının zaten mekanik ve teknik ömrü de bitmiş olacaktır. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Bir hususu daha arz etmek istiyorum Sayın Başkanım izin verirseniz, bunu da 

mutlaka söylemem gerekiyor.  
Elimde Cumhuriyet Halk Partisinin dünkü grup toplantısının tutanağı var. Şimdi, Sayın Demiröz ve Sayın Sena 

Kaleli Keles’ten gelen köylülerimizle birlikte, ihalenin yapıldığı gün, TKİ işletmesinin Genel Müdürlüğünün önünde bir 
nümayiş içerisinde bulunmuşlardır. 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Nümayiş değil, lütfen, nümayiş başka, bulunmamız başka. 
 HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Haklıdır, bir demokratik harekettir, bu konuda da hiçbir şeyimiz yoktur. İsteyenler 

kadar istemeyenler de olacaktır ama dün Sayın Genel Başkanın enerjide dışa bağımlılığın ne olduğunu beyan ettiği 
konuşmasından bir bölüm okumak istiyorum Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Hemen, lütfen. 
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HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – “Mukayeseli önceliklerimizi çok iyi belirlemek durumundayız, bunları yaparsak sonuç 
elde ederiz ve Türkiye 2023’te ilk 10’a girecekse enerji sorununu çözmek zorundayız. Dışa bağımlıdır Türkiye enerjide, 
petrolde ve doğal gazda ve üstelik bir ülkeye bağımlılığı yüzde 60’ı aşmış durumdadır. Rusya’yla ilişkilerimiz bozulsun, 
vanaları kapatsınlar, 73 milyon insan kışın soğukta kalacak. Böyle ülke dünyada yoktur, bunu yaratan bu iktidardır.” İşte bu 
iktidar bu duruma düşmemek için, bugün yer altında yatan kaynaklarımızı enerjiye çevirmek için Konya Karapınar’da, 
Adana Tufanbeyli’de, Manisa Soma’da, Bolu Göynük’te, Eskişehir Mihalıççık’ta, Bursa Keles’te de bu enerji kaynaklarını 
yar altında yatan zenginlikleri yer üstüne çıkartmak için çalışmaktadır. 

Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – İki tane Çelebi var efendim. Ben, değil mi? 
BAŞKAN – Buyurun efendim. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok teşekkürler Sayın Başkanım. 
Şimdi, Sayın Başkan, Sayın Bakan; öncelikle bu Rize’nin en önemli sorunlarından bir tanesi çay. Yani oranın 

coğrafi yapısı nedeniyle çay üretiminin dışında da bir üretim yapısı aşağı yukarı yok sayılabilecek noktadadır. Yani 
yaklaşık 205 bin çay üreticisi gelirini buradan elde etmektedir. Çay-Sen’in taban fiyat olarak belirlediği… 175 kuruş istedi 
Çay-Sen. Çaya Hükûmet 110 kuruş verdi, artı 12 kuruş da prim verdi, 122 kuruş fiyat açıklandı. Özel sektör ise -zaten 
duman eden en önemli özellik bu çay üreticisini- 60’la 70 kuruş arasında çayı toplamaktadır.  

Şimdi, 2002 yılında AKP iktidara geldiğinde üretilen yaş çayın yüzde 70’ini satın alırken -hani hep 2002 
rakamları veriliyor- günümüzde ise bu oran yüzde 45-50’lere düşmüştür, yani oran olarak yüzde 70’ten bu satın alımı 
yüzde 45’lere düşmüştür. İyi ki Başbakan Rizeli, eğer Başbakan Rizeli olmasa -çok net söylüyorum- ÇAYKUR’u zaten 
tamamen yok edecekler, ondan sonra da çay üreticisini özel sektörün eline teslim edecekler, özel sektör de sömürecek, 70 
kuruşa oradan çayı toplayacak, o zaman 40 kuruşa da düşecek. 

BAŞKAN – Evet, sorumuzu alalım efendim. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Söyleyeceğim efendim. 
Gübre yüzde 35 oranında arttı.  
Şimdi, bir adım var, bunu çok önemli buluyorum Sayın Bakan: Orada özellikle organik çay konusunda 

desteğinizi önemli buluyorum ama yeterli bulmuyorum. Bu konuda daha çok teşvike, özellikle organik gübrenin 
temininde… Ve üretimde tabii,  organikle diğerleri arasında farklılıklar var, üretimi bayağı düşürüyor. O vatandaşlara 
gerçekten özellikle organik çaya daha artı bir katkı vermeyi düşünüyor musunuz? 

İkinci bir sorum da, Allah’ınızı severseniz -gerçekten, biz, her yerde de, meydan meydan bağırırız- şu kaçak çayı 
önleyecek misiniz? Sizden rica ediyoruz, bu ülkeye sokulan kaçak çayı önlerseniz, biz sizin adınıza da bunu meydan 
meydan söylemeye varız. Bu, Rizelilerin sizden de talebi, bizden de, herhâlde Sayın Başbakandan da talebi olsa gerek. 
Türkiye’nin talebidir bu. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Öğüt. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Çok teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
Sayın Bakan biraz önce dedi ki: “Süt tozu ithalatı durdu.” Ben bir araştırma yaptım bu arada: 2012 Şubat ayında 

3.500.000 TL’lik, 2012 Mart ayında da 4.028.000 TL’lik süt tozu DİR kapsamında ithal edildi. DİR kapsamı nedir? Dâhilde 
işleme rejimidir. Şimdi, bunu Zafer Çağlayan’ın -ekonomiden sorumlu Bakan- verdiğini tespit ettik ama Sayın Bakanın da 
bilgisi dâhilinde ama Sayın Bakan “Niye 2012’de süt tozu ithal etmedik?” dedi. Onu da lütfen bir cevaplasın. 

Onun dışında, değerli arkadaşlar tabii, çok büyük sorunlar var ama en önemli bir şeyi açıklayacağım, bunu 
basın mensuplarının da dikkatle dinlemesini istiyoruz: Türkiye’de zaman zaman saf, duru, namuslu, dürüst 
vatandaşlarımızı kandırıyorlar. Diyarbakır’da bir saadet zinciri kurulmuş. Bu saadet zincirini kuran kişinin ismi Mehmet 
Kaymaz. Bu Mehmet Kaymaz, Diyarbakır’da… 

BAŞKAN – Şimdi, değerli arkadaşlar şöyle… 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Hayır ama bir dakika, çok önemli. 
BAŞKAN – Sayın Öğüt bir şey söyleyeceğim. Bence isim zikretmeyin, burada o şahsın ismi yok. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Hayır hayır, mahkemede ifadesi olduğu için Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Hayır hayır, şunu söyleyeceğim Sayın Öğüt: Bu belgelerin tamamını, burada, isimsiz, neyse 

söyleyin. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Mahkeme tutanağından okuyacağım. 
BAŞKAN – Olabilir Sayın Öğüt ama bunları Sayın Bakana verin lütfen, yani onların gereğini isteyin. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Yok yok, anladım.  
Şimdi, efendim, burada bu şahıs, Diyarbakır Et Balık Kurumu çalışanı bir işçi ve aynı zamanda bir sendikada 

temsilci. Bu kişi, yaklaşık üç yıldır orada vatandaşlara diyor ki: “Kardeşim, siz paranızı getirin, Macaristan’dan ucuz mal 
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alıyoruz. Biz bölgedeki, bütün doğu, güneydeki askerî ihaleleri aldık, size yüzde 8 kâr payı vereceğim.” Yetişen para 
veriyor; 50 milyon, 100 milyon, 200 milyon, 500 milyon neyse. Kendi ifadesi var, toplam 80-85 kişiden 10 trilyon 600 küsur 
bin lira para topluyor, yani 11 trilyon para. Şimdi, bu parayı burada, Et Balık Kurumunda alıyor. Şimdi, benim istediğim şu: 
Et Balık Kurumu devletimizin kuruluşu. Şimdi, bu şahıslarla konuştum, şahısların burada mahkeme tutanakları var, Sayın 
Bakana ben vereyim. Adam diyor ki: ”Ben Et Balık Kurumuna gittim, Et Balık Kurumuna verdim.” Et Balık Kurumunun 
kaşesini vuruyor. Burada kaşesi de var arkadaşlar. Et Balık kurumunun kaşesini, bak, burada da görüyorsun Sayın 
Bakanım. 

BAŞKAN – Bu konunun soruşturulmasını mı istiyorsunuz? Sorunuzu anladım da. 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Şu anda, mahkemeye verdiler. Ne zaman bu ifadeler verildi? 30/10/2012 yani sekiz 

gün önce. Öteki, o ismini dediğim şahıs da tutuklandı. Belki burada Et Balık Kurumunun bir günahı olmayabilir, Bakanlığın 
da günahı olmayabilir, ben bir şey demiyorum ancak bu şahıs üç yıldan beri… Burada çuvallarla para gidip geliyor, 
insanların kendi ifadeleri var. Şimdi, bu çok önemli arkadaşlar, biraz önce Diyarbakır’dan da geldi, buna Sayın Bakan, 
Bakanlık…. 

BAŞKAN – Şimdi, Sayın Öğüt müsaade eder misiniz? 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Bakın, özür diliyorum. 
Et Balık Kurumundaki yetkilileri görevden almaları lazım. Niye? Bu soruşturma bitene kadar bu delilleri 

karartmaması için veya yurtdışına kaçmaması için. Bu sorunları mutlak surette dile getirmemiz lazım, bir. En önemlisi, bu 
yolsuzluk olayını çıkaran 2010 yılından bu zamana kadar çıkaran Hayati Altıntaş, ismini vereceğim çünkü ismini 
vermezsem… 

BAŞKAN – Sayın Öğüt, bakın bir şey söyleyeceğim… 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Ama… Ama… 
BAŞKAN – Sayın Öğüt bir şey söyleyeceğim, bakın, müsaade eder misiniz bana? Bir şey söyleyeceğim 

müsaade edin ya. 
Ben, sizin konuşmanıza falan karşı değilim, istediğiniz soruyu sorabilirsiniz. Ama mahkemeye intikal etmiş bir 

olayı anlatıyorsunuz, oradaki şahısları anlatıyorsunuz, bu şahıslar burada yoklar. Yani bunlara yönelik bir şey doğru 
mudur, yanlış mıdır, suçlular mı, değiller mi? Bunları biz bilemeyiz. Yani burası bir yargı makamı değil. Dolayısıyla siz, bu  
dosyanızı Sayın Bakana verin, eğer -mahkemeye intikal etmiş bir şeyde yapabileceği bir şey de zannetmiyorum söz 
konusu olsun ama- yasal olarak Bakanlığın yapabileceği bir şey varsa onun da gereğini yapsın. Ama burada isimleri 
zikretmek çok yanlış.  

Buyurunuz.  
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Değerli Başkanım, anladım, özür dilerim.  
Bu şahıs, bana imzalı kâğıdını gönderdi, “İsmimi verebilirsiniz.” deyince ismini verdim. Şimdi, bu arkadaş, 

Diyarbakır’da Et Balık Kurumu Yardımcısıydı. Bunu, burada yolsuzlukları çıkarttı diye, orası, önce Sayın Bakanım, Van’a 
gönderiliyor, Van’a sürüyorlar, oradan da Erzurum’a. Şu anda Erzurum’da Et Balık Kurumu Yardımcısı. İmzalı kâğıtları var 
bende, diyor ki: “Ben, bu yolsuzluğu çıkarttım. Bakanlığın beni terfi ettirmesi lazımken şimdi beni meslekten atıyorlar.” Siz , 
bu yolsuzluğu çıkaran arkadaşa ödül verecek, takdir edecek misiniz, etmeyecek misiniz? Bir de, bu yolsuzluklarla ilgili bir 
çalışma yapacak mısınız? 

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Evet, değerli arkadaşlar, Sayın Özgür Özel… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Veli Ağbaba da vardı. 
BAŞKAN – Tabii, Ağbaba’ya vereceğim, bir kayısı daha getirirse.  
Sayın Özel, buyurunuz.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.  
Biraz önce, toplantıyı Başkan Vekilimiz yönetirken benim konuşmamdan sonra Sayın Vekilimize söz verdi. Ben 

tekrar söz isteyince de “Soru-cevap kısmında yapalım.” demişti. Ona dayanarak kendisi şunu ifade etmişti: “Özgür Özel, 
Manisa’da ‘Zeytinyağına 2,5 lira prim.’ dedi, ondan dolayı çok alkış aldı.” Ben hemen İnternet’ten ulaştım, kendisi de 
ulaşabilir… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Özgür, soru sor, soru… 
BAŞKAN – Soru soralım Sayın Özel.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Hayır, tabii tabii.  
Ama sadece şu: Tutanakta da var, ben demişim ki: “50 kuruş prim çok yetersiz kalıyor, 1,5 lira olsun; dane 

zeytine de 50 kuruş prim olsun.” Aynen benim dediğim gibi yani “2,5 lira” diye bir laf yok, İnternet’ten de bakabilir. 
BAŞKAN – Evet, sorunuzu alalım efendim.  
UĞUR AYDEMİR (Manisa) - “1,5” demişsin yani.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakana… 
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50 kuruş olanın 1,5 liraya çıkmasını söylemişim, “dane zeytine 2,5 değil, 50 kuruş” demişim, beşte 1’i  
BAŞKAN –Sayın Özel, sorunuzu alalım lütfen.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tutanaklarda var.  
Şimdi, ikincisi, “Tarım Bakanlığından ruhsatlı ilaç” diye söylenen bir kavram var. Aslında, onların hiçbirisi ilaç 

değil. Tarım Bakanlığından ruhsatlı besin destek ürünleri veya gıda takviyeleri. Tarım Bakanlığı, kendisine beyan edileni 
doğru kabul edip ruhsatlandırma işlemi yapıyor bunlar için. Bu yüzden de zaman zaman, hatta bazen bazı siyasilerimiz de 
bu tip ürünlerin parlamasına ve çok talep görmesine, istemeden katkı sağlıyorlar. Ama bu tabii, zamanında Tansu Çiller’in, 
kuşburnunu herkese öğrettiği kadar da masum olmuyor. Örneğin, altın çilek meselesi ve kırmızıbiber haplarından ortaya 
çıkan ölümlerden çok ciddi şekilde hepimiz rahatsızlık duyuyoruz. Bundaki sıkıntı şu: Bunu “besin destek ürünü” diye yurt 
dışından ithal ediyorlar ama satarken “ilaç” diye satıyorlar, “zayıflama ilacı” diye satıyorlar ve işin en kötü tarafı da şu:  İçine 
bunun, aslında pek çok hasta için riskli olan, dozunun çok dikkatli ayarlanması gereken, örneğin “sibutramin” diye 
zayıflatıcı bir ilaç ham maddesini bol miktarda koyuyorlar. 

BAŞKAN – Evet, soruyu alalım. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama bunu söylemeden soruyu sorarsam bir tek Bakan anlar. Bu ilacı alan kişi 

“Bitkisel bir ürün alıyorum.” sanıyor ve bunu ilaç sanıyor. Hızla zayıflamaya başlıyor, nasıl olsa bitkiseldir diye bol bol da 
kullanıyor ama aslında, içinde örneğin, kalp hastasının, tansiyon hastasının kullanmaması gereken, gerçekte ilaç var. Bu 
yüzden de insanlar, altı ayda bir, üç ayda bir, gencecik bir kadın, yeni doğum yapmış bir anne “Zayıflayayım.” derken 
ölüyor. Bunun çaresi, ruhsatlandırma aşamasında bu tip ürünlerin tamamının, ilaç taklidi bile yapsalar Sağlık 
Bakanlığından… Çünkü onlar analiz kabiliyetine sahip. Oysa Tarım Bakanlığı beyanı doğru kabul ediyor ve onları 
ruhsatlandırıyor. Bu konuda, Sayın Bakanın aslında rahatsız olduğunu, birtakım çalışmalar yapılmasını talep ettiğini 
biliyoruz ama yıllar geçiyor, ölümler sürüyor; kırmızıbiber hapı geçiyor, altın çilek geliyor; altın çilek gidiyor, bilmem ne 
oluyor ama bu soruna bir çözüm bulunamıyor.  

BAŞKAN – Evet, soru.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bu konudaki çalışmalar ne durumda? Sayın Bakan burada bu konuda müjde verebilir 

mi? 
Bir de, bu haberi ararken gördüm ki milletvekilleriniz “3,5 liranın altında olursa üzüm, gelin, parasını benden 

alın.” demişler. Bakan, Manisa Milletvekili Muzaffer Yurttaş’ın Manisa üzüm üreticisine bu taahhüdüne, kendi partisinin 
milletvekili olarak bir kefil mi ve aradaki farkı bir desteklemeyle –üzüm fiyatındaki- karşılamayı düşünüyor mu? 

Saygılar sunuyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Şimdi, arkadaşlar… Değerli arkadaşlar, 7 arkadaşımızın daha söz talebi var. Benim sizlerden istirhamım… 

Elbette yani sürede bir şeyimiz yok ama bakın, otuzuncu dakika bitiyor yani soru cevap işleminde, normalde on beş 
dakika, tam 2 katı bir zaman harcadık. Benim, arkadaşlarımdan ricam, lütfen, doğrudan soruyu soralım. 

Sayın Oral, buyurunuz lütfen. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, ben sadece, bir tablodan dolayı bir konuyu gündeme soru şeklinde 

getireceğim. 
Şimdi, bu, Sayın Bakanın sunuşunda ve diğer belgelerde bitkisel üretim gelişmeleri veya başka konular var. 

Ama buraya baktığımızda, bir 2002 var, ondan sonra 2012 var. Oysa 2002’yle 2012 veya 2011 arasında sekiz, dokuz yıl 
var. Bu şeyler de konuşulmuş olsa daha iyi bir değerlendirme yapılma imkânı doğmaz mı? Belki programlara falan bakılır 
ama tabloda o geçmiş şeyler olursa o sekiz yılın değerlendirmesi ve eğilimi de ortaya çıkmaz mı? Onu soruyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Oral.  
Sayın Türeli. 
RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
İki soru yöneltmek istiyorum Sayın Bakana.  
Birincisi, incirle ilgili: Özellikle Aydın ve İzmir illerinde üretilen ve yaklaşık 30 bin çiftçi aile ile 20 bini aşkın 

işletme çalışanının geçim kaynağı olan incirde ciddi problemler vardır. Bu problemlerin en önemlisi, TARİŞ’in, bölgedeki 
incir üreticisine yeterince destek vermemesidir. Bu sebepten dolayı, özellikle Küçük Menderes havzasında bulunan bazı 
verimli topraklarda üreticilerimiz incirden vazgeçmeye başlamıştır. Daha fazla incir bahçesinin yok edilmemesi için incir 
üreticisine destek vermeyi düşünüyor musunuz?  

Diğer taraftan, incir ve zeytin ağaçlarının yanması durumunda TARSİM yani Tarım Sigortaları Havuzu söz 
konusu zararları karşılamıyor. Buna ilişkin herhangi bir çalışma var mı? 

İkinci sorum pamukla ilgili: Özellikle son günlerde ortaya çıktığı üzere, Yunanistan’dan dampingli pamuk satışları 
var. Bu, Türk pamuğunu oldukça olumsuz yönde etkiliyor. Ülkemizdeki iplik fabrikaları, bu dampingli Yunan pamuğu 
nedeniyle yerli pamuk talebini keserek daha düşük fiyatla satılan Yunan pamuğuna rağbet etmeye başladılar. Bu konuda, 
herhangi bir tedbir almayı düşünüyor musunuz? 
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Teşekkürler.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Gümüş… 
Sayın Kurt. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Efendim, Sayın Bakana ben bir soru daha sormak istiyorum. 
Türkiye Tütün ve Alkol Piyasasını Denetleme Kurumu kapatıldı kapatılacak. Akıbeti nedir onu biraz sonra belki 

söyleyeceksiniz ama bunun yetkilerini ayrı ayrı birimlere dağıtmak, ayrı ayrı genel müdürlüklere vermek yerine, bağımsız 
bir genel müdürlük gibi bir değerlendirme yapmayı düşünüyor musunuz? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Buyurun Sayın Ağbaba. 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, biraz önce söyledim, Malatya’da yaylacılık çok önemli. Hakikaten fabrikalar kadar üretim yapa 

merkezler. Malatya’nın birçok ilçesinde, Arapgir gibi, Yeşilyurt gibi ilçelerde yaylacılık yapılmaktadır. Bu yaylacılıkta, 
insanların elektrikleri yok, su yok, yol yok. Burada ayrıca, çocukların okutulmasında falan hep çok büyük problemler 
yaşıyorlar. Yaylacılığın desteklenmesi konusunda, Bakanlığın bir çalışması var mı? Ki yoksa mutlaka bir çalışma 
başlatılmalıdır.  

Diğer bir sorum: Kayısı tüketimini artırmak için bir reklam kampanyası yapmayı düşünüyor musunuz, böyle bir 
çalışmanız var mı?  

Bir de Malatya’da, Malatya’nın birçok ilçesinde, Yeşilyurt, Akçadağ, Doğanşehir gibi birçok ilçemizde meralar 
satışa sunuldu. Büyük meralar köylerin ortak malı, binlerce yıldan beri kullanmış oldukları meralar büyük iş adamlarına 
kiraya verildi uzunca bir süre için. Örneğin, Polat gibi bazı beldelerimizde, besicilik, hayvancılık bitirildi, köylü hayvancılık 
yapamaz noktaya geldi. Bu konuda Bakanlığın düşüncesi nedir?  

Ayrıca bir de son olarak, Arapgir’deki üreticiler üzümleri artık satmakta zorlanıyorlar. Bunun sebebi de şarap 
fabrikalarına, aşırı artan şarap vergileri üzümlerin satışını zorluyor. Bu konuda, düşürmek için çalışmanız var mı? 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
VELİ AĞBABA (Malatya) – Ben son olarak bir şey söyleyeceğim Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Lütfen…  
Sayın Özkan  
VELİ AĞBABA (Malatya) – Bir cümle… 
BAŞKAN – Lütfen… 
VELİ AĞBABA (Malatya) – Arkadaşlar, biraz önce Sayın Bitlis Milletvekilimiz de söyledi. Siz konuşurken 

“Hakikaten ben de başka bir dünyada mı yaşıyorum?” diye bir his oluştu içimde. 
Teşekkür ederim.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın Özkan. 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Sayın Başkan teşekkür ederim.  
Sayın Bakan, ette ve sütte, üretim maliyetlerine göre bir taban fiyatı asgari bir taban fiyatı politikası uygulamayı 

düşünüyor musunuz? TARGEL kapsamında alacağınız 2.500 kişiyi mesleklerine göre nasıl değerlendireceksiniz?  
Ette ve sütte ayrıca mantar kompostunda KDV’yi yine aynı şekilde yüzde 1’lere çekmeyi düşünür müsünüz 

tarıma destek anlamında? 
Bakanlık “Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı” fakat geçtiğimiz yıl içerisinde logoyu değiştirdiniz. Bu logoda 

güneş var, başak var ama hayvancılıkla ilgili logoda ne bir inek başı, ne bir koyun, ne bir keçi. Bakın, şurada, koyunu, 
keçiyi, balığı temsil etmişsiniz ama logonuza bir keçi koyabilirdiniz.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Demiröz, yalnız sataşmaya meydan vermemek üzere…. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Başkanım, karşımdaki arkadaşım Bursa Milletvekili, sataşmayla ilgili herhangi 

bir şey olması söz konusu değil. Sadece bilgilendirme yapacağım.  
Sayın Genel Başkanımın grupta yaptığı toplantıya aynen katılıyorum. Biz, dışa bağımlılığı, enerjide dışa 

bağımlılığı bilenlerden bir tanesiyiz. Sayın Hüseyin Şahin de Önder Matlı ile beraber, yörede bizim bu ifadelerimizi biliyor.  
BAŞKAN – Tamam… Peki…  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Başkan, müsaade edin. Kozağacı Vadisi’yle bir şey anlatmak istiyorum. 
BAŞKAN – Ya lütfen, o Vadi’ye bir daha girmeyelim. Ama sizin Sayın… 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ama o zaman Hüseyin Şahin’e vermemeniz lazımdı. Ben Sayın Tarım Bakanından, 

tarım topraklarını koruyan, tarımın koruyucusu Bakandan yardım istiyorum. Bundan daha doğal bir şey olamaz.  
BAŞKAN – Peki, buyurun, söyleyin. 
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İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Bakanım, Kozağacı Vadisi’nde… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kaç köy gidiyor orada? Kaç köy kapandı? 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – 23 köy. 
Kozağacı Vadisi’nde… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 23 köy gidiyor orada. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – 23 bin, 23 değil.  
BAŞKAN – Evet, bir saniye efendim.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Kozağacı Vadisi’nde… 2006 yılında ihale edildi. Bir firma burasını aldı Sayın 

Bakanım, ancak ÇED raporu alamadı. Hatta, o zamanki Sayın Faruk Çelik, burada bu tesisin kurulmamasını da her 
platformda söyledi. Şimdi, burada kurulacak termik santral 270 kw. 

HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Megavat.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Biz, ehemmi mühime tercih meselesinden söylüyoruz. On beş yıl önce olsaydı, 

orada termik santral için hiç kimse, hiçbir şey söylemezdi ama bugün, Sayın Bakanımın da lütfen incelemesini, bu konuda 
bize yardım etmesini istiyoruz. Çünkü Sayın Enerji Bakanı şöyle dedi: “Çiftçiler istemiyorsa, köylüler istemiyorsa biz 
orasını yapacağız ama…” Sayın Şahin ve Önder Matlı Sayın Bakanı yanlış yolda yönlendiriyor. Bu bakımdan, Sayın 
Bakandan yardım istiyorum.  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın Kurt.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Yani hem soru hem bir öneri geliştireceğim. Bir dakika içerisinde yapacağım.  
Şimdi, anladım ki çok konuşmanın yolu sataşmaktan geçiyor. Sayın Berber’e peşinen sataşarak başlıyorum. 

Dedi ki: “Yani tütün üreticilerinin ne büyük bir eziyetten kurtarıldığını biliyor musunuz?” Çok iyi biliyorum. Bir de, tütün 
üreticiliği yaptığını ifade etti. Onu da doğru kabul ediyorum. Ben de çobanlık yaptım, bir başkası çay üreticiliği yapmıştır,  
işçiliğini yapmıştır. Ama bunların tamamının çok büyük bir eziyet olduğunu biliyorum. Hakikaten hepsi çok iş. Yani tütün 
işini biliyorum, çobanlığı biliyorum, zordur; çay işçiliği çok zordur, onu yapmadım ama onun da muhtemelen zor olduğunu 
biliyorum. Yani biz niye bu kadar kendimizi yoruyoruz ki? Bakın, tütünü iptal ettik, 156 bin aileyi kurtardık o eziyetten, 
Amerikalılar kerizdir, bizim için çalışıyorlar, biz de içiyoruz! 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Çayı da Sayın Çelebi sordu. Hakikaten, çay üreticisini de oradan kurtaralım. Niye o 

kadar emek sarf ediyorlar? Rize fabrikalarını da kapatsınlar, Rize’yi kurtaralım. Yemen’den nasıl olsa çay bize geliyor. 
Yemen çayı içelim, Yemen’dekiler de bizim için çalışsınlar. Bu önemli bir şeydir. 

Soru olarak da şunu soruyorum Sayın Başkanım:  
BAŞKAN – Lütfen.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakan, şimdi, bu kaçak çay meselesi çok gündemde olan bir konu. Çok önemli bir 

çay gerçeği var.  
BAŞKAN – Tamam, kaçak… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Size soruyorum… Şimdi, bir haksızlığın da yapıldığını biliyorum.  
BAŞKAN – Lütfen soruyu alalım Sayın Kurt.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Soruyu soracağım Sayın Başkanım, müsaade etseniz. Araya o kadar girilmezse soruyu 

soracağım, şimdi bitmişti, hakikaten şimdi sorum bitmişti.  
Şimdi, Türkiye’ye yasal yollardan gelip Türkiye’de ambalajlanan ve piyasaya sürülen çaylar var, yabancı çaylar 

var. Bu ambalajlama yapan firmalar ne kadardır biliyorsunuz, sayısını biliyorsunuz. Türkiye’ye yasal yollarla ne kadar 
yabancı çay geliyor? İçtiğimiz her çay kaçak değildir, yasal yollarla sınırlardan, gümrüklerden giren çaylar var ve 
çoğunlukla piyasanın ağırlık kalemi budur. Bu konuda bir açıklama yaparsa sevinirim. 

BAŞKAN - Teşekkür ediyorum.   
Sayın Bağcı…  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Sayın Şahin, siz mi söz istediniz? 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Evet Başkanım.   
BAŞKAN - Bir sataşmaya lütfen meydan vermeyin.  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Bakanıma bir soru soracağım Sayın Başkanım.  
BAŞKAN – Buyurun.   
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Ceviz ağacı ve kiraz ağaçlarıyla ilgili bir soru soracağım bir açıklamadan sonra.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Başkan, bana bu konuda söz hakkı vermiyorsun. Bu mu adaletin! 
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HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Kozağacı Vadisi’nde, anılan bölgede köy sayısı 23 değildir, düzeltme yapıyorum, 5 
köy kamulaştırma alanı içerisindedir.  

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Başkan, ben de söz istiyorum.  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Harmanalanı bölgesinde de 2 köy kamulaştırma alanı içerisindedir. Bu 5 köy, en çok 

olsun olsun 7 köye çıkabilir ama diğer köylülerin de, bizim de “kamulaştırırız” demesiyle 11 köye kadar çıkabilir.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Bakanım, ben, bir ceviz ağacı ile bir kiraz ağacının maksimum ne kadar 

meyve vereceğini de öğrenmek istiyorum.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN - Sayın Berber, lütfen, bakın, sataşmaya meydan vermemek kaydıyla. Lütfen…  
RECAİ BERBER (Manisa) – Önce bir açıklama yapacağım. 
Sayın Başkan, hiçbir zaman, bir iş zor, tütüncülük filan zor diye söylemedim. Dedim ki bu insanları kurtarmanın 

yolu alternatif ürünleri desteklemektir, tarımsal dönüşümdür. Dolayısıyla…  
BAŞKAN – Sayın Berber, çok teşekkür ediyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ben, tütün ekmek istiyorum. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, şimdi, görüş, eleştiri ve sorulara cevap vermek üzere Sayın Bakana söz 

veriyorum.  
Buyurun Sayın Bakan.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Hüseyin Şahin’e 3 defa söz hakkı veriyorsunuz, bize vermiyorsunuz. 
BAŞKAN - Değerli arkadaşlar, lütfen…  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Sayın Başkan, şimdi bir şey 

sorabilir miyim.  
BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) –  Şimdi, benim sürem ne kadar, 

önce onu…  
BAŞKAN – Şimdi şöyle: Değerli arkadaşlar, Sayın Bakan sessiz bir şekilde hepimizi dinledi, tüm görüş, öneri, 

eleştirileri dinledi. Müdahale etmeyelim Sayın Bakanımıza, sizlerden istirhamım o.  
Süremiz otuz dakika ancak bir on beş dakika daha uzatabiliriz efendim, buyurunuz.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Peki, çok teşekkür ediyorum.  
Sayın Başkan, değerli komisyon üyeleri; ben, tekrar hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sabah saat ondan beri Bakanlığımızın bütçesiyle ilgili yapılan değerlendirmeler, tenkitler, eleştiriler, dile  getirilen 

öneriler sebebiyle de bütün değerli milletvekillerine şükranlarımı arz ediyorum. Gerçekten dikkatle dinledim, not aldım ve 
cevap vermeye çalışacağım sürem içersinde. Cevap burada sözlü olarak veremeyeceğim hususları da mutlaka yazılı 
olarak bildireceğimin bilinmesini istiyorum.  

Tabii, burada önce şunu ifade etmek istiyorum: Biz, sabahleyin yaptığımız sunumda bir tarım tablosu çizmek 
istedik, makro göstergeler hakkında bilgilendirmek istedik. Bütün verdiğimiz sayılar TÜİK’in sayıları veya belki bazıları 
detayda Bakanlığın kendi kayıtlarıdır ama hepsi açıktır, denetime veya herhangi bir hususa.  

Şimdi, tabii, benim, süre sabahleyin yeterli olmadığı için, Türk tarımının esasen yapısıyla ilgili, yapısal 
sorunlarıyla ilgili, işletmeciliğiyle ilgili geçen zaman içerisinde aslında derinleşen sorunları ve bizim bunlara dönük 
çözümlerimizle ilgili birtakım bilgileri arz etme imkânım olmadı.  

Şimdi, değerli arkadaşlar, Türkiye’de 3 milyon 100 bin tarım işletmesi var, 24 milyon hektar işlenen tarım arazisi 
var ve 3 milyon 100 bin işletme yani 3 milyon 100 bin çiftlik. Büyüklük ortalama 6 hektar civarındadır yani 60 dönüm. Bu 
maalesef tek parçalı değildir yani bir işletme, 6 hektarlık bir işletme, bir çiftlik bir parçadan oluşmuyor. Kaç parçadan 
oluşuyor? Ortalama yedi parçadan oluşuyor. Yani Türkiye’de, bizim tespit ettiğimiz kayıtlara göre, 22 milyon parsel tarım 
arazisi var.  

Şimdi, ben, size sadece mukayese açısından bir bilgi sunacağım. İngiltere: Ortalama işletme büyüklüğü 45 
hektarın üzerinde yani 450 dönümün üzerinde. Fransa: 43 hektar civarında. Almanya: 42 hektar civarında. Bize Avrupa’da 
en yakın İspanya, 24 hektar civarında. Türkiye: 6 hektar. Kaç katı? En küçük, Avrupa’daki en küçük işletme yapısına sahip 
olan ülkeyle aramızdaki fark 4 kat.  

Şimdi, burada çiftçilik faaliyeti yapan, tarımsal üretim yapan 6 milyon civarında insan var, vatandaşımız var. Biz, 
bir yandan bunların durumunu düzeltmeye; iki, bunların elde ettiği hasılayı daha verimli kılmaya ve bu alanda Türkiye'nin 
rekabetçi yapısını güçlendirmeye, geliştirmeye çalışıyoruz.  

Şimdi, biz bize konuşuyoruz. Bu vatan bizim, bu ülke bizim yani şairin dediği gibi “Bu cennet vatan bizim.” 
Eyvallah, bizim cennetimiz. Hiçbir şeyimiz yok ama değerli arkadaşlar, bütün tarımsal faaliyet suyla yapılır, su  hayattır ve 
Doğu Karadeniz sahil şeridini çıkardığımız zaman Türkiye'nin diğer bölgelerinin çoğu -Marmara, Trakya kısmen iyi, 
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Ege’nin bir iki ovası- Orta Anadolu, Doğu Anadolu, Güneydoğu Anadolu’ya baktığımızda Türkiye'nin ortalama aldığı yağış 
400-500 milimetre arasında, bazı yerler 250 milimetre. Neresi? Güneydoğu Anadolu Bölgesi, Şanlıurfa, Diyarbakır Ovaları, 
Mardin Ovaları, oraya kadar. Orta Anadolu, Konya bölgesi, Karaman bölgesinde 225 milimetreye kadar düşen yerler var. 
Şimdi, böyle bir yapıda bizim bazı ürünlerde, deminden beri söylendi, işte biz şurada dezavantajlıyız, falan filan.  

Arkadaşlar, bizim doğal olarak avantajlı bulunduğumuz alan meyve sebzedir. İki, kuru ziraatı, dünya kuru ziraatı 
normalde yapmıyor. Mesela hububatı, kuru ziraatta kolay kolay yapmazlar. Onun için, açın bakın istatistiklere, dünyanın 
buğday verimi yüksektir, Türkiye’den daha yüksektir ortalama dekar başına verimi. Niye? Çünkü yağışın yetersiz olduğu 
yerlerde kimse buğday ekmiyor, kimse bizim Anadolu’daki çiftçi gibi iki yıl bekleyip, iki yılda bir, bir yıl da nadasa bırakıp 
ondan sonra 250 milimetre yağışla buğday ekme gibi bir durumla karşı karşıya kalmıyor.  

Bir üçüncü faktör, meyve sebzede avantajlıyız dedik. Hububat sulandığı zaman veya yağışın yüksek olduğu 
yerlerde avantajlıyız yani Trakya’da, Marmara’da, Ege’nin bazı ovalarında, İç Anadolu’nun bazı yerlerinde, Doğu 
Anadolu’nun bazı bölgelerinde vesaire ama gelelim hayvancılık konusuna.  

Değerli arkadaşlar, Anadolu’nun bir sözü var, ben hep bunu söylerim, buğday ile koyun, gerisi oyun. Bizim 
coğrafyamızın bize belirlediği, temel, tarihsel olarak belirlediği, söylediği, önerdiği ürün grubu bu ikisi. Biz, hayvancılığı 
bizim kendi avantajlı bulunduğumuz koyunculukla keçicilikle değil, sığırcılıkla yapmaya, oraya dönüştürmeye çalışmışız. 
Bu bugünün işi değil, benim işim değil, benim başlattığım bir şey değil. Ben, sadece bunu daha verimli hâle nasıl getiririm, 
bunun projelerini yaptım ve rakamlarıyla da arz ettim, tekrar arz ederim. Ben, 9,8 milyon büyükbaş hayvandan devraldım -
benim Hükûmetim- bugün 12,5 milyona çıkardım yani yüzde 25’in üzerinde büyükbaş hayvan sayısında bir artış var buna 
rağmen.  

Şimdi, bu hayvana, bunlar kültür ırkı, bunlara yem lazım. Onun yem tüketimi de çok yüksek. Bu olmadan, bu 
yemi tedarik etmeden, yeterli yağış olmazsa veya bunlarla ilgili yem bitkileri ekiliş alanını artırmazsanız aynı hızda, bir 
süre sonra eğer kuraklık olursa kuraklığın olduğu bölgelerde sıkıntıyla karşılaşırsınız çünkü bu bizim tarihimizin bize 
söylediği, önerdiği bir model değil. Tarihte Türkiye’de,  Türkiye'nin topraklarında yetişmiş üstün verimli sığır ırkları yok.  

1925 yılında, cumhuriyetin kuruluşundan hemen iki sene sonra Türkiye sığır ithalatı yapmış arkadaşlar, 1925. 
1935 yılında Türkiye tekrar sığır ithalatı yapmış. 1960’larda, 70’lerde bu devam etmiş yani benim yaptığım, benim 
başlattığım bir şey değil bu. Bir modeldir bu, onu ayrıca tartışalım isterseniz ama Türkiye, böyle bir yola girmiş, koyun ve 
keçiyi terk etmiş, sığırcılığa dayandırmış. Koyun ve keçinin sayısı Türkiye’de giderek azalmış, sığırcılıktan bu defa sütünü, 
etini tedarik etmeye başlamış ama sığırcılığı yaparken de bak burada da önemli bir yanlış var, o da şu: Biz bunun farkına 
vardık ve bunu düzeltiyoruz. Şimdi, bazı arkadaşlarımızın bizi şiddetle eleştirdiği ama ileride tarihin bize hak vereceği bir 
durumdur bu. Nedir? Şu: Şimdi, bugüne kadar Türkiye fukara işi hayvancılık yapmış, böyle bir politika izlemiş. Doğrudur, 
yanlıştır; tartışmıyorum. O da şu: Sütçü ırkı almış Türkiye, ithal etmiş, bunu yetiştirmiş, bunun dişisini damızlık olarak 
kullanmış, bunun erkek yavrusunu da almış, bunu da ete çevirmiş. Kırmızı et ihtiyacını oradan, süt ihtiyacını da buradan. 
Aslında süt hayvanı kullanmışım. Dünyanın gelişmiş hiçbir ülkesinde böyle bir model yok. Ya ne yapıyorlar? Şunu 
yapıyorlar: Sütü sütçü hayvandan, eti etçi hayvandan alırlar. “Angus” diye sürekli bazen tenkit konusu, bazen alay konusu, 
bazen saldırı konusu yapılan meselenin esası, özü budur. Dünyanın bütün gelişmiş ülkeleri almış o ırkı, herkes kendine 
göre, kendi coğrafyasına göre bir etçi ırkı almış, bunu yaymış, bunu geliştirmiş ve etçiliğini bunun üzerinden yapmaya 
çalışmış. Avrupa’yla mukayese yapılıyor.  

Değerli arkadaşlar, Avrupalının yediği kırmızı etin yüzde 45’i domuz eti. Mukayese yaptığımız zaman bu ölçüyü 
dikkate almak durumdayız. Türkiye’de böyle bir şey söz konusu değil.  

Şimdi, bizim ithal ettiğimiz hayvanlar -demin söylendi burada, kesinlikle, kesinlikle gerçek dışı bir bilgi- işte bu 
hayvanların domuz etiyle, bilmem nesiyle beslendiği, dolayısıyla bunların geldiği, koktuğu, bilmem ne yaptığı, hastalık 
taşıdığı falan, bunlar sureti katiyede doğru değildir, gerçek değildir, gerçekle ve gerçeklikle, hakikatle zerre kadar bir il işkisi 
yoktur. Her türlü denetime, her türlü bilimsel tetkike, incelemeye, denetime açık. Net bunu söylüyorum. Hiçbir şekilde, 
bizim ithal ettiğimiz hayvanlar, ithalatına izin verdiğimiz hayvanlar, bir kere sağlıklı ülkelerden gelmek zorunda, yirmi dör t 
ay, yaşı geçmemek zorunda ve bunların hepsi mera hayvanları. Avrupa’da on sene önce, dünyanın birçok yerinde 
hayvansal orijinli, proteinli yemler yasaklandı, on sene oldu, on sene. Dolayısıyla dünyanın hiçbir yerinde şu anda, ticaret 
yapan hiçbir ülkesinde bu tür yemler zaten kullanılmıyor. Biz, bütün bunlara rağmen öyle bir program, öyle bir denetim 
mekanizması uyguladık ki iki yaştan daha yaşlı olanların ithalatına da izin vermiyoruz. Ya gebe düve getiriyoruz damızlık 
maksatlı yani ilk gebeliğine, ne yapar? İşte on altı aylık iken tohumlanır, on yedi aylık iken tohumlanır, işte beş ay da 
gebedir, yirmi yirmi bir aylıktır, iki yaşında bile değildir. Kasaplık hayvanlar da aynı şekilde, kesinlikle yirmi dört aydan  
daha büyük hayvanlar gelmemektedir, buna izin verilmemektedir.  

Şimdi, gerek et politikamız gerek küçükbaş hayvancılığın ihya edilmesi, bu topraklarda destekleme kapsamına 
alınması, bizim temel stratejimizdir. Türkiye Cumhuriyeti tarihinde ilk defa küçükbaş hayvancılığı yani koyun ve keçiciliği 
destekleme kapsamına ben aldım, benim Hükûmetim aldı, benim Bakanlığım döneminde alındı. Bununla da çok doğru bir 
adım attığımı biliyorum ve başlangıçtan itibaren, bugüne kadar sürekli aşağı seyreden küçükbaş hayvan sayısı ilk defa 
son birkaç yıl içerisinde seyri değişip yukarı doğru çıkmaya başladı ve bugün 32,3 milyon kayıtlı küçükbaş hayvan 
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varlığına ulaştı Türkiye. On sene önce bu 31 milyona kadar düşmüştü. Bir ara 2005’lerde, 2006’larda, 2007’lerde bunun 
sayısı çok daha aşağı düştü ama şimdi, biz, bunu daha iyi bir noktaya getiriyoruz. 

Hayvancılıkla ilgili işin esası, özü yemdir. Yem bitkileri ekilişini desteklemek suretiyle 2 katına çıkardım. Bunun 
bütün size detaylarını verebilirim yani yeme çok destek veriyorum, yem bitkileri ekilişine çok destek veriyorum, hem miktar 
olarak hem artış olarak.  

Değerli arkadaşlar, tarım sektörünü sadece bireysel konularla veya mevzi konularla veya konjonktürel 
meselelerle, sorunlarla sektörün tamamını, bütününü değerlendirmek doğru değildir. Bu bizi yanlış… Muhalefet yapalım, 
başımın üstüne, hiçbir itirazım yok. Ufuk açın, tenkit edin, doğru ne varsa söyleyin, hiçbir konuda zerre kadar hiçbir şey 
söylemem, söylemeye hakkım yok ama bunları uzun vadeli plan olarak bizim dikkate almamız gerekiyor. Bu bir 
mecburiyet. Bunlarla ilgili olarak bütün rakamlar da, her şey de ortada.  

Şimdi, belki soru kısmında vermez ama Ensar Bey bir şey söyledi, şahısların ismini de söyledi.  
Değerli arkadaşlar, o ismi söylenen kişi Et Balık Kurumunun Diyarbakır Kombinasında çalışan, on sene 

önceden beri çalışan bir işçi. Bu, kendi akrabaları başta olmak üzere, tutmuş sahte imzayla birilerinden para toplamış. Bu 
bir dolandırıcı. Temmuz ayında bizim haberimiz oldu. Anında bunun teftişini yaptık. Adam açığa alındı yani iş akdi 
feshedildi. Adam bizi mahkemeye verdi “Benim iş akdimi nasıl feshedersiniz?” diye.  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Sendika başkanı aynı zamanda, değil mi? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Efendim, bizdeki sendika 

temsilciliği şu son durumla ilgili değil, onu bilemem yani o onun bileceği iş.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Yani eşi öyle diyor da ifadesinde.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Efendim, bilemiyorum, bendeki 

kayıtta yok o.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Hak-İş’in başkanı…  
BAŞKAN – Evet, Sayın Çelebi…  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Efendim, bendeki kayıtta bu 

yok.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Anlaşılsın diye soruyorum efendim.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Bu adam bir işçi, akrabaları 

başta olmak üzere birilerini dolandırmış. Biz, bu adamı işten atmışız. Adam bizi mahkemeye vermiş. Aynı gün, ta temmuz 
ayında, biz, bu adamla ilgili savcılığa suç duyurusunda bulunmuşuz. Bu adam şu anda tutuklu. “Bu meseleyi ortaya koydu 
da birisi sürüldü.” bilgisi kesinlikle doğru değil, kesinlikle. İki tane müdür muavininin orada birbirleriyle kavga ettikleri, 
yapılan teftişte başka problemleri olması hasebiyle iki müdür muavininin birisi Bingöl’e, birisi Erzurum’a sürülmüş.  

ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) - Bir kasa soygunu olmuş efendim. Bununla ilgisi var mı?  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Hiç alakası yok, hiç bununla 

alakası yok.  
BAŞKAN – Lütfen… 
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) - Var, ondan dolayı tartışma başlamış.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şimdi, şu olayla adamın yani 

“Adam bunu ortaya çıkardı, onun için sürüldü.” falan bilgisi kesinlikle yalan, kesinlikle yalan.  
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Adamın iddiası o. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şimdi, bakın, beni siyasi 

olarak tenkit edebilirsiniz. Bir hatam varsa, bir yanlışım varsa söyleyiniz. Kanuni yolları da açık, siyasi yollar da açık, 
ahlaken de, siyaseten de, idareten de her türlü ben hesabımı veririm ama bana bağlı bir kurumu, haksız bir şekilde o 
kurumu itham eden, isnatta bulunan, bir siyasi kişiye zarar vereceğim diye, politikasını tenkit edeceğim, eleştireceğim diye 
kurumun manevi varlığına, kişiliğine, kurumsal yapısına zarar verme teşebbüsü hukuk karşısında…  

ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) –  Sayın Bakan, üç yıldır bu para toplanıyor. Kurumu bir araştırın diyoruz, başka bir 
şey demiyoruz ki.  

BAŞKAN – Arkadaşlar… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ben sizinle konuşmuyorum. 

Lütfen…  
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) - Ama üç yıldır devam ediyor, torbalarla para girip çıkıyor.  
BAŞKAN – Sayın Öğüt…  
Siz devam edin Sayın Bakan.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Bakın, yargıya intikal etmiş bir 

konu. Bu konuda bu şekilde konuşan herkesin bilmesi lazım ki bu kurumun hukukçuları, Bakanlığın ve Et Balık 
Kurumunun hukukçuları haklarını savunacaktır. Bu, milletin hakkının savunmasıdır ve bununla ilgili adım da atılmıştır. 
Bunu da söyleyeyim.  
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Bakanım, öyle söylüyor zaten.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) –  Eyvallah, tamam.  
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Kurumu suçlamıyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – İfadesinde kurumu suçlayıcı hiçbir şey kullanmıyor dikkat ederseniz. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Burada değil, biz buradan 

bahsetmiyoruz Ferit Bey, biz buradan bahsetmiyoruz.  
ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Hiçbir yerde kurumu suçlamadım.  
BAŞKAN – Buyurun siz Sayın Bakan.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şimdi, cevap ve düzeltme 

yazılmış daha önceden, ilgili gazeteye gönderilmiş tekzibi, ilgili gazeteye, yapılan açıklama sebebiyle. Çünkü kurumun 
ismi, Et Balık Kurumunu ilzam edecek şekilde, sanki kurumun bir yolsuzluğuymuş gibi ifade edilmek suretiyle bu şekilde 
açıklanmış.  

ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Hiç öyle bir şey olmadı.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Onu mahkemeye cevap 

verirsiniz. Tamam mı? 
Dolayısıyla bunlarla ilgili hem mahkemeye, savcılığa gerekli şeyler verilmiş hem ilgili gazetede, yayınlanan 

gazetede bunlarla ilgili açıklamalar yapılmıştır.  
Şu anda şahsın kurumla hiçbir bağı yok, bir ilişkisi yok. Aksine biz görevden aldık diye, işten attık diye adam bizi 

mahkemeye vermiş ama savcılık, şu anda adam tutuklu, doğru yanlış neyse, yerini bulacak ama biz, kimseyi, bize 
herhangi bir şikâyette bulundu diye ne görevden aldık ne sürdük ne bir ceza verdik kendisine. Asla bu doğru değil, aksine 
teftiş, bütün söylenen her şey, bize imzasız gelen dilekçeleri bile hep ciddiye aldık, hep inceledik, araştırdık, varsa gerçeği 
ortaya çıktı, cezasını buldu, değilse zaten yapılacak herhangi bir işlem yok.  

Şimdi, buğday ithalatı, Türkiye'nin tarımsal ticareti, ihracatı vesaire. Şimdi, burada konuşmacılar belirttiler, 
dediler ki: “Efendim, işte Türkiye buğday ithal ediyor.”  

Değerli arkadaşlar, Türkiye'nin buğday ihtiyacı 17 milyon ton civarındadır, bilemediniz 18 milyon tondur. Bu 17-
18 milyon tonun içerisinde Türkiye'nin ekmeklik buğdayı, makarnalık buğdayı, tohumluk buğdayı, yemlik buğdayı, dördü 
de var yani dördünü topla 17-18 milyon ton. Türkiye 17-18 milyon ton kaliteli buğday ürettiği yıl, Türkiye'nin bir ülkenin 
buğdayına kendi ihtiyacı sebebiyle gereksinimi yok. Ya nedir? Doğrudur, Türkiye ticaret yapıyor, Türkiye bunu alıyor, 
işliyor ve ihraç ediyor. Şimdi, bunun adı Türkiye'nin mecburiyetten dolayı ithalat yapması değildir. Bu bir ham maddedir. 
Türkiye'nin sanayicisi, bunu ham madde olarak uluslararası piyasalardan alır, bunu işler ve bunu ihraç eder.  

Şimdi, buğdayla ilgili –çünkü söylendi burada- bakın, Türkiye 2003-2012 arasında 22,8 milyon ton toplamda 
ithalat yapmış, dâhilde işleme rejimi kapsamında. Ne kadar ihraç etmiş biliyor musunuz? 28,6 milyon ton. 22 milyon 800 
bin ton ithal etmiş ama 28 milyon 600 bin ton ihraç etmiş.  

Şimdi, dünya un ihracatında ben göreve geldiğim zaman, Türkiye un ihracatında dünya ülkeleri arasında 
sıralamada değil. Ne demek sıralamada değil? 

RECAİ BERBER (Manisa) – Dünyanın 1 numaralı un ihracatçısı. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) - İlk 10’da değil, dünyanın 

14’üncüsüydü. 2005’ten bu yana Türkiye un ihracatında ya 1’incidir ya 2’ncidir. Nitekim geçen sene 1’inci oldu.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Makarnada da aynı şekilde.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şimdi, makarnada şu anda 

dünyanın 2’ncisiyiz.  
Şimdi, bunu burada, ithalat belli, ithalat ihracat belli Ramazan Bey…  
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Galiba o diyenler… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Yok, onlar iddiadır, diyen der, 

diyen der de işte biraz dikkatli konuşmak lazım.  
Şimdi, 2011 yılında da Türkiye, 1 milyon 985 bin ton buğday unu ihracatıyla dünyada 1’inci sıra olarak bunu 

tamamladı.  
Şimdi, şeker pancarından bahsedildi…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, özür diliyorum, ben sadece bilginize sunuyorum.   
Dâhilde işleme kaydıyla buğday ithal eden bir kısım insanlar dün Gümrük Bakanlığına… Bunu bilginize 

sunuyorum.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) –  Sayın Vekilim, şöyle 

söyleyelim: Şimdi, burada, bakın, biraz önce değerli milletvekillerim bana, mesela Şanlıurfa’yla ilgili, başka yerlerle ilgil i 
“Niye işte primini almadı, niye çiftçiyi cezalandırıyorsun?” dendi. Niye biliyor musunuz? Adam, hak etmediği, ya evrakta bir 
usulsüzlük yapmış ya bir şey yapmış, borsadan belgesini alırken, kendi işte müstahsil makbuzu alırken bir şey yaparken 
biz bunu tespit etmişiz. Tespit ettiğimiz için de parasını ödememişiz, savcılığa suç duyurusunda bulunmuşuz ve 
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arkasından demişiz ki: “Sen arkadaş, bunların gerisini vereceksin yani önceki yıllarda sana yaptığımız desteği de geri 
ödeyeceksin.”  

Şimdi, bir Malatya kayısı… Bir kasa kayısının içerisinde iki tane, üç tane, dört tane çürük çıkar diye, tamam mı, 
bu yapılmaz. Yani şimdi dolayısıyla bunu bununla izah etmek mümkün değil. Hukuk var, açıktır, denetime açıktır. Bildiğiniz 
bir şey varsa söylersiniz, biz de yardımcı oluruz, hep beraber üstüne gideriz ve meseleyi götürürüz.  

Şimdi, şeker pancarından bahsedildi, işte üretimi azaldı, verimliliği azaldı vesaire.  
Değerli arkadaşlar, bakın, Türkiye'nin 2002 yılında şeker pancarı üretim miktarı 16,5 milyon ton, 2011 yılında 

16,1 milyon ton. Alanda azalma var, doğru ama verimde azalma yok, aksine artış var. Örneğin, verim 4.436 kilogramdan 
dekar başına 5 bin 425 kilograma çıkmış yani daha modern teknikler, daha çok girdi, daha iyi sulama vesaire artış var. 
Yani alanın artması, azalmasıyla tek başına değil, birçok yeni faktör devreye giriyor.  

Şimdi, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; burada Bakanlıkla ilgili söylenen hususlar var. Mesela, AR-GE 
desteklerinden bahsedildi.  

Sadık Bey, AR-GE bütçesini biz 11,3 milyon liradan 151 milyon liraya çıkardık yani en çok üzerinde durduğumuz 
konulardan bir tanesi AR-GE desteği. Toplam AR-GE için 621 milyon TL kaynak aktardık. Bütün araştırma enstitülerini biz 
özel sektöre ve üniversitelere açtık. Şu anda Türkiye'nin bütün üniversiteleri… İş birliği yaptığımız birçok üniversite var. 
Özel sektör bizim araştırma enstitülerimizin altyapısından istifade ediyor.  

Tarım Bakanlığı, bunu da iftiharla söylüyorum, TÜBİTAK’ın kamu kuruluşları içerisindeki en büyük müşterisi yani 
kendi araştırma bütçemizin dışında TÜBİTAK’ın AR-GE bütçesinden de en çok Tarım Bakanlığı istifade ediyor yani 
araştırma yapıyoruz, projeye yapıyoruz, götürüyoruz TÜBİTAK’ın parasını alıyoruz. Buna son derece de önem veriyoruz.  

“İpek böcekçiliğine destek verilmeli.” dendi. Şimdi, hem ücretsiz ipek böceği tohumu dağıtıyoruz hem tohum için 
kutu başına ödeme yapıyoruz hem alımlara destek veriyoruz hem Türkiye’de özellikle bazı bölgelerde, potansiyeli olan 
bölgelerde bunu artırıyoruz.  

Şimdi, yem/süt paritesinden bahsedildi. Doğrudur yani Türkiye’de gerçekte yemde dezavantajlıyız. Neden? 
İklimden, yağış dezavantajından ötürü fakat şunu söyleyeyim arkadaşlar, şu anda 1 kilogram süt 90 kuruş, 1 kilogram süt 
yemi 80 kuruş ve parite şu anda 1,125’tir. Verilen süt primiyle, paritenin 1,2’den aşağıya düşmesini biz engelliyoruz. 
Mesela eğer 4 kuruş biz belirlemişsek -ki bunları da belirli dönemlerde ya 6 kuruşa ya 8 kuruşa çıkarıyoruz- bütçemizi ona 
göre ayarlıyoruz. Daha önceden yıl biter süt primi öyle alınırdı bir defada. Biz şimdi üç aylık dönemler hâlinde bunu 
ödüyoruz. Üç aylık dönemler hâlinde ödemek suretiyle o arada primlerde de oynama yapıyoruz. Neye göre? Maliyete ve 
oradaki, yemlerdeki artışlara göre. Şu anda da tüm dünyada parite 1,2’dir değerli arkadaşlar. Yani doğru, benim de 
gönlüm çok ister, üreticiye yani sütüne çok yüksek para versin ama sonuç itibarıyla, bu bir yandan üretim 8,5 milyon 
tondan 15 milyon tona çıkarsa, öbür tarafta da bizim bunu, maliyeti de, tabii yem maliyeti vesaire de artarsa işte bu 
senede olduğu gibi sıkıntı bazı yerlerde ortaya çıktı yem bitkileriyle ilgili.  

Şimdi, değerli arkadaşlar “Saman, saman, saman ithalatı.” deniyor sürekli. Arkadaşlar, şimdi, bunun 
üzerinden… Yani gerçeği şu: 400-500 ton bugüne kadar gelen saman miktarı. Türkiye’nin yemde kullandığı saman miktarı 
10 milyon ton ve samanı, bütün uzmanlar bilir, içinizde meslektaşlarımız var, mühendisler, veteriner hekimler bilirler, 
samanın besleyici değeri sıfırdır.  

Değerli arkadaşlar, samanı hayvanı beslemek için vermezsin; sadece mekanik tokluk yaratmak için, fiziki olarak 
midesinde bir şey bulunsun diye verilir. Samanın hiçbir besleyici değeri yok, sıfır. 

ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) – Mercimek samanı da beslemiyor mu Sayın Bakan? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şimdi, o biraz… Onda protein 

var, o baklagil samanı, yani onda bir miktar protein var bitkisinden dolayı.  
Ama buna rağmen, değerli arkadaşlar, gelen şey bu. 10 milyon ton Türkiye’nin kendi üretimi var, bunu 

kullanıyor. Biz sadece sınır bölgelerinde yani Trakya’da veya Doğu Anadolu’da, oradaki yerlerde eğer üreticiler bir yerden 
bulabiliyorsa yakın mesafede, taşıma imkânı olan bir şeyde onlar da bunu getirebilsin ama onunla ilgili de çok kurallar 
kondu vesaire. Yani Türkiye’de saman, bu manada, özel olarak üretilen de, üretimden desteği kesilmiş de, kesildiği için 
artık üretilmiyor da bundan dolayı saman miktarı azalmış değil, böyle bir şey yok. Yani sap saman miktarında nisan 
ayındaki yağıştan ötürü -bitkilerin kardeşlenme döneminde- bir miktar azalma meydana geldi. Nitekim, Türkiye’de bu sene 
önceki yıla göre buğday ve arpa üretiminde de bir miktar düşme oldu. Geçen sene 21,8 milyon tondu buğday, bu sene 
20,5 milyon ton oldu. Bu da Orta Anadolu’dan, Doğu Anadolu’dan, geçit bölgesinden gelen bir mesele ama şunu 
söyleyeyim size: Değerli arkadaşlar, 1 milyon 153 bin hektarda yem bitkileri ekilişi yapılırken bizim verdiğimiz destekle şu 
anda bu 2 milyon 226 bin hektar alana çıktı. Bu nedir? Yüzde 93’lük artıştır. Şimdi, arkadaşlarım tenkit ediyorlar, “2002, 
2002, 2002” diye tutturuyorlar. Bunun sebebi şu: Ben devraldığım noktayı bileceğim. Benim amacım 2002’yi kötülemek 
vesaire değil. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Ama siz 2002’de devralmadınız. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Hayır, benim Hükûmetim 

devraldı. 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Hükûmetiniz ama zatıaliniz diyorsunuz. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Efendim, ben 2005’te 

devraldım. 2005’i de söyleyeyim, ne fark eder? Şimdi, dolayısıyla mesele, 2002’de söylememizin sebebi, bir dönemdir. 
Bizim devraldığımız nokta bu. Benim devraldığım noktaya göre üstüne ne koydum, geriye mi gitti, ileriye mi gitti? Ben size 
şunu söylüyorum: Benim devraldığım noktada Türkiye’nin tarımsal üretim hasılası dünya ülkeleri içerisindeki sıralamada 
11’inci sıradaydı, bugün 7’inci sırada. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Onu da, bir de 2005’i koyun ki farkı görsün herkes. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Eyvallah, ben onun 

sorumluluğunu da taşıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, bir de farklı bir şey varsa…  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ben, benim Hükûmetimin 

dönemindeki her şeyin sorumluluğunu taşıyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Öyle bir şey varsa onu da koyun. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Eyvallah. Onun da şeyini 

taşıyorum.  
Şimdi, dolayısıyla bunu da ben söylemiyorum, bunu Dünya Bankası söylüyor, bunu OECD söylüyor, bunu 

dünyanın bütün göstergeleri, bütün yayınları, FAO söylüyor, Birleşmiş Milletler Gıda ve Tarım Teşkilâtı söylüyor, herkes 
söylüyor. Dolayısıyla burada böyle bir konu var. 

Tarıma dayalı ihtisas organize sanayi bölgelerinden bahsedildi. Değerli arkadaşlar, bu daha önce Sanayi ve 
Ticaret Bakanlığına bağlıydı. Bu sene biz bunu Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığına devrettik ve parasını da bize 
aktarıyorlar belirli bir miktar. Dolayısıyla, 2013 itibarıyla organize hayvancılık bölgelerini veya tarıma dayalı organize 
sanayi bölgelerini, Türkiye’nin ihtiyaçlarını dikkate almak suretiyle biz belirli bölgelerde kuracak ve değerlendireceğiz. 

Çubuk’la ilgili bir tenkit yapıldı, soru soruldu. Ona da cevap vereyim bu arada. Şimdi, biz burayı, organize 
hayvancılık bölgesini yeni aldık. Bunun bir teşebbüs, müteşebbis heyeti var sonuçta, kurulan yerde. Amasya’da da var, 
Diyarbakır’da da var. Buralarda müteşebbis heyet alıyor, altyapısı kredilendiriliyor, bugüne kadarki uygulamayı 
söylüyorum, Sanayi Ticaret Bakanlığının uygulamasını ve bu, şu anda onlar tarafından, onlarla birlikte yapılıyor. 

Şimdi, Türkiye’nin kırsal kalkınması, beslenmesi vesaire ile ilgili hususlar söylendi. Bakın, birkaç hafta önce 
Uluslararası Gıda Politikaları Araştırma Enstitüsü 2012 Küresel Açlık İndeksi Raporu’nu yayınladı ve burada, 1990-2012 
döneminde, Türkiye’nin, küresel açlık indeksini yüzde 50’den fazla azaltan 15 ülke arasında Çin, Brezilya, Endonezya, 
Meksika gibi tarımsal potansiyeli yüksek olan ülkeleri geçerek en başarılı olduğunu kaydetti, ilan ettiler. Raporda, 
Türkiye’de küresel açlık indeksinin 1990 yılında 5,7; 2001 yılında 3,1; 2012 yılında 1,5’a düştüğünü söylüyor. Kriterleri ne? 
Kriterleri şu: Yetersiz beslenen nüfusun toplam nüfusa oranı, beş yaş altı çocuklardan normal ağırlığın altındakilerin oranı,  
beş yaş altı çocuklarda ölüm oranı. Bu üç kriterle Türkiye’nin küresel açlık indeksinde gelişmekte olan 15 ülke arasında en 
büyük başarıyı sağlayan ülke olduğunu, daha yeni, birkaç hafta önce Uluslararası Gıda Politikaları Araştırma Enstitüsü 
raporunda bunu yayınladı günlük 1.800 kalori hesabı üzerinden. 

Arazi toplulaştırma çalışmaları, “yavaş” dendi, “gitmiyor” dendi vesaire. Değerli arkadaşlar, Türkiye 1961 yılında 
arazi toplulaştırma çalışmalarına başlamış, 2002’ye kadar kırk, kırk bir sene geçmiş. Kırk bir sene içerisinde Türkiye’nin 
toplulaştırdığı arazi miktarı sadece 450 bin hektar, sadece. Yılda yaklaşık 10 bin hektar civarında yapmış. Bakın, biz… 
2003’ten sonraki süreci söylüyorum ve bunun -Mevlüt Bey gitti ama- 2005’ten sonraki kısmı… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Buradayım. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ha, burada mı? Yerine 

bakıyorum da.  
2005’ten sonraki kısmı işte bu. Mesela 3 milyon… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Bakanım, sizin için geldim. Size iyilik yapmak için, size ben 

iyilik yapmak istiyorum. Flaş: Tarım Bakanı… Flaş: Tarım Bakanı… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Teşekkür ediyorum. 
Toplulaştırmada 3 milyon tamamladık arkadaşlar, 3 milyon hektar. Şu anda devam etmekte olan da 2 milyon 

hektar var. Dolayısıyla, büyük bir hızla biz bunu bitirmeye çalışıyoruz. 14 milyon hektar arazi toplulaştırılacak, 14 milyon 
hektar ve… 

ENSAR ÖĞÜT (Ardahan) - Sayın Bakanım, bir şey ilave edebilir miyim? Küçük, küçük yerler var, tarım alanı 
diyor. Mesela 5 dönüm, 10 dönüm, 20 dönüm, etrafı bina. Bunları ne yapacaksınız? 

BAŞKAN – Lütfen, siz devam edin. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şimdi, toplulaştırma 

çalışmalarında ücret alındığı iddiası oldu. Değerli arkadaşlar, toplulaştırma için biz Tarım Bakanlığı olarak ücret almıyoruz. 
İntikal harçları var, onlar tabii arazinin intikaliyle ilgili. Bir ara oradan da harçtan da alınmıyordu, birkaç sene öyle bir  
uygulama geçtiğimiz yıllarda oldu onunla alakalı. 
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Prim ücretlerinin geç ödendiğine dair bir tenkit oldu. Değerli arkadaşlar, biz ödemelerin yüzde 80’ini yılın ilk altı 
ayında yapıyoruz. Bazen bazı yıllarda bu yüzde 90 oluyor. Yani, diyelim 7 milyar lira toplam bir yıl içerisinde tarım desteği  
ödeyeceksek bunun yüzde 80’i yılın ilk altı ayında ödeniyor. Öbürleri de tamamen icmallerin gelmesiyle alakalı veya işte 
süt meselesinde olduğu gibi zamana yayıp veriyoruz. 

Tarımda örgüt kirliliğinden bahsedildi. Yani çok sayıda birlik, kooperatif, dernek, vakıf, neyse, çeşitl i adlar 
altında, doğrudur. Biz bununla ilgili, bunların yeniden düzenlenmesiyle ilgili şu anda bir çalışma yapıyoruz. Bizim de 
amacımız bu örgüt kirliliğini ortadan kaldırmak. Böylece çiftçilerin daha rahat edecekleri, kendilerini temsil edebilecek, iy i 
ifade edebilecek bir yapıya ulaşmaları. 

“Organik tarıma yer verilmiyor.” dendi. Değerli arkadaşlar, Türkiye’nin organik üretimi çeşit sayısında yüzde 50, 
üretim alanında yüzde 583 artışla 650 bin hektara çıktı. Üretim miktarı da 310 bin tondan 1,6 milyon tona çıktı ama şunu 
bileceğiz: Bütün dünyada da böyle bizde de böyle.  

BAŞKAN - Sayın Çelebi, bakın sizin sorunuzu cevaplandırıyor. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Evet, efendim. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Organik üretim pahalı bir 

üretimdir, diğer yani konvansiyonel veya modern üretime göre       -artık öyle diyelim, “modern”e artık “konvansiyonel” 
diyoruz- pahalıdır. Pahalı olduğu için de ücretle ve fiyatla ilişkilidir, yani taleple alakalıdır. Dünyada mesela eğer 2008’den 
itibaren global kriz olmasaydı, dünyada üretimin 100 milyar dolara çıkması bekleniyordu 2010 itibarıyla ama hiç de öyle 
olmadı. Aksine dünyada organik gıda pazarı beklenen gelişmeyi de göstermedi. Neden? Çünkü insanların alım gücü 
düştü, alım gücü düşünce o insanların daha yüksek bir fiyatla o ürüne talip olmasında bir miktar yavaşlama meydana 
geldi. 

Şimdi, İzzet Bey sormuştu: Bakanlık müşavirleriyle ilgili bir çalışma yapılıyor mu? Evet, Bakanlık müşavirleriyle 
ilgili biz iki çalışma yaptık, bir tane de değil. Bir, daha önceden onlar ayrı bir yapıdaydı, biz Teftiş Başkanlığını, Rehberlik 
ve Teftiş Başkanlığı hâline getirdik, bu arkadaşlarımız da bu bünyede bunların donanımından istifade edecek şekilde onun 
usul ve esaslarını da şimdi hazırladık, yayınladık ve o yeni usul esaslarla Bakanlık müşavirlerinin bilgisinden, 
tecrübesinden de daha çok istifade edecek adımları attık. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Onlar rehberlik ve teftiş kuruluna alınıyor. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Hayır, o bünye içerisinde, o 

organizasyon içerisinde ama onlar başka işler yani kendileriyle ilgili işler yapacak. 
“Şimdi, gıda kontrolünde özel sektör değerlendiriliyor mu?” dendi. Yani, sanki özel sektöre gıda denetimi 

yaptırılıyormuş gibi, o manada bir soru soruldu. Hayır, böyle bir şey yok. Bu denetimler, gıda denetimleri bütünüyle 
Bakanlığın kendi personeliyle, kamu personeliyle yapılıyor. İşte, 4.600 küsur eleman var bu konuda. 

Gıda mühendislerinin sayısından bahsedildi. Değerli arkadaşlar, gıda mühendisi sayısı 2002 tarihinde, ben 
geldiğimde, bizim hükûmetimiz geldiğinde Tarım Bakanlığında 180 küsur tane gıda mühendisi vardı bütün Tarım 
Bakanlığında. Şu anda, 1.103 tane gıda mühendisi var Tarım Bakanlığında. 920 civarında gıda mühendisi benim 
dönemimde alındı yani hem gıda mühendisi hem toplamda veteriner hekim, ziraat mühendisi toplamı yaklaşık 15.000’e 
ulaştı. Bu, şimdi sürecini başlattığımız en son alacağımız 2.500 kişi, TARGEL personeliyle birlikte bu sayı daha da 
artacak.  

Bunun dışında, tabii, OECD’nin ve bu bizim yatırımların işte gayrisafi yurt içi hasılanın yüzde 1’idir, değildir 
meselesi yapıldı. Değerli arkadaşlar bu mesele şu: OECD’ye göre Türkiye… Bakın, 2012 raporunda OCED şunu söylüyor: 
Tarım Politikaları İzleme Değerlendirme Raporu’nda 2011 yılında tarıma verilen toplam desteğin gayrisafi yurt içi hasılaya 
oranı OECD ülkelerinde yüzde 0,95, Türkiye de yüzde 2,2. Peki kriterleri ne? Kriterleri şu, diyor ki: Görev zararları yani 
sadece Türkiye’ye yapılan ithalat değil, tarım ürünü ithalatı kastedilen, kredi sübvansiyonları, hayvancılık destekleri, doğal 
afetle ilgili destekler, tarım sigortası, DSİ bütçesinden tarıma yapılan yani bu sulama amaçlı yapılan yatırımlar, çayır mera  
harcamaları, hayvan hastalıklarına karşı yapılan harcamalar, aşılama sübvansiyonları, primler, tarımla ilgili iç ve dış 
kaynaklı projeler, eğitim, araştırma, yatırım, kontrol, doğrudan gelir desteği varsa, ÇATAK (Çevre Amaçlı Tarımsal 
Alanların Korunması), altyapı yatırımları, telafi edici ödemeler, alternatif ürün destekleri, kırsal kalkınma yatırımları, dolaylı 
yoldan yapılan transferler yani pazar fiyat desteği gibi. Şimdi, OECD’nin bir ülkedeki tarımsal destekleme ölçüsü bu 
saydığım 18 kalemden oluşuyor. Diyor ki OECD: “Arkadaş, 18 kalemdeki her şey, bu, tarım desteğidir, sen bunu tarım 
desteği olarak ödüyorsun.” Şimdi, şunu anlarım, yani diyelim ki: “Ya, arkadaş, Tarım Bakanlığının bütçesi doğrudan 
transfer bütçesi.” Ben zaten o şekilde söyledim. Bu bir nakdî doğrudan destektir, hibe desteğidir, karşılıksızdır, bu ayrı bir 
şeydir. Bir de, tarıma, sonuçta çiftçinin istifade edeceği, çiftçinin verimliliğini artıracak birtakım kamu yatırımlarıdır yani siz 
bunu yapmazsanız… Bu sonuçta bütçeden çıkıyor, bu ülkenin vergileriyle toplanan bütçeden çıkıyor ve o oraya yatırılıyor. 
Dolayısıyla bu da bir tarım desteğidir yani buna “Hayır, bu tarım desteği değildir.” demek bana doğrusu insafla… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) - Sayın Bakanım, sizin yaptığınızda yüzde 1,1 oluyor. Yüzde 2,2 nereden çıkıyor? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) –  

Ben size OECD’nin rakamını söylüyorum. 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Anladım ama yüzde 1,1… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Efendim, bakın, ben size bir 

şey söyledim, ben size -kendi açıklamamı- dedim ki: “ Benim açıklamam, benim hesaplamama göre bu yüzde 1,09’dur 
yani yüzde 1,1 ama OECD de diyor ki: “Hayır, Türkiye tarım sektörünü yüzde 2,2 oranında destekliyor.” Bütün uluslararası 
raporlarda, toplantılarda, Dünya Ticaret Örgütü müzakerelerinde, şuralarda, buralarda karşımıza o çıkarılıyor, deniyor ki: 
“Siz, yüzde 2,2 destekliyorsunuz tarımı.” Şimdi… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Bakanım, dünya fiyatıyla yurt içi fiyat arasındaki farkta da destek yapıyor. 
Biraz önce onu belirtmiştim konuşmamda. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – İşte, tarım ürünleriyle ilgili. 
Şimdi, Sayın Başkanım, GDO’lu ürünlerle ilgili hususlar dile getirildi. Değerli arkadaşlar, sûreti kat’iyyede 

Türkiye’de GDO’lu ürün üretimi yasaktır ve hiçbir şekilde Türkiye’de GDO’lu ürün üretimi yapılmıyor, bu bir; aksine… 
Mesela bazı arkadaşlarımız şunu söyledi: “Avrupa Birliğinde, gelişmiş ülkelerde yasaklanıyor, kaldırılıyor.” falan filan. 
Doğru değil, o da doğru değil. Avrupa Biriliğindeki kaide şu: Tüketimde yani gıda dâhil olmak üzere Avrupa Birliğinin 
ülkelerinde tüketimde EFSA rapor yazıyor, komisyon karar veriyor ve 27 ülkenin tamamı ona uymak mecburiyetinde. 
Hiçbir ülke “Hayır, ben buna katılmıyorum.” diyemez. Avrupa Birliğinin kaidesi bu ve şu anda orada çok sayıda gen hem 
gıda maddesi olarak hem diğer işte yem ham maddesi olarak kullanılıyor. Onların kendi değerlendirmesi, bizi 
ilgilendirmiyor; Birleşik Devletler’de, Kanada’da, Latin Amerika ülkelerinde, bazı Asya ülkelerinde, Hindistan’da, Çin’de 
vesaire. Bizim kendi kaidemiz şu… Bu kuralı da biz koyduk, bu kanunu da biz çıkardık, biliyor arkadaşlarımız -Vahap Bey 
Komisyondaydı o zaman, Ramazan Bey de- Biyogüvenlik Kanunu’nu çıkardık ve dedik ki: “Türkiye’de sûreti kati’yyede 
bunun üretilmesi yasak. Bunun kaçağı göçeği falan da üretimle ilgili, ekimle ilgili kaçağı göçeği de olmaz.“ Bizim 
yaptığımız ne? Yaptığımız şu: İki ürün var, gıda yem ham maddesi; soya ve mısır. Bunlarla ilgili başvurduklarında, Bilimsel 
Komite artı Biyogüvenlik Kurulu oturuyor, değerlendirme yapıyor, 4 tane risk açısından değerlendiriyor, eğer 4 açıdan 
risksiz görüyorsa diyor ki: “Bunu yem ham maddesi olarak kullanabilirsin ama sadece ve sadece yem ham maddesi. İnsan 
tüketimi, doğrudan insan tüketimi, doğrudan gıda içerisine konması yasaktır.” Bununla ilgili denetimler yapılıyor ve 
yakalandığında da, kesinleştirildiğinde de bunlarla ilgili en ağır ceza dâhil olmak üzere, teşhir de dâhil olmak üzere bütün 
bu tür konulardaki cezalar burada uygulanır. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, toparlayabilir miyiz acaba?  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Toparlayalım. 
Şimdi, TAPDK ile ilgili iki defa soruldu yani “Bu ne olacak? Bugün işte bir şey açıklandı.” falan.  
Değerli arkadaşlarım, TAPDK’nın biz kapatılmasıyla ilgili Bakanlar Kuruluna Bakanlık olarak bir tasarı taslağı 

sunduk ve Bakanlar Kurulunda bu kabul edildi, imzalandı. Dolayısıyla Meclise bugün, yarın ya geldi, ya geliyor. Bir: Ne 
yapıyoruz peki onun yaptığı işlerle ilgili? TAPDK’nın görev alanına giren işlerin büyük kısmı zaten Gıda, Tarım ve 
Hayvancılık Bakanlığının görev alanında, dolayısıyla onlar Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı tarafından deruhte 
edilecek. Bazı konular -işte ne bileyim, sigarayla mücadele vesaire, sağlıkla ilgili- onlar da Sağlık Bakanlığı tarafından 
yapılacak. Peki, bugün çıkan kararname ne? Madem öyle, bugün çıkan kararname şu: Siz de çok iyi bilirsiniz ki devlette 
boşluk olmaz. Devlette boşluk olmayacağı için şimdi bunun yapısında… Bu, kanunla kurulan bir şey, kanun çıkmadan 
onun görevinin bir şekilde sürmesi lazım. O bitinceye kadar, kanun çıkıp lağvedilinceye kadar da bu arkadaşların da, kurul 
üyelerinin görev süreleri dolmuştu. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Ek gösterge falan yok değil mi, ek gösterge? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Yok.  
Şu anda tekrar yeni bir heyet görevlendirildi ki bu arada devletin normal, rutin işleri devam etsin. Ne zamana 

kadar? Kanun çıkıp lağvedilinceye kadar. Bu bir ay sürebilir, iki ay sürebilir, neyse, Meclisin gündemine göre, mesele bu.  
Şimdi, Sayın Akçay Diyarbakır’la Manisa’yı mukayese etti, ikinci soru faslında da dedi ki: “Efendim, bu yatırımlar 

ne şekilde dağıtılıyor?” Çok haklı bir soru, teşekkür ediyorum kendisine.  
Değerli arkadaşlar, biz şunu yapıyoruz: Desteklemelerin belirlendiği husus objektif kriterlerdir, bunda hiç 

tereddüt yok.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – “Desteklemeler” demedim zaten, yatırım… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ama yatırımı da söyleyeyim. 

Yatırımla ilgili şimdi, Bakanlıktan bizim yaptığımız, mesela kırsal kalkınma yatırım destekleri… Demin bir vesileyle 
söyledim, şuydu, dedim ki: “İlin sosyoekonomik gelişmişlik endeksi var, bu Devlet Planlama Teşkilatının hazırladığı bir 
endeks. Diyor ki: ‘Şu ilçe, şu il şu kadar gelişti vesaire.’ o bir. Nüfusu, ondan sonra tarım alanı, ürünleri, sanayileşmesi 
vesaire bilmem ne, bu kriterlerle her ilin bir puanı oluşuyor. Bizim paramız ne kadar? Diyelim 100 milyon lira. Her ile, 
seksen bir ile o puanına göre katsayıyla bu para dağıtılıyor.” özü bu. Yani kırsal kalkınma, yatırım… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - O zaman Kalkınma Bakanlığından bahsedin, Devlet Planlama diye 
bir şey kalmadı, Kalkınma Bakanlığına bağlı. 
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GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Eski Devlet Planlama 
Teşkilatının verdiği şey. 

Şimdi, burada Diyarbakır’da, Şanlıurfa’da, Gaziantep’te, Adıyaman’da, Siirt’te, Batman’da GAP Eylem Planı var. 
GAP Eylem Planı’nın kendi ödeneğinden bölgenin yöresel kalkınması, bölgesel kalkınmasıyla ilgili bazı orada fonlar var. 
Şimdi, onlar da o bölgedeki vilayetlerle ekleniyor, işin özü bu. Yani baktığınız zaman, şimdi, mesela Manisa’yla 
Diyarbakır’ın mukayesesini yaptığınızda diyelim ki buğday, Diyarbakır’da 1 milyon 130 bin ton civarında buğday üretiliyor. 
Şimdi, buğdaya ton başına 50 lira prim veriyorsun. Bunu şimdi çarptığın zaman bu bir yekûn tutar. Veya pamuk, 
Türkiye'nin mesela pamuğunun yarısından fazlası şu anda Şanlıurfa ve Diyarbakır’da üretiliyor, eskiden olduğu gibi 
Ege’de ve Çukurova’da değil, yarısından fazlası Güneydoğu Anadolu Bölgesi’nde. Pamuk bizim öncelikli ürünlerimiz 
arasında, stratejik bir ürün çünkü. Demin burada da dile getirildi, işte yağlı tohumlar ithalatı var, onu bir daha söyleyeyim 
önemine binaen, Türkiye'nin dezavantajlı olduğu alanlardan bir tanesi yağlı tohumlardır ve bugün değil bu, bidayetten beri 
böyle, en başından beri böyle. Türkiye yağlı tohumlar konusunda dezavantajlı, çünkü yeteri kadar yağlı tohum 
üretebilecek, sulama olmadan üretebilecek alana, araziye sahip değil. Trakya milletvekillerimiz bilirler, Türkiye’de sadece 
Trakya’da yağmur suyuyla, yağışla yağlık ayçiçeği ekilebiliyor. Onun dışında nerede ekerseniz ekin mutlaka sulamanız 
lazım, sulama olmadan ayçiçeği üretemezsiniz, dolayısıyla burada…  

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) - Zeytinyağına teşvik verin, ayçiçeği yerine onu kullanın. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Efendim veriyoruz.  
Bakın, demin size anlattım, arz ettim sabahki konuşmamda, şimdi tekrar oraya dönmeyeyim. Mesela 

destekleme kalemlerini söyledim, dedim ki: “2 küsur milyar lira ben fark ödemesi veriyorum, bunun en büyük kalemi 
pamuk ve ayçiçeğidir, en büyük kalemi bu.” Yani şimdi mesela Diyarbakır’da 1 milyon 113 ton buğday üretilmiş, 195 bin 
ton pamuk üretilmiş, Manisa’da mesela 27 bin ton kütlü pamuk, buğday Manisa’da 233 bin ton. Dolayısıyla, mesela yemlik 
baklagil dâhil baklagiller Diyarbakır’da 104 bin ton, Manisa da 15 bin 680 ton. Şimdi bunu mukayese ettiğiniz zaman, 
Diyarbakır’ın tabii ki desteklemelerinin daha fazla olması Manisa’yla… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Bakanım, bir de Diyarbakırlı bir bakan yardımcınız var, onun da 
Diyarbakırlı olması… 

BAŞKAN – Sayın Bakan, kalan soruları yazılı da cevaplandırabilirsiniz. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) - Sayın Başkan bizim bir sürü sorumuz cevapsız. Sayın Başkan, kaçak çay, 

pancar üretimi, şeker pancarı, onların yanıtlarını alamadık. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şimdi, bir cümle daha 

söyleyeyim. Şimdi, bir cümle daha söyleyeyim, bu da o şeyle ilgili… 
Müsaade ederseniz, bir iki dakika daha… 
BAŞKAN – Buyurun. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) –Çünkü bizim tarım alanı çileli 

bir alan. Çünkü tarımla uğraşanlar bütün tabiat risklerine açıktır, dolayısıyla zorlu bir alandır, hayvancılık da zorludur, 
meyvecilik de, sebzecilik de bitkisel üretim de, hepsi. Onun için bu heyetinizin hoşgörüsüne sığınıp birkaç noktayı daha 
söyleyeyim, çünkü dile getirildi önemli.  

Şimdi, Vahap Bey bir iki konu söyledi Lüleburgaz’la ilgili. O konu da arkadaşlar, yargıda bir konu, yargılama 
devam eden bir konu ve bütün bunların hepsinde Bakanlığın veya Et Balık Kurumunun, kurumsal olarak teftiş heyetlerinin 
doğrudan müdahalesi, dahli, desteği ve yardımı var, onu söyleyeyim. Yani birisi bize bir şey söylediğinde, herhangi bir şey 
olduğunda biz teftişi görevlendiririz, teftiş gider, yardımcı olur, sonra savcılıkla vesaireyle iş birliği yapar, onlarla ilgili bu 
hususlar yapılır, ne bir kişinin veya firmanın veya herhangi birinin… Hukuka açık hepsi, denetime açık, her türlü denetime 
açık, dolayısıyla orada da bir yargı süreci var, şu anda yargılanan yargılanıyor, onun sonucunda da ne olacaksa herkes 
sonucuna katlanacak yani mahkemenin, hâkimin vereceği karara kalmış bir şey 

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) - Sayın Bakan, tam “zeytine prim” diyordunuz laf karıştı, yüreğimiz ağzımızda sizi 
bekliyoruz. 

GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Değerlendireceğiz onu. 
Şimdi, tarımsal dış ticaretten bahsedildi arkadaşlar. Şimdi, değerli arkadaşlar, şunu bilmemiz lazım, ne olur… 

Bakın Türkiye kauçuk üretiyor mu, hiç üretti mi? Hayır, hiç üretmiyor. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Üretemez mi? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Üretemezsin, iklim müsait 

değil. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Berber’in dediği gibi sigarayı ihraç etseydin, depoya 

koymasaydın. 
BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakanım. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Şimdi, sanayi gelişiyor. Bakın, 

Türkiye’de 2002 yılında 182 bin dolarlık ham kauçuk ithal ediliyordu, çünkü lastik sanayi kullanıyor bunu. Sayın Başkanım, 
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dikkatinize sunmak istiyorum. 2011’de 1 milyar 650 milyon dolarlık ham kauçuk Türkiye ithal etmiş. Niye? Çünkü 
Türkiye’nin sanayisi büyümüş, lastik üretme ihtiyacı artmış, otomobil lastiği, araç lastiği vesaire. Şimdi, bunun ithalatı 
tarımda görünüyor yani lastiklerin kullandığı kauçuk ithalatı tarımda görünüyor. Şimdi, biz bunu eğer “Ha, işte bakın, 
tarımda ithalatla ihracat arasındaki toplam fark budur, bana ne kardeşim, işte sınıflama böyle yapılmış.” dersek… 

İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) - Ama iki tane sınıflama var efendim. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Tamam da, mübarek, ben 

ondan şikâyet etmiyorum. Ben sadece size bir açıklama yapıyorum ama diyorum ki: Yani bu 17 milyar doların 6,6 milyar 
doları ham kauçuktu, tekstil elyafıydı. Tamam mı? E, bunun şimdi ihracatı var, 11 milyar dolar karşılığında, o nerede? O 
bende değil. Şimdi, dolayısıyla bunu tutup daha “Tarım geriye gidiyor…” Ben ham kauçuk eskiden üretip de bugün 
üretmiyor değilim ki, öyle bir şey yok, eskiden de üretmiyordu Türkiye, ithal ediyordu ama bugün sanayinin ihtiyacı artmış, 
sanayinin ihtiyacı artınca miktarda bir artış var. Ama bunun dışında, tarım ürünü olmayanların, mesela tarımsal ham 
maddeler çıkarıldığında denge 2002’de 2 milyar dolar, 2011’de 4 milyar 300 milyon dolar yani bunu da bizim bilmemiz 
lazım. 

MEHMET ALİ SUSAM (İzmir) - Türkiye daha fazlasını yapabilecek potansiyele sahip.  
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Efendim, ona hiç itirazım yok, 

doğrudur. Ben Türkiye’nin potansiyelinin haritasını da çıkardım, bununla iftihar ediyorum, Sayın Aslanoğlu’na bunu ithaf 
ediyorum. Bunu ben yaptım, benim Bakanlığım döneminde yapıldı. Türkiye’nin bütün tarım alanlarının her 2.500 
metrekarelik alanına, toplam 528 milyon datanın ilgililerini kullanmak suretiyle, uygulamak suretiyle bir bilgisayar 
modelinde, Türkiye’nin otuz tane tarım havzasının her birinde hangi ürün, hangi verimlilik düzeyiyle yetiştirilebilir artık 
bunu biliyorum. Bunu biz yaptık. 17 tane ürün de şu anda bu modelle ilişkilendirildi. Bizim amacımız, şimdi, diğer tüm 
ürünleri bununla ilişkilendirmek. Mesela Orta Anadolu’da öyle yerler var ki, öyle ürünler yetiştiriliyor ki oralara mesela, 
biraz daha fazla esnetip modeli onlara daha fazla destek vermek veya işte zeytinle ilgili, misal, bununla doğrudan 
ilişkilendirmek suretiyle bu modeli bütün alana verimlilik esasına göre kullanmanın şu anda çabası içerisindeyiz. Amacımız 
bu, bunun için çabalıyoruz. 

RECAİ BERBER (Manisa) - Destekleri de değil mi Sayın Bakanım? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Destekleri de bununla 

ilişkilendirmeyi, onu söylüyorum zaten. 
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Kaç yıl oldu? 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Üç yıl, üç yıl. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, ama bir de Sayın Sami Güçlü’yü de burada şey 

yapmayayım, o bizi sabırla dinledi burada, onu da aman ha… O çok sabırlı bir insandı o yönüyle, o başarılı başarısız 
bilmem, onu yönüyle de  -arkadaşlarımız- onu analım burada.  

BAŞKAN – Evet, çok teşekkür ediyoruz Sayın Bakanım. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ben teşekkür ediyorum.  
Bütün arkadaşlarımın sorularına cevap vereceğiz. (Gürültüler) 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) – Sorularımıza cevap gelmedi. 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ramazan, cevap vereceğiz. 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen oturalım, lütfen. Yani biz bakın öncelik verdik dışarıdan Komisyona gelen 

arkadaşlarımıza, sonuna kadar birlikte devam edelim, beş dakika fazla değil. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, onlara teşekkür ettim, katkıları için. 
BAŞKAN – Elbette yapacağım ve ben de teşekkür edeceğim. 
Değerli arkadaşlar, bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutup oylarınıza sunacağım. 
 
PROGRAMLAR 
 
Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Gıda, Tarım ve Hayvancılık Bakanlığının 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 

edildi) 
BAŞKAN - Tarım ve Köyişleri Bakanlığı bütçesinin kesin hesabını okutuyorum: 
(Tarım ve Köyişleri Bakanlığı Bakanlığının 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Tarım Reformu Genel Müdürlüğü bütçesinin kesin hesabını okutuyorum: 
(Tarım Reformu Genel Müdürlüğünün 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Tütün ve Alkol Piyasası Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Tütün ve Alkol Piyasası Kurumunun 2013 yılı bütçesi ve 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
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BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar oylanmış ve kabul 
edilmiştir. 

Ben, öncelikli olarak Komisyonumuza gelen, diğer komisyonlardan gelen milletvekillerimize çok teşekkür 
ediyorum, katkılarından dolayı çok teşekkür ediyorum, yapıcı eleştirilerinden dolayı çok teşekkür ediyorum. Tabii ki 
Komisyon üyelerimizin her birine teker teker, olumlu katkılarından, yapıcı eleştirilerinden dolayı da çok teşekkür ediyorum.  

Sayın Bakanımıza… 
RAMAZAN KERİM ÖZKAN (Burdur) - Sayın Başkan, bir de bu teşekkürleri biz muhalefet olarak 

değerlendiriyoruz ve Et Balık Kurumunun, Ankara Et Balık Kurumunun güzel bir çalışması var, bunu biz arkadaşlarla 
gördük, yürekten tebrik ediyoruz. Atatürk Orman Çiftliğinin bir düzenlemesi var… 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, ben açıkçası şunu ifade etmek istiyorum: Son derece başarılı bir bütçe 
görüşmesi gerçekleştirdik. Ben, özellikle Sayın Bakanımıza, Sayın Müsteşar, Sayın Bakan Yardımcısı ve tüm bürokrat 
arkadaşlarımıza da Sayın Bakanımızla birlikte çok teşekkür ediyorum, emeği geçen arkadaşlara çok teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanım, belki siz birkaç şey söylemek istersiniz… 
GIDA, TARIM VE HAYVANCILIK BAKANI MEHMET MEHDİ EKER (Diyarbakır) – Ben de Plan ve Bütçe 

Komisyonumuzun hem Divanına, Saygıdeğer Başkan ve Başkanlık Divanına hem tüm muhalefet partisi ve iktidar partisi 
milletvekillerine, muhalefet partilerinin milletvekillerine, Komisyon üyesi ve Komisyon üyesi olmayıp burada bizimle olup 
bizi dinledikleri için, katkı sundukları için hepsine çok teşekkür ediyorum, hayırlı akşamlar diliyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Biz de çok teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, yarın saat 10.00’da programımızda bulunan diğer kurum bütçelerini görüşmek üzere 

birleşimi kapatıyorum.  
        Kapanma Saati: 20.36 

 
 


